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Castro Coimbra - MOB; MaIuly Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; 
Natal Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; Octavio Torrecilla -
MOB; Pacheco Chaves - MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi -
MOB; Roberto Carvalho - MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva -
ARENA; Salvador Julianelli - ARENA; Samir Achoa - MOB; Tidei de 
Lima - MOB; Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Garcia - MOB. 
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Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros -
ARENA; Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival 
Nascimento - MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende 
Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros -'- MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo­
ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueiro - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Walter de Castro - MOB. 

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Alfpio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB; 
Antonio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio l,Jeno 
- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da 
Silveira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ernesto OIl'Oglio - MOB; 

Euc1ides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Hel.io Ouque­
MOB; Hermes Macedo - ARENA; Igo Losso - ARENA; Lucio Cioni ...;... 
ARENA; Mario Stamm - ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo 
Kruger - MOB; Norton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; 
Osavaldo Macedo - MOB; Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel -
ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; Roberto Galvani - ARENA; 
Sebastiao Rodrigues' Junior - MOB; Vilela de Magalhaes -- ARENA; 
Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schimitt ~ ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao 
Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel - MOB; 
Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin -
ARENA; Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca 
-MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA;' 
Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre. Machado -' 
ARENA; Aluizio Paraguassu - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos 
Chiarelli - ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; 
Claudio Strassburger - ARENA; Oarcy Pozza - ARENA; EloarGuazzelli 
- MDB; Eloi Lenzi - MOB; Emidio Perondi - ARENA; .Fernando 
Oon~alves - ARENA; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo 
Mardini - ARENt\; Jairo Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge 
Uequed - MOB; Julio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; 
Magnus Cuimaraes - MOB; Nelson Marchezan - ARENA; Odacir Klein 
- MOB; Pedro Germano-ARENA; Rosa FIores- MOB; Telmo Kirst­
ARENA; TulioBarcelos - ARENA; Waldir Walter - MOB. . 

Amapi 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB/ 

Roraima 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (NiloCoelho) - As Iistas de presen~a acusam 0 

comparecimento de 67 Srs. Senadores e 416 Srs. Deputados. Havendo nume­
ro regimental, dec1aro aberta Ii sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comunica~oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Alberto Goldmann. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (MOB - SP. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 projeto que se vota hoje, neste Con­
gresso, reformulando a Lei Organica dos Partidos Politicos, tem uma finali­
dade muito clara, muito evidente para todos aqueles queanalisam a realidade 
desse regime, 0 seu andamento desde sua cria~ao, desde sua imposi~ao ao 
Pais ate os dias de hoje. A finalidade fundamental se insere dentro de urn pro­
jeto mais amplo do regime, que visa a sua pr6pria manuten~ao, para que ele 
possa continuar representando os interesses das elites dominantes no Pais que 
se impuseram as mobilidades sociais que apareciam em 1964 e que vern sen do 
tratadas da forma como e conhecida por todos no Pais, nestes ultimos anos. 

A lei que .ora se vota neste Congresso Nacional procura, efetivamente, 
canalizar os movimentos sociais que se tern desenvolvido na sociedade brasi­
leira, nascidos de causas e crises economicas do regime e da crise politica por 
que vem passando. Esta lei procura, efetivamente, direcionar esse movimen­
to, evitar sua expressao autentica, evitar que ele se transforme em instrumen­
to de modifica~a() da sociedade no que ela tern de mais serio e de mais profun­
do na pr6pria estrutura economica. 0 projeto do. Governo visa a manter 0 

jogo politico e 0 jogo do poder entre as·proprias elites dominantes no Pais. Ao 
mesmo tempo em que facilita este jogo politico entre as elites dominantes, 
cria dificuldades para a livre expressao dos movimentos populares, fazendo 
com que na sociedade brasileira os partidos continu.em representando os inte­
resses dessas elites dominantes, enquanto que os interesses populares ficam 
representados apenas na sua marginalidade, apenas como .instrumento secun­
diirio nas lutas dos partidos politicos. 

A lei que ora se discute neste Congresso nao possibilita, na realidade, 
pluripartidarismo, que, no nosso entender, seria alcan~ada pura e simples­
mente com a liberdade de cria~ao departidos politicos. Ela e uma lei que pro-
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cura manter 0 regime ditatorial que existe em nosso Pais, introduzindo. nas 
Oposic;oes brasileiras, uma forc;a centrifugacom a clara finalidade de tentar 
desuni-Ias. Tenta 0 sistema dominante manter-se no po del' pOl' mais alguns 
anos. 0 para que. tentando sail' da crise em que se meteu; se presevem os seus 
priviU:gios e interesses. e preciso que, apesar da a~ao do Governo e do regi­
me:sefac;am todos os esforc;os para a manutenr,;ao daunidade da OposiC;ao. 
A ditadura que ai esta nao encerrou ainda seu cicio. E e evidente que, para 
derrota-la. nao e possivel que·se mantenha as for~as isoladas. cada forr,;a de 
per si; £ urgente a unifica .. ao de todas as forc;as politicas e sociais que tenham 
interesses e objetivos contrarios aO regime que ai esta. Esta sera a formula, 
amanha e sempre. que possibilitara a derrota .desse regime e a transforma .. ao 
deste Pais numa verdadeirademocracia. 

o que se tem de novo e que desta vez 0 Governo nao se utiliza pura e 
"simplesmente das armas. dos atos institucionais; desta vez 0 Governo procura 
. .utilizar-se. para r.ealizac;ao dessa inaudita violencia. do, pr6prio Congresso 
Nacional. Srs. parlamentares. a a~lio do Congresso Nacional, na dissolur,;lio 
do que representa hoje um canal de expressao das Oposir,;oes neste Pais, prin-
cipalmente um instrumento de luta das correntes sociais marginalizadas neste 
Pais, essa a~o deixara, sem duvida, uma marca indelevel sobre os parlamentares 
que assim v"otarem e ,tambCm sobre 0 Congresso Nacional. Pela primeira vez. 
talvez, na historia deste Parlamento. ou do de qualquer pais civilizado do 
mundo.o Parlamento e chamado a realizar aquilo que os atos ea for~a nao 
puderam fazer: atraves de um ato de violcncia, procura-se extinguir 0 partido 
de Oposir,;ao. Essa violcncia sera uma marca sobre os parlamentares que as­
sim votarem, uma marca indelevel sobre 0 Congresso Nacional. POI' isso nos­
so apelo para que os parlamentares. ainda em tempo. reformulem posir,;oes, 
lembrando que esta Casa nao mais sera mais a mesma no dia de amanhli se 
for aprovada. hoje.a extinr,;ao do Partido de Oposir,;ao. 

o SR. PRESlDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra 0 nobre Oeputa~ 
do Antonio Oias. 

o SR. ANTONIO DlAS (ARENA - MG. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. a ec1osao de uma crise economica 
com acentuados reflexos sociais, hoje muito bem evidenciada em todo 0 Pais. 
esta intimamente vinculada as enormes distorr,;oes do modelo economico bra­
sileiro, que se tem caracterizado pclo protecionismo a atuar,;ao das minorias 
elitistas. em prejuizo da grande .massa de trabalhadores assalariados. 

Realmente, enquanto 0 fator trabalho vem sofrendo aceleradas quedas 
de remunerar,;ao. 0 capital tern alcanr,;ado indices cada vez maiores de rentabi­
Iidade. atraindo para 0 mercado financeiro grande parte dos recursos que de­
veriam ser utilizados em investimentos produtivos. 

Essa violenta distorr,;ao nao so provocou contundentes, mudanr,;as em 
nosSa cstrutura de produ~ao. como principalmente proporcionou ao setor 
bancario a acumula .. ao de crescentes lucros, pela eleva~o das taxas de juros e 
dos custos do dinheiro. fazendo desenfrear 0 processo inflaciomirio que s6 
beneficia 0 setor financ):jro e massacra os que vivem de saliuios. aumentando 
extraordinariamente os desniveis na participac;ao .dos brasileiros na riqueza 
nacional. 

POl' Dutro lado, para continuar sobrevivendo. as pequenas e medias em­
presas enfrentam hoje serias dificuldades, em decorrencia da escassez dos re­
cursos direcionados a investimentos produtivos e dos altos custos linanceiros, 
que no periodo de 1972 a 1978 cresceram 552% reais, enquanto a folha de pa­
gamento de seu pessoal cresci a 27,5% e 0 faturamento 79%. segundo revelou 
uma pesquisa feita pela Associar,;ao e Centro de Pequena e Media Empresas 
junto a 50 dessas companhias. em Sao Paulo. 

Portanto. quando hoje a Nar,;ao inteira sofre as conseqiiencias de uma in­
fla~o persistente e galopante. e que eSla a exigir um sacrificio incomum de 
toda a populacao brasiIeira, nao se pode admitir que os grandes exploradores 
do Pais - as entidades do setor financeiro - continuem a estimular e reali­
men tar a espiral inflacionaria. enriquecendo cada vez mais os poucos que ja 
sao ricos. e aprofundando a pobreza da maioria do nosso povo. 

E evidente que a poupanr,;a deve ser estimulada com interessantes remu­
nera .. oes, mas tam bern e necessario que ela seja alocada de acordo com as ca­
rc:ncias de cada setor produtivo, e nao com objetivos especulativos, pois e al­
tamente prejudicial a economia do Pars que os lucros com aplica~oes tinan­
ceiras sejam superiores aos ganhos medios das atividades de producao. 

Portanto, Sr. Presidente. e preciso que se acabe com a especulacao tinan­
ceira que, sob 0 amparo da lei. se estabeleceu no Brasil, como e 0 caso do 
open market. verdadeiro escandalo nacional. em que grande numero de em­
presas, inclusive estatais, prefere aplicar vultosos recursos em papeis do pro. 
prio Governo. obtendo rendimentos geralmente superiores assuas receitas 
operacionais; e, pOl' isso. deixando de investir nas atividades que caracterizam 
sua propria existencia. 

Felizmente, parece que 0 pr6prio Governo comeca a en tender a necessi­
dade de mudancas profundas no funcionamento do sistema financeiro nacie­
na!. 

Nesse sentido, deve-se louvar a entrevista de Oswaldo Colin. Presidente 
do Banco do Brasil, ao Jornal de Brasilia na semana passada, em que enfati­
zava que 0 mercado financeiro se desvirtuou em suas mais legitimas carac­
teristicas. passando a ser um instrumento especulativo. razao por que deve ser 
objeto de uma reformular,;ao, pela qual "tanto as pessoasfisicas como asjurr­
dicas deveriam ser proibidas de atuar nesse mercado", a lim de acabar com a 
especular,;ao e reorienta-lo para as suas verdadeiras finalidades. 

Com relar,;ao a um efetivo tabelamento das taxas de juros. 0 Presidente 
do Banco do Brasil mostrou-se favoravel, em bora 0 seu reconhecimento de 
que se trata de uma decisao drAstica. 

Somente com medidas dnisticas de um verdadeiro tabelamento e deproi­
bicao 11 capta~lio de recursos pel as instituicoes que nao observarem as taxas 
de juros tixadas e que se podera esperar uma reversao do custo do dinheiro e 
do proprio indice intlacionario, po is ja esta provado que "acordos de cava­
Iheiros" com os bancos nao dao qualquer resultado e. portanto, 0 Governo 
nao po de Iimitar.se a medidas timidas e iso\adas, como a da aplica .. ao de um 
redutor de 10%, que. na realidade, nao impediu que as taxas dejuros se man­
tivessem em patamares extremamente altos. 

Oesse modo, Sr. Presidente, ou 0 Governo associa ao tabelamento dos 
juros medidas desestimulantes e,principalmente, punitivas a explorac;ao Ii­
nanceira e aD comportamento extorsivo das entidades do setor. ou sua deci­
sao de exclusivo tabelamento dos juros sera inocua e i1usoria, diante dos inu­
meros mecanismos informais que os bancos usarao para manter a sua renta­
bilidade e 0 custo do dinheiro em niveis elevados. 

Esta e. portanto, a unica alternativa valida para 0 Governo: tabelar os 
juros bancarios e intervir efetivamente no Sistema Financeiro do Pais. para 
acabar com aescandalosa explora~ao de que vern sendovitima 0 povo brasi­
leiro. e para assegurar 0 legitimo interesse social no aproveitamento e utili­
zaciie dos nosses recursos. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra 0 Sr. Oeputado 
Joel Lima. 

o SR. JOEL LIMA (MOB - RJ. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, inicialmente. quero externar a minha satisfar,;ao por vel' esta sessilo pre­
sidida por V. Ex'. que disputou uma eleir,;ao dificil pelo voto secreto e direte. 
V. Ex' esta dirigindo os nossos trabalhos ao lade de outro Senador que tam­
bem foi eleito pelo vote secreto e direto. numa luta ardua. conquistando as­
sim a conlianr,;a de todos nos, que desejamos 0 aprimoramento democratico. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas. urn projeto desta monta e de tamanha 
responsabilidade, em que se decide a vida politica brasileira; nlio poderia ser 
relatado por um Senador "bionico". Mas, infelizmente. este fa to aconteceu, e 
o projeto ai esta paraser decidido, em bora nao democraticamente, porque os 
recursos de que dispoe 0 Poder Executivo sao de tal ordem que. se 0 Congres­
so Nacional nao rejeita-Io. aceitando as emendas. ainda assim 0 Presidente da 
Republica tera 0 poder de veto, podendo. pois. transformil-lo em lei nos ter­
mos em que 0 encaminhou a esta Casa. 

Sr. Presidente. visando ao aprimoramento das eleic;oes e. pois, da demo­
cracia. apresentei uma emenda, que entendi ser de grande alcance. para que 
dessernos urn instrumental juridico no sentido da realizar,;ao das eleicoes mu­
nicipais no proximo ano. previstas constitucionalmente. lnfelizmente. porem. 
a .nossa emenda. que determinava que as comissoes provisorias dos partidos 
politices a serem criados presidiriam as eleir,;oes municipais. teve 0 mesmo 
destino de muitas outras emendas: fei rejeitada, como queriao Relator do 
projeto, que nao participou de uma eleicao direta. 

Sr. Presidente, sabemos perfeitamente que 0 Movimento Demecrfltico 
Brasileiro e a A Iianr,;a Renovadora Nacional estao caminhando para 0 lim. 
Poderiamos ate dizer que 0 paciente esta no CTI. Quando se encontra nestas 
condicoes, esta c1inicamente morto. e ai a ciencia s6 admite um milagre. E e 
este milagre da ciencia politica que estamos esperando: que os democratas do 
Movimento Democratico Brasileiro. somados aqueJes nao menos democratas 
da AIian .. a Renovadora Nacional. votem hoje contra 0 projeto do Governo. 
rejeitando-o. Sera uma demonstrar,;ao inequivoca de que este Congresso esta 
vivo. 

Sr. Presidentc, Srs. Congressistas. recordo-me de uma decisiio tambern 
historicu deste Congresso, quando, em 19 de abriI de 1977. tivemos a bravura 
civicu de rejeitar aqui um projeto governamental. Naquela oportunidade, es­
Hivamos.sob a egide do Ato Institucional n9 5. e nossas caber,;as corriam 0 ris­
co de rolar. Hoje, Sr. Presidente. nao temos mais 0 Ato Institucional n9 5. 
Podemos, portanto, com menos ameaca. mas com bravura, com coragem 
civica, simplesmente rejeitar 0 projeto que iremos votar a noile. 
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, 
Sr. Presidente, ontem, no Pequeno Expediente da Camara, eu analisava 

as ameacas que 0 Lider do Governo no SenadoFederal fizera, atraves dos 
jornais, ao povo que aqui comparecesse para, com seu calor, prestigiar os Oe­
putados e Senadores que tivessem a coragern civica de votar contra 0 projeto 
do Governo. Mas, Sr. Presidente, um dado novoJoi acrescido. Tomei conhe­
cimento ontem de que 0 Lider do Governo no Sen ado Federal, no domingo 
passado, praticara, durante 4 horas, tiro ao alvo. Com que prop6sito, nao sei. 
Mas quero, desta tribuna, responsabilizar 0 Lfder do Governo no Senado Fe­
deral pelo que possa ocorrer nas galerias. Se alguma pessoa for ferida, a res­
ponsabilidade cabera inicialmente ao Lfder do Govern!', e, posteriormente, a 
V. Ex', que, tenho certeza, usara de todos os meios para que a sua autoridade 
preval~a. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao Oeputado 
Antonio Russo. 

o SR. ANTONIO RUSSO (MOB - SP. Pronuncia oseguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ,cis-nos, finalmente, divididos em 
dois grupos: um armado, portando a cspada ja desembainhada para decapi­
tar 0 Movimento Oemocratico Brasileiro, como se a sigla MOB, e nao os er­
ros, os desmandos, os desacertos do Executlvo, fosse responsavel pela insatis­
facao do povo brasileiro, que os resultados das urnas tern espelhado com tan-
ta fidelidade. ' 

Esta, a rigor, deveria ser uma sessilo mnebre. Malgrado a luta dos demo­
cratas, comandada pelo grande timoneiro Ulysses Guimaraes, a maioria go­
vernista jii decidiu: praticara 0 hediondo crime. 

As manifesta~oes que ecoarn neste pleniirio, em que pese a beleza da 
composicao dos periodos, trazem a marca da total ausencia de sinceridade; 
do mais completo artificialismo. ' 

Mais uma vez, vendo sua imagem desgastada pelos sofrimentos impostos 
as classes media e pobre, 0 Governo revolucionario investe contra a organi­
zacao politica qu~ Ihe aponta os erros. 

Uma revisiio dos acontecimentos politicos e sociais dos ultimos treze 
an os mostra que 0 Governo revolucionario, hoje, com suas bases de aceitacao 
e respaldo popular reduzidas a urn quase nada, nlio tern razoes para se enfure­
eer contra 0 partido oposicionista, a ponto de praticar a.inominavel violencia 
da sua extin~ao. 

E na sua incapacidade para conter a especulativa eleva~ao diAria dos 
precos; e na sua incapacidade de garantir a manuten!;ao, ainda que por breves 
periodos, do valor de compra dos salarios recebidos pel os trabalhadores; e na 
politica suicida de menosprezo it media e pequena empresas ,e na, protecao 
exagerada das grandes empresas nacionais emultinacionais; e na antipatica, 
desnecessaria e impatri6tica elevaciio freqiJente dos tributos, desde 0 Imposto 
de Renda ate a Taxa Rodoviaria Oniea, nao na atividade desenvolvida pelo 
MOB, que 0 Governo deveria buscar as razoes do seu atual desprestigio. 

Verificamos, logo mais, quando a votaciio fo~ processada, que os Hustres 
representantes da ARENA, mais uma vez, disciplinadamente, ainda que isto 
contrarie suas convic!;Oes intimas mais arraigadas, se estarao portando qual 
tartarugas, tirando a cabe!;a e 0 pesco!;o para fora, balan!;ando-os em sinal de 
aprova!;ao de mais este ate ditado pela vontade unilateral da Chefia do Exe­
cutivo. 

Congressistas de forma!;ao liberal, nao encontrando fundamento etico, 
nem juridico, nem moral na proposta de extin~ao dos partidos, ainda assim, 
em nome de urn questionavel dever de fidelidade, sufocam as 'vozes do seu in­
terior e, embora contrafeitos, visivelmente embara!;ados, jii anunciam a dis­
posi<;ao de aprovar 0 monstrengo. 

Aos estrategistas do Planalto tera parecido que a extin!;ao do MOB im­
plicara, automaticamente, a extin!;ilo da OposiC;;ilo, na sufoca!;ilo das vozes 
que, nesta e nas tribunas de todos os legislativos brasileiros, tern criticado os 
erros, combatido os desacertos e indicado melhores caminhos para a p'olitica 
economica; clamado por urgentes reformula~oes no modelo social e pelas al­
tera!;oes do modelo politico que, ao inves de sufocar, dc, impedir 0 eeoar das 
vozes discordantes, crie condi!;oes para serem elas ouvidas e levadas em con­
ta; ouvidas e levadas a serio. 

Tivesse 0 Governo revolucion{uio dado ouvidos ~s crlticas e ~s sugestoes 
oferecidas pel a Oposic;;ao, a crise atual estaria supcrada ha muito tempo. 

A teimosa insistencia no uso imoderado, mesmo com pre!;os altos, do pe­
tr61eo e seus derivados, quando 0 MOB clamava pelo uso de' fontes alternati­
vas, nacionais e renovaveis de energia, levou 0 Pais a bancarrota e 0 povo ao 
desespero. 

Que se elimine, pois, esse atrevido conglomerado politico, que teve a ou­
sadia de apontar' solu!;Oes corretas, no tempo certo. 

Que seja, de imediato, decapitado esse terrivel partido oposicionista que, 
baseando sua pregarwao em sadio nacionalismo, tern, dcsnudado, para conhe-

cimento da NaCao, os inconvenientes da excessiva concentra!;aO de rendas' 
nas maos de poucos, em detrimento de uma coletividade que se empobrcce a 
cada dia. 

Impotentes para evita-Ia, nile vamos tam bern chorar a morte do MOB. 
Vamos, antes de tudo, prantear 0 irracionalismo da medida e lamentar que 
tantos erros tenham sido e continuem a ser diariamente cometidos. 

Nada mudara na face desta Na!;iio com 0 simples desaparccimento do 
MOB. 

A oposicao, hoje, as medidas governamentais incorreta~ e inconvenien­
tes, ja nao depende da existeneia de urn partido politico. 1:: urn clamor que 
brota da alma do brasileiro e que, com ou sem MOB, se fara sentir cada vez 
mais forte, ate que se alcanee arestaura!;ao do Estado de Direito, no qual to­
dos se escravizam a Lei; ate que se atinja, com a redomocratizarwilo do Pais, a 
restauracao da soberania popular, confiando-se ao povo 0 direito de escolher 
seus governantes, em todos os niveis. 

AIimentada por esses anseios, a OposiCao subsistira, cada vez mais eoesa 
e forte, enquanto subsistirem as razoes que a vern fortalecendo no decorrer 
destes anos. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra a Sr' Oeputada 
Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - (MOB - PE. Scm revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, 0 projeto que 0 Governo 
apresenta hoje ao Congresso Nacional e ao Brasil e mais urn desrespeito aos 
direitos humanos. A pratica do desrespeito aos direitos humanos neste Pais 
vem-se processando, de resto, desde os tempos coloniais. 
, A inferioridade do indio sob 0 branco, do negro sob 0 branco, do mulato 
sob 0 branco era uma pratica colonialligada a uma ideologia colonialista. Os 
generais de 1964, com a sua mentalidade colonialista e subserviente, apresen­
tam a este Congresso Nacional, para aprova!;ao, nao um projeto de pluripar­
tidarismo, ao que seriamos favoraveis, mas urn projeto de extin!;iio do Movi­
mento Oemocratico Brasileiro, 0 partido do povo. Se este projeto for aprova­
do, se-Io-a pelo medo, !lela pusilanimidade e pela subserviencia de homens 
que nao sabem respeitar os seus mandatos, poisse apresentaram ao eleitora­
do como filiados ao partido do Governo, a ARENA e, de uma maneira rum e 
irresPQnsavel, diziam-se filiados ao maior partido do Ocidente. 

Sr. Presidente, Sr's e Sr~. Congressistas, hoje sefere nesta Nac;;ao um de­
bate que nao e apenas de deputados e sen adores, mas do povo brasileiro, urn 
povo que deu, nas ultimas elei!;oes, em 1978,S milhOes de votos a mais a urn 
partido que representava os seus anseios. 

Pensam que podem coman dar tudo pela priitica da manipulac;;ao de urn 
Congresso Nacional que, na verdade, nilo e representativo do povo,·porque 
urn Parlamento que m!lntem comolegitimos representantes sen adores "bioni­
cos" nao representa 0 povo, mas, sim, os que para ea os mandaram. E um de­
les e 0 relator deste indigno projeto que pretende, hoje, consumar 0 assassina­
to do partido do povo, 0 Movimento Oemocratico Brasileiro. Contudo, 
aquelesque pretendem, atraves da manipulacao politica, esconder as profun­
das e graves conseqiJencias do que aqui ocorre, nile poderao esconder a grave 
crise cconomica que afeta todos os lares de brasileiros, que os afeta emcada 
quilo de carne, em cad a litro de gasolina, porque a crise economica, na verda­
de, e a raiz do desesperodos homens que tornaram 0 poder em 1964. 

Esse crime nao passara impune, porqueo circulo do autoritarismo e da 
falta de respeito aos direitos humanos na America Latina se esta encerrando. 
Haja vista 0 exemplo da Bolivia, em que, quando urn Congresso subserviente 
e sempoder tentou respaldar oautoritarismo dos que agravam os direitos hu­
manos, 0 povo foi para as ruas e ohrigou 0 Parlamento a dar urn voto pela Ii­
berdade do povo da Bolivia. 

Assim, a Hist6ria recente da America Latina adverte que esse projeto 
nao passarii, porque a dignidade do povo brasileiro exige 0 contrario disso. 
(Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Tem a palavra 0 ultimo orador 
do periodo destinado a breves comunicarwocs, Oeputado Marcelo Cordeiro. 

o SR. MARCELO CORDEIRO (MOB - BA. Scm revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Congresso Nacional, desde ontem, 
reuite-se para debater materia da,maior importiincia para 0 futuro deste Pais. 
Oesde a reuniao de ontem foi possivel o.bservar - e hoje certamente nao sera 
diferente - que 0 clima que predomina nesta Casa eo da descrenca, da des­
conlianca, da impotencia, da queda do Congresso Nacional perante a vonta­
de arbitraria, irresponsavel, violenta e todo-poderosado regime militar que 
ainda perdura. 

Esta verda de, Sr. Presidente, se reflete, de forma contundente, no fate in­
discutivel de que a vota!;ilo da reforma partidaria nao passara de urn rem a-
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peamento de deputados e senadores, de urn rearranjo das posic;oes part i­
darias. de forma que naose buscara conceder as correntes de pensamento, as 
ideias circulantes na sociedade civil 0 direito de organizaC;ao e de se exprimi­
rem partidariamente. 0 que se busca e restabelecer novas formas de maioria e 
determinar novas organizac;i5es para as minorias. 

Isto, Sr. Presidente, e urn golpe fundamental, e urn golpe mortal, violen­
to contra 0 direito da representac;aocongressual. 0 que busca 0 regime e ex­
tirpar a representa~iio no Pais, e estabelecer a mentira eleitoral, e deturpar a 
vontade popular, ja manifesta nas ultimas eleicoes de novembro, e tentar im­
pedir que, daqui para a frente, a vontade popular encontre os condutos que 
realmente a representem para poder manifestar-se. Se, por um lado, se extin­
guem os partidos, se busca Iiquidar a OposiCiio na perseguicao mesquinha e 
odiosa, tipica de urn regime isolado do povo, de um regime que nao tern qual­
quer intimidade com a Nacao; se, por urn lado, se busca extinguir a Oposicao, 
por outro se cria urn projeto que impedira o.livre nascimento das organi­
zac;oes par,tidarias. Sendo assim, Sr. Presidente, 0 golpe que se dfl e contra a 
NaC;ao brasileira, em primeiro lugar,.porque contra seu legitimo, sagrado e ir­
rccusavel direito a representac;ao politica; em segundo lugar, e urn golpe con­
tra· as instituic;oes democraticas, contra a instituir,rao dos partidos, contra a 
magniinima ideia do que representam os partidos, politicos nas sociedades 
modernas. Eles sao os canais pelos quais 0 povo se organiza, pel os quais as 
classes socia is organizam seus interesses e definem, com os parametros que 
Ihes aprouverem, suas concepc;oes ideologicas e doutrinarias, e passam a pug­
nar pela organizaC;ao da sociedade e do Estado, conforme as diretrizes parti­
darias que estabeleceram. Assim, Sr. PresideJlte, e contra ,a instituicao parti­
daria 0 projeto de reforma partidaria. Ele tenta destruir entre nos 0 legitimo 
significado historico, positivo e efetivo dos partidos; ele quer desmoraliza-los, 
torn a-los inviaveis e suspeitos diante da opiniao publica; quer faze-los com­
pletamente aulicos, subalternos, invertebrados, sem concepcoes ideologicas, 
sem Iiga~ao com 0 povo, sem nenhum senti do organizacional. Porque, muitas 
vezes, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, mais importante do que 0 programa 
dos partidos, mais importante, ate, do que suas concep~i5es ideologicas, e a 
sua concepc;ao de organizal;iio. E atraves da organiza~ao do povo em partidos 
que 0 poder se torna susceptivel de ser ganho por algum conjunto social que 
disputa 0 direito de chegar ao poder na sociedade democratica. 

Este projeto e tam bern contra 0 Congresso Nacional, contra os Senho­
res, que hoje tem assento nesta Casa, representantes dos Estados federados e 
do povo brasileiro; e contra 0 Congresso Nacional, porque busca transformar 
esta Casa, porque busca dar-Ihe urn papel manipulador da vontade do povo, 
porquanto partido so havera, com este projeto e com seu substitutivo, se 
aprovado forpela vontade nao soberana, mas estioladora do povo, pela von­
tade prepotente da representac;ao popular. 

Sera uma trai~ao dos representantes do povo a grandeza e ao significado 
de seus proprios mandatos fazerem os partidos por sua unica e exclusiva deci­
sao. Nao se organizam partidos por decisao dos representantes; senao eles 
tern de seT um plus de mobi1iza~ao dos representados t,portanto, urn golpe 
profundo a legitimidade da representa~ao que este Congresso Nacional, bem 
ou mal. ainda detem. 

Mas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ainda tenho a esperan~a, tenue, e 
verdade; ainda tenho a audacia de admitir que aqui nao se assentam apenas 
os "bi6nicos", os nomeados, os ~'interventores" que 0 Executivo colocou nes­
ta Casapara depreciar a vontade do Congresso. Estou convencido de que os 
que nao sao "bionicos", - e, mesmo que sejam muitos, silo poucos, porque 0 

poder dos "bi6nicos" e de uma interventoria - queiram admitir, ao menos, 
que, em suas maos, que, em seu voto, que, em sua decisao, podera estar a for­
mula, 0 caminhode 0 Pais recuperar a sua vontade no processo de redemo­
cratiza~ao, nao' sem resultado de imposicao de urn Estado todo-poderoso, 
destinado a conter a democracia em limites que a tornem inviavel e impratica­
vel. 

Creio, Sr. Presidente, que desta Cas a podera sair aretomada da iniciati­
va politica. Creio que, em vez de fazer 0 jogo e a vontade do arbilrio, 0 Con­
gresso Nacional podera recuperar seu prestigio, sua dignidade, votando con­
tra 0 substitutivo da Comissao Mista e, consequentemente, permitindo que, 
em pouco tempo, se. eslabeleca no Pais 0 pluripartidarismo livre, em que todo 
o nosso povo se organize, se expresse, se exprima para a conquista do poder, 
nas diversas concepc;oes ideologicas, nos diversos interesses que na sociedade 
existem. 

Sr. Presidente, concluo, nao solicitando ou pedindo, mas esperando e ad­
mitindo que 0 Congresso Nacional assuma 0 seu papel. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Esta esgotado 0 periodo destina­
do para breves comunicac;oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 20:30 horas, 
neste Plenario, destinada a votacao do Projeto de Lei nil 77, de 1979-CN, que 

regula 0 art. 152 da Constituicao, com a redacao que Ihe deu a Emenda Cons­
titucional nil II, de .1978, altera dispositivos da Lei nil 5.682, de 21 de julho de 
1971 (Lei Organica dos Partidos Politicos), e do Decreto-Iei nil 1.541, de 14 de 
abril de 1977 (Lei das Sublegendas), e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Passa-se Ii 

ORDEM DO DIA 

Continuacao da discussao, em turno unico, do Projeto de Lei 
nl' 37, de 1979-CN, que regula 0 art: 152 da Constituicao, com a re­
dacao que Ihe deu a Emenda Constitucional n9 II, de 1978, altera 
dispositivos da Lei nil 5.682, de 21 de julho de 1971 (Lei Organica 
dos Partidos Politicos), e do Decreto-Iei nil 1.541, de 14 de abril de 
1977 (Lei das Sublegendas), e da outras providencias, tendo 

PARECER, sob nl' 176, de 1979-CN, da Comissao Mista, favo­
ravel nos termos do Substitutivo que oferece. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage: 

o SR. JORGE ARBAGE (ARENA - PA. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na exaustiva e ainda nao completa 
hist6ria do ideario de marco de 64, hfl de se destacar, entre os epis6dios mais 
importantes da sua nota vel epopeia em defcsa dos foros de civilizacao deste 
Pais, aquele que foi 0 cerne da sua razilo de ser, decerto, tambem, o_orgulho 
maior das geracoes contemporaneas. Refiro-me, Sr. Presidente, as raizes de­
mocraticas forjadas na sua origem e objetivo, ate hoje cultuadas pel os Gover­
nos revoluciomirios, com 0 respaldo pleno.e total das Forr,ras Armadas. 

o projeto de reformula~ao partidaria, hoje em tramitac;;ao no Congresso 
Nacional, ao contrario de confundiveis colocac;oes em que 0 situam alguns 
poucos segmenlos da classe politica brasileira, nace mais que um passo dado 
pelo Presidente Joao Figueiredo no senti do retilineo de consolidar a estrutura 
do Estado democratico, com vistas a transformar 0 Brasil na Republica dos 
seus e dos sonhos de todos nos. 

Atenho-me, Sr. Presidente, 'por alguns instantes, ao conceito dos parti­
dos politicos, os quais tern expressiva projer,rao no mundo civilizado por esta­
rem associados e vinculados ao pr6prio mecanismo do poder publico. Eles 
.podem ser definidos comogrupos sociais, geralmente regulados pelo Direito 
Publico, vinculando pessoas e ideias que, tendo a' mesma concep~ilo sobre a 
forma desejavel da sociedade do Estado, se congregam para a conquista do 
poder politico, para efeito de realizar um determinado programa. Concei­
tuac;ao que se aproxima daquelas detinic;oes dadas por sociologos de renome, 
entre eles principal mente Zulzbach em seu ensaio sobre "Partidos Politicos", 
publicado na Enciclopedia Sociol6gica alema. 

Os partidos poifticos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, sao especial­
mente grupos sociais ou entidades hist6rico-sociais que .se articulam ou se 
prendem a estrutura geral da sociedade. A partir do seculo XIX, porem, hou­
ve uma tendencia bastante acentuada para. reconhece-Ios e ampara-Ios nos 
textos positivos da legisla~ao. Ressalta, assim, a resistencia, ate bern pouco 
muito viva, do direito positivo escrito, sobretudo dos textos constitucionais, 
em reconhecer expressamente os partidos polfticos, nao obstante a teoria de 
Bryce, ja existente desde 1888, estudando-Ihe a estrutura. Entretanto, na 
atualidade, nao s6 os textos constitucionais, como ainda as legislac;;oes positi­
vas, .tem urn grande interesse em regula-los atravcs de uma codificac;;ao minu-
ciosa e casuistica. . 

Por consequencia, os partidos politicos nao sao s6 grupos sociol6gicos 
nos quais cada urn entra e sai livremente, como tam bern instituicoes de natu­
reza juridica, 6rgaos para a forma~ao da vontade estatal, como afirmou Kel­
sen, parte integrante do processo governativo, nainterpreta~ao de A. F. Mac­
Donald, verificando-se, assim, a sua existencia como autenticas corpora~oes 
de direito publico. 

A importcincia dos partidos etao grande queja se afirmou que uma de­
mocracia autentica esta associada Ii pluralidade dos partidos politicos, e esta 
e a tese prcdileta de Kelsen, formulada em sua Teoria Geral do Estado, em­
bora contraditada pelos sociologos maxistas, ~ustentando que nao existe esta 
correlacao absoluta. Razao pela qual a Uniao Sovietica adotou a tese do uni­
partidarismo, que, alias, nao e especifica ao socialismo, posto que variospai­
ses integrantes das cahamadas democracias marxistas, sobretudo a Alema­
nha Oriental com a sua Constituic;ao de 1949, a Pol6nia com a sua Consti­
tuic;ao de 1953 e a China marxista com a sua Constitui~ilo de 1954,bem como 
o seu direito positivo, reconheceram a possibilidade da coexistencia das de­
mocracias marxistas com 0 pluripartidarismo politico. 

Oportuno e relembrar, Sr. Presidente, que somente com liberdade exer­
cida com responsabilidade e desamor ao poder e possivel a vida e 0 Iloresci­
mento dos partidos politicos. Facc;oes vitoriosas no poder podem estar no 
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ocaso quando pensam estar no zenite. 0 apice da gl6ria e 0 comeco do decli- 0 Sr. Marco Cunha - V. Ex' esta mudando 0 voto. 
nio, disse Renan. 

E preciso nao desconhecer a classica licao de Edward Gibbon em "The 0 SR. JORGE ARBAGE - Nilo mudei. V. Ex' e que, numa atica bito-
History of the Decline and Fait of the Roritan Empire". Toynbee, em suas lada e desgracadamente acodada, faz 0 julgamento dos homens deste Pais. 

(Muito bem) Permaneco na mesma posiCilo e com a mesma conviccao de "Experiencias" (Petr6polis, 1970, pag. 3), assim a resume: "Gibbon descreve 
como 0 Senador Didius Iulianus, cego pela arnbicao, gastou imensa fortuna sempre. Minha analise atem-se exclusivamente a uma conjuntura queesta 

Nacao atravessa eque V. Ex' e outros sequazes pretendem tum. ultuar, no para .comprar dos guardas pretorianos 0 cargo de imperador, depois que 
aqueles acabavam de assassinar 0 ocupante precedente. A hist6ria. pressuposto de que 0 Presidente da Republica nao conseguira levar avante a: 

sua tarefa de transformar este Pais numa democracia modelar. desenvolve-se rapidamente at(: 0 final inevitaveI. 0 Imperador recem-
empossado mal teve tempo de corner 0 jantar preparado para 0 seu predeces- 0 Sr. Marcus Cunba - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

sor - a com ida ainda estava quente - quando foi, por sua vez, assassin a- 0 SR. JORGE ARBAGE _ JA 0 ouvi com o. devido respeito. Agora es-
do". pero que V. Ex' me ouca com 0 mesmo respeito. 

Licoes da historia, Sr. Presidente, validas para serem reproduzidas em Lamentavelmente este e 0 quadro que se vislumbra numa hora de tran-
momentode importancia como 0 que vivemos, hoje e agora, nesta Augusta sicao, em que as consciencias deveriam estar bem formadas para ajudar-nos 
Casa do povo brasileiro. d 

Nao se consegue realizar a democracia sern 0 trabalho, ~ constancia e 0 na gran e tarefa de consolidacao do Estado de Direito neste Pais. 

esforco persistentes. Priltica e persistencia para tudo, disse Toynbee, alem da Mas, Sr.Presidente, prossigo. 0 principal objetivo do Sr. Presidente da 
aptidiio. . Republica, foi submcter a sabia deliberaCilo do CongressoNacional urn pro-

~ 0 conselho dos Olimpios, no dizer de Hesiodo. Os trabalhos cos dias jeto de reformapartidaria que aniquila 0 ultimo resquicio de origem revolu­
(linha 269): "Realizacao? Sua-se para conquista·la; os deuses fizeram do suor cion aria, 0 bipartidarismo, que nesta Casa os homens da Oposicao nunca se 
o unico meio" (Tes d'artes hidrota Theoi proparoithen ethekan). cansaram de condenar. E a partir do instante em que 0 Governo, com a sua 

Olhemos para a frente e para tras. 0 passado e a grande escola do futu- coragem e 0 seu devotamento pela causa democratica do Brasil, assume a ini· 
ro. E preciso, sempre que possivel, relembra-Io e olher, com a experiencia do ciativa de submeter a deliberaciio da Casa do povo brasileiro proposiciio da . 
presente, com urn visor telescopico, para 0 horizonte, on de esta a estrela da maior importancia para a conjuntura presente, 0 acodamento e a i1ucidez, a 
manha. ' falta de sensibilidade, ainda permanecem incrustrados em certos segmentos 

A lei deve ser aperfeicoada com a sua pratica constante, alicercada nos da Oposicao, julgando, talvez, que fosse possivel impedir a gloriosa trajetoria 
costumes, em urn clima de liberdade e responsabilidade. deste Pais na busca da realiza~iio nao apenas de urn anseio .do Sr. Presidente 

Mediente as determina~oes da. lei, completadas pel a jurisprudencia, se da Republica, mas de um compromisso da Revoluciio, de urn anseio de todos 
aperfei~oa 0 processo eleitoral e partidiirio, mas estes so terao vaIidade com 0 os brasileiros. 
advento da plenitude da democracia. . 

Tais principios, Sr. Presidente, silo exatamente os que inspiraram 0 Pre­
sidente J03.0 Figueiredo, em magna decisilo, a prop~r ao Congresso Nacional 
o projeto de reformulacao partidiiria que ora debatemos .. Ele ,e a sintese do 
processo de abertura democratica e a razilo de ser da sua existencia em plena 
ascensiio no nosso Pais. . 

Nao basta critica~lo, apontando vicios que s6 aparecem na 6tica bitola­
da dos eternos insatisfeitos. A obra revolucionaria, no senti do de restabelecer 
a plenitude do Estado de Direito, estaria defeituosa e incompleta, caso 0 Go­
verno nao assumisse a iniciativa de aperfeicoa·la, a seu tempo, com a refor­
ma partid~ria que dara por encerrada a missao do bipartidarismo e abrira 
perspectivas para a implantacao de novos partidos mais atualizados com os 
nossos costumes e a propria evolucao do nosso progresso e desenvolvimento. 

Este, Sr. Presidente, 0 objetivo principal da reforma queo Governo sub­
mete a sabia deIiberaciio do Congresso Nacional. A "camisa de for~a" do sis­
tema bipartidario, tantas vezes con den ada pela nobre Oposicao, balbucia os 
ultimos suspir~s, para dar lugar a uma nova era politica, compativel com os 
anseios e aspiracoes da sociedade brasileira. 

Tem 0 aparte V. Ex' 

o Sr. Marcus Cunba - Nobre Deputado Jorge Arbage, estou ouvindo 
,com muita atencao 0 ilustrado, detalhado e ate poetico discurso de V. Ex' 
Mas, na verdade, surpreendeu-me a posicao que V. Ex' pretende defender 
desta tribuna, uma vez que -·salvo engano de rninha parte, que poderii ser 
corrigido por V. Ex' - foi V. Ex' Relator, na Comissao de Constituicao eJustica. 
de um projeto de lei de autoria do nobre Deputado da ARENA Alberico Cordei­
ro que tinha como finalidade prccipua a extincio dos atuais partidos politicos. 
Como relator da ARENA e obedecendo a ordens emanadas do Palacio do Pla­
naito, V. Ex' elaborou urn fundamentado voto' contrano ao projeto daque1e De­
putado, dizendo, inclusive, que partidos politicos nao poderiam 
ser ~xtintospor projeto de lei, uma vez que isso seria inconstitucional. Agora, 
noto que V. Ex' rnudou. de posiCao, porque tam bern os ventos do Palacio do 
Planalto estilo apontando noutra direcao. Entlio, naturalmente isso mecau­
sa especie (Palmas), como causa esepcie a todos os Deputados e Senadores, 
a lodo 0 povo brasileiro. V. Ex' mostra, nesta hora, de maneira inequivoca e 
irrespondivel, que nao passa de urn servicai do regime, da ditadura que ai es­
tao (Palmas.) 

o SR. JORGE ARBAGE - Nobre Deputado Marcos Cunha, nao ti· 
vesse eu sido vacinado para momentos desta natureza, diria que V. Ex' teria 
conseguido modificar 0 raciocinio do orador. Em primeiro lugar, digo a V. 
Ex' que 0 adjetivo servicai nao se aplica a um parlamentar que nesta Casa 
(muito bem) sempre teve a independencia e a coragem de manifestar as suas 
posi~oes (nao .apoiado) como V. Ex' acaba de manifestar agora, num voto 
que proferi na Comissao de Constituiclio e lustilfa. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho),.- Lamento informar que 0 tempo 
de V. Ex' estii extinto. 

o SR. JORGE ARBAGE - 16 vou concluir, Sr. Presidente. 
Diria, Sr. Presidente,. que estamos vivendo momento de euforia invulgar, 

nos, do Governo, pelo alegria de ver e sentir que a Revolucao nao traiu seu 
compromisso com os postulados democriiticos, que tincou no marco da sua 
origem em 31 de marco de 1964. A Oposici1o - essa denodada lutadora -
por receber das inaos estendidas do Presidente Joao Figueiredo, por seus Iide­
res acremente criticadas, a justa recompensa de uma lula em prol da liber­
tacao do Pais das garras do bipartidarismo, possibilitando 0 projeto de refor­
ma que suas tendencias politicas e ideol6gicas, reconhecidamente fragmenta­
das por dissen~oes internas, se dispersem e agasalhem dentro das op~oes mais 
convenientes aos interesses de cad a uma. 

Concluo, Sr. Presidente, concitando 0 Congresso Nacional ao cumpri­
men to do seu dever e do seu papel !'a defesa das institui~oes democraticas 
deste Pais. Neste momento, 0 importante e que 0 Congresso Nacional com· 
preenda os reflexos que sua colaboraciio e sua decisao produzirao na co~ti· 
nuidade do processo de abertura democratica com que Deus, em tao boa ho­
ra, inspirou 0 nosso eminente Presidente da Republica, Joao Baptista Figuei­
redo, para que cumprisse, sob a egide do seu governo, aquilo que sera 0 maior 
de todos os anseios da geracao contemporanea: transformar 0 Brasil na Re­
publica dos seus sonhos. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre De-
putado J?rge Uequed. ' 

o SR. JORGE UEQUED (MDB - RS. Semrevisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo voto do povo (Pal· 
mas). demais funcionarios da Casa, Parcela do Congresso Nacional sereune 
esta manha para apreciar 0 ate do rei. Este enviou ao Congresso projeto de lei 
em que pretende extinguir 0 partido daqueles que nao quiseram obedecer as 
ordens do palacio imperial. Trata-se de projeto de lei com 0 qual o.Governo 
pretende extinguir os partidos politicos. Isto porque ja nlio suporta mais ter 
de dar apoio, dinheiro, facilidades, benesses, cargos ao seu partido, a ARE­
NA. E ja nao suporta mais as criticas dos homens que compoem 0 MDB e 
que estao recebendo, a cad a eleiciio, uma soma maior de votos na sua legen· 
da. 0 Governo. que detem 12 milhoes de votos, quer extinguir 0 partido que 
tem 17 milhoes de votos. (Palmas.) ~ um desrespeito, e uma vergonha, e uma 
inconseqUencia politica e so pode ter side produzida pela mente daqueles que 
nlio querem sair do poder, daqueles que, a qualquer pre~o, querem manter·se 
no controle da Na~iio, porque, ai, podem nomear governadores. mesmo in· 
competentes e incapazes, podem nomear senadores "bionicos" que dizem 
am em a tudo que 0 Governo quer. (Palmas.) Mas 0 Governo teve 0 desplan· 
te de mandar 0 projeto. porque sabe que, 'neste Parlamento, e:dste um agru-
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pamento chamado ARENA. cujos Parlamentares, em sua maioria, com raras 'essas manobras, para esses trabalhos pouco recomendAveis, sabe quem esco­
e honrosas exc~oes. foram educados, desdeo primeiro dia. para dizer amem, Iher. E roi escolher entre os "bionicos" 0 Relator, alguem que nilo tem capa­
a tudo que 0 Governo queira, porque, a1cm de tudo, 0 Governo lhes da no- cidade politica nem social para ralar empartidos politicos e em eleic;;oes,por­
mea~ pllra 0 Banco do Brasil,cargos de Govemador, nomeia os filhos ~ os pa- que, para chegar ao Senado, nao precisou do povo, mas simplesmente do Pia­
rentes para 0 INPS. E ai daqueles que desobedecerem, porque 0 Ministro. nalto. (Palmas.) 
Jair Soares imediatamente Manda demitir os filhos e os parentes. (Palmas.) As caracteristicas politicas deste odioso projeto ja roram analisadas. You 
Transformaram 0 Pais. que i16s am amos e que esperamos desenvolver, numa deter-me num artigo do projeto, que diz: 
republiqueta de empregos para 0 c1ube do Governo. Mandam ao Parlamento "De doac;;i5es de pessoas fisicas, no limite maximo de 200 vezes 
uma mensagem extinguindo os partidos e querem que a Oposic;;ao diga amem, 0 maior salario minimo no Pais, inclusive com a finalidade de man-
que a Oposic;;ao bata palmas a esta blasfemia, a esta hipocrisia, a esta maldade ter os institutos de estudos e formac;;ao politica." 
contra 0 povo brasileiro. E bom que se saiba que 0 Governo faz tudo isto 
(Palmas nas galerias), porque detem nas maos 0 poder sagrado das no­
meac;;Oes. Ninguem se admire, nao: 0 Deputado Jorge Arbage mudou oseu 
voto. porque. se nao. mudavam as norneac;;oes, (Palmas nas galerias.) Os De­
putados mudam. de opiniao ... 

o Sr. Jorge Arb.le - Permite-me V. Ex', um aparte? 

o SR. JORGE UEQUED - Com muito prazer. 

o Sr. Jorge Arbase - Nobre Deputado Jorge Uequed. V. Ex' ... (man i­
festalWao da galeria.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho. Fazendo soar os timpanos,) - A 
Presidencia faz um apelo 0 mais caloroso as galerias: nao se manifestem. Os 
ap\ausosja constituem uma permissilo liberal da Mesa, mas niio interfiram na 
fala do Parlamentar. Nao e absolutamente permitido, em nenhum Parlamen­
to do Mundo. esse comportamento. Para a boa conduc;;ao dos trabalhos, a 
Presidencia faz este caloroso apelo aos amigos que estao nas galerias - pre­
feitos, politicos e estudantes. (Palnias.) 

o SR. JORGE UEQUED - Dou, com prazer, 0 aparte a V. Ex' 

OSr. Jorle Anase - Agradec;;o a generosidade aVo Ex' E apenas para 
fazer umacorrClWiio no discurso que prof ere, pois V. Ex' disse que mudei 0 voto 
para nao perder as nomeac;;iies que teria eu no Govemo. Vice-Lider no Go­
verno Geisel.e Vice-Lider no Governo Figueiredo, lanc;;o aqui, de publico, 
neste plenario, um repto a V. Ex': se V. Ex' provar que.tive a compensaC;;iio 
de uma nomec;;ao na area federal ou estadual, renunciarei publicamente ao 
meu mandato. depositando a minha renuncia nas miios de V. Ex' Fique 
V. Ex' a vontadepara provar. Deputado Jorge Uequed, nao sou mais nem 
menos idealista que V. Ex' 

o SR. JORGE UEQUED ,..... V. Ex' tem 0 sagrado direito de defesa. ' 

o Sr. Jorae Arbale - Nao tenho apenas a lucidez'a flor da pele. Ajo de 
acordo com a minha con5ciencia e com aquilo que me parece melhor para. ser­
vir .a05 interesses do Brasil. 

o SR. JORGE UEQUED - Deputado Jorge Arbage, sabe V. Ex' 0 

respeito que me merece. V. Ex' tern de contestar niio este Deputado, mas 0 

Ministro Jair Soares, que declarou que as Deputados da ARENA que nao vo­
tassem a favor perderiam as nomea~oes. Declarou, e V. Ex' ficou quieto. 
(Palmas.) Declarou. e V. Ex' nilo respondeu. Declarou, e V: Ex' se omitiu. 
Dec/arou. e V. Ex'. como os demais, concordou e ficou quieto. 

o Sr. Jorae .Arbage - Permite-me V. Ex'? 

o SR. JORGE UEQUED - J:'l concedi 0 aparte a V. Ex'. V. Ex' tern 
que contestaro seu Lider Nelson Marchezan, que dec1arou a mesma coisa, e 
V. Ex' ficou q'uieto. (Palmas.) V. Ex' tern de contestar 0 Ministro Golbery do 
Couto e Silva, que disse que os cargos sao para os amigos, e V. Ex' ficou quie-
t~. ' 

o Sr. Jorge Arbage - Permite-me V. Ex'? 

o SR. JORGE UEQUED - V. Ex' tera outras oportunidades. 

o Sr. Jorge Arbage - Conceda-me 0 direito de defesa para dizer a V. 
Ex' que nao tenho por que contestaro Ministro, nem ° Uder, uma vez que as 
citac;oes foram genericas, nao especificas. Nao devo um favor ao Planalto. 
Sou, aqui, urn colaborador da RevolulWilo e continuarei nessa posic;ao, inde­
pendentemente de qualquer compensac;ilo de cargos ou de trafico de innuen­
cia. 

o SR. JORGE UEQUED - Entao, e s6 V. Ex' 
Mas, Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. Sen adores e demais funcio­

narios da Casa, a Governo mandou 0 projeto. Eo projeto est a aqui. Assistiu­
se a nomeac;;ao de um Relator. Este nao foi escolhido pela Casa. foi nomeado 
pelo Executivo, que escolheu alguem da sua confianc;;a. com receio dos eleitos, 
porquanto estes tern alguns compromissos com 0 povo. E 0 Executivo, para 

OGoverno pretende que algumas pessoas ricas, que basicamente vencem 
concorrencias publicas, ganham terras e benesses do Governo, possam con­
tribuir para os partido!; politicos ate a importancia de 500 mil cruzeiros. f: 
preciso analisar bern este artigo; tem-se de rever as eleiC;;oes passadas. 

o Governo cansou de sustentar a ARENA, cansou de permitir que os re­
cursos publicos fossem utilizados nas campanhas politicas. Sabemos como a 
ARENA ganha algumas eleic;;i5es municipais. Sabemos como algunsse elegem 
na base da nomeac;;ao, dos recursos e dos favores publicos. 

Quando' os Municipios estao endividados ..:. e depois da Rev<?luc;;ao as 
Estados tambC:m estilo quebrados - a ARENA eo seu Governo, 0 seu chere, 
o seu proprietario, resolveram possibilitar que os grandes capitalistas; os 
grandes industriais e os gran des proprietarios de im6veis residenciais dessem 
dinheiro ao partido olicial, sem terem de passar pela vergonha de dfl-Io escon­
dido, nas ante-salas dos seus gabinetes. 

Conhecemos 0 processo das "caixinhas", quando as lideran~as da 
ARENA compareciam as empresas para pedir dinheiro para a campanha, e 
alguns ernpresiirios davam com medo, porque, amanha ou depois, podia sur­
gir um Governo integro no Pais e fiscalizar esse comportamento indigno. 

Entilo, agora se coloca essa indignidade na lei. E a lei que permite a cor­
rupc;;ao dos grandes grupos economicos aos partidos politicos. Em termos 
menores, sera 0 seguinte: aqueles que ganham as grandes concorrencias 
publicas nilo precisam mais ter vergonha de dar dinheiro ao partido oficial, 
porque estarao resguardados na lei. Esta pratica estara oficializada, permiti­
da, num ato dos mais indignos que esta Republica podera instituir. Nunca, 
antes, ninguem se atreveu a oficializar a corrupc;;ilo. a permitir a influencia de­
cisiva do capital no processo politico brasileiro. Nunca, antes, nenhum dita­
dor, nenhum Presidente eleito. por mais incompetente que tenha sido, permi­
tiuque essa medida odiosa se inscrevesse na nossa legislac;;ao. Mas esta aqui 0 

projeto. 

Ninguem se i1uda, porque a ARENA vai responde-nos, na sua quase to­
talidade, com a seguinte, estudada e analisada frase que 0 General Golbery 
mandou que dissessem: "AARENA tem independencia e coragem de dizer 
amem". (Palmas.) 0 Governo precisa extinguir 0 partido oficial, porque ate 0 

diciomirio da Lingua Portuguesa vai ser alterado. Arenista sera sinonimo de 
subserviente. Arenista sera um adjetivo a ser utilizado, porque sera 0 proprio 
exemplo da subserviencia. . 

o Sr. Cantfdio Sampaio - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. JORGE UEQUED V. Ex' 0 tem, com muito prazer e honra. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Deputado Jorge Uequed, sabemos que existe 
na ARENA urn grupo de dissidentes. 

o SR. JORGE UEQUED - Enos tambem. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Entretanto, nao ouvimos dizer que um grupo 
de dissidentes .exista no MDB. V. Ex' diz que a ARENA e 0 partido do 
"sim", que votamos de acordo com 0 Governo. Mas e natural: nas somos 0 

partido que da sustenta~ao ao Governo. 

o SR. JORGE UEQUED - Porque 0 Governo da cargos. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Entretanto, V. Ex' tem de convirem que 0 

seu partido eo partido do "nao". Sera que nao ha um s6 emedebista que di­
virja do ponto de vista coletivo do partido? Por que essa unidade do "na~'? 
Atente V. Ex' que ha. mais, na ARENA, os que discordam da nossa posi~ao 
olicial. do que existem no MDB os que discord am da orientacao do partido. 
Portanto, nao vejo como V. Ex', parlamentar inteligentee culto, de boa fe, 
possa lancar mao desses recursos de ret6rica para tirar efeito de um fato ab­
vio. Em qualquer Parlamento do mundo, os partidos do Governo apaiam 0 
Governo, e os de oposit;ao sao contrarios a ele. E absolutamente normal que 
o partido do Governo 0 apaie. V. Ex' est a pretendendo tirar efeito retarico 
em favor da tese que defende. (Muito bern! Palmas.) 
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o SR. JORGE UEQUED - Respondo' a V. Ex' V, Ex' disse que, em 
qualquer Parlamento do mundo, 0 partido do Governo apoia 0 Governo. 
Mas em nenhum Parlamento do mundo 0 partido do Governo e subserviente 
como II ARENA, quecumpre ordens apenas. Em qualquer Parlamento, os 
Deputados e Senadores tern compromisso com 0 povo. Aqui, tem com pro­
misso com 0 telefone que liga com 0 Planalto, para saber 0 que irao pensar e 
dizer. Esta a verdade. V. Ex' ha de convir em que um projeto vergonhoso e es­
candaloso desses nao pode merecer 0 apoio de homens que tern compromisso 
com 0 povo. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Por que nao? 

o SR. JORGE UEQUED - Porque 0 projeto e inconstitucional, por­
que extingue os partidos. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Quem 0 autoriza a dizer que 0 povo pensa 
como V. Ex'? 

o SR. JORGE UEQU~D - V. Ex' sabe que hii urn Regimento que V. 
Ex' tern que respeitar. V. Ex', Oeputado Cantidio Sampaio, vai respeitar 0 

Regimento. Se me permitem, 0 Oeputado Cantidio Sampaio e urn velho par­
lamentar e tem obrigacao de conhecer e respeitar 0 Regimento. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Apenas peco um aparte. 

o SR. JORGE UEQUED - Concedi 0 apartea V. Ex', que expos suas 
ideias. Permita agora que a OposiCao fale pela ultima vez como MDB,ja' que 
V. Ex' nao quer que ela exista como MOB. Jfl que V. Ex' nos quer extinguir 
(Palmas), ao menos permita que eu fale. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Ja que e pela ultima vez, V. Ex' pode falar a 
vontade. 

o SR. JORGE UEQUED- Perm ito a falta de respeito parlamentar, 
porque V. Ex' esta nervoso. Acostumado a obedecer, aqui, nao quer que isso 
seja denunciado. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Nao, Excelencia, nao estou nervoso. Nao 
chamo V. Ex' de jovem nem de velho. Procuro usar term os objetivos. 

o SR. JORGE UEQUED - Sr. Presidente, em verdade 0 Governo nao 
pode ... 

o Sr. Elquiuon Soares - Sr. Presidente, pel a ordem, 0 orador nao con­
cedeu 0 aparte ao Lider da ARENA, ele tumultua. 

o Sr. Cantidlo Sampaio - V. Ex' esta bern guardado. 

o SR. JORGE UEQUED - 0 DeputadoCantidio Sampaio esta nervo­
so, 0 que compreendo, porque urn partido acostumado a obedecer nao conse­
guiu telefonar para 0 Planalto para saber como iria nosresponder. Por isso S. 
Ex' fica nesse estado de animo! (Palmas.) Mas de que precisa fundamental­
mente 0 Governo? Precisa extinguir 0 MOB, porque, a cada eleiciio, 0 povo 
se manifesta contra 0 regime, contrariamente a este processo politico que foi 
iiitplantado no Pais para favorecer a corrupcao e para manter 0 mesmo grupo 
no poder. Extinguir 0 MOB e uma maneira de sobrevivencia do regime, que 
quer continuar a enganar 0 povo; significa para 0 regime uma possibiJidade 
de ocultar da gente brasileira 0 caos economico, politico e social em que a Re­
voluCaonos lancou. Esta ai a crise economica; ai estao os trabalhadores ten­
do que suportar uma intlaciio de 6% ao mes; esta ai 0 Presidente de bracos 
cruzados, sem saber 0 que fazer, porque, estando despreparado para chegar 
ao poder, Iii chegou e se entregou nos bracos do Ministro Delfim Netto, 0 re­
presentante do capital internacional, que faz 0 que quer deste Pais. (Palmas 
nas galerias.) Pode ate 0 Governo, utilizando-se da quase totalidade dos are­
nistas submissos, extinguir 0 MOB. Mas nao vai conseguir extinguir do co­
racao da gente brasileira 0 repudio a este regime insensivel, desumano e cruel, 
que se implantou para favorecer 0 capital e abandonar 0 povo brasileiro. 
Extinga-se 0 MOB, mas a OposiCiio saira fortalecida com 0 julgamento, pel as 
urnas, dos incompetentes que estao no Governo. (Muitobem! Palmas pro­
longadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Com a palavra 0 nobre Oepu­
tado Eloy Lenzi. 

o SR. ELOY LENZI (MOB - RS~ Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, a Revolucao estii-se reciclando. 0 bipartidarismo 
ja nao serve mais aos seus interesses. Como 0 lobo, el~ procura ve~tir a pel~ 
do cordeiro. Para isso, encaminhou ao Congresso Naclonal urn proJeto de leI 
mudando 0 siste"ma do bipartidarismo para 0 do pluripartidarismo. 

o pluripartidarismo e uma medida reclamada pela consciencia democra­
tica brasileira, porque, se bem proposta, evidentemente ela podera ser a porta 

de entrada para a restauracao democratica do Pais. Mas, na realidade, essa 
providencia, como nao visa pre~isamente a restaura"cao da democracia no 
Pais, esta muito mal posta, esconde no seu bojo, esconde dentro de si 0 vene­
no. um veneno terrfvel, que visa a eliminar 0 MOB, esse partido que fora cria­
do .para ser urn pequeno partido caudatario da Revolucao, como a ARENA 0 

C, mas que, pelo trabalho das suas liderancas, pelo esforco da sua represen­
ta<;ao em todas as casas legislativas do Pais, conseguiu impor-se ao conceito 
do povo brasileiro e passou a se transformar no grande partido politico do 
Brasil; passou a fazer sombra a Revoluc;1io, passou a ameacar a estabilidade 
do regime ditatorial. Se nao fosse verdade 0 que estou a dizer, teriamos de 
considerar que a instituicao de novas agremiacoes nilo exige que se acabe com­
as ja existentes. 0 que a Constituicao Federal preve e que a extincao dos par­
tidos politicos dar-se-a na forma enos cas os estaoelecidos na lei. E a Lei Or­
giinica dos Partidos Politicos complementa 0 dispositivo constitucional. Oes­
ta forma, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e estranha, lamentavel, i1egal e 
impertinente a pretend ida extincao dos atuais partidos, por iniciativa do Po­
der Executivo. 

Qual 0 movel dessa intencao, Sr. Presidente? Eo medo da forca da Opo­
sir;ao, concentrada atualmente no MoviJ:nento Democratico Brasileiro, forca 
conquistada at raves de um trabalho serio, desinteressado, que so tern levado 
em conta os objetivos superiores da Nacao brasileira. Isso e 0 que tem sido 
demonstrado nos ultimos pleitos, fruto da consciencia do eleitorado brasilei­
roo Como disse certa autoridade da Republica, "nao podemos tapar 0 sol 
com a peneira; tern os e de reconhecer 0 numero das eleicoes gerais realizadas 
em novembro do ano passado, em que 0 MOB foi vitorioso nas eJeicoes ma­
joritarias" . 

Repito: a instituicao de novas agremiacoes nao exige que se cabe com as 
ja existentes. 0 que a Constituicao Federal preve e que a extin~ao dos parti­
dos politicos dar-se-a na forma enos casos estabelecidos em lei. Eo que diz a 
Lei Organica dos Partidos Politicos? Seu art. III dispoe que "Extinguir-se-a 
o partido politico por delibera~ao de 2/3 (dois tcrcos) dos membros da Con­
vencao Nacional, especial mente convocada, a qual requerera ao Superior Tri­
bunal Eleitoral 0 cancelamento do seu registro". 

Os demais casos de cancelamento de registro previstos dizem respeito it 
contrariedade dos principios flxados; a falta de apresentacao de provas da 
constituicao de diretorios regionais, em pelo menos 12 Estados; a falta de 12 
Deputados federais, distribuidos por 7 Estados, pelo men os; e. it falta de vo­
tacao de legenda de 5% (cinco por cento), do eleitorado, em pleito geral para 
a Camara dos Oeputados, distribuidos, pelo menos em 7 Estados, com 0 

minimo de 7% em cada um deles. 
Oesta forma, e estranha, alem de lamentavel, iJegal e impertinente a pre­

tendida extincao dos atuais partidos por iniciativa do Poder Executivo. Qual 
eo movel dessa intencao? Eo medo Sr. Presidente. 0 medo da forca oposicio­
nista concentrada no Movimento Oemocratico Brasileiro. Oessa forca cons­

,quistada atraves de urn trabalho serio, desinteressado, que so tem levado em 
conta os objetivos da nacao brasileira. Forca.essa que tern sido demonstrada 
nos ultimos pleitos, fruto da confianca do eleitorado. Se 0 outro partido nao 
tern confianca' em suas forcas, se nao confia em sua legenda, que faca uso das 
disposicoes da Lei Organica dos Partfdos e convoque suaConvenCao Nacio­
nal para deliberar sobre sua extinCao. Mas deixe a OposiCiio continuar sua 
luta patriotica, que fatal mente, a levara ao poder. 

o primeiro passo para impedir a caminhada do MOB rumo it chefia do 
Governo foi a decretacao do execravel "pacote de abril", com a instituicao 
dos Senadores "bionicos", a supressao de elei~oes diretas para as gover­
nancas estaduais e a modificaCao da estrutura do respectivo coU:gio eleitoral, 
I a alterar;ao· dos criterios para a composicao desta Casa e a dilatacao do man­
dato presidencial para 0 periodo de seis anos. 

Com 0 projeto de reformulacao partidaria, tern 0 Governo, ,como unico 
proposito a fragmentacao da OposiCao; em mais uma tentativade, atraves de 
mais uma manifestacaode arbitrariedade, com esse novo ate de rorCa, conti­
nuar no poder por mais tempo a revelia do povo e contra os interesses nacio-
M~ , 

Todavia, continuaremos em nossas trincheiras, ao lade do povo, dispos­
tos a tudo fazer para que nossa Patria reencontre sua trilha democratica, dei­
xando para tn)s e para 0 julgamento da Hist6ria esses 15 anos de autoritaris­
mo. 

Que reforma partidaria e essa, Sr. Presidente, .que tern como pressupos­
to, que tern como exigencia do Presidente da Republica a manutencao de 
maioria parlamentarem ambas as Casas do Congresso Nacional? 

Que reforma e essa, Srs. Oeputados, precedida de ameacas quanta a nor­
malidade politico - institucional, se 0 Governo nao contar coma maioria? 
Se 0 partido situacionista nao quer mais arcar com a "sigla maid ita", 0 MOB 
nada tern a ver com isso. 
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Uma autentica e livre reforma partida ria crian'i condicoes para 0 surgi­
mentode novas agremiacoes. tendo como unica e legitima fonte as diversas 
correntes deopinilio. as multiplas ideologias que cada cidadao tern 0 direito 
de esposar. A partir da criaeao de novos partidos, com indispensavel respeito 
as bases eleitorais. aqueles que nao se encontrarem satisfeitos nos atuais terao 
liberdade para mudar de filiaeao. adotando a defesa de seus verdadeiros 
ideais politicos. Se dessa alteracao resultar 0 esvaziamento dos partidos ja 
existentes, de tal forma que nao obedeeam <lOS principios lega!mente estabele­
cidos. (: que poderia decorrer 0 cancelamento dos seus registros. na forma ja 
estabelecida em lei. 

o apressado adiamento dos prazos previstos para a realizacao das Con­
vencoes Partidarias foi a primeira revelaeao do medo que se instalou nas hos­

" tel' governamentais em relacao ao calendario eleitoral e ao quadro politico­
partidario atual. Foi urn dos passos para impedir a realizacao de eleicoes para 

" os mandatos municipais previstas para 0 ano de 1980. A quem aproveita esse 
adiamento? Essa postergacao conv(:m somente ao partido situacionista. pela 
certeza que tem da perda de sua maioria de Prefeitos e Vereadores. 

As desculpas inconsistentes para a adocao de tal medida vao desde a fa­
laciosa reducao de gastos para os partidos e candidatos. passando pela grave 
situacaoeconomico-financeira que 0 Pais atravessa, e agora ainda a ausencia 
de legendas em face da breve extinc1io dos atuais partidos politicos e a nao 
criacao de oulros. em tempo habil. Esta ultima veio a calhar. As coisas, real­
mente, estii.o bern arranjadas. 

Fala-se tambf:m na instituicao do voto distrital, que e outra manobra 
para manter o.atual caciquismo politico do interior. que facilitara a inlluencia 
do poder econ6mico nas eleicoes, em lodos os niveis. e que minimizara a 
discussao dos problemas nacionais. concentrando a atuacao parlamentar no 
debate das peculiaridades e questoes pr6prias de cada distrito. 

Diante das reacoes contra 0 projeto para a concretizacao da reforma 
I partidaria, tern sido maquinadas as mais esdruxulas formas para levar avante 
o indisfarcavel prop6sito de dividir a oposiciio, hoje concentrada e atuante 
nos quadros do M DB. 

Assim. a ultima ideia "criativa". para nao dizer jocosa.lancada em subs­
lituicao a malograda aglutinacao das for~as governamentais em uma s6 le­
genda. agora consusbstanciada no projeto. foi a de manutencao do instituto 
das sublegendas,a nivel municipal, no futuro quadro partidario, a tim de aco­
modar as diwrgencias entre aqueles que a todo custo querem manter-se no 
poder. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 que convem ao Pais neste grave mo­
mento nlio saO rasgos de populismodemag6gico, nao sao tramas diab61icas 
que visem a destruic;ao das fileiras oposicionistas. 0 que interessa aos desti­
nos do Pais sao mcdidas concretas para 0 saneamento de sua situaciio 
economico-financeira e que s6 alcancarao a eficacia desejada quando voltar­
mos efetiva e completamente ao estudo democratico de direito. S6 assim 0 

povo enganjar-se-a de corpo e alma, mesmo com sacrificios. na luta continua 
pel a inteira normalizacao da comunidade naciona!. Constitui rematada uto­
pia pensar-se que 0 povo suportani mais dificuldades, sabendo que continua­
f:i a nao participar, alraves de seus legitimos representantes. da formula~ao e 
adoCao de medidas saneadoras. 

N ao adianta, Sr'. Presidente. querer difundir uma nova imagem da Revo­
lucao de 1964 sem que haja sinceridade de propositos. sem que haja desarma­
mento de espirito, sem que todos os brasileiros sejam reintegrados a vida na­
cional. A aspiracao de urn Brasil melhor. de urn Brasil forte e desenvolvido 
nao e previlegio dos que hoje eslao no poder. N6s, da Oposicao. tambem te­
mos essa ambicao. e muito podemos fazer para atingi-Ia. 

Mas, para isso, e imprescindivel a plena redemocratiza~ao do Pais. sem 
"Leis Falcao". sem pacotes arbitnlrios e casuisticos. com a devolucao das 
prerrogativas e da independencia dos tres Poderes da Uniao. 

Nao adianta. Srs. Deputados, a fabricacao de melhores imagens gover­
namentais atraves da SECOM. esse verdadeiro departamento de marqueting 
doautoritarismo instal ado no Pais. A reconstru~ao nacional exige despren­
dimento, reCjuer desapego material e. sobretudo. c1ama pela uniao de todos os 
brasileiros na luta pelos legitimos interesses da Nal;ao. Se os problemas que 
nos af1igem sao de todos, que todos participemos do debate franco e aberto 
na busca de solucoes ideais para 0 nosso desenvolvimento e para a preser­
vacao de nossa soberania. 

E chegada a hora, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, de rasgarmos a fan­
tasia do Brasil e mostrarmos a todos os seus habitantes sua face desligurada e 
envelhecida por quinze anos de arbitrio. a lim de que. conhecendo a crueza de 
sua nudez, possamos empenhar-nos em sua reconstru~ao economica, politica 
e social, at raves de uma duradoura terapi!utica democratica. 

o nosso voto, Sr. Presidente. sera contra 0 substitutivo, contra a .ex­
tineao dos partidos, contra a sublegenda e contra 0 projeto presidencia!. (Pal­
mas prolongadas.j 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente. pe~o a palavra para uma re-
c1amaciio. em nome da Lideranca. ' 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Tern a palavra V. Ex' 

o SR. MARCONDES GADELHA (M DB - PB. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Prcsidente. esta Lideranca do Movimento Democratico Brasileiro 
vern reclamar. respeitosamente, a V. Ex' contra 0 excesso de rigor. beirando a 
truculencia. com que se comportam os agentes de seguranca desta Casa. nesta 
manha. (Palmas nas galerias.) 

Ainda ha pouco. tive 0 dissabor de ter que dirimir urn incidente bastante 
desagradavel. quando estudantes foram abordados violentamente e tiveram 
algumas faixas arrancadas de seu poder por agentes de seguranca. Conscgui 
contornar, a duras penas. 0 problema e recuperamos essas faixas, Sr. Presi­
dente, que tinham dizeres, ate certo ponto. ingenuos, slogans exccssivamente 
moderados. 

Nao consegui entender por que tal excitaciio, mas eexcusado dizer, Sr. 
Presidente. que naoculpamos necessariamente os agentes de seguranca, po­
rem ficamos com a impressao de que esses senhores estao. de alguma forma, 
instruidos para a viol en cia. Entao. peeo a V. Ex' tolerancia e moderacao. e 
que faca chegar ate aesses agentes os cuidados da Mesa e as nossas preoeu­
pacoes. 

Ainda ha poueo. pessoas foram impedidas. ou tiveram dificuldade, por 
terem sido embaracadas, de chegar ate 0 recinto da Camara .. Inclusive. na en­
trada da Casa.a Deputada Heloneida Studart. do Rio de Janeiro. teve seus 
passos embargados. S6 a custa de muita explicaciio conseguiu penetrar no re­
cinto da Casa. Entao. peco a V. Ex' tolerancia. inclusive levando em conside­
racao certos antecedentes desta Casa. quando matcrias de alta releviincia fo­
ram discutidas e votadas e tivemos a presenea rriaciea do povo brasileiro com 
manifestacoes pacificas, com estendimento de faixas. 

H5. de se recordar V. Ex' das votacoes das materias referentes ao divor­
cio, 11 anistia. e a politica salaria!' Em todas elas houve comportamento paci­
fico do povo brasileiro nas galerias. Nao podemos concordar que,alem de 
atentar contra a nossa legenda. queiram impor 0 manto do silencio e abs­
tencao ao povo brasileiro diante desse evento da maior gravida de para os in­
teresses nacionais. (Palmas nas galerias.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - A Presidencia informa ao nobn: 
Uder Deputado Marcondes Gadelha que tivemos reiteradas reuniocs na 
Mesa do Congresso para que nilo. houvesse 0 minimo incidente nesta votacao 
que eslamos realizando no presente momento. 

A Mesa ja fez um apelo as galerias e foi atendida da maneira mais pronta 
possive!. Quanto it questiio do policiamento. esclarecemos que este nao esta 
entregue a nenhum funcionario. 0 Senador Nilo Coelho co respons:ivel pes­
soal e, neste instante, vai diligenciar sobre 0 fato que esta serido reclamado da 
tribuna do Congresso. 

Posso assegurar a V. Ex' que ninguem vai ser impedido de atingir as ga­
lerias. Mas nlio podemos permitir.a repeticao daqueles fatos ocorridos em 
sessoes anteriores e que foram motivo de reclama~oes das Liderancas do Go­
verno e da Oposicao. porque aquilo nao e permitido em nenhum parlamento 
do mundo. A dignidade do nosso Parlamento vai exigir 0 comportamento 
que estamos assistindo neste momenta e que devera permanecer ate 0 fim dos 
nossos trabalhos. Pode V. EX'ficar tranquilo que nenhum incidente vai acon­
tecer na sessao de hoje. Peco a colaborllC.ao integral de todos os companhei­
ros do Congresso Nacional para 0 born termino desta sessao. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, agradeco a 
aten~ao de V. Ex' Louvo 0 f.!.to de V. Ex' assumir pessoalmente a responsabi­
Iidade pela ordem. por eventuais incidentes. Quero registrar apenas urn fato, 
e que opai e a mile do nobre Deputado Mendonl;a Neto foram barrados e re­
gistrados pela Seguran~a da Casa. Peco ainda a V. Ex' que permita aos estu­
dantes 0 estendimento das faixas nas galerias. (palmas nas galerias.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Na forma do art. 227 do Regi­
mento, nao c permitido. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, a Cas a gost3ria de 
ouvir a leitura do art. 227 do Regimcnto. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Pois nao. 

"f: permitido a qualquer pes so a assistir as sessoes publicas do 
lugar que Ihe for reservado, desde que 5e encontre desarmada c 5e 
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conserve em silencio, sem dar qualquer sinal de aplauso ou de repro­
va<;ao ao que nela se passar." 

Por liberalidade, a Mesa ja permitiu e manifestou reiteradas vezes que as 
galerias podem se expressar por aplausos, des de que nao tomem parte nos de­
bates do plenario. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, n~o ha, como ou­
vim os, qualquer referencia ao estendimento de faixas no artigo citado por 
V. Ex' (Palmas nas galerias.) E veja v. Ex' que 0 Regimento cuida ate de pre~ 
senc;a de pes so as armadas. ' 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Sinal de manifesta<;iio. 
A Mesa nao vai dialogar com V. Ex' Na ultima sessilo, faixas continham 

manifestac;oes contra determinado partido. 
A Mesa nao permitira isto. 

o SR. MARCONDES GADELHA ~ Sr. Presidente, as faixas em nada 
perturbam a ordem dos trabalhos. Faixas saodizeres mudos, ate onde posso 
entender, e nao vejo por que se possa alguem perturbar ou se preocupar com 
o que digam as faixas. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - A decisao da Mesa do Congres­
so quanto a problema de faixa foi de voto. total, desde que na sessilo anterior 
havia manifestac;ao contraria a partido representado neste recinto. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, asseguro a V. Ex' 
que as manifestac;oes nao sao favoraveis a partido, mas a manutencao de uma 
legenda que esta sendo ameac;ada. (Palmas nas galerias.) 

Com todo 0 respeito, digo que V. Ex' esta investindo arbitrariamente 
contra a letra do Regimento e contra os antecedentes desta Casa. Nao ha 
qualquer registro de que faixas tenham sido arrancadas ou impedidas se se~ 
rem estendidas. Esta sera a primeira vez, pela responsabilidade pessoal de V .. 
Ex', contra a qual protestamos. Nao vamos aceitar essa decisao de maneira 
tao pacifica e tao suave, como V. Ex' esta entendendo. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Reitero que a decisiio e da Mesa 
do Congresso; nao e pessoal. 

Tenho 32 anos de vida parlamentar, e, no Palacio Tiradentes e nesta Ca­
sa, nunca vi faixas em galerias. 

0. SR. MARCONDES GADELHA - Essa decisilo nilo e da Mesa do 
Congresso. V. Ex' acabou de afirmar que essa decisao e pessoal. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Pessoal, na ordem desta sessilo, 
neste episodio que V. Ex' relatou. Assegurei a V. Ex' que houve decisilo de 
Mesa. 

o SR. MARCONDE~ GADELHA - Sr. Presidente, nilo queira transfe­
rir para a Mesa a responsabilidadeque tomou em nome pessoal. A Mesaja­
mais impediu 0 estendimento dessas faixas. Isso e pioneirismo de V. Ex', pelo 
qual V. Ex' se responsabiliza pessoal e inteiramente, com os nossos protestos. 

Quero dizer a V. Ex' que para nos 0 assunto nilo esta encerrado. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Tern a palavra 0 nobre Oeputa­
do Odacir Klein. 

o SR. ODACIRKLEIN (MOB - RS. Sem revisilo do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, a meu juizo, muito mais grave do que a Mesa 
do Congresso Nacional nilo permitir a colocacilo de faixas e 0 fato de nilo ter 
dado andamento a pro posta de emenda constitucional assinada por Pari a­
mentares do MOB - e que tinha como primeiro signatario 0 Oeputado Ro­
berto Freire - no senti do de alterar 0 art. 152 da Constituicilo, (Palmas) e 
permitir, assim, que fossem criados, neste Pais, verdadeiros partidos politi­
cos. 

Infelizmente, Sr. Presidente, mais grave e niais antidernocratica do que a 
decisao de agora foi a de nao dar andarnento it proposta de emenda imediata­
mente, no dia em que recebeu a mensagem do Poder Executivo para alterar a 
legislac;ao partidaria e criar um quadro partidario artificial, manipulador, re­
ciclador do sistema. 

Nao me surpreende, Sr. Presidente, uma decisao como essa, tomada ago­
ra, quando a Mesa, no meu entendimento, quis evitar que este Parlamento 
discutisse, antes desse absurdo projeto do Poder Executivo, a proposta de 
emenda constitucional do MOB, permitindo a livre criacao de partidos politi­
cos e a verdadeira implantac;ao neste Pais de urn pluripartidarismo democra­
tico. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje 0 Congresso Nacional tern 9uas 
propostas para votar. Votando uma delas, transforma-se 0 Legislativo num 
parceiro do arbitrio; votando a outra, 0 Poder Legislativo tern condic;oes de, 

mesmo com as limitac;oes constit'ucionais, permitir uma abertura para a 
criac;iio de partidos politicos. 

A,lem do projeto do Governo, alem do substitutivo a ser votado hoje, hoi 
substitutivos e emendas apresentados por Parlamentares de ambos os parti­
dos, mas principalmente dois substitutivos apresentados pelo MOB. E 'esse 
substitutivo, Sr. Presidente, embora haja limitac;oes constitucionais, permite a 
criac;ao de partidos politicos sem as dificuldades impostas pelo projeto do 
Executivo. 

o projeto do Presidente da Republica visa apenas a reciclar 0 modelo au-' 
toritario, que faz parte de um contexto, adotado de algum tempo para ca, 
para dar nova roupagem a esse regime, que, ate hoi pouco tempo, fez 0 que 
quis, atraves de formulas ferozes de atuac;ao, prendendo, torturando, matan­
do, exilando, endividando 0 Brasil e empobrecendo a maioria dos brasileiros. 

Agora, desejando manter a mesma estrutura de poder e 0 mesmo modele 
socio-economico, toma medidas que visam a uma reciclagem. Promoveu te- _ 
nues modificac;oes na Lei de Segur;tnC;a Nacional; substituiu 0 AI-5 por ou­
tros instrumentos de arbitrio; modificou algumas leis especifjcas e, visando a 
manter a estrutura do poder, apresenta esse projeto para reformar 0 quadro 
partidario e, assim, manter' esse modelo. 

Esse projeto nao propicia oportunidade para criacilo de verdadeiros par­
tidos politicos. Ele da condic;oes apenas para a criac;ilo de um quadro parti­
dario artificial. A prova disso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e 0 fato de 
ele criar 0 pluripartidarismo, manter 0 instituto da sublegenda. t urn absur­
do, mas 0 projeto pretende criar urn quadro pluripartidario artificial. Como 
falar em sublegenda e em pluripartidarismo, Srs. Congressistas, num quadro 
partidario em que 0 Governo diz que ira permitir a participacao de todos no 
processo politico, at raves de partidos definidos? 

E urn absurdo e uma demonstrac;ao evidente e maior da hipocrisia desse 
projeto de lei de origem governamental, que visa apenas a desviar a atenc;ao 
daopiniao publica dos graves problemas sociais e economicos que enfrenta­
mos, fazendo com que estejamos a discutir a formac;ilo de partidos artificiai~. 

No Proximo ana ocorrera a prorrogacilo das eleicoes muncipais, e com 
isso nao serao discutidos os graves problemas sociais desta Nacao, as man­
chetes dos jornais estarilo ocupadas com a composicilo dos futuros partidos 
politicos. '. 

Se aprovada a nossa proposioao de emenda constitucional,se aprovado 
o nosso substitutivo a esse projeto de lei, a formaoilo de partidos politicos te­
ria uma tramitac;ilo diferente, facil, tramitaoao que permitiria a criaoilo de 
agremiac;oes partidarias verdadeiras, momento em que poderiamos discutir 
pr~blemas, poderiamos discutir ideias e, paralelamente, procurar a soluCilo 
para o grave impasse em que vive esta Naoao~ . 

No entanto, Sr. Presidente, com este qU!ldro pluripartidario artificial, 
nao teremos partidos definidos, partidos ideol6gicos. As dificuldades estarao 
ai, para impedir se criem em numero suficiente. Ao inves, entao, de debater, 
nos seus programas, os problemass6cio-economicos do Brasil estaremos ape­
nas dando cumpri~ento ao que objetiva 0 sistema e 0 Governo, isto e, cum­
prindo calendarios, desviando a atenc;iio da opiniao publica e, principal men­
te, a meu juizo, servindo de anestesic(\ a Nacao, que quer uma abertura do­
mocrcitica verdadeira, onde 0 povo possa participar das decisoes edos frutos 
do trabalho. 

Concedo 0 aparte a V. Ex'. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Nobre Oeputado, nada impede que os 
problemas s6cio-economicos sejam discutidos e cuidados paralelamente a ou­
tras providencias de cunho politico, como a reformulacao partidaria. Na ses­
sao da. tarde, por exemplo, poderemos discutir esses problemas. 0 Governo 
esta cuidando deles, que, como sa be V. Ex', tem,conotaoao universal. Isso, 
repito, nao impede, absolutamente, tratemos de outras materias importantes, 
como da reformulaoao partidaria, pois, pelo que depreendo, V. Ex' alimenta 
apenas uma objec;ao, as sublegendas. Nao encontrei, na sua brilhante expo­
si~ao, argumento ponderavel que pudesse fundamentar uma outra objecao 
por parte de V. Ex', pois, na verda de, 0 substitutivo, que e urn aperfeiooa­
mento do projeto, permite se criem partidos ate provis6rios, com base em 
'blocos reiativamente pequenos, nesta Casa e em outras Assembleias do Pais. 
Bastara que, depois, com 0 seu program a elaborado de baixo para cima e 
obedecendo as formulac;oes inscritas neste projeto, facam aquele minima 
constitucional na pr6xima eleicao para Oeputado Federal. V.' Ex' ha de con­
vir, entao, em que 0 projeto permite 0 pluripartidarismo artificial, diz V. Ex', 
mas nao sei como seria natural, se decorre de lei. Esta nao e natural; as leis 
sao artificiais, porque feitas pelo homem. Congratulo~me, portanto, com 
v. Ex', pois a sua posiCao e mais ou menos a de alguns companheiros da 
ARENA, que se opoes ao projeto apenas no que diz respeito a manutenoao 
da sublegenda. 
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o SR. ODACIR KLEIN - Nobre Oeputado Cantidio Sampaio, ami­
nha objecao nao se Iimita especificamente ao problema da sublegenda. AU:m 
de outros aspectos, diversos da sublegenda, ela tam bern recai num dado im­
portante para mim, mas nilo para V. Ex'. Nilo acredito se possa insti­
tuir um pluripartidarismo democratico proibindo nomes, proibindo que seg­
mentos da sociedades nacional se organizem e extinguindo partidos politicos. 
(Muito, bern! Palmas.) 

Estou aqui, nobre Oeputado, para tam bern protestar contra a tentativa 
de extinlfilo dos partidos politicos, pois participo de urn de cujo passado nao 
tenho motivos para me envergonhar (Palmas); participo de um que, ao longo 
desses anosde excelfao, nile apoiou ditadura, nao apoiou exilio, nao apoiou 
·cassalfoes. (Palmas prolongadas); participo de urn que nao fez 0 papel de poli­
cial do sistema (Palmas); que defendeu OPIfOes diferentes, que nao ajudou a 
empobrecer 0 Brasil; participo de urn que nilo e conivente com este modele 
socio-economico tao desesperador que 0 Presidente da Republica chega a di­
zer que se ganhasse salario minima darla um tiro no coco. (Palmas), 

Nao e so a sublegenda, nobre Oeputado; e 0 contexto deste projeto arbi­
trario. Os que sempre defenderam 0 arbitrlo, defendem-no agora, querendo 
recicla-Io com a aprovacao dcste projeto de lei; como tern vergonha do passa­
do do seu partido e lhes faUe coragem para convocar uma conven,.ao nacio­
nal .. com 0 lim de decretar a sua extincao (Palmas), procuram com que a Opo­
SilfaO tambem se extinga. Oesejamos urn quadro pluripartidario democratico, 
nao este, artifical, produto do arbitrio, recic1ador do arbitrio, 0 qual nao foi 
mantido por nos e nao tera a nossa conivencia. 

Concedo, 0 aparte ao nobre Oeputado Marcello Cerqueira. 

o Sr. Man:elIo Cerqueira - Oeputado Odacir Klein, 0 que V. Ex' assegu­
rou 90 inicio do seu pronunciamento foi que, pela Emenda Constitucional n" 
II, seria impossivel a formalfao de novos partidos democraticos, e que os Ii­
mites tr3lf3dos por ela restringiriam a legisl3lfiio ordinluia. Quis, ainda, V. Ex' 
dizer - em bora assim nao tenha entendido 0 nobre Iider da ARENA ....;. 
que, nos marcos da Constitui,.ao atual, a das salvaguardas e "Pacote de 
Abril", os novos partidos nao seriam Iivres nem democraticos e que 0 objeti­
vo deste projeto e apenas extinguir 0 Partido, da Oposi,.ao, prorrogar as 
eleilfOes de 1980 e, seguramente, nao realizar as de 1982, pois se os Colegios 
Eleitorais estiio prontos, se ja elegeram os Senadores "bi6nicos", por' que 
muda-los? 0 que V. Ex' afirmou e que Sl: esta institucionalizando 0 arbitrio. 
Este projeto e uma nova forma de marcar 0 arbitrio. Sobre a emenda consti­
tucional a que me referi e a cria,.ao ,das novas agremia,.oes politicas, e neces­
sario que 0 Partido do Governo e a Casa saibam do seguinte: se os Jimites da 
atual ConstituilfaO, relativos ao quorum. - isto e, 5% em todoo Pais e 3% dis­
tribuidos em 9 Estados - fossem projetados nas elei,.oes de 1962, apenas 0 

PSO e 0 PTB, partidos do Governo, teriam assento nesta Casa. Nem a UON 
da maioria dos membros da Mesa do Congresso - 0 Presidente acho que era 
do PL, era autonomista - nem a UONda calunia, nem a VON do golpe mi­
Iitar (palmas), nem a VON da "cirando dos quartos", nem a VON da cor­
ru~ teria assento nesta Casa, porque so fez 3% em 8 Estados. Assim, tam­
bern, 0 partido de V. Ex', Deputado Cantidio Sampaio, 0 PSO. A AssemblCia Le­
gislativa de sao Paulo, por sua vez, em face do art. 16 do projeto, nao se teria 
instalado por falta de quorum. Portanto, os partidos regionais fortes nao te­
riam assento no Congresso Nacional eas Assembleias Legislativas nao teriam 
side instaladas por falta de quorum. N a verdade, se aprovado 0 projeto em to­
dos os seus termos, um dos objetivos a ditadura conseguira, qual seja, 0 da 
desorganiza,.ao do Parlamento, a desorganiza,.ao da representalfao popular, 
diminuindo 0 poder do Legislativo e tentando fazer passar 0 voto distrital ex­
c1udente, como Napoleao III, que conseguiu perveter 0 voto do povo frances. 
Isso nao e nenhuma novidade. Finalizando, este projeto de lei nos marcos da 
Emenda Constitucional n9 II, pode ati: levar ao absurdo de se supor que (' 
Congresso Nacional nao se instalara em 1982 por falta de quorum. Oobjetivo 
da proposta do Governo e colocar 0 garrote vii na Oposi,.ao, e calar e silen­
ciar 0 parti'do que combateu a ditadura q'ue agora, atraves deste projeto, dese­
ja extinguir 0 partido que 0 povo elegeu nasurnas como majoritario, partido 
que defende a soberania popular, que defende a esperanlf3 do povo brasileiro. 
Mais uma vez a Cas a ouve a palavra autoritaria de V. Ex', na certeza de que 
vamos resistir ao arbitrio, vamos resistir a prepotencia e defender 0 nosso 
partido. 0 partido democratico da OPOSilfao. Esta de parabens V. Ex'. (Pal­
mas.) 

o Sr. Cantidio Sampaio - Permite-me V. Ex' outro aparte? 

o SR. ODACIR KLEIN - Consulto a Mesa sobre 0 tempo que me res­
ta, para saber se ainda posso conceder apartes. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 tempo de V. Ex' esta conclui-
do. 

o SR. ODACIR KLEIN -Lamento de, pelo fato de meu tempo estar 
esgotado, nao poder conceder apartes. 

o Sr. Cantfdio Sampalo - Tambem lamento, Excelcncia. 

o SR. ODACIR KLEIN - Concluo, Sr. Presidente, dizendo que nos, 
que votamos contra a Lei de Seguranlfa Nacional, embora por ela fossem 501-

tos alguns presos - porque ela recidava 0 arbitrio; nos que votamos contra a 
Emenda Constitucional n" II, aparentemente liberalizante, mas que reciclava 
o arbitrio; n6s, que sempre votamos contra a mudan~a de roupagem do Siste­
ma, nao iremos contribuir para que ele se recicle no aspecto partidario,-pro­
curando manter a estrutura do poder. 

o Sistema nao quer 0 MOB. Se nao 0 quer, eu tambem nao desejo esse 
regime que nao favorece 0 Brasil nem os brasileirqs. Luto contra a extinlfao 
'do MOB e, se for ele extinto mesmo pela violencia da maioria, nos, Sr. Presi­
,dente, constituiremos outro, que sera seu sucedaneo, para continuar esta 'uta 
pelo Brasil, pelos brasilerios, contra as multinacionais, contra os privilegios 
de minoria e, principalmente, visando a implantar neste Pais 0 verdadeiro re­
gime democratico, em que possa surgir partidos politicos que efetivamente re­
presentem as diversas correntes de pensamento nacional. 

15S0 que esta aqui recicla 0 arbitrio; isso que esta aqui serve a quem de­
fende 0 arbitrio. Para se estar a favor deste projeto de lei seria preciso ter side 
coni vente com 0 arbitrio, com a violencia, com a 'truculencia e contra a demo­
cracia, contra 0 povo, contra 0 Brasil e contra os brasileiros. (Palmas pro lon­
gadas. 0 orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENT£. (Luis Viana) - Tem a palavra 0 Sr. Oeputado 
Hugo Napoleao. 

o SR. HUGO NAPOLEAO (ARENA - PI. Sem revisao do o'rador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressist~s, aproveito a oportunidadepara, com uma 
citalfao feita pelo nobre e respeitavel Oeputado Eloy Lenzi, dar inicio ao mo­
desto pronunciamento que a seguir farei. 

Oisse S. Ex', citando hist6rias da carochinha, muito mais a gosto das 
versoes american as e alienigenas, que 0 lobo faria as vezes de cordeiro. 

Poderia, sem a pretensao de corrigir S. Ex' nem no tempo nem no es­
palfo, citar a maxima - e esta, sini, valida, por ser da Iiteratura internacional 
- com a qual quero referir-me ao partido da Oposi,.ao. Trata-se da Fabula 
de Fedro, mais tarde imortalizada nas paginas de La Fontaine: "0 Lobo e 0 

Cordeiro". Estavam 0 lobo e 0 cordeiro no mesmo riacho bebendo agua, 
quando 0 loboreclamou, dizendo que 0 cordeiro turvava a agua que ele be­
bia.Respondeu-lhe este: "Mas como, se as aguas rolam de ti para mim"? A 
resposta do lobo foi uma s6: "Entao roi seu pai". E devorou, a seguir, 0 pobre 
cordeiro. 

Assim tambem 0 MOB costuma, reiteradamente, devorar a verdade. 
Vou provar aqui que a Oposi~ao costuma dizer uma coisa e fazer outra. pois 
tem dois pesos e duas medidas nas acusa,.oes que faz a Alianlfa Renovadora 
Nacional e ao Governo. Acusa 0 nosso partido, que tem side uma especie de 
"algodao" entre os "cristais" desta Casa. Ai do MOB se nao existisse a ARE­
NA! Ai doMOS se nao tivesse 0 Pais 0 Governo que tem! (Muito bern.) 

Sr. Presidente, eles dizem que este Governo e uma ditadura. Pergunto: 
que ditadura e esta, em que se diz 0 que se quer eo que se pensa? Que ditadu­
ra e esta, em que 0 Congresso esta de portas abertas, com os Oeputados e Se­
nadores da OPOSilfaO se revezando no plenario, para afirmar as suas verda­
des, ou melhor, aquilo que pensam seja verdadeiro? Quando assistimos, reite­
radamente, nesta Casa, a debates dos mais abertos? Quando esta ai a impren­
sa absolutamente livre? 

Mas a memoria humana as vezes e fraca. E preciso agur,;a-la. E preciso 
lembrar urn pouco os acontecimentos, em verdade recentes, para mostrar, 
para provar que algo mudou neste Pais, e para melhor, embora nao se queira 
reconhecer. 

o Sr. Antonio Carlos de Oliveira - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Pretendia estender-me um pouco mais, 
nobre Oeputado. mas nao posso privar-me do prazer de ouvir V. Ex' 

o Sr. Antonio Carlos deO/il'eira - V. Ex' indaga que ditadura eesta. A 
Oposilfao brasileira, representada pelo Movimento Oemocratico Brasileiro 
nesta Casa, tern, e verdade, reiteradamente situado a ditadura brasileira como' 
aquela que derende urn modele econ6mico explorador do nosso povo. Tenho 
em maos prova evidente do quanto se brincou com esta Casa e com os Parla·­
mentares dos dois partidos. 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Tenho algumas tambem. 

o Sr. Antonio Carlos de O/il'eira- Gostaria que V. Ex'. depois, as apre­
sentasse. 
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o SR. HUGO NAPOLEAO - Com muito prazer, Deputado. 

o Sr. Antonio Carlos de Oliveira - Refere-se a urn projeto de lei, apre­
sentado no comec;o deste ano pelo Deputado Cunha Bueno, da ARENA, que 
visava a nacionalizar 0 setor de transportes de cargas. Tramitando por todas 
as Comissoes desta Casa, a proposic;ilo foi aprovadapor unanimidade, e tam­
bern, neste plemirio, pelas'liderancas da ARENA e do MOB. HA algumas se­
manas, desta tribuna advertiamos 0 Lider do Governo - na oportunidade 0 

ilustre Deputado Djalma Bessa, da Bahia - de que 0 General Golbery do 
Couto e Silva estaria pressionando 0 Senado da Republica para que esse pro­
jeto fosse emendado, no sentido de permitir a participac;ao de multinacionais 
no setor acima referido. Na ocasiilo, 0 Oeputado Ojalma Bess.a praticamente 
nos desafiou a comprovar 0 que diziamos. Hoje, constrangido, envergonha­
do, mas em cumprimento Ii verdade, estamos aqui com uma copia do substi­
tutivo, apresentado no Senado por pressiio do General Golbery do Couto e 
Silva e daqueles que estilo entregando este Pais, 0 que provaque vivemos 
realmente numa ditadura, quando os assalariados das multinacionais, os que 
tern compromissos com 0 capital estrangeiro, conseguem vir ao Congresso 
Nacional e apresentar medidas comoesta. (Palmas nas galerias.) Quero ler, 
Deputado Hug!> Napoleao, para que fique registrado ... 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Nobre Oeputado, com a maior atenciio, 
'pec;o-Ihe que nao converta 0 aparte em discurso. Continue V. Ex' com a pala-
vra. Gosto de dialogar. . 

o Sr. Antonio Carlos de Oliveira - Estou apresentando uma prova, Oe­
putado Hugo Napoleilo, porque com 0 substitutivo apresentado ao projeto, 
aprovado por unanimidade nesta Casa, substitutivo apresentado no Senado, 
as multinacionais e o. capital estrangeiro terilo oportunidade e condicoes de 
participar do arrombamento de urn setor importantissimo, como 0 do trans­
porte de carga. E - 0 que e mai~ vergonhoso - 0 Lider da ARENA no Sen a­
do. Senador larbas Passarinho, disse aos empresarios que ele, como cidadao, 
tinha uma posiCao, contraria ao substitutivo; mas nilo podia curvar-se, e nao 
se curvava aos interesses do Governo, no sentido de que participassem as 
multinacionais com pelo menos 20%. E a vergonha que esta implantada ai • 
Oeputado Hugo Napoleao: as duplas posicoes. as personalidades dubias de 

. Iideres do seu partido. que tern uma posicilo pessoal. mas que cedem as pres­
soes do Governo e. - 0 que e pior - as pressoes do capital estrangeiro. dos 
grupos multinacionais. (Palmas.). 

o SR. HUGO NAPOLEAO- Deputado Antonio Carlos, devia dizer a 
V. Ex', preliminarmente, que eu pensei que estivessemos tratando de reforma 
partiditria. Em segundo lugar, se ha 0 problema de multinacionais, YOU citar 
urn recente, de agora, atraves do qual 0 Ministerio das Comunicac;oes nao faz 
mais nenhuma concorrencia no Pais, senao para empresas de capital inteira­
mente nacional. Esta foi a orienta~o do Palacio do Planalto, a tim de que a 
empresa nacional se fortaleca cada vez mais. Ja teve V. Ex' 0 aparte que me~ 
recia. Agora YOU fazer como os Oeputados do MOB, ouvindo urn de cada 
vez. Continuando, You demonstrar 0 que ha, na realidade, das incongruen­
cias emedebistas e oposicionistas nesta Casa. Acontece que tivemos urn perfo­
do de rara felicidade, quando demos ·um passo a frente - e ja tive a oportuni­
dade de ir a ele me referir, em diversas circunstancias. Falo agora da revo­
ga~ao do Ato Institucional n9 5. Quando foi revogado 0 Ato Institucional 
n9 5, onde estava 0 MDB, se.nao fugindo do plenario, como sempre, nos mo­
mentos que interessam ao Pais? E foi a ARENA, e foi 0 Governo que trouxe 
esse beneficio. Alguns dirao: os segmentos da sociedade assim 0 queriam. Es­
tA certo, mas nos 0 trouxemos, e roi atraves da legalizaciio da situa~ilo nacio­
nal que a ARENA e 0 Governo'o trouxeram. 

o Sr. DJalma Bessa - Concede-me V. Ex' urn aparte? 

.. 0 SR. HUGO NAPOLEAO - Pois nilo, Oeputado Ojalma Bessa. 

o Sr. Djalma Sessa - Deputado Hugo Napoleilo, permita-me registrar 
a sua inteira verdade e diga que 0 MOB sempre·se vale de meias verdades 
para acusar 0 Governo. Atente V. Ex' para este fato: 0 ilustre Oeputado An­
tonio Carlos fez referencia a um projeto sobre transporte nacional, mas ja­
mais leu 0 artigo do projeto. E nao 0 leu porque estava expressando uma 
meia verdade. 0 artigo do projeto desmascaria S. Ex', porque e a verdade in­
teira. Oistinga-se 0 trans porte nacional e 0 transporte internacional. 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Exatamente. 

o Sr. Djalma Bessa - Ora, se temos convenio com outras nac;oes, nao 
temos por que recusar aos seus empresarios transportar mercadorias para ca, 
como. por outro lado, os. palses estrangeiros, na base da lei, da convenc;ao, 
aceitam que 0 transportador nacionalleve as nossas mercadorias para os seus 
palses. Entao,em face de uma lei, em face de uma convenc;ilo, nao temos por 

que recusar ao transportador estrangeiro passar por nossas estradas. porque e 
inevitiivel, ai. areciprocidade. Mas V. Ex' hit de convir em que a meia verda­
de do MDB se desmascara. ao examinar 0 que ocorreu com 0 MDB. quando 
foi transformado em partido politico. A transformac;ao do MOB veio na base 
de uma lei. Portanto, foi-Ihe oferecida numa bandeja. Essa lei nao sofreu 
acusac;ao de qualquer tipo. foi valida, atendeu a·os interesses nacionais. pciis 
atendeu aos interesses do MOB. Agora vern outra lei do mesmo Governo, do 
mesmo sistema, da mesma revoluc;aoi que esta merecendo serio ataque. Por 
que? Porque nao se ajusta aos seus interesses. Mas V. Ex' tern razilo. A lei e 
boa; atende a vontade geral e atende ao interesse nacional. 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Deputado Ojalma Bessa, muito grato 
pelo esclarecirnento que traz. em defesa da posic;ilo da verdade. E importante 
que posicionemos a verdade. 

o Sr. Alexandre Machado - .Permite-me urn aparte? 

o SR. HUGO NAPOLEAO - You concluir 0 meu pensarnento. Logo 
em seguida, darei 0 aparte a V. Ex', Deputado Alexandre Machado. 

Tivemos urn Executivo fortalecido. Passou-se a nao mais cassar manda­
tos e suspender direitos politicos; passou-se a ter novamente vigencia no Pais 
das garantias da rnagistratura. Mas, na hora, como sempre, 0 MOB nile con­
correu para isso. Concorreu para outras situac;oes que citarei a seguir, antes 
dando. com prazer, 0 aparte ao Deputado Alexandre Machado. . 

o Sr. Alex.ndre Machado - Nobre Oeputado, V. Ex' tern bastante ra­
zilo quando se rerere as hostes da Oposic;ao. Ainda ontem, tentamos rejeitar 0 

projeto que duplicava 0 valor da Taxa Rodoviaria Onica. Quarenta Oeputa­
dos da ARENA vierarn aqui e, contra a Lideranc;a, votaram pel a derrubada 
do projeto. 0 MOB colocou apenas 110, 120 dos seus .180 Oeputados. Hoje a 
TRU esta ai, duplicada no Brasil. nao 'por nossa causa. Nos lutamos, briga­
mose nos incompatibilizamos. 0 MOB c· que faltou. (Palmas.) Apresentei a 
este projeto a Emenda n9 9, que suprime 0 art. 29, isto e, mantem ARENA e 
MOB. Nilo ouvi uma palavra de solidariedade de parte do MDB. Apresentei 
uma emenda suprimindo 0 Senador "bionico", mantendo-o apenas por 8 
. anos. Nao ouvi uma palavra do MOB. Quanto ao fato de a empresa doar ate 
I milhao de cruzeiros livres de Imposto de Renda, achei uma imoralidade. 
Apresentei uma emenda, criando um Fundo do Imposto de Renda, que se 
distribuiria· aos partidos, proporcionalmente ao numero de representantes. 
Nilo ouvi uma palavra de solidariedade do MOB. Nao da para entender a 
nossa Oposic;ao. Nao sei 0 que ela deseja.Fico urn pouco preocupado, por­
que ela e fundamental aos interesses brasileiros. Tem que haver uma oposi~ao 
dura, digna, agucrrida e tam bern os homens que defcndam 0 Governo. Mas a 
Oposiciio, ultimamente - esta e a verdade. perdoem-me - tern estado bas­
tante ausente. Nilo sei bern 0 que ela deseja. Isso me deixa preocupado. Ainda 
agora, atacava-se a antiga .DDN como urn partido de golpe - eu era do anti­
goPSD, naa tenho por que defender a UON. Mas,ao que sci, a UON sempre 
combateu de frente, sempre de frente apontou as utopias do Governo, ate 
com alguma violencia. Inimigos nao sao aquelesque nos combatem de frente; 
inimigos nao sao aqueles que apontam de frente as nossas utopias; inimigo e a 
perfidia do invisivel; inimigo e 0 inopinado, infinitamente menor; inimigos 
sao aquelas larvas que rastejam' para subir; de inimigos seriam - quem sabe? 
- quando Getulio se suicidou, a lama que corria sobre 0 Catete. Aquela era 
de inimigos. Agora, nao se po de chamar a UON de urn partido de golpe. de 
urn partido sub-repticio. A UDN sempre foi urn partido valente. E isto. sendo 
do PSO, as vezes antagonista dela, eu scm pre repeti. 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Nobre Oeputado Alexandre Machado, 
V. Ex' bern demonstra 0 quanto sabemos, intema corporis. ter as nossas di­
vergencias. Citou caso de projetos vetados nesta Casa, quando arenistas se di­
vidiram com relac;ao a materia. La parece que nilo e bern assim. Hfl uma certa 
pressao para que mantenham aparentemente uma uniilo que de ha muito ja 
nao existe, porque, na verdade, muitos dclcs querem a extincao dos partidos 
- talvez a maioria - mas, como sempre, demonstram nao a querer. 

o Sr. Elquisson Soares - Permite-me V. Ex' aparte? 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Permitirei a seguir. Antes, YOU comple­
tar meu raciocinio. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. votou-se nesta Casa a extinc;ao da 
pena de morte; votou-se nesta Casa a extinc;ao do banimento; votou-se nesta 
Cas a a redui;ao de todas as penas da Lei de Seguranc;a Nacional. 0 MOB. 
como sempre, nao votou. Mas quer que nao haja tortura5, que nao haja vio­
lencia. quando hoje estamos soltando diariamente, de todas as prisoes do 
Pais. presos em razilo da reduc;ilo das penas. Entao. quem esta trazendo a 
abertura somos nos, nao eles. (Muito bem.) 

, 

o Sr. JOl'le Arb.ge - Permite-me V. Ex' urn aparte? 
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o SR. HUGO NAPOLEAO - Permito a V. Ex', Oeputado Elquisson 
Soares, com muito prazer. 

.0 Sr. Elquisson Soares - Agradeco a V. Ex', Oeputado Hugo Napo­
leao. 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Peeo a V. Ex' que seja breve, po is meu 
tempo deve estar a se escoar e nao pude, ainda, transmitir minha mensagem. 

o Sr.Elquisson Soares - Apenas quero dizera V. Ex' que 0 MOB, cuja 
presen"a em determinados instantes V. Ex' cobra, estii consciente de que esta 
Casa, atraves da Maioria, e urn instrumento da ditadura. Sempre que 0 regi­
me esta nas ruas, espancando.o povo, 0 MOB esta la: 0 MOB estava em Mi­
nas Gerais, ainda reccntemente, quando a ditadura estava matando periirios; 
o MOB estava em Sao Paulo quando a ditadura invadia igrejas e cometia as­
sassinato em praea publica. Ao contrllrio do que disse 0 Deputado Alexandre 
Machado, 0 MOB esteve presente sempre que os interesses nacionais recla­
mavam suapresenea: so na'o esteve presente, evidentemente, naqueles instan­
tes em que a ditadura procurava fortalecer-se. Infelizmente, V. Ex', com 0 

brilhantismo da sua inteIigencia e com a jovialidade que ostenta, tern estado 
contra s~a propria geraeao, a servico desse regime que tern massacrado e que, 
por isso mesmo, tern sido repudiado pelo povo brasileiro. (Palmas nas gale­
rias.) 

OSR. HUGO NAPOLEAO - Agradeeo ao nobre Deputado Elquisson 
Soares. e ate muito satisfeito, todas as incoerencias que disse, como se a ver­
dade, unica e exclusivamente, estivesse com 0 MOB. You citar dois exemplos, 

. apenas para i1ustrar: 0 MOB e contra os Senadores indiretos, mas aceita 
eJege-los; e contra os Governadores eleitos pela forma indireta, mas aceita 
elege-Ios; e contra a prorrogacao de man datos, mas aceitou a prorrogacao 
dos mandatos dos Oiretorios Municipais, Estaduais e Federal, em 1977, por 
mais do is anos. Entao, 0 que quero dizer e que 0 MOB, reiteradamente, e 
contra uma coisa e faz outra. 

Nobre Oeputado Jorge Arbage, gostaria de conceder-Ihe 0 aparte, mas, 
lamentavelmente, a Mesa me adverte de que 0 meu tempo esta esgotado. 

o Sr. Jorge Arbage - Nobre Oeputado Hugo NapoleaO, serei breve. A 
Mesa, tolerante, hit de permitir 0. aparte. I: importante que se corrija UllJa in­
desculpavel injustiea que se pratica contra 0 Mevimento Democratico Brasi­
leiro quando se atribui a ele presenca em todes os movimentos que tumul­
tuama Naeao, em qualquer dos seus recantos. Ele e uma federacae de opo­
sieoes, que tern a linha moderada, lucida, que nao sai daqui para aticar a fo­
gueira do tumulte. A ditadura brasileira - no entendimente de alguns seg· 
mentos da Oposicao - parece-me que desperta certo fascinip ate mesmo nos 
gran des democratas como Prestes, que trecou a democracia marxista pel a di­
tadura brasileira: a sua opcao foi voltar a Patria. Por que? Porque a ditadura 
deu-Ihe a anistia, fazende com que ele retornasse ao seuPais, e 0 Presidente 
Figueiredo decIarou, enfaticamente, que 0 lugar dos brasileiros e no Brasil. 
Esta e a ditadura que se acusa: a que permite 0 funcionamento de Parlamen­
to, a que permite que se diga 0 que se entende na tribuna, ditadura tolerante, 
afeieoada a esta patria. ' 

o SR. HUGO NAPOLEAO - Concluo, Oeputado Jorge Arbage, por­
que ja me adverte a Mesa, lembrando, antes, mais uma das incoerencias do 
Movimento Democratico Brasileiro: reclamar de elei~oes indiretas para Pre­
sidente da Republica, mas delas participa, como ja participau por duas vezes; 
continua reclamande das eleieoes indiretas, mas deIas participa para legiti­
mar aquilo que os emedebistas dizem nae querer legitim~r. Ora, onde esta a 
incoerencia, senao do lado de iii? ,(Palmas. 0 orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESJDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 nobre Oeputado 
Tidei de Lima. 

o SR. TIDEI DE LIMA (MOB - SP. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, foram emocionantes as palavras do Deputado 
Hugo Napoleao. Nos, como oposicionistas convictes, tivemos que recorrer 
aos maisricos e profundosprincipios para nos mantermos na Oposicilo, em­
bora, na verdade, S. Ex' quisesse provar que, neste Pais, 0 lobo e 0 MOB. E 
"provou", com competencia, que 0 mal do Pais (: a Minoria, e 0 Movimento 
Oemocratico Brasileiro, que, por incrivel que pareca, teve 18 milhoes de vo­
tos, cinco milhoes mais do que a Alian~a Renovadora Nacional, e e Minoria 
neste Parlamento. (Palmas nas galerias.) 

Sr. Presidente, Srs. Cengressistas, a chamada reformula~ao partidaria e, 
antes de mais nada, uma demonstraeao da competencia do regime. Nao po­
demos negar que 0 regime e incompetente para administrar 0 Pais, extinguir a 
miseriu, reduzir a inflaeao, conter os avan~os das multinacionais e a interna­
cionalizaeiio da Amazonia. (Palmas nas galerias.) I: incompetente para of ere-

cer melhores condicoes de trabalho ao povo brasileiro, mas e competentissi­
mo - temos que reconhecer, companheiros do MOB - para dar golpes e 
prom over 0 continuismo do poder. Eo exemplo desta competencia nao est'tl 
56 neste projeto de reformulaeao partidaria. A competencia do golpismo do 
regime foi demonstrada, durante esses lengos quinze anos de escuridao de­
mocratica por que passou esta Naeao, quando se cassou mandatos, se adiou 
eieieoes, se torturou e matou nas masmorras do regime. Realmente, ele e 
competente - temos que admitir - Sr. Presidente, Srs. Parlamentares. Du­
rante mais de quinze anos, tivemos a demonstracae do que se possa chamar de 
urn Governo ditatorial ostensivo, com Atos Institucionais, mas tentando, ao 
mesmo tempo, camuflar essa ostensividade de forca militar atraves'de algu­
mas e1eic;oes municipais. Hoje, sem 0 respaldo dos Atos Institucionais dos ul­
timos quinze anos, mas usando as estruturas e condicoes que esses Atos per­
mitiram que 0 regime montasse ou deixasse cravadas em uma Constituieao, 
que nao e Constituicao - e uma verdadeira colcha de retalhos da vontade 
militar que, ha quinze an os, domina este Pais - vemos que 0 regime demons­
tra, atraves de uma "obra de arte", que e 0 projeto de reforma partida ria, a 
competencia de manutencao do poder. Ser Minoria nao e mal; a Minoria nao 
tern poder, mas ha que se extinguir a Mineria. 0 projeto governamental foi 
idealiiado nao recentemente, mas apos a massacrante vitoria da Oposicao em 
74, quando sacudiu 0 Pais, de Norte a Sui, fazendo ver aos homens do siste- , 
rna que mais dia menos dia 0 Movimento Democratico Brasileiro estaria, 
atraves do voto popular e nao das armas, no poder. (Muito bem. Palmas.) 
Foi justamenie. Sr. Presidente, nesta epoca, que comecarain as tentativas, as 
elaboraeoes para conter 0 avanco da Oposicao rumo ao poder. Tentou-se 
atraves de cassacOes, tentou-se atraves de outros metodos, mas, em 1977, ja se 
havia delinido 0 plano. Seria a implantacao do "pacote" de abril, com a mu­
danc;a total da sistematica das decisoes do Congresso Nacional, separando as 
votaeoes da Camara e Senado, que anteriormente votavam conjuntamente. E 
depois do "pacote" de.abril passaram a votar separadamente, e colocaram no 
Senado, incrustaram no Senado os chamados Senadores "bionfces", aqueles 
que realmente sao os serventuarios do regime neste Parlamento, muito mais 
do que aqueles eleitos pelo povo. (Palmas das galerias.) 

Entao, Sr. Presidente, ja se preparava naquela epeca este chamado Pro­
jeto de Reforrna Partidiiria que, pel a tendencia gelpista do regime, e urn pro­
jeto que faz concorrencia ae bombril, projete de 1.001 utiIidades, projeto que 
satisfaz 0 regime em todos os sentidos. Para a Oposi~ao, certamente, seria 
conveniente que esse projeto viesse em rolo para facilitar-lhe 0 exame. 

o Sr. Anisio de Souza - Permite-me V. EX' urn aparte? 

o SR. TIDEI DE LIMA - You complementar e ja Ihe concederei 0 

aparte. 
Mas, em 'tode caso, 0 projeto bombril, com 1.001 utilidades, serve antes 

de mais nada para desfazer a OposiCao parlamentar nes(a Casa. Serve ainda 
para imp Ian tar au preparar 0 terreno para se implantar 0 voto distrital, os 
currais eleitorais que a Revolu~ao de 1930 extinguiu. Entao, nao estamos 
avancando. Estarnos regredindo, estamos voltando it epeca dos coroneis. 
(Palmas nas galerias.) 

o Sr. Anisio de Souza - Nobre Deputado Tidei de Lima, para quem tern 
admirado V. Ex' quanta eu, por seus pronunciamentos anterieres,e dificil, 
confesso, fazer a minha colocaeao, porque discerdo de V. Ex' V. Ex. vern 
procedendo de maneira brilhante neste ParI amen to, de maneira inteligente, 
mas hoje me causa espanto. Nao sei se porque V. Ex' sente assim 0 expirar do 
seu partido, que antes de 1974 pedia para morrer. Ate 1974, a Oposicao toda, 
em reunioes. pedia a sua extincao, pedia ao Governo que a extinguisse. E 0 

Governo nao tinha realmente essa preocupaCao. Com 0 passar dos tempos, a 
Oposicao cresceu em relacao it situa~ao da epoca, e hoje, por uma necessida­
de ate de atender a propria Oposi~ao, ao sentimento de diversos segmentos 
sociais, 0 Presidente Figueiredo. traz it Nacilo este projeto de abertura peliti­
ca. V. Ex' ha de convir comigo que essa abertura e 0 inicio daquilo quecha­
mariamos de redemocratizacao. Esse projeto, nobre Deputado, pode nao ser 
o que de melhor a Naeao requer, mas e 0 prenuncie do grande Brasil que ha­
veremos de ser, porque 0 temos em nos. E esses valentoes de hoje - esses va­
len toes antecessores nossos nesta Casa, porque somos noy~s, - n6s os temos 
seguido pela imprensa nacional e pela cadeira de historia na qual trabalha­
mos - eles, em 1968/72;-nao passaram per essa tribuna com a coragem que 
hoje ostentam, no mais alto teor de desrespeito as autoridades constituidas e 
ao proprio Parlamento. Oeputados que nos Estados se mancomunavam com co­
roneis e generais, enquanto criticavam 0 sistema, iam almocar posterior­
mente com os coroneis·. Em Anapolis, cidade nossa, aconteceu isso. 0 Prefei­
to de en tao, hoje Sen ad or. criticava 0 regime, e ontem mesmo 0 seu irmao 
perlilava na tribuna desta Casa, valente como nunca. Mas, quando a Revo­
luCao estava no auge, com 0 AI-5 cassando, n6s nao os viamos nas pracas 
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publicas e muito menos aqui. Eram os que engajados, clamando e reclaman­
do nao vinham aqui dizer as suas valentias. 

o SR. TlDEI DE LIMA - Sr. Deputado,pe~o que seja breve no aparte. 

o Sr. Anisio de Sousa 'T Estou terminando, Sr. Deputado. E hoje, quan­
do 0 Governo Figueiredo, humanistico, apresenta esta oportunidade para Ii­
beralizar a Na~llo, repete-se, mesmo no estertor da morte, a mesma valentia, 
a valentia que nao se viu entre 1968 e 1972. . 

o SR. TIDEI DE LIMA - Agrade~o a V. Ex' 0 aparte e lamento que a 
Revolu~ao tenha transmitido a urn pastor, que foi V. Ex', aquela postura na­
tural do regime atual, que e de persegui~i1o. V. Ex' esta com sentimentos de 
vingan~a, 0 que e contrario aos seus principios religiosos. (Palmas.) 

o Sr. Anisio de Sousa - Nao estou perseguindo niQguem, nobre Depu-
tado; estou sendo jpsto. . 

o SR. TIDEI DE LIMA - Vejamos entao, Sr. Presidente, as utilidades 
do processo do projeto bombril: ele serve tam bern para justificar 0 adiamen­
to das eleicoes municipais de 1980, ele serve, Sr. Presidente, com 0 adiamento 
das eleicoes municipais de 1980, para manter 0 mesmo colegio eleitoral que 
elegeu 0 Sr. Paulo Salim Maluf, que eJegeu 0 Sr. Francelino Pereira, que ele­
geu os Governadores que tern denegrido todos os Estaoos brasileiros. 

Sr. Presidente, alero dessa serventia grosseira, estapafUrdia, serve ainda 
para que 0 General Joao Baptista Figueiredo go verne durante mais de urn 
ana 0 Pais sem uma oposi~ao parlamentar. Nao havera condi~oes para que a 
Oposicao combata uma infla~ao de 8% ao mes, combata urn custo de vida 
tambem neste nivel, combata 0 empreguismo que hoje domina todos os seto­
res governamentais deste Pais, porque estara preocupada com a crial;ao de 
partidos, estani preocupada com a sua organiza~ao parlamentar. 

Sr. Presidente, nao sera facil. E ai esta mais uma serventia deste projeto 
de mil e uma utilidades, a serventia de manter nesta Casa, queiram ou nao, 0 

bipartidarismo. Teremos, no ini~io do ano, 4 ou 5 blocos pre-partidos, blocos 
parlamentares com a inten~ao de formar partidos, mas as exigencias contidas 
neste absurdo que e nao s6 0 projeto do Governo mas 0 parecer do Relator, 
nao poderao ser cumpridas, e, assim, ao final de urn ano, estaremos com 0 bi­
partidarismo outra vez. Este nao e urn projeto com a inten~ao de criar con­
di~oes para a representatividade das mais diversas correntes da opiniao brasi­
leira, porque, logo de saida,ja cerceia urn dos partidos tradicionais, 0 Partido 
Comunista, e tam bern urn dos partidos que poderia levar adiante a luta dos 
trabalhadores, 0 Partido dos Trabalhadores. Cerceia tam bern uma luta con­
sagrada atraves dos an os, a clo Partido Democrata Cristao. 

Se real mente 0 Governo tivessc intencilo de permitir a ressonancia das 
mais diversas correntes de opiniao, certamente iniciaria a reform a partida ria 
com a convocacao de uma Assembleia Nacional Constituinte (Palmas). Nao 
sc pode conccber uma reforma partidiiria sem uma Assembleia Nacional 
Constituinte, para dotar 0 Pais de uma verdadeira Constituicilo, emanada da 
vontade do povo, como reza 0 art. 19 da atual Carta. Concedo 0 aparte ao 
Deputado Gilson de Barros. 

o Sr. Gilson de Barros - Hii poucos instantes, 0 nobre Deputado Hugo 
Napoleao falou de Maioria e Minoria e de incoerencias. Mas incoerencia e 0 

Governo ser maioria ncsta Casa e minoria entre 0 povo brasileiro, que est a 
presente nas galerias. (Palmas.) E minoria, nobre Deputado, por uma dife­
ren~a de cinco milhoes de votos. 0 Deputado Hugo Napoleao alinhavou uma 
serie de medidas, entre elas a anistia, tomadas pela ARENA. Cumpre aqui 
urn reparo, a bern da verdade e da justica: a ARENA nunca fez nada, porque 
nao existe, nao vi bra, nao tern moral, nem independencia para coisa nenhu­
rna. Quem faz e 0 General. E isto que precis a ser dito. Aqui nunca houve urn 
ate de bravura e de independencia da Alian~a Renovadora Nacional. 0 que 
hil e subserviencia. Na hora em que 0 General quer, se faz; na hora em que ele 
nile quer, nao se faz. "FaIWa tudo como seu mestre mandar". Sao essas coisas 
que precisam ser ditas, a bern da verdade. 0 Congresso Nacional vive hoje 
urn dos seus mais importantes dias. E necessarioque aproveite a oportunida-, 
de para voltar a merecer a respeitabilidade do povo brasileiro. (Palma's nas 
galerias.) 

o SR. TlDEI DE LIMA - Muito obrigado. Incorporo seu aparte ao 
meu pronunciarnento. 

o Sr. Hugo Napoleiio - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

0. SR. TIDEI DE LIMA - Sr. Presidente, seria possivel informar-me de 
quanta tempo disponho? 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0. tempo de V. Ex' est a esgotado. 

o SR. TIDEI DE LIMA -Infelizmente, YOU ser obrigado a conc1uir. 

o Sr. Hugo Napoleio - Eu fui chamado a colacao, Deputado, e queria 
perguntar quem teve maioria de votos de legenda nesta Casa? 

o SR. TIDEI DE LIMA - Infelizmente, tenho de respeitar a determi­
na~ao do Presidente. 

o Sr. Hugo Napoleio - 0. General a que se refere 0 Deputado da o.po­
si~ilo ~ 0 General Euler, que V.Ex's apresentaram? 

o SR. TIDEI DE LIMA - Acredito que 0 regime nao esta acostumado 
a respeitar este Parlamento ... 

o Sr. Hugo Napoleio - Muito obrigado pela deferencia. 

o SR. TIDEI DE LIMA - ... mas V. Ex' e Parlamentar e. tern de 
respeita-Io. 

o Sr. Hugo Napoleio - Muito grato pelaeducaIWao. 

o SR. TIDEI DE LIMA - Concluo, Sr. Presidente. Nao se iludam os 
parlamentares, nilo se iluda 0 Sr. Brizzola, nao se iludam os partidarios do 
Po.C - Partido da Oposi~ao Consentida - porque sera impossivel 
constituir-se mais do que dois partidos neste Pais. Eu gostaria de lembrar, ao 
final da minha fala, urn exemplo que nos foi dado, htl poucos dias, por urn 
pais considerado pelo nosso Brasil como subdesenvolvido, por urn pais recor­
dista em golpes de Estado - 0 Brasil segue atras, mas ele ainda esta na frente. 
Este pais recentemente deu uma demonstralraO, atraves de seu Congresso Na­
cional e das for~as populares, de todo 0 pais, de repudio aos golpes de Esta­
do, sejam de direita ou de esquerda, sejam militares ou civis. (Muito bern!). 
E 0 Congresso Nacional daquele pais, a Bolivia, manteve-se fidelissimo it 
confian~ popular nele depositada. (Palmas.) Isto deveria servir de exemplo a 
esta Casa. Logicamente serve para a Minoria, mas gostariamos que servisse 
de exemplo para a Maioria, que domina ditatorialmente este Congresso Na­
cional, representando uma ditadura, representando urn Governo que se apo­
derou, ha 15 anos. do poder de forma ilegitima, (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Ricardo Fiuza. 

o SR. RICARDOFIUZA (ARENA - PE. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Sis. Congressistas, nao podemos, como deveriamos nesta 
oportunidade, nos ater a analisar exclusivamente a materia em votalWao. E por 
uma razao muito simples, porque, na realidade, quando se deveria debate-Ia 
exaustivamente, como tentamos fazer na Comissao Mista, com horas e !ioras 
perdidas, os argumentos ... 

o Sr. Nilson Gibson - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. RICARDO FIUZA - S6 concederei apartes depois de haver utili­
zado metade do meu tempo, para que possa expor minhas ideias. Agrade~o a 
V. Ex~. 

Mas, Sr. Presidente, argumentosjuridicos e politicosja foram invocados. 
Ja se invocou tanta coisa, Sr. Presidente, que temos de ter uma visao abran­
gente a respeito da materia. Aqui estamos para discutir urn projeto que se 
po de acusar de imperfeito, incompleto. Mas nao se po de negar que significa 
mais urn grande passo para a normaliza~o da vida politica brasileira. Na ex­
posiCao de motivos, diz-se que 0 objetivo do projeto e criar condilroes legais 
para que a realidade flua normalmente, sem obstaculos, e que os politicos ve­
nham a constituir os partidos, fazendo-os nascer de ideias e de principios. Te­
nho autoridade, Sr. Presidente, para vir a esta tribuna falar em pluripartida­
rismo. Nela estive em varias oportunidades, ha seis, sete, oito, anos passa­
dos, manifestando-me contrariamente, quando se pretendia extinguir a suble­
genda por urn casuismo. as vesperas das elei~Oes. Os Anais ai estao para dar­
me condicilo moral. Todos sabemos que 0 bipartidarismo, surgido numa epo­
ca de excecao, imposto de cima para baixo, obrigava a uma convivencia insu­
portavel correntes heterogeneasno seio de ambos os partidos. Sabiamos que 
essa camisa-de-for~a do bipartidarismo iria levar ao que levou, a urn mani­
queismo que nada constr6i e que s6 fazjogar uns contra os outros e prejudi­
car profundamente a Na~ilo. 

Sr. Presidente, quando estamos a analisar 0 substitutivo do Relator, veri­
ficamos que principal mente dois pontos se constituem no porno da disc6rdia. 
o primeiro, a extinc;ao dos atuais partidos. Uns acham injusta; outros, justa. 
Quanto a mim,.julgo ser uma forma de evitar constrangimentos. Mas 0 que 
nao se pode e utilizar a mentira deslavada, 0 que nilo se podee falar em uniao 
em ncnhum dos do is partidos: 0 partido da Oposi~ao, com profundas diver­
gencias ideologicas, tornando insuportavel a convivencia; meu partido, com 
profundas divergcncias movidas ate por situacOes locais. Ainda mais, Sr. 
Presidente, considerando-se 0 caso daqueles que se reintegraram na vida na­
cional, depois da anistia, e que desejam ter urn lugar para disputar, desejam 



3088 Quinta-felr. II DIARIO. DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1979 

participar, desejam dar sua contribui~o; Sr. Presidente, a OposiCao diz, tex­
tualmente - tentando mostrar uma face que nao e verdadeira ao povo brasi­
leiro - que esta havendo arbitrariedade, que uma maioria esta extinguindo 
uma.minoria. Niio e verdade, Sr. Presidente,e posso prova-Io. Niio e verdade, 
porque nao existe urn s6 dispositivo neste projeto que impeca que perrnaneca 
unida a OposiCiio e que 24horas depois da extinciio permanecam todos os 
oposicionistas no mesmo partido, colocando a palavra "partido", por exem­
plo. na frente - Partido do Movimento Democratico Brasileiro. Por que nao 
o faz? Porque nilo existe. Estao todos como solteironas, loucas para casar, 
mas jurando que querem morrer solteiras. 0 que existe sao partidos formados 
dentro da propria OposiCiio, uma subdivisao ideol6gica ern autenticos, mode­
rados, adesistas, nao adesistas, historicos, chaguistas, malufistas ortodoxos, 
nilo ortodoxos, neocolonialistas, neonacionalistas, neotupiniquins, "neo" 
tudo no Mundo. Por que niio enfrentar a realidade? Se a lei e rna, Senhores, ja 
caminhamos muito. Reduzimos as pen as da Lei de Seguranca Nacional. V. 
Ex's acharam por bern retirarem-se do plena rio na votacaao porque nao era 
perfeita. No entanto. teriamos libertado muitos brasileiros e reduzido tantas 
penas! A anistia nao era perfeita, mas, imaginem se nos, da Situaciio, tivesse­
mos nos aliado a V. Ex's para criar tumulto e impedir que a legisla~ao viesse 
como veio. Nilo estariamos hoje apenas com 20 presos politicos - e tudo in­
dica, segundo os jornais, que sera concedido 0 indulto, com 0 que, entao, per­
maneceriio apenas uns 10 presos politicos, os quais, certamente, logo haverao 
de ser libertados. 

E isto que precisamos fazer. A OposiCao precisa en tender 0 momenta 
historico e saber que uma estrategia que foi valida para forl;ar 0 processo de 
abertura nlio i: necessariamente valida para consolidar este processo. Nao nos 
podemos perder nas generalizalWoes. Temos que lutar para melhorar 0 nosso 
ordenamento juridico. Mas nao se pode falsear a verdade, nao se pode dizer 
que 0 que se deseja i: a Oposi~ao violentada. Nilo e verdade. 

o Sr. Cel!io P~.nh. - Permite-me V. Ex. urn aparte? 

o SR. RICARDO FIUZA - Perdoe-me, mas nao concederei apartes 
agora, nobre Deputado. 

o que tern os visto, lamentavelmente, nesta Casa, no Congresso Nacio­
nal, sao as adjetivacoes sem substantividade, e a luta para aparecer, e subir a 
tribuna para nao dizer 0 que se pensa, e pretender-se 0 monopolio da verda­
de. Nao julguem V. Ex's., da Oposi~l'io, que os arenistas sao fisiologistas, car­
reiristas, subservientes, como foi dim. Entendam que somas a canvivencia dos 
opostos. Temos os mesmos objetivos da OposiCao, mas nao somas obrigados 
a adotar 0. caminho de V. Ex's. E um direito que nos assiste achar que nosso 
caminho seja melhor, como e urn direito de V. Ex' julgar ser melhor 0 cam i­
nho da Oposic;ao. Na realidade, este projeto esta sendo visto sob certo emO­
cionalismo. Parece que 0 projeto e restritivo, como incompleto era 0 da anis­
tia. que teve SU3S conotacoes, como se restringisse Iiberdades que existiam. 
Quanto 30 projeto da reforma salarial, foi tratado como se restritivo fosse, 
come 5e pagasse 0 reaju5te de 12 para 24 meses, quando, na verdade, era de 
12 para 6, embora todos desejassemos fesse de 3 em 3 meses. E queira Deus 
possa a economia brasileira permitir isso, ou a diminuicao do ritmo do pro­
cesso inflacionario. Esta e a verdade, que demonstra nae seT 0. projeto restriti-
yo. 

Dizem que 0 projeto nao permite 0 pluripartidarismo. Nao e verdade. 
Pode dizer~se que 0 projeto, embora explicite que deseja 0. pluripartidarismo 
poderia estabelecer condi~oes muito mais simples para que os partidos se fer­
massem. Entao, a reclama~ao teria credibilidade, porque nao se tratava de ge­
neralizac;lio. 

No que se refere ae problema da sublegenda - outro porno de discordia 
- resume-5e em algo extiemamente elementar. Alguns acham que 0 Governo 
e bern, eutres :lcham que 0 Geverno e razoiivel, outros acham que 0 Governo 
nao e born. Isto e seciedade brasileira. Qual 0 geverno, em todo 0 mundo, 
que nae de5eja eu nao se sente ebrigado a lutar para manter sua maioria par­
Jamentar? Entra na cabeca de alguma pessoa que 0 Governo viesse de publico 
e dissesse: "Niie quero manter minha maioria parlamentar." Sabem 0 que 
acenteceria? No dia seguinte viriam as pitonisas dizer que, se 0 geverno diz is­
SQ. 5e nao esta precisando, e porque por tras estaria a inten~ao de fechar 0 
Congresso. 

As sublegendas foram mantidas, no meu entendi~ento, para permitir a 
forma<;iio de varias correntes a nivel municipal, porque 0 objetivo da politica 
eo poder, que V. Ex's tambem desejam atingir. Mas, no momenta em que 
uma das duas correntes locais vislumbra a possibilidade de nao atingir 0 po­
der, e evidente que, compulsoriamente, ela vai para outro partido, em bora 
com ele ate oem se identifique. 

Mas uma questao:. a sublegenda. 
Ela precisa sobreviver. E discutivel a sublegenda. Teoricamente, do pon­

to de vista da doutrina politica, a sublegenda, num regime pluripartidfuio, e 

uma anomalia. No momento atual, de formacao dos particlos, e natural. Tan­
to nos, da Situac;ao, como V. Ex's, daOposi~ilo, lan~amos mao, em diversas 
oportunidades, por este Pais a fora, de instituto da sublegenda para nao ex­
pulsar companheiros nossos do partido, perque desejavam participar. 

Sr, Presidente, Srs. Congressistas, outro poltte extremamente discutido 
do projeto: a extinc;iio dos partidos. 

Nao se esta obrigando ninguem a se divorciar. Permane~am unidos no 
dia seguinte. Por que nao? Quanto ao problema da sigla, c facilmente supera­
vel. 

o projeto nao e, pois, restritivo. Podemos melhora-Io. Ja caminhamos, 
saindo do estado de: excec;;ao, contra 0 qual sempre gritei nesta Casa, quando 
muito pouca gente gritava contra 0477, contra 0 AI-5, pela Iiberdade de ma-. 
nifestacao no campus universitario. Os registros taquigraficos dos debates 
nao me deixariam mentir. 

Meus companheiros, temos que fazer deste Pais realmente uma demo­
cracia, mas com serenidade, com equilibrio, com born senso, 0 que nao signi­
fica, de forma alguma, pedir uma oposic;ao bern comportada. Nunca seria 
desta forma. A Oposiciio e aguerrida, a Oposi~ao discorda frontal mente, a 
Oposi~ao tam bern contribui. Mas, meus caros amigos; a nivel de generali­
zacao, tentar fazer faturamento publico com inverdades, ten tar encobrir a 
realidade de uma divisao que ja existe, com rair.es profundas, isso, no meu en­
tendimento, com toda honestidade, e absolutamente impatriotico. 1:: verdade 
que a forma~ao dos novos partidos ira nos dar trabalho, pois teremos de 
organizii-Ios da base. Entretanto, sabemos todos que s6 desta forma podere­
mos mel her tracar as fronteiras ideol6gicas que haverao de proporcionar a 
este Pais 0 necessario equilibrio, seja com este ou outro Governo, seja com a 
rotatividade do Poder, criando instituicoes democraticas permanentes, entre 
as quais se destaca 0 Parlamento, caixa de ressonancia da Na~ao, Casa que 
aborve os contlitos, que supera crises, que transige sem chegar a subservien­
cia, Casa que tern a coragem civica de transigir, conseguindo soluc;oes para os 
impasses e construindo uma democracia. 

Este 0 papel dos politicos. do politico que, muitas vezes, tern a coragem 
de enfrentar ate uma posil;aO temporariamente impopular para nao transigir 
com a verdade, para nao se envergonhar de si pr6prio. f: isso 0. que pretende­
mos. Todos, a Oposi~o, de tantos services prestados ao Pais, e a Situacao, 
tambem com imimeros servicos prestados a Nacao, entim, 0 Legislative, ha­
veremos de, ao longo do tempo, melhorar este projeto e tantos outros quan­
tos aparec;am, consolidando nossa legislaC;;ao e melhor instrumentando 0 Ju­
diciario,. para que os processos possam ter mais riipide andamento. 

Nao adianta falar do passado. E verdade que 0 regime de exce~ilo, em 
qualquer pais do mundo, apresenta inumeras distor~oes; como a falta de im­
prensa livre, como as prisoes arbitrarias, etc. Mas, meu Deus, por que negar a 
realidade? Temos de lamentar 0 que houve, mas, antes de tudo, temos que 
construir uma estrutura democriitica estavel neste Pais, para que esses tristes 
momentos da Historia nao mais se repitam. Sobre eles, certamente, nao deve­
remos construir 'um radicalismo que nos levara a todos a impasses, principal­
mente agora, quando se conjugam fatores institucionais e fatores economi­
cos. Fala-se em povo a toda a hora; fala-se em inflac;;ao a toda a hora. Parece, 
entretante, que muitos assim falam para usufruir da infla~o. Mas quantos 
desses fariam 0 sacrificio de assumir posic;;oes politicas muitas vezes irnpopu­
lares, numa acilo para corrigir as distor~5es? 

Haveremos, meus nobres pares da Oposi~ao, de nos unir, eis que 0 tim 
do bipartidarismo acabara de vez com este maniqueismo insuportavel que 
nos coloca, a todo minuto, uns centra os outros, com 0 Lider da Oposicao 
obrigado a dizer 0. oposto do que diz 0 Lider da Situac;ao, e vice-versa. Isso e 
Parlamento. A culpa foi do regime de arbitrio, do regime de exceC;ae, do AI-5, 
que desvalorizou 0 Legislativo. Mas, agora, por favor, nao escondam a ver­
dade, a verdade meridiana. 

o Presidente Figueiredo prometeu, durante sua campanha, conduzir 0 
processo de abertura. Digam, podem dizer que e insuficiente, que os passos 
sao timidos, mas nao desconhecam que ela foi iniciada. Creio que alguns ate a 
julgam demasiada - deve haver esta corrente, que, alias, naoe fraca. A n6s, 
legisladores, cabe contribuir para superar tais impasses e minorar esta ques­
tao profunda, enfrentando a realidade. Estamos assistindo, hoje, ao requiem 
des dois partidos, acontecimento que sentimos, ate por motivosde ordem 
afetiva e sentimental, pois nao desejavamos fosse assim. Mas estamos enfren­
tando uma. rea Ii dade que existe. Os que dizem que a lei e inconstitucional, nao 
discutam mail> este aspecto. Ja se sabe existir uma grande corrente - a maio­
ria - que entende ser ela constitucional. Qual e 0 caminho, meus amigos? 
Depois de aprevado 0 projeto, reCOrram ao Supremo Tribunal Federal quan­
to a constitucionalidade da materia. Recorram, e 0 Supremo havera de derru­
bar a lei, se inconstitucional. A isto se chama reaIismo, coragem de dizer a 
verdade, coragem de enfrentar os fatos. Vamos partir para melhorar nae. s6 
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esta lei, mas outras tantas. Mas, para que tenhamos credibilidade perante a 
Na~o, para que tenhamos credibilidade perante os operarios, os estudantes, 
perante aqueles que sao convocados para vir lls'galerias, sejamos honesto;', 
nao encubramos a verdade latente. Oigamos, francamente, que lamentamos a 
extin~ilo" mas que este ~ 0 melhor caminho para evitar·se constrangimentos, 
principal mente os constrangimentos da Oposi~ao, pelas brutais diferen~as 
ideol6gicas nela existentes. 

Respeito profundamente V. Ex's, respeito a luta democratica em horas 
dificeis. Nao tenham duvidas, porem, de que nossa luta tern sido igual ou 
maior, por nossos meios, por nossos processos, pelo contato direto, pelo con· 
vencimento, evitando crises, transigindo, conseguindo solu~Oes. E este, Srs. 
Congressistas, e 0 problema do Congresso Nacional. 

o Sr. Carlos Alberto - Permita·me, nobre Oeputado. Quero para ben i­
zar V. Ex' pelo fato de, no dia de sua despedida da ARENA, ocupar a Tribu· 
na do MOB. Neste dia V. Ex' sai da tribuna dos ditadores para ocupar a trio 
buna do povo. 

o SR. RICARDO FIUZA - Oesejo responder ao meu estimado compa· 
nheiro. Nao sou daqueles que tem complexos; nao sou daqueles que veem os 
homens por rotulos, por fachadas, ou pela posi~ao geografica em que se si· 
tuam. Optei por este microfone porque scm pre me utilizei dele e tambem por­
que - e minha impressao pessoal - julgo que 0 som deste lugar £: melhor. 
Nilo sou inimigo de V. Ex's 

o Sr. Carlos Al,berto - Sempre foi 0 melhor lugar, este ai. Ai, sim, esti· 
vern os sempre defendendo 0 povo brasileiro. Esta sim, e a tribuna que sempre 
defendeu 0 povo. 

o SR. RICARDO FIUZA - V. Ex' confirma 0 que eu dissc,sobre a falta 
de seriedade no trato de mat£:rias serias. £ a eterna galhofa, ,£: a adjetiva~ao, e 
a satira barata, numa hora em que nao venho ferir nada, numa hora em que 
venho fazer um chamamento ao born senso, II pondera~ilo, ao equilibrio, di­
zendo da grande voca~ilo desta Casa. V. Ex' meaparteia, embora carinhosa­
mente, pelos la~s que nos Iigam, destoando completamente das minhas mo­
destas palavras. Era 0 que ,tinha a dizer, Sr. Presidente 

o Sr. Carlos Alberto - Aparteio~o de forma,muito cordial, para parabe­
nizar V. Ex' (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 nobre Oeputado 
Mendon~ Neto. 

o SR. MENDON~A NETO (MOB - AL. Scm revisao do orador) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 Deputado Ricardo Fi6za, que acaba de dei­
xar esta tribuna, referiu-se ao clima de galhofa e II Calta de seriedade no aparte 
de urn Oeputado do MOB. Eu gostaria de perguntar ao Oeputado Ricardo 
Fiuza e a Alian~a Renovadora Nacional em que momento estareforma parti­
daria nao foi tratada, senao com falta de seriedade, Com galhofa pelo Gover­
no? (Palmas.) Gostaria de perguntar ao Oeputado Ricardo Fiuza em que mo­
mento 0 Congresso Nacional foi respeitado pelo Palacio do Planalto? Urn 
parlamentar da ARENA - 0 Oeputado Haroldo Sanford - inclusive dec1a­
rou que, que ate 0 momenta em que chcgou ao Parlamento, a reforma era 
desconhecida do pr6prio Lider do Govemo na Camara dos Deputados. 

Qual e a seriedade quemerece, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 ali­
ciamento grosseiro - este, sim, vii - feito pela Lideran~a da ARENA nos 
corredores desta Casa, nos apartamentos, nasante-salas, para tentar coibir a 
Iiberdade de manifesta~ao dos dissidentes da ARENA, para poderem ter 0 di­
rei to de destruir a sublegenda? Mas, para destruir a sublegenda, a Lideran~a 
da ARENA exigiu, em primeiro lugar, que nilo admitissem votar como que­
riam e querem, contraaextin~ilo do MOB e da ARENA. £ uma barganha, 
Sr. Presidente, indigna do Congresso Nacional esta que a ARENA faz. t=: 
uma barganha suja, imunda. E nao estou aqui falando em menoscabo it lin­
guagem, nem a Lideran~a do Governo. 

o Sr. Nilson Gibson - Oeputado Mendon~ Neto, permite-me V. Ex' 
urn aparte? 

o SR. MENDONCA NETO - Estou falando aqui sobre 0 menoscabo 
que se faz ao Congresso Nacional, como institui~o que neste momenta passa 
por uma hora melancolica, em que, atraves de elei~oes fraudulentas, onde a 
corrup~ao dominou de ponta a ponta, com todos os artificios utilizados pelo 
Governo ditatorial para vencer de qualquer maneira, vern agora e aqui, des­
pontar no CongressoNacional as vozes da Alian~a Renovadora Nacional. E 
'cu, como jovem, Sr. Presidente, lamento ... 

o Sr. Nilson Gibson - Permite-me V. Ex' urn aparte, Oeputado Men­
don~a Neto? 

o SR. MENDONCA NETO - Oarei ja 0 aparte. 

o Sr., ,Nilson Gibson - Aguardarei com ansiedade. 

o SR. MENDONCA NETO - ... profundamente 0 que ouvi de urn 
Oeputado da ARENA, que me dizia: seja jurldico ou nac, seja constitucional, 
ou nao, seja legitimo ou nao, votarei a favor do projeto do Governo, caso 
contrario perderei meus empregos no meu Estado. Esta afirma~o nilo roi fei­
ta pelo MOB; foi urn Oeputado da ARENA que a fez. Votarei escravo e ser­
vie<al do Governo, porque estou defendendo emprego da minha familia, 
amea~ado pela Lideranrra e pelo pr6prio Governo da Republica, Governo 
este que nll0 mais tem autoridade sequer para exigir que um Oeputado venha 
a tribuna apartear a Oposirrao para defende-Io. E eu admiro os deputados que 
vern a tribuna, Sr. Presidente, a esta altura dos acontecimentos, para defender 
o Governo. Tenho profunda admira~o pelos Oeputados que tem a coragem 
de vir defender este projeto de reforma partidflria, a mesma coragem civica 
que ja tiveram aqui em defender todos os atos de exec«<iio do Governo. 

o Sr. Nilson Gibson - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. MENDONCA NETO - Concedo 0 aparte a V: Ex' 

o Sr. Nilson Gibson - Oeputado Mendon~ Neto, gostaria de, nesta 
ocasiao, expressar a seriedade com que 0 Governo do eminente Presidente 
Joao Baptista de Figueiredo encaminhou esta mensagem ao Congresso Na­
clonal. Quero dar destaque todo especial a esta seriedade, colocando aqui um 
problema que ocorre no Estado de Pernambuco, com referencia ao seu parti­
do, 0 Movimento Oemocratico Brasileiro, que realmente £: um "saco de ga­
tos". Ja tomou V. Ex' conhecimento, atraves da imprensa, de que um repre· 
sentante dopovo entrou no Poder Judiciario, a fim de anular a Conven~ao do 
partido da Oposirrao, numa demonstra~o patente daquela desarmonia que 
vern ocorrendo no seu partido. ,Em verdade, 0 Govemo, com a sua seriedade, 
procura tambem conciliar os interesses da Oposi~ao, dando a cada um, mo­
dera40s, radicais ou niio-alinhados, uma posi~ao em que possam representar 
o povo com dignidade. Tenho uma grande surpresa para os Srs. membros da 
Oposirrao, nesta oportunidade representada por V. Ex' na tribuna: e que V. 
Ex's estao com receio de que venham participar da polftica nacional, futura­
mente, aqueles que foram beneficiados pela anistia. Eu, que sempre fui con­
trario ao retorno de alguns homens anistiados a politica, hoje defendo 0 pro­
jeto do Governo, que beneficiara osanistiados; e V. Ex's, representantes da 
Oposi,.ao sao contrarios. 

o SR. MENDONCA NETO - Solicito a V. Ex' que seja breve. 

o Sr. Nilson Gibson - Serei breve, para que V. Ex' defenda seu Partido 
da Oposirrao. 0 art. 62 da Lei Organica dos Partidos Politicos - Lei 
n9 5.685/71 - disp3c que somente poderio filiar-se aos partidos, os brasilei­
ros - e faz duas exc1usoes - que estiverem no gozo de seus direitos politicos; 
e, segundo, os que nao ten ham sofrido suspensao de seus direitos politicos, 
com fundamento no Ato Institucional. Ocorre que a mensagem que 0 Gover­
no, com seriedade, encaminhou ao Congresso Nacional, estabelece a exclusao 
do inciso II, que se ref ere llqueles polfticos que foram atingidos pelosatos de 
excerriio. E V. Ex's, com receio de que os anistiados venham participar da 
politica, querem rejeitar 0 projeto. t=: uma indignidade. ~ por isso que a ARE­
NA, 0 Partido do Govemo, esta ao lado da mensagem encaminhada pelo Pre­
siclente da Republica, no senti do de promover 0 retorno daqueles que foram 
afastados pela Lei Organica dos Piutidos Politicos. Nao entendo. Fico sur­
preso com 0 fatode que V. Ex' tambem nao defenda a mensagem do Gover­
no. V. Ex' tem receio de que volte a Pernambuco 0 cx-Ministro da Agricultu­
ra, Sr. Oswaldo Lima Filho, que vai rea1mente rachar 0 Partido da Oposirriio, 
o que, atualmentc, e encaminhado pelo Oeputado Sergio MurHo. Gostaria de 
deixar registrada aqui a nossa surpresa. Muito obrigado,. Oeputado Men­
don~a Neto. 

o SR. MENDONCA NETO - Agrade~o a V. Ex' 0 aparte. Oevo dizer 
a V. Ex', em primeiro lugar, que hci divergencia no MOB de Pernambuco. 

o Sr. Nilson Gibson - Ha divergencias em todo 0 Pais, nao so mente em 
Pernambuco. Citei Pernambuco apenas como indicador. 

o SR. MENDONCA NETO - V. Ex' ja deu seu aparte. Permita-me, 
agora responder a ele. 

o Sr. Nilson Gibson - Mas V. Ex' esta respondendo com omissoes .. 

o SR. MENDONCA NETO - Sr. Presidente, pe~o que me garanta a 
pallivra, porque 0 Oeputado Nilson Gibson nao e muito obediente em re­
larrao ao Regimento da Casa. Gostaria de dizer a V. Ex' que no seu Estado, 
foi cassado 0 Scnador Wilson Campos, peIa ditadura brasileira e nao ouvi a 
palavra de V. Ex' defendendo 0 seu correligionario. Ainda agora, 0 filho do 
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Senador Wilson Campos e Deputado pelo partido deY. Ex' mas nao ouvi V. 
Ex' dizer que e urn "saco de gatos" 0 seu partido; Ii entretanto, nos jornais, a 
pressao de que foi vitima 0 seu conterriineo. 

o Sr~ Nilson Gibson -Estou impedido de dar uma reliposta, porque, in­
felizmente, isto e urn problema de ordem pessoal. Do contrario, responderia a 
V. Ex' 

o SR. MENDON(:A NETO - Nilo concedi aparte a V. Ex', queja me 
aparteou; Agora, ou~a-me. Pe~o que me garanta a palavra, Sr. Presidente. 
Nao concediqualquer aparte. ' 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 orador s6 pode ser aparteado 
quando 0 permitir. 

o SR. MENDONCA NETO - 0 Deputado Carlos Wilson, que man­
tern atitude independente'nesta Casa, recebe da .Lideran~a do Governo - e 
lico satisfeito que ou~a isto 0 Uder 0 Uder do Governo, que esta presente -
recebe amea~as de demissao de membros da sua familia, porque tem a ousa­
dia de propor emenda ao projeto do Governo contra a extin~ilo do Movimen­
to Democratico Brasileiro e da Alian~a Renovadora Nacional. 

o Sr. Nilson Gibson - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. MENDON(:A NETO - Nilo permito. Sr. Presidente, pe~o que 
me garanta a palavra. No en tanto, a Alianc;a Renovadora Nacional de Per­
nambuco nao e um "saco de gatos": "saco de gatos"e 0 MOB. Gostaria de 
conceder 0 aparte ao Deputado Elquisson. Soares. 

o Sr. Honcio Matos - Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. MENDON(:A NETO - Sr. Presidente, pergunto a V. Ex' onde 
esta a autoridade da Mesa. que permite interrupc;oes flagrantes, contra 0 

Regimento da Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Ja solicitamos aos aparteantes 
que s6 0 aparteiem com a permissilo de V. Ex' 

o Sr. NelsoD MarchezaD - Muito bern. 

o SR. MENDON(:A NETO - Agradec;o 0 aparte paralelo aoDepu­
tado. Nelson Marchezan, que. nem sequer pelo tamanho. eu respeito. Gosta­
ria de dar 0 aparte ao Deputado Elquisson Soares. 

o Sr. Nilson Gibson - V. Ex' nao respeita ninguem. 

o SR. MENDON(:A NETO - Assim nao e possivel. Ordem, Sr. Presi­
dente. Pederia som para 0 microfone de apartes do Deputado Elquisson Soa­
res. 

o Sr. Elquisson Soares - 0 que e fundamental. Deputado Mendonc;a 
Neto ... 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Eu pediria a atenc;ao da Casa. Te­
mos urn Regimento, 0 orador tern direito de dar ou negar apartes, mas nao 
pode discrimina-Ios. Quando ele nega aparte. nao recebe mais nenhum dos 
Congressistas. Isto e do Regimento. 

o Sr. Elquisson Soares - Se V. Ex' permite. Sr. Presidente. diria que 0 

orador concedeu 0 aparte ao Deputado Nilson Gibson,mas S. Ex' resolveu 
tumultuar. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - S. Ex' negou 0 aparte. 

o SR. MENDON(:A NETO - Cabe a V. Ex' dar ordem aos trabalhos. 
o Oeputado Nilson Gibson estA tumultuando os trabalhos. Pec;o a V. Ex' que 
permita 0 aparte, que ja concedi. ao Deputado Elquisson Soares. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex' nao pode discriminar; ou 
ad mite apartes e tera de concede-Io ... 

o SR. MENDON(:A NETO - Nilo houve discriminac;ao. Eu dei aparte 
ao Deputado, ele insistiu ... 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Nao, V. Ex' negou 0 aparte. 

o SR. MENDON(:A NETO - S. Ex' ja aparteou. Sr. Presidente, V. Ex' 

a Mesa, a palavra pel a ordem~ Sr. Presidente: 0 Deputado Mendonc;a Neto 
concedeu-me 0 aparte. 0 Deputado Mendonc;a Neto concedeu um aparte ao 
Deputado Nilson Gibson. 

o SR. MENDONCA NETO - Havia outros companhelros querendo 
apartear, Sr. Presidente, e 0 aparte esta com 0 Deputado Elquisson Soares. a 
quem pec;o que 0 oferec;a. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Perguntaria ao orador sevai rece­
ber apartes. 

o SR. MENDONCA NETO - Evidentemente. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Entao V. Ex', Deputado Elquis­
son Soares, pode apartear. 

o SR. MENDONCA NETO - Estou concedendo 0 aparte ao nobre 
Oeputado Elquisson Soares, conforme 0 Regimento da Casa. Veja de on de 
vern 0 tumulto, Sr. Presidente, veja quem vai contra a autoridade de V. Ex' : 
se eo partido de V. Ex', ou 0 MDB. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Eu pediria a aten~lio de V. Ex' 
para 0 fato dequc a Prcsidencia da Casa nlio tern' partido. 

o Sr. ElquiS!lOn Soares - Deputado Mendonc;a Neto, notamos nesta 
Casa, ao longo dos debates. neste periodo legislativo. que, com insistencia, 
determinados Deputados elegem figuras nacionais, de expresslio, e procuram 
ser notados atraves dos ataques que desferem sobre aquelas pessoas. 0 Depu­
tado Nilson Gibson especializou-se em Miguel Arraes. Entao, em todas as 
sessoes, S. Ex' nao perde a oportunidade de ten tar agredir a ligura de Miguel 
Arraes. Mas sera que a Casa nilo dotou 0 Brasil nlio sa be que Miguel Arraes, 
na verdade, e uma das maiores expressoes da politica nacional? Sera que 0 

Deputado Nilson Gibson quer negar que e Miguel Arracs a maior lideran~a 
do Nordeste? Sera que 0 Deputado Nilson Gibson ainda nlio concebeu que. 
em Pernambuco .... 

o Sr. Nilson Gibson - Miguel Arraes ... 
o Sr. Elquisson Soares - Desta forma nlio e possivel, Sr. Presidente. 

o SR. MENDONCA NETO - Sr. Prcsidente, e preciso ordem na ses­
slio. Sr. Presidente, apclamos para V. Ex' 

o Sr. Elqui!l8On Soares - De tal sorte, Deputado Mendon~a Neto, que 
Nao tern 0 colega Nilson Gibson qualquer razlio para atacar 0 MOB de Per­
nambuco. no qual, hoje, estlio concentradas as Iideran~as nacionais mais ex­
pressivas: Jarbas Vasconcelos, Fernando Lyra" Fernando Coelho, Cristina 
Tavares, Miguel Arraes, Sergio Murilo, sem diivida alguma, Oswaldo lima 
Filho. Toda a Oposi~o de'Pernambuco e composta de expressoes nacionais. 
Evidentemente, existem liguras simpflticas no partido olicial, em Pernambu­
co, mas pode-se afirmar, categoricamente, que 0 Deputado Nilson Gibson 
ainda nao atingiu esse estagio. Por outro lado - diga-se de passagem - a 
briga do MOB pernambucano deveria ser tom ada como exemplo, porque e 
simpatica, feita na Justi~a. e esse exempio a ARENA de Pernambuco ainda 
nao deu, porque, neste plenario, eia deu uma demonstrac;ao de que eles bri­
gam,la na ARENA, e a soco mesmo, a bra~o. e 0 protagonista deste tipo de 
briga, nesta Casa. foi 0 Deputado Nilson Gibson. 

o SR. MENDONCA NETO - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e pro­
fundamente contristado que assisto, nesta sesslio do Congresso Nacional, 
onde estiio representantes do povo brasileiro de todos os quadrantes, a urn es­
petaculo tao deprimente. de retaliac;oes pessoais desta natureza, quando se vi: 
o Lider do Governo borboletcar pelas poltronas a soltar piadas de mau gosto, 
como se nlio representasse, aqui, mais de 200 Deputados do partido oficial e 
fosse apenas uma marionete - como e - dos designios do Palacio do Planal­
to. (Tumulto.) Lamento profundamente que 0 Governo desta Republica nao 
tenha encontrado melhores nomes. (Tumulto.) Sr. Presidente, pe~o que me 
garanta a palavra. Coloco em xeque a autoridade de V.Ex' como Presiden­
te do Congresso Nacional. V. Ex' nao h8. de permitir que a ditadura continue 
a gritar (Tumulto.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A sessao esta suspensa. 
nao ouviu. o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Esta reaberta a sessao. Continua 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Nao, V. Ex' negou 0 aparte ao na tribuna o orad or, Deputado Mendon~a Neto, que tern 5 minutos para 
Deputado Horacio Matos. conc1uir 0 seu discurso. 

o SR. MENDON(:A NETO - Fui aparteado, Sr. Presidente, longa- 0 SR. MENDONCA NETO - Sr. Presidente, eu gostaria de que V. Ex' 
mente, e queria ouvir 0 aparte de urn Deputado do MOB. descontasse as interrupc;6es constantes que foram feitas ao meu discurso. 

o Sr. Elquisson Soares - Perdoe, Sr. Presidente. Eu antes, estava com 0 0 SR. PRESlDENTE (Luiz Viana) - JfI. foi descontado pela Mesa 0 

aparteconcedido pelo Deputado Mend~)O~a Neto e, agora, estou solicitando, tempo ql,le V. Ex' perdeu. 
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o SR. MENDONCA NETO - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao e 
preciso, toda a Casa e testemunha, rec1amar do comportamento anti­
regimental e desrespeitoso do Deputado da Alianca Renovadora Nacional, 
que insiste em falar sem que 0 Regimento acolha a sua voz, po is nao Ihe foi 
dado 0 aparte. Alias, somente em relacao ao MDB e que agem assim os. De­
putados da ARENA. 

Sr. Presidente, assisti pela televisao as entrevistas do Lider da ARENA 
no Sen ado e do Lidei'da ARENA na Camara dos Oeputados. Quando se Ihes 
perguntava se a rejeicao do projeto do Governo significaria 0 fechamento do 
Congresso Nacional, ouvi dos dois a resposta de que a situacao era grave e 
que eles nao respondiam pel a sorte do Congresso Nacional, se 0 projeto fosse 
rejeitado. 

Sr. Presidente, que Lideres 0 Governo possui na Cas a que tern coragem 
de declarar ao povo brasileiro, em cadeia de televisao, que nao respondem 
pela sorte do Legislativo, caso ele exerca 0 seu direito legitimo e constitucio­
nal de rejeitar qualquer mensagem ou qualquer materia nesta Casa. £ que, Sr. 
Presidente, acostumaram-se a ser aulicos do poder central, acostumaram-se 
as benesses do poder. Nao importa ao MOB que fechem 0 Congresso, se for 
em defesa desta instituicao, nao importa que percamos os jetons das sessoes 
extraordinarias, mas importa muito aos Oeputados que tenham de vol tar a 
seus Estados explicar por que 0 Governo dito revolucionario; mascarado de 
revolucionfuio, mas que na verdade e ditatorial, discricionario; fecharia 0 

Congresso pelo fato de ter rejeitada sua mensagem propondo a extincao de 
um partido que e majoritario no Brasil. ' 

Respeito a inteligencia do Senador Jarbas Passarinho, pois e um homem 
culto e inteligente, 0 que lamentavelmente nao ocorre - permita-me que seja 
critico ate este ponto - com 0 Lider da ARENA na Camara dos Oeputados, 
que, em nenhum momento, ao lado do Lider Oeputado Freitas Nobre, de­
monstrou ter a grandeza que necessita ter um Uder do Governo para repre­
sen tar uma bancada de 200 Deputados advindos de todas as partes do Brasil. 

o Sr. Alberto Goldman - Nobre Deputado Mendonca Neto, 0 que esta 
para ocorrer hoje neste Congresso e sem duvida algo muito serio para a pro­
pria existencia do Congresso, como instituicao. Assistimos, durante anos, Il 

atos de forca, at os institucionais sendo impostos ao Pais, lastreados pelo po 
der das armas. Em 1965, os partidos politicos foram dissolvidos por urn ate 
institucional. Desta vez, 0 Governo tenta obter urn ate institucional por acao 
do proprio Congresso, porque so urn ato institucional, so urn ate de forca po­
deria extinguir partidos politicos. 

o que e serio e que, pela primeira vez, 0 Governo e as maioria arenista 
desejam que este Congresso se transforme num instrumento de forca, substi­
tuindo 0 papel dos Atos Institucionais e 0 papel d~ violencia desses anos to­
dos. 0 Congresso Nacional precisa repelir essa tentativa e manter a sua digni­
dade. A dignidade do Congresso esta em nao ser instrumento de atos de forca 
e nao ser substituto dos canhOes, nao ser substituto dos Atos Institucionais. 0 
Congresso nao pode admitir isso. Caso contrano, estara,. amanha. desmo­
ralizado e desmoralizados os parlamentares que com tal concordarem. Ainda 
acredito, ainda acho possivel, como estamos no processo de discussao de uma 
materia, que os Hustres Oeputados da ARENA compreendam que a macula 
que ticara, na hipotese da extincao dqs partidos, se estendera por esses anos 
todos, ate 0 termino desta legislatura, e nao sera facil apaga-la da nossa men­
te e da de todo 0 povo brasileiro. Irao pagar car~, se 0 fizerem, perante a His­
t6ria deste Pais. (Palmas.) 

o SR. MENDONCA NETQ - Agradeco a V. Ex' 0 aparte. Lamenta­
velmente, nao tenho a mesma esperan~a de V. Ex' de que hoje 0 Congresso 
saia engrandecido, votando com independencia. Ao reves, acredito que a 
vontade do Planalto sera obedecida tiel mente. 

No entanto, registro, desta tribuna, que 0 Grupo Independente da 
Alianca Renovadora Nacional pelo menos tentou dar urn minimo de dignida­
de a representacao popular nesta Casa, e que 0 Movimento Oemocratico Bra­
sileiro continuara vivo, mesmo depois de consumado esse ato de forca, que 
sera consumado, porque, lamentavelmente, a Maioria assim 0 deseja, pois 0 

acordo que querem tirmar com os independentes da Alianca Renovadora Na­
cional e de tal maneira ign6bil, que exige que eles votem a favor da extinrwao 
do M DB, em troca do destaque em favor da sublegenda, a tim de que ela pos­
sa ser votada nominalmente. Esse acordo e espurio para 0 Congresso e muito 
mais para a Lideran~a da Alian~a Renovadora Nacional. Lastimavelmente, 0 

que vai ocorrer hoje, nestaCasa, e a barganha entre os que se vendem por 
mais barato e os que se vendem por mais caro. 

Era 0 que tinha a dizer. (Palmas.) 

o SR. PRESlDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao nobre Oe­
putado Edison Lobao. 

o SR. EDISON LOBAO (ARENA - MA. Pronuncia 0 seguinte dis" 
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no dia de hoje esta Casa da se­
guimento ao que foi iniciado pelo Presidente Cast~1I0 Branco, em 1965, com a 
extincao do quadro partidario entao existente, iniciado com a Constituicao 
de 1946. 

Aque\a epoca, os partidos politicos, 13 ao todo, ja nao representavam 
mais 0 pens amen to do povo brasileiro. Haviam prestado, t: verda de, relevan~ 
tes servicos ao Pais, mas muitos deles haviam envelhecido no curso do tempo, 
e outros seguiam pelos descaminhos davida publica. 

Castello Branco, urn democrata, nao' desejara a extin~ao dos partidos 
apenas para risca-Ios da geogratia politica nacional. Era urn esteta da politica 
e, assim, causavam-Ihe arrepios providencias que nao tivessem por escopo 0 

aperfeicoamento do regime democratico. 
Contudo, a extincao das .Iegendas e que naquele momento constitufa 0 

rumo do aperfeicoamento democratico. Eduardo Gomes, um velho her6i da 
democracia, entao Ministro da Aeronautica, fundador da VDN, por cuja Ie­
genda fora candidato a Presidencia duas vezes, assinou tam bern 0 ate de con­
denacao dos partidos, fazendo-o, todavia, na persuasao de que a partir dali 
uma nova ordem partidaria poderia surgir em beneficio da .causa porque tan-
to lutara. . 

Foram en tao criadas duas organizacoes partidarias provis6rias - ARE­
NA e MOB - e constituidps blocos parlamentares para que 0 regime demo­
cratico funcionasse sem soluciio de continuidade. Essas organizacoes deve­
riam ser substituidas por partidos definitivos no curso do tempo, para que en­
tilo 0 Pais pudesse con tar com forte estrutura politica, que, nascendo. das ba­
ses, fosse capaz de coman dar as decisoes da vida publica brasileira no apice 
da piramide. 

Nao se conseguiu. Nenhumpartido se formou a despeito de ter a Consti­
tui~ao recomendado a vigencia do pluripartidarismo. A Revolucao deixou 
intocada a Constituicao de 46, nesse capitulo. E, ao elaborar a Constituicao 
de 1967, manteve 0 principio do pluripartidarismo, quejamaisfoi extrafdo da 
Lei Maior, nem mesmo com as sucessivas altera~oes feitasnocurso desses 15 
anos. 

Quando lideres do MOB seguem na manifestacao favoravel aopluriparti­
darismo, embora contrarios ao projeto do Governo, deixaI!!-nos 0 direito de 
pensar quenao ofazem sinceramente. Poi.s sabem eles ql,e nao hucomo che­
garmos ao pluripartidarismo sem a extincao dos atuais particlos. Se :lao, veja­
mos 0 que se deu desde 1965: 

I - 0 Presidente Castello Branco extingiu os 13 partidos que entao exis­
tiam e ja nao representavam a consciencia. naciona!. Tanto assim que Janio 
Quadros teria sido capaz de vencer as eleicoes presidenciai~ apoiado apenas 
por urn dos mais inexpressivos dos 13 gremios politicos; 

2 - Constituiram-se, entlio, os blocos parlamentares que serviram de 
embriao a ARENA e ao MOB; / 

3 - Esses dois partidos nasceram como organizacao provisorias, a se­
rem sucedidas por um pluripartidarismo autentico, nos term os da Consti-
tuirwao de 1946; . 

4 - Passaram-se os meses sem que tivesse side possivel a forma~ao de 
partidos efetivos. Em virtude disso, ARENA e MOB foram transform ados, 
por lei, em partidos politicos, perdendo, assim, sua condicao de "organi­
zacoes partidarias" provisorias; 

5 - Contudo, 0 sistema partidario consagrado no texto constitucional 
continuou sendo plural; 

6 - veio a Constitui~ao de 1967, nela mantido 0 principio dapluralidade 
partidaria. Ainda uma vez, manteve-se insuperado 0 bipartidarismo, a des­
peito da possibilidade de criarem-se ate 10 partidos; 

7 - Em 1969, visando a conjurar a crise institucional de 1968, da qual 
emergiram 0 AI-5 e 0 conseqUente recesso do Congresso, 0 Poder Revolucio­
nario editou a Emenda Constitucional n9 I, estabelecendo a praxe do pluri­
partidarismo. Admitia a formacao de ate 20 legendas politicas que se organi­
zariam, cad a .qual delas, com a adesao de 5%do eleitorado nacional, 
reduzindo-se, assim, a metade, as exigencias. Em vao, pois a unica iniciativa 
pela constitui~ao de mais uma alternativa partidaria foi a do Vice-Presidente 
Pedro Aleixo. sem exito; . 

8 - Mais recentemente, sobreveio a Emenda Constitucional n9 II, que 
escancarou as portas ao regime, permitindo 0 surgimento de quan19s partidos 
foss em desejados. Por essa Emenda nao ha Iimites. Mas tam bern e\a nao pa­
rece ter inspirado os Iideres politicos, pois nenhuma iniciativa e conhecida, 
salvo a do PDR. . 

Esta, portanto, mais do que claro que do bipartidarismo nao escapare­
mos senao pela via cirurgica da extincao da ARENA e do MOB. Mas a essa 
medida radical, adequadamente prevista na Carta Constitucional, somente 
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rccorre 0 Governo em face do desejo generalizado de romper as fronteiras es· 0 SR. EDISON LOBlo - l":/obre Deputado Roberto Freire. em pri· 
treitas. deum bipartidarismo gasto, nilo amado e ate amaldilroado pelo'pr6· meiro lugar, nao se trata de uma inaioria eventual. Esta c uma maioria de 15 
prio MOB. Pois nao foramalguns dos mals expressivos lideres da Oposi\;ilo anos. Nos sempre fomos maioria e continuaremos sendo maioria nesta Casa 
no Congresso que, recentemente, propuseram a autodissolu\;ilo do MDB? enquanto houver 0 bipartidarismo. Por outro lado. se tivessemos que verifi· 

S P 
'd t '" h'" d . Ii t t'" I . d t' car. no mundo'inteiro, se existe urn precedentc para tom arm os qualquer po­

r. resl en c, n"o " emocraCla or e, es "ve, com urn qua ro par I· . ~ h' I d N hI' h . . . . 
d" . " 'd' t" J" d 10 . 0 t'd l.. ' SIIrBO, nunca avert a 0 ta prece ente. en uma el. nen urn dlsposlttvo de leI "rIO en,raquccl o. inS "ve, n"o ama 0 pc povo. par I 0 .. a represen·. . d' . . 
t A'" d ~ I' t .." 'bl' P d dR' bl' eXlstente Impe e que se dlssolvam os parttdos por urna leI votada por este a\'AO 0 povo. I:. 0 lame en re a OptniliO pu Ica e os 0 eres a epu lea. C· 0 h'''' .•.. . . 
N

" t't . " ' . d" I' "I'd d ongresso. que a a ,azer e votar a leI e aI, Slm, tncumbe a Malona votar a 
,,0 se cons I UI numa ,0rlrB espuna e press .. o, mas num cana Vii I 0 e co· " . I . . . 

. ~ '. .. . ,avor da dlsso u~o dos partldos, se asslm 0 deseJa. para que em seu lugar sur· 
mumcalrao e entendlmento. PrCClsa, por ISSO, representar verdadetramente as . d f t d fda' rd d . d .. " 
correntes de opiniiio, os estamentos nacionais, sob pena deser tudo, menos Ja'bel' a °b ulll:lq~a ro par I rtO novo, conso I a 0, representatlvo a 0ptnlaO 

'd I' . pu Ica rasl elra. 
partl 0 po ItICO. 

Eo que temos boje, Sr. Presidente? Temos urn bipartidarismo vigente 
quase que apenas para a sagralrao de candidaturas - equivoco que motivou a 
extinIWao dos ·13 partidos em 1965 e que nao pode continuar prevalecendo, sob 
pena de ter-se frustado aquela dccisao politica que tanto custou ao Govemo 
de entao. 

A classe politica brasileira nao Joi capaz de construir urn quadro parti­
dario verdadeiramente autentico, em condilroes de representar a opiniiio do 
povo. be outro modo, 0 MOB, que sc colocou em Oposilrio ao Govemo, teria 
podido espraiar·se por todos os Municipios do Pais e nao apenas por 25% de­
les, se de fate representasse os sentimentos politicos nacionais. 0 MOB .nao 
soube sequer exercer uma correta vigilancia sobre 0 Poder, Iimitando-se a urn 
palavrorio vazio de conteudo, porem rico de provocalroes. Quem hoje da-se 
ao trabalho ~e ouvir os pronunciamentos da oposilrao vai encontrar neles 
apenas 0 insulto, a chacota, ainsolencia e a provoca~ao mais deploravel. 

N a oposilWao ja nao se respeita mais 0 adversario, como se este Pais tives­
se ge transform ado num valhacouto deanarquistas. 

, 0 Presidente Ernesto Geisel podia nao ter revogado 0 AI-5, espinha dor­
sal do regime revoluciomirio. Contudo, fe-Io, disposto a retornar sem mais 
procrastina~oes 0 Estado de Oireito democrfitico. Oai por diante coube ao 
Presidente Figueiredo tomar outras medidas de grande alcance, como a anis­
tia aos cassados, que era evidentemente desejada pel os oposicionistas que 
aqui mesmo, nesta Casa, tentaram a to do pano obstruir a votalraO do projeto. 
Em nome de uma anistia irrestrita - uma frase apenas - buscavam em verda­
de elidir a que fora proposta honestamente pelo Presidente da Republica. 
Queriam os oposicionistas mais radicais a anistia de 30 ou 40 cidadaos, mas 
nao pretendiam a de 2.200 outros brasileiros. 

A censura it imprensa fora suspensa ha muito tempo e 0 Decreto n9 477 
revogado, alem de amenizada a Lei de Seguran~a Nacional. Tudo isto consti-, 
tuiu 0 corpo de uma nova ordenalrao democratica para que, em seguida, ou­
tro passo importante fosse dado, 0 da reformulalrao doquadro partidario. 

A reforma partidaria proposta pel0 Governo foi uma iniciativa seria. 
Mas ainda assim aqui 0 projeto foi amplamente alterado, resultando num 
substitutivo do nobre Senador Aderbal Jurema, que melhorou sensivelmente 
a proposilrao original: Mas nem isto deseja a Oposilrao. Ela, que antes pre­
tendia a todo custo a supressao do bipartidarismo, ainda que pela autodisso­
IUIWao do MOB, hoje coloca-se em violenta oposilWao a tudo isto, como se este 
Pais niio tivesse memoria. 

Estamos, portanto, diante de um corolario de incoerencias, que evidente­
mente nao ajuda a solver os problemas politicos que ainda temos. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas; queremos garantir as correntes mino­
ritarias que se oppoem ao Governo a oportunidade de chegar ao Poder. Por 
isso desejamos 0 fortalecimento do quadro partidario. sem 0 que a Oposi~iio 
nao tera esta oportunidade pelo voto, condenada que esta a ser sempre mino-
ria. 

E por isso que apoiamos 0 substitutivo do Relator. 
Concedo aparte ao nobre Oeputado Roberto Freire, pedindo apenas que 

S. Ex' seja rapido, pois 0 tempo que me e destinado e men or do que 0 dos De­
putados do MDB. 

o Sr. Roberto Freire - Deputado Edison Lobao, sem nenhuma provo­
ca~ao ou insulto, mas apenas por que V. Ex' demonstra, ao ler 0 seu pronun­
ciamento, que estudou a materia, perguntaria -: e a Casa e a propria opiniao 
publica querem esclarecer-se - encontrou V. Ex' algum precedente hist6rico, 
nilo digo nem no Brasil, de uma maioria eventual. em um Congresso, em urn 
Parlamento, ter extinguido uma minoria por via legislativa? Quero que V. Ex' 
me esclareIWa e it NaIWaO. se uma maioria eventual merece 0 respeito ao instau­
rar a "lei do cao", a lei do mais forte, extinguindo uma minoria. Quem garan­
tin! que, neste Congresso, amanha. se formos maioria, quem garantira que 
n6s, usando este precedente inaudito, nao pensernos em extinguir a minoria 
da qual V. Ex' podera fazer parte? Gostaria que V. Ex' nos esclareeesse esse 
ponto, agora, porque e isso que se esta votando .. Este Congresso esta sendo 
instrumento de uma violencia. 

o Sr. Bonlf'cio de Andrada - Nobre Oeputado Edison Lobao, meus 
aplausos pelo seu discurso e nossa resposta ao ilustre aparteante: em primeiro 
lugar, 0 Oeputado Roberto Freire esta saindo inteiramente fora do debate 
quanta as regras Jegais e constitucionais. 

o SR. EDISON LOBAO - Mas C 0 babito. 

o Sr. Boalf'cio de Aadnda - A Constitui~ao rigorosamente permite, 
atraves do § 49 do art. 152, que os partido! sejam extintos atraves de lei. Ago­
ra yOU dar ao Deputado Roberto Freire 0 precedente hist6rico, alias triste 
precedentehist6rico, contra a democracia, ocorrido em 1917, e que na verda­
de nao tem paralelo com 0 episodio de hoje, mas que 0 ilustre Oeputado co­
nhece bem. Lenine. com 0 apoio de seus deputados minoritarios, na Duma, 
Assembleia Constituinte russa, atraves de um golpe Iiquidou com a maioria . 
de Kerensky, Iiquidou com os partidos democratas e logo depois instalou ali 
a ditadura. Alias, Lenine foi mestre na hist6ria das minorias de dar golpes 
contra as maiorias, porque dentro do Partido dos Democratas-Sociais da 
Russia, ele, que era minoria diante de Martov, chefeda grande maioria parti­
daria, usando de manobras bai"as, tam bern Iiquidou com a maioria de Mar­
tov e dominou aquele que mais tarde seria 0 Partido Comunista. Aqui fica 
urn registro historico para 0 nobre Oeputado Roberto Freire, que, alias, co­
nhece muito bem 0 assunto. Apenas, um registro, para i1ustralWao, pois, e 0 

contrario do que ocorre aqui, onde agimos legal e democraticamente. 

o SR. EDISON LOBIO - Agrade~o a V. Ex' 0 aparte que vern ilustrar 
o meu pronunciamento. 

Ainda ha pouco 0 Deputado Alberto Goldman falava em atos de forlWa 
nesta Casa. Eu as vezes lico a pensar 0 que seria capaz de fazer, a Minoria de 
hoje, como este Pais, se amanha se transformasse em Maioria. Ai, sim, este 
Pais passaria a conhecer atos de forlra. Mas 0 que temos aqui e uma Maioria 
quase coagida pela Minoria, que a todo instante, distorcendo os ratos e a vcr­
dade; procura impedir que se votem as leis que de fato interessam ao Pais. 
Mas, 0 caso presente, 0 que se quer dizer, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e 
que a Oposi.;ao inteira, scm exCCfWio de um 56 Deputado, deseja a extin.;ao dos 
partidos, porque ela se transformou numa confederalWao de oposi~Oes. Da­
quele lade do Plenario ninguem mais se entende. Nao ha urn so Oeputado, 
hoje, do MOB, que ja nao tenha escolhido 0 0 seu proprio caminho, 0 seu 
proprio canal, 0 seu proprio rurno. Todos e\esja sabem para que partido de­
vem ir. E quando vejo 0 Deputado Getulio Dias, recordo-me de que S. Ex' 
luta pel a constituilWiio do PTB, no que faz muito bem. Mas eu pergunto: como 
constituir 0 PTB sem a extinlriio dos partidos? So com essa lei, que vamos vo­
tar, sera possivel erguer urn novo quadro partidario e proporcionar a Opo­
si.;ao de hoje, nos descaminhos da desuniao, novos rumos para que as suasdi­
versas correntes, mais de 10, procurem acomodar-se cada qual ao seu modo. 

Concedo 0 aparte ao nobre Oeputado. 

o Sr. M.r~elo Cerqueir. - 0 que 0 Oeputado Bonifacio de Andrada 
tentou esclarecer estava eontido nO que disse 0 Deputado Roberto Freire. f: 0 

seguinte: golpes militares, revolulWoes, extinguem partidos. No Brasil, em 
1965, urn golpe militar, cheliado pelo Presidente Castello Branco, extinguiu 
os partidos. Todos sabem disso e estamos de acordo. Pergunta-se: hi! algum 
precedente no mundo, com 0 Congresso aberto, ainda que nessa democracia 
relativa, onde a Maioria tenha extinguido a Minoria? Ha esse precedente? E 
outra: foi correto, foi justo, foi moral, foi etico, foi humano que a eventual 
maioria na Alemanha levasse 0 mundo a guerra e praticasse 0 genoeidio con­
tra 0 povo judeu? ~ para isso que se fazem as maiorias? Hitler extinguiu os parti­
dos, Stalin extinguiu partidos, as revolu.;Oes, os goIpes extinguem partidos. 
Democracia, nao. Aeontece que nao podemos ser agentes da ditadura para 
extinguir partidos. Editem urn ato de ror~a. urn novo ato institucional, e ex­
tingam os partidos. Mas nao usem 0 Congresso para isso. Tenhama dignida­
de de respeitar 0 nosso Poder. Nao podemos extinguir por lei 0 nosso partido. 
Nao adianta discutir ConstituilWao, n6s sabemosque isso nao e verdade. 

o SR. EDISON LOBAO - Ja entendi seu pen sa mento, Deputado. 
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o Sr. Marcelo Cerqueira - A Comissao de Constitui~ao e Justj~a da Ca­
maraja decidiu isso.Ha precedentes nesta Casa. A Comi5sao de Constitui~ao 
e Justi~a, por unanimidade da ARENA e MOB, acolhendo 0 voto do Depu­
tado Jorge Arbage, decidiu que nao se pode extinguir por via congressual os 
partidos. Essa e a questao. 

o SR. EDISON LOBAO - Pe~o a V. Ex' que conclua seu aparte para 
que eu possa continuar. Tenho dois minutos apenas para concluir meu pro­
nunciamento. 

o Sr. Marcelo Cerquelra - Agrade~o a V. Ex' agenerosidade. 

o Sr. Roberto Freire - Pe~o a V. Ex' que nos diga qual 0 precedente his­
t6rico da maioria extinguir a minoria. 

o SR. EDISON LOBAO - Nao houve neste Pais urn golpe militar. 
Nao conh~o golpes dados pela maioria; golpe e de minoria. E 0 que houve 
aqui foi uma revolu~ao da maioria do Pais. Isto e 0 que houve, nao golpes mi­
litares. 

Mas, Sr. Presidente, 0 estrepito que aqui se ouve perante a opiniao publi­
ca e porque os representantes da Oposi~ao tem hoje ja 0 seu partido escolhi­
do. Eles apenas confiam na maio ria, confiam em que a maioria parlamentar 
nesta Casa aprove 0 projeto extinguindo os partidos, para que, en tao, possam 
encontrar-se amanhii ern diversos outros partidos: 0 PTB do Deputado Getu­
lio Dias e tantos outros que serao criados. 

o Sr. Getulio Oias ~ Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. EDISON LOBAO- Pergunto onde esta escrito no projeto do 
Governo ou no substitutivo do Relator, que o.MDB, amanhii dissolvido, por­
que sera dissolvido, nao continue unido? Nao esta escrito emn-enhum dispo­
sitivQ da lei. Todavia, 0 MOB se arrebentara em mais de quatro peda~os. 
(Muito Bem!) 0 que e isso? E por que 0 MOB nao podc mais continuar uni­
do. Sei como foi diticil 0 Deputado Ulysses Guimaraes participar do Diret6rio 
Nacional do seu Partiqo. Quase nao permitiram que S. Ex' constasse de uma rea­
la~ao de 40 Oeputados e Sen adores. E S. Ex', todavia e 0 Presidente do 
MDB.O quc e isto, Sr. Presidentc? A Oposi~i!.o nilo existe mais. Existem hoje 
estilha~os oposicionistas. E apenas 0 que existc neste Pais. Ao tempo em que, 
do outro lado, existe 0 partido do Governo, fortc e unido,capaz de servir Ii 
Oposi~ao na medida em que ira dissolve-Ia tambem, para que depois se agru­
pe em outras fac~oes polfticas. Isto e 0 que cxiste ncste Pais. 

Concedo a V. Ex', nobre Deputado, 0 aparte. 
o Sr. Getulio Oias - Coloca V. Ex' muho bern ... 

o SR. EDISON LOBAO - Muito obrigado. 

o Sr. Getulio Oias. - ... quando admite, como nOs admitimos hfl muito 
tempo, que esta encerrada a missao do bipartidarismo, imposto de cima para 
baixo, numa circunstancia chamada revolucionaria, de exce~ao, que viveu 0 

Pais. Encerrado esta 0 papel do bipartidarismo. E fico muito it vontade, 
oriundo que sou do trabalhismo. 0 PTB foi urn partido.extinto pela mesma 
for~a de arbitrio que gerou nas suas entranhas 0 bipartidarismo, 0 MOB 
como frente das oposi~oes c a ARENA como frente de apoio ao Governo. 
Efetivamente, Deputado, opluripartidarismo e uma necessidade hist6rica e 

sociol6gica inegavel. Estamos exatamente com o.pensamento de V. Ex' En­
tendemos n6s, trabalhistas, que a reformula~ao partidaria deveria ser uma Ie­
gisla~ao mais democratizadora, que permitisse que os. diversos segmentos 
existentes na sociedade brasileira se expressasseme se organizassem como 
verdadeiros e legitimos partidos politicos. Reconhe~o, entretanto, e chama a 
aten~ao de V. Ex', que, se 0 projeto tem as suas deforma~oes e estas foram 
transferidas, inclusive. ao substitutivo, reconh~o 0 merito do Governo de 
ten tar 0 caminho do pluripartidario. Pessoalmente, como integrante do bloco 
trabalhista, votarei contra 0 substitutivo, por essas injun~oes na mecanica re­
gimental, ate com certo pesar. Lamento que 0 pluripartidarismo precisasse 
ser imposto a partir da extin~ao dos partidos.Conc1uo as minhas conside­
ra~oes dizendo a V. Ex' que nos trabalhistas, na frente.das oposilfoes brasilei­
ras, fomos, durante 15 anos, uma area reprimida. 0 PTB, que deu origem ao 
MOB, como acionista majoritario, em razao das cassa~oes, sofreu ao longo 
desses 15 an os. 0 MDB passou a ter 0 dominio de outras areas do segmento 
politico brasileiro e 0 PTB passou a ser uma area marginalizada, oprimida e 
reprimida dentro das oposilfoes brasileiras. Evidentemente, estamos buscan­
do autodeterminar-nos num partido politico que tenha as suas origens no tra­
balhismo hist6rico. Era isso 0 que eu queria acrescentar. 

o SR. EDISON LOBAO - Agradelfo a V. Ex' 0 aparte e devo conside­
rar que V. Ex' pratica urn acerto e comete um equivoco. Acerto quando vota 
contra 0 projeto eo substitutive do Governo, porque esta, com isso, confiado 

. na maioria que vai dissolver 0 bipartidarismo. 0 equivoco e apenas 
um, 0 Governo jamais impos 0 bipartidarismo. 0 bipartidarismo esta ai por­
que nao surgiu 0 pluripartidarismo. P~o a V. Ex' que mencione uma s6 lei 

. neste Pais, votada ou outorgada, dizendo que 0 regime partidario eo sistema 
de dois partidos. Ao contrario, a Constitui~ao de 1946 fala no pluripartidaris­
mo; a Constitui~ao de 1967 consagra 0 pluripartidarismo; a Emenda Consti­
tucional n9 1/69 estabelece opluripartidarismo; a Emenda Constitucional n9 

II fala no pluripartidarismo. Nao ha urn s6 dispositivo de lei estabelecendo 
aqui 0 bipartidarismo. Todavia, 0 pluripartidarismo nile se fez presente. Por 
que? Porque nao houve condi~oes. Niio h8 como fazer 0 pluripartidarismo 
sem a extin~o do atual bipartidarislllo; 1:: por isso que lutamos hoje pela ex­
tin~ao do bipartidarismo, seguros de que com isto estamos dando condi~oes 
para que se forme realmente neste Pais 0 regime plural de partidos ... 

o Sr. Jose Costa - Deputado, V. Ex' e um democrata. 

o Sr. EDISON LOBAO - ... para darmos oportunidade a Oposi~o de 
ser urn dia Governo, porque hoje, como ela esta,jamais podera ser Governo. 
Muito obrigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Esgotado 0 tempo regimental, 
vou encerrar a sessilo. 

Nos termos do disposto no art. 39 do RegimentoComum, a Presidencia 
dec1ara encerrada a discussao da materia, lembrando aos Srs. Parlamentares 
que ela sera votada na sessilo ja convocada para as 20 horas e 30 minutos de 
hoje. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Esta encerrada a sessilo. 
(Levanta-se a sessiio as /3 hOTas e /0 minutos.) 

ATA DA 292' SESSAO CONJUNTA, EM 21 DE NOVEMBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordimiria, da 9' Legislatura 

PRESlDtNCIA DOS SRS. LUIZ VIANA E NILO COELHO 

AS 20 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS S~S. Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas-- Paulo 
SENADORES: Brossard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes -
Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte 
Mariz - Jesse Freire - Cunha Lima -, Humberto.Lucena - Milton Cabral 
- Aderbal Juretha - Marcos Freire -'- Nilo Coelho - Arnon de Mello­
Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha ~ Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana':'" Dir­
ceu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Peix9to - Hugo 
Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco - Muri-
10 Badar6 - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Ores­
tes Quercia - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Lazaro Barboza -
Benedito Canelas - Gastao MUller - Vicente Vuolo - Mendes Canale -
Pedro Pedrossian - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jose Richa-

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MDB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MDB; Nabor Junior - MDB; Nosser Almeida - ARENA; WiJdy 
Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MDB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
M DB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles'-: ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MDB; Joao Menezes - MOB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia 
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Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Osvaldo Melo - ARENA; 
Sebastiao Andrade .-:.. ARENA. 

Maranhao 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei­
ra - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Joiio Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar - ARENA; 
Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor Troviio -
ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Piaui 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleiio 
- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE­
NA. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais -'- MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne Belem 
- ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino - ARE­
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz­
ARENA. 

Paralba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Arnaldo Lafayette -
MOB; Carneiro Arnaud....;", MOB; Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio Queiroz - MOB; Wil­
son Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joilo Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~ Bezerra - ARENA; Josias Leite­
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Milvernes Lima - ARENA; Nilson Gib­
son - ARENA; Os waldo Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; 
Ricardo Fiuza - ARENA; Roberto Freire - MOB; Sergio Murilo -
MOB; Thales Ramalho - MOB. 

AlaloU 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo BulMes - ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Seraipe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhiies - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Henrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira­
MOB; Honorato Vianna - ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Al­
ves - ARENA; Jorge Vianna - MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Pe­
nedo - ARENA; Leur Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; 
Marcelo Cordeiro - MOB; Menandro Minahim - ARENA; NeyFerreira 
- MOB; Odulfo Domingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rai­
mundo Urbano - MOB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvao -
ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy Bacelar-ARENA; Stoessel Oourado 
- ARENA; Ubaldo Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
Falcao - ARENA. 

Espirlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA; Walter de Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 
\ ' 

Alair Ferreira - ARENA: Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Celio Borja - ARENA; Celso Pe~anha - MOB; Oaniel Silva -
MOB; Oarcilio Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos 
Santos - MOB; Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim 
Coutinho - MOB; Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel 
Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge 
Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose 
Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leo Si.­
moes - MOB; Leonidas Sampaio - MOB: Lygia Lessa Bastos - ARENA; 
Mac Dowel. Leite de Castro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Mo­
desto da Silveira - MOB; Osmar Leitao - ARENA; Oswaldo Lima -
MOB; Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria -
MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gon~alves - MOB: Rubem Ooura­
do - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simiio Sessim - ARENA; 
Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha- ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias­
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Bias 
Fortes - ARENA; Bonifacio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta _ 
MOB: Castejon Branco - ARENA; Christovam Chiaradia - ARENA; 
Oario Tavares - ARENA; Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim _ 
MOB; Edilson Lamartine - ARENA; Fued Oib - MOB; Genival 
Tourinho - MOB; Helio Garcia - ARENA; Homero Santos - ARENA; 
Hugo Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto Souto - ARENA; 
Ibrahim Abi-Ackel - ARENA; Jairo Magalhiies - ARENA; Joao 
Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose 
Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise _ 
MOB; Leopoldo Bessone - MOB; Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal _ 
MOB; Magalhiies Pinto - ARENA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes 
- ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; Newton Cardoso - MDB; 
Nogueira de Rezende - ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul 
Bernardo...., ARENA; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; 
Rosemburgo Romano - MOB; Sergio Ferrara - MDB; Silvio Abreu Jr. _ 
MOB; Tarcisio Pompei - ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adhemar de Barros Filho - ARENA; Airton Sandoval - MOB; 
Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato - ARENA; Alberto Goldman 
- MOB; Antonio Morimoto - ARENA; Antonio Russo - MOB; Antonio 
Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; AudalioDantas - MOB; Aurelio 
Peres - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Benedito Marcilio - MOB; 
Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu - ARENA; Cantidio Sampaio 
- ARENA; Cardoso Alves - MOB; Cardoso de Almeida - ARENA; 
Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral - MOB;Oiogo Nomura -
ARENA; Erasmo Oias - ARENA; Flavio Chaves - MOB; Francisco Leao 
- MOB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gioia Junior 
- ARENA; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; 
Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; Jayro Maltoni -
MOB; Joilo Arruda - MOB; Joilo Cunha - MOB; Jorge Paulo - MDB; 
Jose Camargo - MOB; Jose de Castro Coimbra - MOB; Maluly Netto­
ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; OctacilioAlmeida­
MOB; Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco .Chaves - MOB; Pedro Carolo 
- ARENA; Ralph Biasi - MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva -
ARENA; Salvador Julianelli - ARENA; Samir Achoa - MOB; Santilli 
Sobrinho- MOB; Tidei de Lima -MOB; Ulysses Guimariles - MOB; 
Valter Garcia - MOB. 

Golis 

Adhemar Santillo- MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros -
ARENA; Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival 
Nascimento - MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende 
Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 
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. Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobp - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA;· Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joilo Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barenl.- ARENA; 
Walter de Castro - MOB. 

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB; 
Antonio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; AntonioUeno 
- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Braga 
Ramos - ARENA; Ernesto Oall'OgJio - MOB; Euclides Scalco - MOB; 
Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Duque - MOB; Hermes Macedo­
ARENA; Igo Losso - ARENA; Italo Conti - ARENA; Lucio Cioni -
ARENA; Mario Stamm - ARENA; Mauricio Fruet. - MOB; Nivaldo 
Kruger - MOB; Norton Macedo -.ARENA; Olivir Gabardo - MOB; 
Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel -
ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; Roberto Galvani - ARENA; 
Sebastiao Rodrigues Junior - MOB; Vilela de Magalhaes - ARENA; 
Walber Guimi!.raes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao 
Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel - MOB; 
Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin -
ARENA; Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca 
-MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; 
Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MDB; Alexandre Machado­
ARENA; Aluizio Paraguassu - MDB; Cardoso Fregapani - MOB; CarTos 
Chiarelli - ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; 
Claudio Strassburger - ARENA; Darcy Pozza - ARENA; EloarGuazzelli 
- MOB; Eloy Lenzi - MOB; Fernando Gonc;alves - ARENA; Getulio 
Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo Brum 
- MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan 
- MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; Nelson 
Marchezan- ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano -
ARENA; Rosa Flores -' MOB; Telmo Kirst - ARENA; Tulio Barcelos­
ARENA; Waldir Walter - MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) ,- As listas de presenCia acusam 0 

comparecimento de 67 Srs. Senadores e 410 Srs. Oeputados. . 
Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao; 

o Sr. Freitas Nobre - Sr. Presidente, pec;o a palavra para uma questilo 
de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Luis Viana) - Tem a palavra V. Ex'. 

o SR. FREITAS NOBRE (MOB - SP. Sem revisaodo orador) - Sr. 
Presidente, Srs. Cdngressistas, este e urn espetaculo deprimente para 0 Poder 
Legislativo. Somos todos brasileiros, queremos 0 Brasil como aqueles que 
mais o'querem e nile admitimos que esta Casa possa ser ocupada, como foi, 
hoje, de maneira a ter inclusive urn comandante dirigindo a torcida "daquele 
lado". (Manifestac;ao das Galerias.) 

Sr. Presidente, podemos identificar 0 trabalho organizado (Manifesla~iio 
da.s galerias) aqui feito para impedir que hoje esta Casa possa manifestar-se a 

respeito de urn projeto insultuoso It Nac;ao brasileira e as tradic;oes jurfdicas e 
morais da nossa gente eda nossa Patria.Queremos 0 Brasil no corac;ao; mui­
to mais do que aqueles que pretendem a pertubac;ao da ordem publica (mani­
festac;ao das galerias); queremos a ordem, a tranqUilidade. E estamos segur os; 
Sr. Presidente, de que, identificados, como se encontram alguns responsaveis 
por aquela torcida, para impedir a realizac;ao da nossa sessao (manifestac;ao 
dasgalerias), tern V. Ex' condic;oes de assegurar a continuidade e a realizac;ao 
dos nossos trabalhos. 

Saibam aqueles que aqui vieram, muitalrvezes mal infori'nados, mal·diri­
gidos, mal orientados, que, n6s queremos a Patria para tQdos, a Patria que 
nilo seja da subversao e do 6dio, da ditadura e da tirania (manifesla~iio das 
galerias). queremos a Patria cristil na qual nascemos. 

Esperamos, Sr. Presidente, nesta questao de ordem que ora levantamos, 
que os nossos companheiros - atingidos muitos deles pelos gases lanc;ados, 
pel as ampolas jogadas ao chao e pisadas, provocando irritac;ilo, provocando 
desmaios nesta Casa - esperamos que, colocados todos em seus lugares, pos­
samos encontrar, hoje, aqui, tranqiiilidade de urn Legislativo que deve ser res­
peitado pela Nac;ao e pelo povo e que nao pode admitir 0 insulto a uma orga~ 
nizac;ao resultante da vontade popular, uma das poucas organizac;oes neste 
Pais que pode ter aqui, na sua totalidade, a confianc;a do voto popular. t;: po-' 
YO, e a Patria, e a Nac;ilo, Sr. Presidente, que esperam hoje de V. Ex'.aquela 
disciplina e autoridade indispensaveis para que possamos realizar os nossos 
trabalhos'e possamos encontrar, na discussilo, no debate, no voto, os cami-. 
nhos tranqiiilos, os caminhos maisseguros que a pr6pria Patria procura, para 
que 0 futuro nos seja realmente de tranqiiiJidade e de paz. t;: 0 apelo que hoje 
fazemos nessa questilo de ordem a V. Ex'.: ,que todos n6s, nos nossos lugares, 
possamos dar um exemplo de respeito Ii esta Casa, como temos feito sempre, 
e V. Ex' possa prosseguir a sessilo. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luis Viana) - Com a palavra, para contestar a 
questao de ordem, 0 Sr. Oeputado Nelson Marchezan. 

o SR. NELSON MARCHEZAN - (ARENA - RS. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no mesmo direito em que aMi­
noria se escora para ocupar a tribuna, a Maioria se ap6ia para dizer a V. Ex' e 
it Casa que aqui temos falado, temos decidido, reiteradas vezes, debaixo dos 
apupos de uma galeria paga e comandada pela Oposic;io (manifestac;iodas gale­
rias) e nunca nos assustamos, nunca tivemos medo, nunca nos faltou cora­
gem (muito bern) para servir ao Brasil, a Patria que tanto amamos. (Manifes­
laciio das galerias.) 

Sr. Presidente, nao temos medo, e nos causa especie que a Minoria, tile 
protegida sempre pela magnamidade de V. Ex', venha hoje, quando 0 povo 
acorre a esta Casa tam bern para nos aplaudir (muito bem, palmas) venha 
hoje querer inquinar isto como algo de menos nobre. como se nobre fosse 
tudo 0 que fizessem eles e nile 0 que fazemos. 

Sr. Presidente, V. Ex' podera contar com 0 apoio da Maioria nesta Casa, 
que nunca the faltou, para que os representantes do povo decidam Iivremente 
sobre os melhores destinos do Pais. E os arreganhos de uma minoria incon­
formada com a falta de apoio (manifesla~iio das ga/erias) nao ha de impedir 
os trabalhos que teremosdirigidos por V. Ex', com energia, sob 0 imperio do 
Regimento. (Palmas prolongadas.) 

, 
o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Inicialmente, vejo que nilo ha ne­

nhuma questilo de ordem 6bvia a resolver. Entretanto, quero agradecer tanto 
ao Lider da Minoria quanta ao Lider da Maioria 0 apoio que se propoem a 
dar, para que 0 Congresso Nacional, nesta sessao, possa resolver, decidir, vo­
tar, sem qualquer pressilo. Posso assegurar que 0 respeito que e devido a to­
dos os representantes do povo nesta Casa sera real mente assegurado. (Muito 
bern. Palmas.) 

Sem qualquer distinc;ilo de partido ou facc;ao. Ese a Presidencia verificar 
que nile po de manter a ordem - e disso serna testemunhas a Casa e a Nac;ao 
- suspendera a sessilo por urn tempo determinado. para. con\'ocando as Li­
deranlWas, tomar as providencias maisadequadas para 0 pros.seguimento nor­
mal da sessao. 

Era 0 que eu devia dizer, neste momento, nao apenas para agradecer, 
mas tam bern para fazer uma advertencia a todos, especialmente as galerias, 
que tern 0 dever de corresponder a liberalidade da Mesa. que permite que elas 
se manifestem ordeiramente, dentro das norm as do respeito que deve presidir 
as sessoes desta Casa. (Muito bern. Palmas.) • 

o Sr. Tidei de Lima - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern V. Ex' a palavra para uma 
. questao de ordem. 

o SR. TIDEI DE LIMA (MOB - SP. Sem revisilo do orador.) _ Sr. 
Presidente, vemos, neste inicio de sessilo, duas faclWoes realmente distintas: a 
"torcida do Joilo", de urn lado, e a "torcida do povo", do outro. (Tumulto.) 
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Sr. Presidente. pedimos urn tratamento igualiUirio para as duas facl;Oes. 
Temos. visto. de urn lado. a Seguranl;a da Camara ostensivamente agredindo 
justamente a "torcida do povo" t enquanto do lado da "torcida do Joao'~ nao 
vemos Seguranlr3 nenhuma. Porisso pedimos a V. Ex' que. com a autoridade 
de Prcsidenle. doCongresso Nacional. determine a retirada oslensiva da Se­
guran~a do lado da "torcida do povo···. 

Era anossa questao de ordem. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A Mesa nito identifica seguran~a 
nem de urn 1ado, nem de outro. (Palmas.) Posso garantir a V. ex' que as gale­
rias. quer de urn lado. quer do outro, enquanto se mantiverem respeitosamen­
teo como e dever nosso e tambem delas. serao preservadas e defendidas de 
qualquer agressao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Passa-se ao periodo de breves co­
munica~es. Tern a palavra 0 Oeputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (MOB - SP. Pronuncia 0 seguinte dis-
. curso.) -Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ocupo a Tribuna do. Congresso 

Nacional. em dia que podera ser de GLORIA OU VERGONHA. 
posicionando-me em rela~o ls hipoteses dos resultados da vota~io do IMO~. 
RAL E FLAGRANTEMENTE INCONSTITUCIONAL Projeto que, sob 0 

manto falso e iniquo de reformula~o partidaria, pretende perpetuar no PO­
DER os que comandam 0 Pais a revelia da vontade popular. 

Votarei integralmente contra todos os dispositivos do Projeto, lutando 
por sua rejei~ao total. ou contra cada Artigo e Paragrafo em conseqUcncia de 
artificios Regimentais adotados pela Maioria. 

Aprovado 0 Projeto, lutarei para que a OirClrio Nacional do Partido vio­
lado e massacrado, 0 meu MOB, ajuize a ACAO competente para que 0 Po­
der Judiciario supra a falta de coragem civica dosque propiciarem a maior 
VERGONHA NACIONAL dos ultimos tempos. . 

Mesmo aprovando toda e qualquer movimen13~o das lideranlr3s do 
MOB no sentido de uma reaglutina~o de forlrBS visando a evitar dispersao 
da Oposi~i1o. reseivo-me para tomar qualquer decisao somente apas. sentir a 
disposil;lio popular que, neste instante. parece-me favoravel a tese da luta do 
MOB no Judiciario. em caso de derrota. 

Continuarei a luta contra 0 Regime que infelicita 0 Brasil e somente ali­
nharei ao lado dos que. com firmeza e denodo, )utaram por uma Pfltria me­
Ihor e nao pactuaram na ca)ada da noite com os ·Governantes que combatiam 
de dia. 

Ouvirei as bases. analisarei os agrupamentos para uma decisao final caso 
o Governo logre 0 intento de destruir a OPOSICAO POPULAR. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Congressistas, pode 0 Joao. comprometido 
com a fome de milhOes de brasileiros. hoje, atraves de uma submissa Maioria 
eventual. acabar a Oposi~ao, mas 0 povo havera de reconstrui-Ia em Opo­
si~iio das· maiorias populares desta Naljao. 
(Manifesta~ao das galerias. 0 Sr. Presidente faz soar os timpanos.) 

Sr. Presidente, interrompo meu pronunciamento, porque a extrema di­
reita esta soltando bombas nas galerias, procurando tumultuar a sessao. 

(ManifeslQrQO das go/erias. 0 Sr. Presidente faz soar os timpanos.) . 
Neste momento em que interrompo meu pronunciamento (muito bem) 

e solicito que V. Ex' mantenha - como tenho ccr.teza que manterA - a digni­
dade daCasa e assegure a integridade do povo nas galerias. (Pausa.) 

Sr. Presidente, Sras. e Srs .. Congressistas, estamos convencidos de que 0 

povo brasileiro sabera organizar-se contra a prorroga~ilo de 1980. Contra 0 

golpe de 82, contra 0 voto distrital, contra todos os instrumentos da opressilo. 
sabera organizar-se em luta contra 0 regime antidemocratico. em luta contra 
esse Governo. 

(TumullOfUlS go/erias.) -

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 tempo de V. Ex' estA esgotado. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Solicito a V. Ex'.que des­
conte 0 tempo das interru~cs que ocorreram. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Infelizmente isso nao e possive1. 
Devo respei13r 0 Regimento, como V. Ex'deseja. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Atendo V. Ex' e concluo. 
com a' certeza de que 0 povo brasileiro saberi- unir-se, sabera iniciar· a grande 
marcha de Jibertal;llo do Pais, de afirma~o da Na~o. (Palmas.) Sabera, Sr. 
Presidente ... 

(Tumu/IO nos ga/erias.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) -'Advirto as galerias que, seconti­
nuarem manifestal;oes como as que acabam de ser feitas, a sess~o sera suspen­
sa. V. Ex' pode conduir. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - ·Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas. a Nal;ilo e 0 pOVO, esta naite, firmam um pacto, 0 pacto de Iiber­
lal;ao e de unillo do povo, para que preval~a um regime que atenda as reivin­
dica~oes e OS anseios da preterida maioria popular, que 0 regime fascista, que 
o governo servi .. al teima em preterir. mas que vencera. pela uniilo de toda a 
Na~o brasileira.· (Palm as.) 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, neste momento presto 'Uma homena- 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo 1l pa)avra ao Deputado 
gem, que e das nossas bancadas oa Camara e no Senado, ao equilibrio, a pon- Ruy Coco. . 
dera,.ao e ao patriotismo de urn bomem cbamado Freitas Nobre (palmas.), 0 SR RUY CODO (MOB SP Pr . . t d' ) S d dO' 11 E • - . onunCla 0 segum e Iscurso - r. 
que te~e a gran eza de coma~ ar ~ . posu; o. sta, realmente, te~ cO.mo . Presidente, Srs. Congressistas, retrocedendo a historia poUtica brasileira, ve-
arma so 0 povo. S. EX'.teve 0 dlscer:nlmento e a coragem, que alguns nao tlve- rificamos que a Constitui~ao de 1934 implantou um federalismo cooperativo. 
ram. de colocar as COISas nos devldos Jugares. visando a ampliar os podcres da Uniio scmdestruir a autonomia dos .Es13-

Nao chego nem a comparar a interven~o do nosso Lider Freitas Nobre dos. 
com ado tider da Maioria, porquejulgo que. oeste instante, os democratas, 
que vieram aqui por pr6pria conta e conscicncia, devem compreender que a 
luta esta i::ome~ando. . 

Lembro a todos que 0 III Reich come~ou numa cervejaria de Munique. 
Ele iria durar mil anos e acabou em sete. 

Na verdade. aqueles que servem aos tiranos - e l: tao eacH servir a tira­
nos. enquanto eles ainda mandam - os que servem aos tiranos, repito. po­
dem inclusive, alardear: Mas as suas consciencias sofrem. porque sabem .cles 
que 0 povo esta contra 0 Governo. (Palmas.) -

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 0 ato de hoje unira todas as fac~oes do 
MOB que estavam separadas. 0 retrato desta sessao - nao 0 retrato final, 
mas 0 inicial - unira 0 povo brasileiro na luta contra a tirania. (Palmas.) E 
povo unido jamais .sera vencido. (Palmas.) 

o SR. PRESlDENTE (Luiz Viana) -.Tem a paJavra 0 Deputado Jose 
Carlos Vasconcelos. 

o SR. JOS£ CARLOS V A.SCONCELOS (MDB - PE. Sem revisao 
do orador;) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, pela primeira vez na hist6ria 
da humanidade, sem que ocorram golpc ou revolu~ao, uma maioria eventual 
sc reline para, por ordem de um Governo e de um regime apatridas, dissolver 
a Oposiciio legal do Pais. E por que esse regime e este Governo apatridas que­
rem dissolver a OposiCiio? Para. cumprindo ordens, tumultuar a vida nacio­
nal, prorrogar as eleicoes de 1980. impedir que as eleic;oesde 1982 sejam dire­
tas. e. linalmente, impedir a livre manifestac;ao do povo. que e totalmenle 
contrario a um regime imposto e mantido pel a for~a. 

Infelizmente. 0 advento do Estado Novo. no regime implantado pela 
Carta de \0 de novembro de 1937, marcou um tremendo retroccsso no rumo 
do Estado U nhario Centralizador. 

A Constitui~o de 1946. todavia. rcstaurou 0 Estado Federativo e nao 
somente manteve. como ampliou, consideravelmente. as grandes conquistas· 
de 1934. 

Chegamos. destarte. em 1946, com uma Constitui~ao que consolidou 0 

federalismo cooperativo brasileiro assumindo a Uniao 0 papel decisivo como 
forl;a propulsora do desenvolvimento c:conomico-social do Pais, orientado no 
sentido da erradicaljao dos desequilibrios interregionais, da valoriza~ao dos 
govern os municipais, a partir do fortalecimento financeiro das prefeituras e 
das novas perspectivas de um reladonamento melbor estruturado entre as 
unidades componentes da Federal;ilo: a Uniao, os Estados e os Municipios. 

Em 1964. no entanto, a pretexto de erradicar 0 que se convencionou de­
nominar "os perigos da subversao e da corrupl;ao", regrediu 0 Brasil a vexa­
toria sjtua~ao do Estado Novo, no contexto de uma centralizal;aoasfixiante 
do processo decisorio em lodos os niveis a setores da atua~ao governamental. 

Retrocedemos a estaca zero do autoritarismo e do imobilismo politico .. 
Durante todos estes anos, os problemas se agravaram, mergulhando 0 

Pais numa sombria conjuntura de aviltamento institucional; inflal;3.0 galo­
pante, empobrecimentoe endividamento incontrolaveis. marginalizacao irre­
versivel de vastos segmentos da popula~iio. deteriora~ao crescente das con­
di~oes de vida. em sintese, uma ameal;adora constelal;ao de indicadores nega­
tivos e estatislicas apavorantes. 
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Chegamos a. uma situaljiio densa de periculosidade imanente, em face 
dos problemas acumulados que uma tecnoburocracia apavonada nilo conse­
guiu resolver. 

Vivemos, na verdade, 0 pesadelo .de uma calamidade nacional, queja co­
mCl,;a a provocar a impaciencia das massas populares, frustradas com a des­
moralizaljiio da extinljiio dos partidos potrticos, violentados a pretexto de 
uma reforma maliciosa, cuja finalidade exclusiva e assegurar 0 poder deci­
s6rio de uma minoria usurpadora encastelada nos ~rgos publicos que pre­
tendem desfrutar ate 0 ana 2000. 

A verdade jamais serA: negada pela hist6ria, pois, de tropClfo em tropClfo, 
de cstado de sitio em cstado de sitio, de revoluljilo em rcvoluljiio,-o povo bra­
sileiro, massacrado nas suas aspiraljoes mais uma vez, ceptico, assiste a essa 
marcha fUnebre que sepulta hoje os dois partidos, nascidos do ventre potrtico 
da Revolu~o de 1964. 

Niio c justo que, a pretexto de uma reforma partidflfia, extingam-se par­
tidos, quando 0 certo c a crialjiio de novas agremialjoes politicas, e nunca a 
extinl,;iio dos partidos politicos testados ao longo desses anos. 

Nilo c extinguindo os partidos que serio erradicados os fatores da margi­
nalizal,;iio social, nem rcduzidas as prOPOrlfOeS da probrcza absoluta, que ja 
atinge a maioria esmagadora da nossa populaljilo. 

Nilo c extinguindo partidos que solucionaremos 0 problema dos trans­
portes de massa nas areas metropolitanas. 

Nilo c extinguindo os partidos que se rcsolverilo os problemas da crianlja 
e dos 25 milhoes de menorcs carentcs e abandonados e da saude publica. 

Nilo c extinguindo. os partidos que serio resolvidos os problemas das 
'familias desintcgradas pela pobreza, pclas doenljas, pela fome, pelo analfabe­
tismo, pelo descmprego. Niio c extinguindo os partidos que eliminaremos as 
favelas das gran des cidades. 

Nilo c extinguindo os partidos que a innaljilo sera contida, Sr. Presiden­
te, nilo c extinguindo os partidos que se detera a avalancha de capitais alieni­
genas. 

Nilo c extinguindo os partidos que conseguiremos implantar industrias 
autenticas nacionais, particularmente na area farmaceutica espoliada por ca­
pital estrangeiro que impingem medicamentos refugados nos seus paises de 
origem, aproveitando-se da vulnerabilidade das nossas estruturascconomicas 
e depaupera~o fisica da nossa gente. . 

Nilo e extinguindo partidos que proporcionaremos escolas aos milhoes. 
de jovens que a elas nilo tem accsso. Nilo e extinguindo partidos que atende­
remos as ncccssidad.cs da profissionaliza~o e do ensino superior adequado .. 

. Nilo c extinguindo os partidos que cstimularemos a nossa produljilo 
agropecuaria e a modernizaljiio das nossas industrias. 

Sera, Sr. Presidente, que, extinguindo partidos, eliminaremos a nossa 
amesljadora divida externa, que atinge niveis fantasticos de. 52 bilhoes de 
d61ares, comprometendo a propria soberania potrtica do Pais? 

Sera; Sr. Prcsidente, que a extin~o dos partidos contribtiira para 0 apri­
moramento do federalismo e do dcsenvolvimento auto-sustentavel dos nossos 
empobrccidos municipios? . 

Nilo, Sr. Presidente, a extin~o dos partidos e um retrocesso inominavel. 
£ um saito no escuro, Sr. Prcsidente. ~ um mergulho no obscw-antismo poli­
tico. 

Entendo, Sr. Presidente, que a extin~o dos partidos c uma amealja a 
sobrevivencia das nossas instituiliOcs democraticas. 

o MOB, majoritario na opiiliiio publica, nao pode aceitar essa vergonha 
ignominiosa. 

S6 seus membros tem forlfS para extingui-lo. 
E preciso que a dir~o emedebista esgote todos os recursos judiciarios 

para derrubar esse projeto que, alem de inconstitucional, c umaverdadeira 
aberra~o na hist6ria politica do Brasil. 

E hora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, de dizer bem alto: BASTA, 
basta e basta! (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Esgotado 0 tempo destinado ao 
periodo de breves comunicaljoes. 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Vota~o, em turno unico, do Projeto de Lei n9 37, de 1979-CN, 
que regula 0 art. 152 da Constitui~o, com a redaljilo que Ihe deu a 
Emenda Constitucional n9 11, de 1978; altera dispositivos da Lei 
n9 5.682, de 21 dejulho de 1971 (Lei Organica dos Partidos Politi­
cos) e do Oecreto-Iei n9 1.541, de 14 de abril de 1977 (Lei das Suble­
gendas), e da outras providcncias. 

A Comissilo Mista,como conclusilo de seu Parecer n9 176, de 1979-CN, 
ap6s examedo projeto e das emendas a ele oferecidas, apresentou substituti-
.vo integral a mat~ia. . 

Nos term os do § 49 do art. 49 do Regimento Comum, 0 substitutivo da 
Comissilo Mista tera preferencia para votal,;llo, salvo deliberaljilo em con­
trario. 

Sobre a mesa, requerimentos que serao lidos pelo Sr. 19-5ccretArio. 

Siio /idos as segulntes. 

REQUERIMENTO N" 86, DE 1979-CN 

Nos iermos regimentais, requeiro destaque para rejeiljiio do art .. 29 do 
.substitutivo ao Projeto de Lei nl> 37, de 1979-CN, conforme Emenda n9 10. 

Sala das Sessoes, 21 de novembro de 1979. - Freitas Nobre, Lider do 
MOB. 

REQUERIMENTO N9 87, DE 1979-CN 

Nos termos do art. 50 do Regimento Comum, combinado com 0 art. 
347, B, do Regimento Interno do Senado, requeremos destaque para votal,;iio 
em separado do art. 51> do substitutive da Comissilo Mista ao Projeto de Lei 
nl> 37, de 1979-CN. . 

. Sala das Sessoes, 21 de novembro de 1979. - Janu P ......... ho - Nel­
son MarehezaD. 

o SR.PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com referencia ao Requerimento 
nl> 86, que acaba de ser lido, devo informar ao nobre Lider Freitas Nobre que 
nilo cabe 0 destaque, nos tcrmos em que foi solicitado. 

Dispoe 0 art. 349, item VI, alines a, do Regimento Interno do Senado, 
primeiro subsidiario do Regimento Comum, que "nilo se admitira requeri~ 
mento de destaque para apro,ado ou rejeldo de dispositivo ao qual houver 
side apresentada emenda". 

Ao art. 21> do projeto, mantido no substitutivo, foi apresentada emenda, 
conforme menl,;iio do proprio requerente. Cabe, portanto, no que se refere a 
este dispositivo, apenas requerimento de destaque para sua votal,;llo em sepa­
rado. Caso S. Ex' deseje apresentar requerimento de destaque nesse senti do, a 
Mesa 0 aguardara. 

o Sr. Freitas Nobre - Sr: Presidente, 0 requerimento ja foi encaminha­
do a Mesa. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 Sr. II>-Secretario procedera i\ 
leitura do rcquerimento enc~minhado a Mesa. 

£ lido a seguinte 

REQUERIMENTO NI> 88, DE 1979-CN 

Nos termos rcgimentais, requeiro destaque do art. 21> do.substitutivo ore­
rccido ao Projeto de Lei nl> 37, de 1 979-CN . 

Sala das Scssoes, 21 de novernbro de 1979. - freitas Nobre, Lider. do 
MOB. 

o SR. BElT AS NOBRE - Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz. Viana) - Passaremos a votal,;llo do substi­
tutivo da Comissilo Mista, a qual, nos term os do § 1 I> do art. 49 do Regimento 
Comum, se proccssara com ressalva dos destaques requeridos e aceitos pela 
Mesa. 

Concedoa palavra, para encaminhar a votal,;llo do substitutivo, ao nobre 
Deputado Bonifacio de Andrada. 

A Sra. Crlsdna Ta.ares - Para uma questilo de ordem, Sr. Prcsidente. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana)- Pcdiria ao orador que aguardasse, 

A SRA. CRISTINA TAVARES (MOB - PE. Scm revisilo da oradora.) 
- Sr. Presidente, ha dois dias a Nal,;llo tomou conhecimento de uma amealja 
feita pela Lideranlja da ARENA de que haveria desordetn na votaljao da ma­
t~ria em pauta. Sr. Presidente, a questilo de ordem que levanto c de que bom­
ba de gas lacrimogcnio esta sendo jogada nas galerias desta Casa e V. Ex' tern 
a obrigaljilo de man dar a SeguranlfS identificar os agressores desta Casa e do 
povo brasileiro. (Palmas.) 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (ARENA - MG. Scm revisiio do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Congresso Nacional vive, 
neste instante, um espetaculo singular. As galerias cstao repletas, 0 plenario 
tambem. Ha, indiscutivelmente, uma grande tensilo entre todos que aqui se 
encontram. 

Sr. Presidente, pretendo analisar 0 projeto ora em discussilo de formara­
cional; mas se, por acaso, tentarem impedir que eu exponha os argumentos 
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que eu desejo eu saberei falar em term os passionais em d"efesa do projete do 
Presidente Joae Figueirede ... 

(Tumulto nasgalerias. 0 Sr. Presidente faz sear a campainha.) 

OSR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Declaro suspensa a sessilo, pedin­
de aos Srs. Lideres que compare~m ao Gabinete da Presidencia do Congres­

---------------------------------------
povo brasileiro, possa, real mente, continuar 0. seu grande esferce em favor de 
desenvolviemento nacional e dan do pleno apoio ae Presidente Joilo Baptista 
Figueiredo. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra 0. Sr. Deputade 
Waldir Walter. 

so, a lim de estudarinos se hA alguma medida que nos permita continuar a 0 SR. WALDJR WALTER (MOB _ RS. Sem revisile .do orador.)­
sessiiecom a presenca das galerias. Se nile houver, elas serao evacuadas. Sr. Presidente, Srs. Cengressistas, de acerdo com 0 Governe; 0 Congresso es-

Esta suspensa a sessilo. tft reunido esta noite para inicar uma nova estrulura par'lidaria; de acordo 
(A sessQo e suspensa as 21 horas e 40 minutos. sendo reaberta as com 0. Governo, o. povo vivera uma nova esperanca, porque novos partides 

22 horase 10 minutos.)· deverao surgir. Esta ideia, Srs. Congressistas, nilo e correta, perque, na ver­
dade, 0 Congresso Nacional nao se encontra aqui reunido para criar ceisa al-

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Ao reabrir a sessile, desejo ler. gum a e sim para acabar cern 0 que ja existe, que sao os do is partidos legal­
para cenhecimente. eSp'ecialmente das galerias, 0. disposto no art. 146 de Re- mente constituidos. (Muite bern! Palmas.) 
gimcnto, disposiciio essa que esta apeiada por todas as Liderancas da Casa. Difunde-se 0 surgimento de uma coisa nova, quando 0. que se deseja e 
que acham imprescindivel, para continuidade da sessao, que as galerias se manter as coisas velhas. Mudam-se es mecanismo politicos. para nao tecar 
mantenham cemo determinado pe\o Regimento. Se, entretante, nilo for no fundamental, que e a estrutura ecenomica e secial do nosse Pais. (Pal-
possivel 0 cumprimente de dispositivo regimental, desejo deixar bern claro, mas.) Extinguem-se es partides, para se poder manter a pelitica do arrocho 
Para que ninguem seia surpreendido, que a Mesa suspendera a sessilo deliniti-

J salarial e 0. imperialismo das multinacionais. (Palmas.) 
vamente. Ou vames realizar esta sessao dentre da ordem, do respeito e da Vivemos, Srs. Congressistas, num sistema economice, como toda a 
dignidade que e inseparavel dos trabalhos do Congresse Nacional, ou a ses- Nac~o sabe, essencialmente cencentrador de renda. Poderia tratar-se de um 
sao nao sera realizada sob esta Presidencia. (Palmas.) modelo capitalista em fase de evolucao civilizada e capaz de cenviver deme-

. Diz 0 art. 146 do Regimento: . craticamente com epinioes que eventualmente procurassem mudar-lhe a for-
"Durante as sessoes conjuntas, as galerias serao franqueadas ma e ate mesmo 0 conteudo, mas, infelizmente, nao e isso que temes. 0 que 

ao publico, nao se admitindo dos espectadorcs qualquer manifes- tcmos e 0 modelo economico mais retr6grado, mais medieval, canibalesco, 
tacao de apoio ou reprovacao ao que ocorrer em Plenarie ou a pra- cruel e ate mesmo assassino. Modele economice que, no. momento em que se 
tica de atos que possam perturbar os trabalhos." viu ameacado pela organizacao de povo, ha 16 anes, nao teve duvida em in-

Ache que 0 Regimento esulicientemente claro e ainda mais clara e a ad- vocar a democracia que viviamos e implantar nesta Nacao 0 regime mais ar­
biwirio e mais.desumano da nossa Hist6ria. Regime, Srs. Cengressistas, que, 

vertencia que acaba de ser feita pela Presidencia. 
Dou reinicie a sessao, concedendo a palavra ao Deputado Benifiicie de em nome da erdem, da tranqiiilidade e ate dos principies cristaos, aviltou es 

sahirios, censurou a imprensa, baniu deste Pais estudantes, professores, cien­
Andrada, que se encontrava na tribuna. 

tistas, intelectuais, Iideres sindicais e, principalmente, as liderancas politicas 
o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (ARENA - MG. Sem revisao do que mais se identilicavam com os clamores pepulares .. 

orader.) - Sr. Presidente, celocada, de inicio, a nossa posil;ao nesta tribuna, Regime politico, Srs. Congressistas, que deu de.presente ao Brasil uma 
cumpre-nes passar ae encaminhamento da mat~ria em votacao. Constituicao inequivecamente fascista (muito bem); comodadiva de apenas-

Sr. Presidente, 0 projeto de reforma partidaria e rigorosamente censtitu- tres Ministros. Regime pelitico que fechou 0 Congresse por tres vezes e fez 
cienal, porque se baseia no art. 152 da Censtituil;ao, que determina que a descer das tribunas dos legislativos brasileiros centenas de vezes legitimamen­
criacao, a organizal;ao e a extinc3.o dos partidos, segundo seu § 49, se faca te escolhidas pelo povo para representa-Io. (Muito bern! Palmas.) 
atraves de lei. .. Este e 0 regime politico, Srs. Congressistas, que extinguiu es partides em 

Na realidade, Sr. Presidente, nao estamos, aqui, vetando a ext~ncao dos 1965, que os extingue hoje e es extinguira sempre que se sentir ameacado em 
partides. E por quenao 0 estamos fazendo? Perque todos os parlamentares seus privilegios, mineria que massacra a grande maioria da nossa populal;ae. 
do. Movimente Oemocratice Brasileiro, como da Alianl;a Renovadora Na- Eo impol'tante, Srs. Congressistas, e que os que aplaudiram tude isse sao. os 
cional, se desejarem, poderao, amanha, manter as mesmas legendas, as mes- mesmos que hoje aqui estiio·para aplaudir e para votar mais este atentado a 
mas agremiacoes, apenas acrescentando a palavra "partido" no inicio dos democracia em nosso Pais. Este e 0 regime que nasceu pela ferca. Este e 0 re­
term os que, heje, usam na sua pratica politica. De modo que, se, amanhii, os gime. que nao e bipartidarista nem pluripartidarista, e apenas lucrativista e 
eminentes Deputados do MDB continuaremjuntose unidos, e os eminentes odeia partidos politicos. Este e 0 regime cujos Presidentes nao dependem dos 
deputades da ARENA tambem, poderaoir as bases partidarias, ter contato partidos. Alinal de contas, basta ser J03.0 e nao precisa de votos para gover­
com 0 pevo e reorganizar seus re!ipectivos partidos, dentro, agora, das novas·· nar 0 Brasil. 
exigencias legais, que sao plenamente demecraticas. De modo, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 desejo do Geverno de extinguir a Oposil;ao chegou 
que a extincao dos partidos, como esta nalei, e puramente nominal e formal. as raias da obsessao. Oesde 0. inicio, afirmava-se que 0. Geverno negociavll 
S~ quisermes, continuara existindo a ARENA; se os oposicionistas quiserem, todos os aspectos do projeto, menes 0 art. 29, porque a linalidade deste era 
continuara cxistindo 0 MOB. acabar com 0 partido opesicionista no Pais. Chegou as raias da obsessao, a 

Mas, 0 que pretende esta lei? Que os partidos ten ham mais conteudo pente de chamar a Brasilia os seus delegados nos Estados, impropriamente 
programatico, que as lideranl;as politicas possam ir as bases, ter centato com cham ados de governadores, para aqui na Capital exercerem pressoes sobre os 
as cemunidades politicas e reorganizar a nova estrutura partidiuia. E 0. que Parlamentares que eventual mente desejassem rejeitar 0 projete govern amen­
esta lei tam bern contem, democraticamente, e que 0 povo, se desejar, sem a tal. 
presenca de Oeputados ou Senaderes, possa fundar partidos para disputar 
eleicaes, com os nomes que desejarem. Sabemos, Sr. Presidente, que Iideres 
politicos comacae perante a opiniao publica nacional retornaram ao Pais e 
estao por ai dando entrevistas, dirigindo-se ao povo. Quero, entre outros, 
lembrar es ex-Governadores Miguel Arraes e Leonel Brizola e 0 ex-Senador 
Luiz Carlos Prestes, que tem dado varias entrevistas. Eles sabem muito bern 
que con tam com 0. apoio de Congressistas nesta Casa estando os do is primei­
ros cuidande de fazer novos partidos. A futura lei abre democraticamente 
para to des os segmentos da sociedade brasileira a possibilidade de reorgani-
zarem partides, uma vez tenham condil;oes para tanto. . 

De modo que vemos neste projeto de referma partidaria uma providen­
cia demecriitica, que abre ao pove e as Iiderancas politicas recursos para 
manterem as atuais agremiacoes, case tanto consiga 0 MDB eu queira a 
ARENA, cemo tambem para criarem novas erganizacoespartidarias. Nos, 
que integramos 0 grupo pelitico que apoia 0 Governo da Republica, jii temos 
o nesso ideario e.a nossa conduta fixada: iremos constituir, com Deputados e 
Senadores, hoje da ARENA, uma agremiacao politica que, vinculada ao 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 tempe de V. Ex', infelizmente 
esta esgotado, solicito que conclua. 

o SR. WALDIIt WALTER - Atenderei a advertenciade V. Ex' Sr. Pre­
sidente. 

Srs. Congressistas, os erros do Geverno, asua poHt[ca veltada contra 0 

pove.ocasionaram 0 desgaste da ARENA, chegando 30 ponto de desejar a 
sua morte. Qualquer governo democratico do mundo, em circunstancia se­
melhante, procuraria mudar a sua eriental;ao, de forma a que seu partido ti­
vesse outra imagem perante a opiniao publica e pudesse reconquistar 0 terre­
ne perdido.. Mas os homens da Revolucao de 64 nao assumiram 0 poder cem 
sentimentos tao nobres. Mudar 0 modelo ecen6mice significa trair seus obje­
tivos e suas metas. E mais facil, portanto, acabar com es partides politicos e, 
assim, extinguir a OposiCao. Mas nesta sessao, que e tragica, que e melancoli­
ca e que e dolorosa, nos, da Oposicae, podemos ae menes ter a certeza de 
que, cad a casuismo -como 0 que se vota neste Parlamento hoje - servira de 
estimu10 para 0 avanco do povo, mais e mais, do povo que,amanhli ou de-
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po is, certamente apregoara bem alto a sua liberta~ao da tutela da ditadura. 
Esla, portanto, e apenas uma batalha que chega ao lim; a outra comec;ara 
amanhil, Srs. Congressistas. 0 General Golbery do Couto e Silva e seus ami­
gos riram desta Na~ao dUrante 16 anos. Mas esta Na~ao est~ muito proxima 
de proclamar a sua liberdade e de construir 0 regime politico queela deseja, e 
o modele economico voltado para os verdadeiros interesses nacionais. (Mui­
to bem! Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a·palavra ao Senador 
Lomanto Junior. 

o SR. LOMANTO JONIOR (ARENA - BA. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, neste momento quem vos fala e um dos 
mais modestos parlamentares desta legislatuia, que carrega sobre os ombros 
a grande responsabilidade de representar I milhao e 200 mil baianos, baianos 
da Alian~a Renovadora Nacional, que me mandaram para esta Casa. £ mais 
uma sessao historica a que estamos assistindo. 0 povo nas galerias, a mani­
festac;ao, as vezes ins6lita, de alguns, as vezes veemente de outros, e, scm du­
vida alguma, a marca da democracia que queremos e que vamos construir 
neste Pais. (Palmas.) 

Ontem, Sr. Presidente, era a extinc;ao dos atos institucionais, a restau­
rac;ao da liberdade de imprensa; a anistia que foi tao ampla, tao geral e tao ir­
restrita, como 0 ate que acaba de complementar 0 Presidente Joao Figueire­
do, de indulto dos ultimos presos politicos. 

Hoje,.o que vamos volar'? A extin~ dos Partidos? Nao. Nao vamos ex­
tinguir os partidos. Se 0 MOB tem essa coerencia, essa uniao que proclama 
em alta voz, coloque a frente da letra "M" apenasuma letra "P" e, en tao, 
continuara 0 Partido do Movimento Democr~tico Brasileiro. 

Mas sabemos que isto e dificil, e mais que n6s, eles sabem que isto e im­
possivel. Temos divergencias tambem em nosso partido. Nao vamos esconder 
que a camisa-de-for~a, entre asp as, como tantas vezes aqui ouvimos dos mais 
destacados lideres do MOB, a camisa-de-for~a do bipartidarismo, imposta e 
artificial, obrigava a convivencia de homens que tinham as mais variadas con­
vic~oes e os mais diversos principios. Pois bem, 0 projeto que vamos votar 
aqui atende a grande vocac;iio do povo brasileiro. Sempre defendi, nesta 
Casa e nesta tribuna, mesmo nas Cpocas dificeis, a implantac;ao do pluriparti­
darismo. Nao aquele pluripartidarismo, como bem 0 chamou 0 Relator 
Aderbal Jurema, no seu brilhante parecer, aquele pluripartidarismo que se 
transformou numa anarquia partid{uia,em que um chefete qualquer criava 
um sigla para negociar ou para manter 0 seu prestigio em troca de cargos ou 
de func;oes. Queremos criar 0 pluripartidarismo autcntico, 0 pluripartidaris­
mo que abrigue as diversas correntes de opiniao. 1:: claro que se algui:m me 
perguntar se todas as correntes serao representadas, responderei que apenas 
uma, apenas uma nao figurar~ nos varios segmentos da sociedade brasilcira. 
Exatamente aquela, Srs. Sen adores e Srs. Oeputados, aquela que quer assassi­
nar a democracia, aquela que, quando domina os paises em que realmente 
exerce a sua atividade, nao permite que mais ncnhum partido subsista dentro 
do seu governo. Mas os socialistas que se organizem, os democratas-cristilos 
que se agrupem, os Iibertadores que se unam, todos enfim, todos que defen­
dam um principio democr~tico que se agrupem dentro das suas convicc;oes, 
dentro das suas orienta~oes partidarias e dos seus principios doutrinarios. 
Vamos votar historicamente, na noite .de hoje. Ontem a anistia, anteontem a 
Iiberdade de imprensa, hoje 0 pluripartidarismo, amanha a eleic;ao direta 
para Governadores e para Vice-Governadores. (Palmas.) Assim, este Joao 
que ai esta, este Joao que e nome do povo, este Joao queesta governando 
com 0 povo e 0 Joao que continua com as maos estendidas, Iimpas, puras, 
cheias de ideal e da convicc;ao de cumprir 0 juramento de fazer deste Pais a 
grande democracia dos nossos sonhos. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. aprovando este projeto, estaremos 
dando urn passo a mais para que 0 Joilo, 0 Joao do povo, 0 Joao que repre­
senta hoje a grande aspiraC;ao do povo brasileiro - e isto incomoda muita 
gente - cumpra 0 seu juramento de fazer deste Pais a grande democracia, 
nao apenas a da gera~ao atual, mas ados nossos sonhos, ados nossos filho~ e 
a da nossa Patria. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra 0 Sena(!or Marcos 
Freire. 

o SR. MARCOS FREIRE(MDB - PE. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, nos, do MOB, estamos com 0 Joao, mas nao 0 

Joao dos palacios encantados de Brasilia. (Manifestac;ao das galerias. 0 Sr. 
Presidente faz soar as campainhas.) Estamos, sim, estamos com 0 Joao das 
palafitas da Amazonia, com 0 Joao dos mocambos do Nordeste, com 0 Joao 
dos corti~os de Sao Paulo. Estamos com 0 Joao das favelas do Rio e do Rio 
Grande do SuI. (Palmas.) Estamos com 0 Joao, mas estamos com 0 Joao des­
nutrido, cujos filhos morrem antes de atirigir 5 anos de idade. Estamos com 0 

Joao, mas com -0 Joao que lavra a terra, que cava 0 chao, que corta cana e 
nao tem direito a urn pedac;o de terra neste Pais, dominado pelo latifUndio, 
onde sequer metade das terras e utilizada. Estamos, sim, com 0 Joao, mas es­
tamos com 0 Joao que, quando nao est~ desempregado, virou "boia-fria" 
pel a imensidao deste Brasil, porque ganha tao miseravelmente que nao pode 
satisfazer as suas necessidades e as de sua familia. 

Sim, estamos com 0 Joao.Estamos com aquele Joao magro, esquaIido, 
aquele Joao que trabalha, que sua e que, infelizmente, nao participa da rique­
za naciomil. La esta a faixa "Estamos com 0 Joao". Estamos com 0 Joao 
analfabeto; e sao 50% da populac;ao brasileira dos ·quais seexige tudo, dos 
quais se tira tudo, mas nao se Ihes deixa sequer 0 direito de votar e de esco­
lher, pela elei~ao direta, seu Presidente da Republica, seu Governadorde Es­
tado e seu Prefeito da Capital. (Palmas. Manifesta~ao das galerias.) Sim, esta­
mos com 0 Joilo que se alegra no campo de futebol e que, muitas vezes, sem 
poder ser eleitor neste Pais, pelo menos vi bra, pelo menos torce pelo seu par­
tido, 0 partido que querem acabar, que e 0 partido do povo, que e 0 MOB, 
que eo Movimento Oemocratico Brasileiro. Querem tirar-Ihe ate este direi­
to. 

Congressistas do Brasil, talvez a maioria que aqui esta seja integrada por 
homens da minha geraC;ao, que viram e sentiram 0 Brasil na redemocrati­
za~ilo de 1945, aquele Brasil que sofreu tantos retrocessos, que teve avanc;os e 
reeuos na sua evolu~o poiftica, que sofreu golpes e contragolpes, que teve 
Presidente levado ao suicidio, Presidente que renunciou, que teve Presidentes 
depostos. Mas, apcsar de todos esses fatas, nao assistiu, jamais, ao retroccsso 
de um regime democraticoeom a extinc;ao de seus partidos politicos. 

Sim, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nunca, em pais algum do Oci­
dente democratico; jamais no Brasil, na Monarquia ou na Republica, quando 
imperou 0 regime democratico, extinguiram-se partidos politicos. A extin~ao 
e sempre um golpe de forc;a, uma violencia, golpe de for~ que eles fizeram em 
1964, quando extinguiram os partidos politicos - mas naquela epoca ainda 
havia atos institucionais que poderiam nao justificar, mas explicar a tirania. 

Agora, no en tanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 proprio Governo 
diz que estamos num processo de abertura. Que abertura e essa que comec;a 
por fechar partidos politicos? Que abertura e essa que, em nome de um pi uri­
partidarismo, come~a por extinguir partidos? Nao somos contra 0 pluriparti­
darismo; pelo contrario, esta e uma bandeira nossa, a tese de que nao abrimos 
mao. Por isso mesmo, os membros da Comissao Mista apresentaram um 
substitutivo consagrando um pluripartidarismo, mas um pluripartidarismo li­
vre e pleno, um pluripartidarismo que nao pode ter asamarras consagradas 
no projeto do Executivo~ 

Somos a favor do pluripartidarismo que assegure a todas as correntes de 
Sr. Presidente e Srs. Congressistas, tcnho certeza de que 0 MOB ha mui- . pensamento politico 0 direito de se organizarem autonomamente; Em nome 

to tempo se dissolveu. Vou citar aqui uma frase de um dos homens mais inte- deste pluripartidarismo, nao se pode querer extinguir os partidos existentes. 
Iigentes desta Casa, uma das figuras mais brilhante e ninguem Ihe discute 0 Sr. Presidente, Srs. Congressistas, trata-se de um atentado de que nao se 
titulo de mais autentico dentro do MDB. Quem pode negar essa condic;ao ao tem noticia na Hist6ria 0 submeter a Casa do Povo a acabar com os partidos. 
Oeputado JG. de Araujo Jorge, que eu conheci durante 8 anos como um dos Este projeto e inconstitucional, porque atenta contra a Constitui~ao que, pelo 
Iideres mais fogosos, mais vigorosos, mais vibrantes do MOB, chefiandQ a menos formalmente, assegura um regime representativobaseado na plurali­
corrente autentica? Quando eu falava aqui, numa dessas reunioes tumultua- dade dos partidos. 
das como a de hoje - e feIizmente V. Ex', meu caro Presidente, com a sua au- Dentro de poucos dias, se aceito este projeto, ja niro havera partidos 
tori dade, conseguiu fazer com que as galerias nos ou~am -, ·0 Oeputado JG politicos neste Pais. Sera 0 caos. Ninguem sabe 0 que vai acontecer. Ninguem 
de Araujo Jorge, numa dura expressao que nao gostaria de repetir, quando eu sabe sequer qual a trama diabolica que se esconde por tras disso tudo. Esta­
ainda estava sob 0 calor dos cumprimentos dos companheiros e a emo~ao da mos aqui para fazer 0 que sempre fazemos nesta tribuna: denunciar as vio­
tribuna, afirmou, e nunca foi mais verdadeiro: "0 MOB e um defunto inse- lencias que ocorrem neste Pais, violencias contra trabalhadores espezinhados 
pulto, jii. cheirando mal, que 0 seu Presidente insiste em· nao enterrar". (Pal- e sacrificados por uma politica salarial de arrocho, violencias contra os estu­
mas.) Ouvindo estas palavras, pediu-lhe 0 Lider do Governo, Jarbas Passari- dantes do Brasil, para quem, muitas vezes, eles lan~am slogans odiosos e ple­
nho, que escrevesse, no dia imediato, 0 epitafio desse Partido. namente fascistas. Infelizmente, ouvirnos aqui dizer que estudante deve ape-
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nas estudar. quando 0 estudante tern sido 0 artifice da nossa hist6ria politica 
atraves de nossa existencia. (Palmas.) Ha uma violencia institucionalizada 
contra esta Casa, que muitas vezes viu seus integrantes cairem pdo poder da 
forca. Quantas e quantas cabecas nao rolaram porque ocuparam esta tribuna 
para defender a liberdade! Eles agora,acham isso pouco e querem degolar a 
pr6pria OposiCao.· partido que. como eles mesmos reconhecem na Mensa­
gem. cresceu. se avultou. se prestigiou. eis que tem 0 respaldo popular. 

Que eles acabem com 0 seu partido. se dele tern vergonha - inclusive. nas 
ultimas eleicoes. muitas vezes omitiram a sigla partidaria. Se a ARENA e urn 
fardo insuportavel para seus membros. eles que se autodissolvam. mas permi­
tam que nos continuemos a existir. porque nos somos 0 povo. nos somos 0 

'Joao. 0 Joao brasileiro. esteJoao que esta conosco dizendo: "viva 0 MDB". 
(Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 Deputado Afri­
sio Vidra Lima. 

o SR. AFRISIO VIEIRA LIMA (ARENA - BA. Sem revisao do ora­
dor.) -Sr. Presidente. Srs. Congressistas. cuidamos aqui da, reformulacao 
partidaria. Antes. porem, de entrar no tema, quero fazer breves considera~oes 
em torno da palavra do Senador Marcos Freire. de Pernambuco. Disse S. Ex' 
que 0 povo brasileiro se integrou no Movimento Oemocratico Brasileiro dan­
do vivas ao MDB. Eu devo dizer que 0 Joao a que S. Ex' se referiu. 0 Joao 
das palafitas, 0 Joao dos mocambos, jamais se integrou ao MDB.Eu conhe~o 
ambos os JoCies; conhe~o 0 Joao Presidente da Republica. mas tambem co­
nhe~o de perto 0 Joao que mora no mocambo e na palafita. Conhe~o os Jooes 
de todo 0 Brasil. mas especial mente 0 Joao pernambucano. e posso afirmar. 
~com seguran~ absoluta. que aquele Joao nao ap6ia 0 MOB de Pernambuco. 
tanto que la 0 Diret6rio Regional da Oposicao foi extintQ por impugnaciio do 
Deputado Sergio Murilo. A Justi~aEleitoral. por unanimidade, acolheu a im­
pugna~o apresentada. entendendo que a apresenta~ao de dados falsos era 
motivo suficiente para determinar a nulidade da Conven~ao, conseqUente­
mente, a extin~o do Diretorio. Pergunto: onde nao existe diretorio, como 
pode este Joao apoiar 0 MDB e dar viva ao partido oposicionista? 

Sei que por este Brasil afora. notadamente em Pernambuco, existem JoOes 
e Marcos. mas nao se resolvem os problemas deles com retorica oudiscursos 
bonitos. Podem ser resolvidos com atua~ao constante, permanente, como 0 

Presidente Joao Baptista Figueiredo tem procurado fazer. Com urn magnifico 
programa. 0 PROMORAR, ja iniciou a extin~ao dos casebres e das palafitas 
de todo 0 Brasil. notadamente na regiao nordestina. 

Feitos esses reparos iniciais, passemos a discussao do merito da questao. 
Srs. Congressistas. fatos politicos'devem ser examinados. discutidos. de­

cididos e analisados. tendo em mente os ensinamentos da Hist6ria, mas tam­
bem mediante a analise e 0 sopesamento das circunstancias e dos motivos. 
Exatamente tendo em vista os fatos hist6ricos. as circunstancias e os motivos 
C que 0 Governo enviou ao Congresso Nacional 0 Projeto de Lei n9 37. apr i­
morado pelo substitutivo do Relator, Senador Aderbal Jurema'. E expJico par 
que a Hist6ria recomenda a adociio deste projeto. E que 0 bipartidarismo. 
quando implantado no Pais. nao atendeu. com exce~ao do tempo do Imperio. 
as aspiracoes populares. Por outro lado, 0 multipartidarismo excessivo. a pul­
verizaciio. 0 esfarinhamento das correntes politicas tambem niio atendeu a 
reaIidade brasileira. Exatamente por isso 0 projeto e 0 substitutivo adotam 0 

criterio intermediario do pluripartidarismo moderado. permitindo a cria~ao 
de 4 ou 5 partidos. a tim de que todas as correntes de opiniao sejam represen­
tadas. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. aqui se afirmou que se pretendia extin-

o SR. ULYSSESGUlMARAES (MDB - SP. Pronuncia 0 seguintc 
discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Senadores e Srs. Deputados. 

A chamada reform a partidaria nao e um projeto parlamentar. E uma 
violencia. Se for aprovado. nao sera lei. porque a violencia nao e lei. A lei nao 
depende exclusivamentede maiorias parlamentares. A lei e 0 direito. a jus­
tica. a verdade. 0 bem. a salvaCao do povo. como milenarmente impoe 0 pre­
ceito romano que e sintese do Direho Constitucional. Sempre pe10 direito. 
nem sempre pela lei. eis a exegese com que juizes dignos e corajosos corrigem 
ou suplem'entam 0 poder legislativo imperfeito. injusto ou degradado. 

Trata-se de uma reforma partidaria que nao ouviu partidos. nem os exis­
tentes. nem as forcas populares que podem o/:,ganiza-Ios. 

Testemunho. como seu Presidente, que 0 Movimento Democratico Bra­
sileiro em nenhum momenta foi ouvido. E um Partido com 46.030.464 eleito­
res no ultimo pleito. 26 Senadores. 189 Deputados Federais. 354 Deputados 
Estaduais. 614 Prefeitos. 9.486 Vereadores. Repito que esse Partido nao foi 
ouvido. e a isso se pretende dar 0 nome de reforma partidaria. Pela sua 
composicao e em seu funcionamento. ha Congresso sem partidos. 

E a apelidada reforma partidaria nao nasceu no Congresso. nao teve se­
quer sua participacao real para efetivacao do consenso. E uma reforma parti­
daria imposta ao Congresso Nacional. nao para ser votada. mas para ser ho-
mologada. (Palmas.) , 

Reforma partidaria que 0 Ministro da Justi~a. em sua apressada apa­
ricao na Comissao Especial que Ihe deu parecer, convidado a declinaro nome 
de um s6 jurista que a defendesse nao po de faze-Io. enquanto que os maiores 
mestres e cultores de direito do Brasil a consideram imprestavel e truculenta. 
em pareceres. artigos e entrevistas publicados pel a imprensa e em revistas es­
pecializadas. A inteligencia juridica do Pais arrolou. por diferentes formas e 
razoes, 19 atentados a Carta Castrense infligida aoPais. Lei inconstitucional 
e ate nulo. nao. po de ser cumprida porque nao existe, e zero juridico. Lei ex­
tinta 'pela carta Constitucional e impotente para extinguir Partidos. 

Nao hfl uma s6 consciencia bem form ada. neste Congresso e neste Pais, 
que admita que 0 Partido da oposicao possaser destruido pelo Governo que 
critica e do qual e alternativa popular e pela' maioria partidaria que Ihe e rival. 
Isso e violencia por sentenca do born senso e por maldi~ao de uma democra­
cia de priricipios e nao de mistificacao. 

Se perpetrada, essa violencia gerara outras, amea~ando a Na~ao com 0 

crime. politico continuado: fecha partidos; fechara as elei~oes municipais de 
1980; nao abre. porque estiio fechadas, as eleicoes diretas de Governadores 
em 1982; fecha as portas do Congresso Nacional. das Assemblcias Legislati­
vas e das Camaras Municipais, a representa~oes minoritarias pela ado~ao do 
voto distrital; simultaneamente arromba pcla inna~ao as comportas da eco­
nomia para naufragio e. desespero do povo e das empresas, 

A violencia s6 entra na Hist6ria para ser repudiada e pela certeza de que. 
alinal, sempre sera vencida. 

o historiador Macaulay registra a data de 22 de novembro de 1641 como 
o dia do nascimento dos partidos na Inglaterra, conseqUentemente no Estado 
moderno, sendo objeto .de celebraCao. No Brasil, na vigilia da efemeride ani­
versaria, a comemoracao e ao estilo da prometida abertura e da democracia 
relativa com 0 fechamento dos Partidos. (Palmas.) 

Sr. Presidente. ocupo esta tribuna nao propriamente para proferir pala­
vras. Ocupo para ocupa-Ia. mais pelo gesto, do que pelo discurso. para anun­
dar que continuamos (palmas), pois a violencia nao arrancara a oposi~ao das 
tribunas populares e democraticas desta Nacao. (Muito bem! Palmas.O ora­
dor e cumprimentado.) 

guir 0 MDB. 0 MDB ja esta extinto. 0 projeto visa apcnas a homologar um O.SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra 0 Senador Jose 
caso fatico. Ninguem pode contestar que ali. exatamente ali. naquela banca- Sarney. 
da. existem os autenticos. os moderados. os malufist~, os neo-autenticos, os 0 SR JOst SARNEY (ARENA _ MA S m ev's- d d) _ S 
h · 'I' h d "I' h d Q • . e r I ao 0 ora or. r. 

c a~ulsta~. os a In a os, os na~-a I~ a ~s. uantos.grupos e quantos g~upe- Presidente, Srs. Congressistas. come~o meu pronunciamento com as palavras 
Ihos. Entao. pergunto, que partIdo e esse. Sera a malor federa~ao do OClden- do Presidente Ulysses Guimaraes' ocupo a trib na ma' ltd 

. . 'd d Ih ? E 'd MDB' 'f .• • U IS pe 0 ges 0 0 que 
te, els q~e constl.tul a e tantosgrupe ~s: VI entemente.o • repl.to,Ja pelo discurso. (multo bem), porque a Lei da reformulacao partidaria. que 
esta extmto. Ho)e mesmo chegou a BrasilIa 0 ex-Govern~do: Leone! Brlzola, hoje votamos nesta Casa, nao e isolada. que se situe apenas num gesto de 
que certamente vem comemorar a homoiogacao da extmcao do MDB. vontade de um Presidente, ou de um partido, ou de urn governo que desejas-

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. antes de encerrar, quero dizerque a re- se. em determinado momento. fazer silenciar a voz do seu opositor. Nao, Sr. 
formulacao partidaria vai-nos levar a autentica democracia. Necessitamos de Presidente, a lei que votamos hoje e aquela de que falou 0 Presidente, que cria 
partidos fortes, porque s6 com eles a democracia sera autentica. Democracia justica. Por que? Porque ela se inserenum projeto politico mais alto e de obje­
autentica e aquela que se po de dizer que e urn Estado de partidos. tivo muito maior: 0 de devolver a esta Patria aquela unidade que Ihe roi ret i-

Srs. Congressistas. tenho a certeza, uma conviccao inabalflvel. de que. rada durante os anos de excecao. 
com a reformulaCao partidaria, haveremos de atingir uma democracia plena. Sr. Presidente. nao me choca o,uvir as palavras que ouvi aqui, porque 
(Palmas.) chego a esta tribuna com a consciencia tranqUila do dever cumprido. Quando 

fui Relator da Emenda n9 II, que acabou com 0 AI-5, dizia-se, nesta Casa, 
o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Concedo a palavra ao Deputado que votamos coagidos e que cometiamos a maior das arbitrariedades e das 

Ulysses Guimaraes. violencias. porque nao tinhamos legitimidade. No entanto, fomosn6s gue re-
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vogamos 0 AI-S, com coragem, que parecia ate fraqueza de nossa parte, mas 
com a fortaleza e 0 heroismo de quem estava abrindo os caminhos. E isso nos 
animava quando s.e anunciava 0 apocalipse que adviria daquela votacao. 
Sabiamos, no fundo do coracao, que, com a revogacao do AI-5, da.vamos um 
passo a frente: a Nacilo se reconciliava; 0 Estado de Oir.eito se restabelecia; 
mas, acima disso, quem mais lucrava eram aquelas vozes que se diziam injus­
ticadas pe10s pr6prios atos da Revolu~ao. Abriu~se a imprensa, abriram-se as 
reivindicacoes opera.rias; ninguem mais ficou, nesta Casa, suj::ito ao guante 
dos atos de cassaclio; ficamos restaurados em nossos man datos, na sua pleni­
tude. Oepois, votamos a Lei da Anistia e fomos aqui tambem humilhados, in­
sultados porque devolviamos ao Brasil as milos do esquecimento, porque esta 
Nacao tem de esquecer aquilo que nos divide, para pensar naquilo que nos 
une, tern de esquecer aquilo que nos afasta, para pensar naquilo que nos Iiga. 
(Palmas.) Por isso, quando da anistia, recebemos as mesmas palavras que ou­
vimos nesta noite; e se permitia a volta de todos aqueles que daqui estavam 
afastadospor punieoes. Voltaram, reintegraram-se, estilo ai vivendo como 
brasileiros, como cada urn de n6s, disputando 0 mesmo espaco politico. E, se 
alguem disscsse. naquela noite. nesta Casa. que estariam no Brasil. em menos· 
de seis meses. Prestes. Arraes. Brizola. enfim, todos aqueles que retornaram. 
ninguem acreditaria enos chamariam de loucos. Abrandaram-se as punicoes . 
da Lei de Seguranca Nacional; devolveu-se ao Pais a convivencia do pr6prio 
debate democrCltico, de que· sao testemunhas as pessoas que aqui estao. 

N6s. desse partido, temos 0 orgulho de dizer que. com essas fraquezas. 
de que somos acusados. fomos a ponte - e a NaCao ha de nos fazer justiea -
que durante estes anos todos ficou af para que a abertura no Brasil passasse . 
por cima das nossas maos. E n6s. da ARENA. durante tantos anos, 0 que fi­
zemos? Evitamos que aquele microfone da Oposi~o ficasse sempre aberto, 
porque jamais fizemos a politica da terra arrasada, porque a mais arrasada de 
todas as coisas. 

Sr. Presidente. agora. com 0 projeto da reformulacao partidaria. ouvi­
mos as mesmas palavras. Mas.daqui a 1.2. 3, 4 meses. citaremos aqui outros 
oradores, porque est a tribuna e eterna na Hist6ria do Brasil. Vamos citar, 
sem duvida. outros oradores; aquilo que foi dito nesta noite. porque os parti­
dos se vlio· formar - nao mais os partidos criados pelo AI-2 nem pelos Atos 
Complementares. mas os partidos que nao discutirao 0 bem 0 mal, 0 Gover­
no ou 0 antigoverno, a oposicao ou a antioposicao. Nao. Serilopartidos que 
se vao formar com 0 debate que 0 mundo moderno trava - e os estudantes 
devem pensar nisto - com as ideias que aqui nlio se discutem, de cada parti- . 
do buscando 0 seu "Joao": os socialistas, os cristaos, os democratas-sociais, 
enfim, os conservadores, todos procurando, para que, atraves desse· 
equilibrio, se encontre realmente 0 caminho da democracia moderna, que nilo 
e aquela que 0 Oeputado Ulysses Guimariles falou. de que os partidos foram 
fundados em 1621. . 

Sartori. que agora esta na Inglaterra. teve oportunidade de dizer que os 
partidos dos Seculos XVIII e XIX em nada se assemelham aos partidos 
atuais. do mundo moderno. Aqueles eram faceoes e nlio partidos; 0 partido 
moderno eo unico instrumento que existe. na democracia para que se possa 
gerar 0 poder e administra-Io. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas. ouvi 0 Oeputado Marcos Freire. Sei 
que S. Ex' e Senador, mas honrou a tribuna desta Casa e em nada 0 diminui 
chama-fo de Oeputado. (Palmas.) ouvi 0 Senador Marcos Freire falar. nesta 
Casa. deste "Joao". que. scm duvida, existe no Brasil e que n6s, a todo custo. 
procuramos melhorar. Que ele nao seja mais esse "Joao", esse paria de que 
falou S. Ex' Esse. "Joao" nile e do Senador Marcos Freire, mas de todos n6s. 
Por que ele e s6 de S. Ex' e do M DB? Mas este outro Jolio, que assinou a Lei 
da Anistia, que chorou com 0 sofrimento daqueles que chegavam, este Joao, 
com todas as compreensoes e incompreensoes, esta levando 0 Brasil ao regi­
me democratico. Por que, enta~. nao unimos os nossos "Jooes"? N6s acha­
mos que 0 "loao" do MOB e tambem 0 nosso "Joao". Entretanto. este Joao. 
que esta promovendo a democracia, dever ser de todo n6s. Por que, Sr. Presi­
dente? Simplesmente porque 0 6dio, a paixilo e 0 ressentimento nao com un­
gam jamais, nem com a polftica nem com 0 destino de uma nacionalidade. 

Termino.este discurso lembrando, Sr. Presidente. as palavras do grande 
Lincoln, quando fala da Casa dividida: "Com a Casa dividida, ela nao sobre­
vivera." ~uito ob'rigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 Senador Pedro 
Simon. 

o SR. PEDRO SIMON (MOB - RS. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas. ja. dizia urn poeta igual ao poeta Sarney: 

"Ate nas flores se nota 
A diferenea de sorte. 
Umas enfeitam a vida, 
Outras enfeitam a morte." 

Daquela tribuna. hfl poucos an os, urn colega, antecessor de S. Ex' - Dc­
putado por Minas Gerais -. Presidente da ARENA. com este plenanosuper­
lotado, dizia: "Eu estou diante do maior partido do Ocidente". Ao Senador 
Sarneye reservado 0 triste destino, de. daquela mesma tribuna, fazelo necro­
l6gio do seu partido. Triste missilo, esta, do Presidente de um partido, ,vi" a 
publico e pedir a sua bancada, com 0 aplauso das galerias que the silo favora­
veis: "Eu quero que 0 meu partido seja extinto". Mas S. Ex' expos. daquela 
tribuna, a obra do seu partido. expos as realiza~oes do seu partido, 0 quanto 
a Nacilo deve ao seu partido - embora ela nao saiba. Pois, sc deve. e se esta c 
a obra do seu partido, para que extingui-lo? Por que terminar com urn parti­
do.de tantas realizacoes, ate ontem 0 "maior partido do Ocidente"? (Risos.) 
A verdade tem que ser clara: este projeto esta aqui porque a ARENA tern que 
ser extinta; e a ARENA tern de ser extinta, porque, em 1982,ou nas eleieoes 
do ana que vern, a ARENA acredita nao ter a maioria do povo, de tanto 
aplaudir os "Jooes" da vida que passaram pelo Planalt.o (palmas), 
esquecendo-se do povo. A ARENA tern que cair fora. A resposta que a 
ARENA recebe pelos anos em que ela docilmente disse "sim". permanente­
mente. a vontade do Planalto, ai esta: a morte, sem choro nem lagrimas. (Ri­
sos.) Na verdade, meu Presidente aqui esteve fazendo urn protesto. Protestou . 
ele porque 0 nosso partido nilo foi ouvido. Contudo, por que se ouvir 0 
MOB? Acaso a ARENA foi ouvida? 0 MOB reuniu-se aqui, em convencao. 
e, por unanimidade, protestou contra a sua ex.tin~o. Mas houve conven~ilo 
da ARENA pedindo extincao? Houve reuniilo do Oiret6rio da ARENA pc­
dindo extincao? Houve reuniilo da bancada da ARENA aprovando a ex­
tineao? Ela aprova, mas aprova sem dizer por que 0 MOB tem que ser extin­
to. 0 MOB tern que ser extinto porque,e a f6rmula de evitar que chegamos ao 
poder. Vamos extinguir os partidos politicos e, como diz 0 cerebro do Sr. Ge­
neral Golbery. vamos fazer uma reforma partidaria que permita que os politi­
cos se distraiam por muito tempo. para que os desmandos possaro continuar 

. nesta Nac;;ao sem fiscalizacao. 

Oevemos falar claro aqui: primeiro, este projeto extingue 0 MOB sob 
protesto da ARENA. porque esta louco para terminar com ela; segundo, tern 
o objetivo de evitar que haja eleic;;oes flO ano que vem. Neste projeto esta inse­
rido 0 adiamento das elei~oes do ano que vem. Ao vota-Io. estaremos votan­
do automaticamente 0 adiamento das elei~oes do ana vindouro. E. assim. es­
tara criando 0 colegio eleitoral para eleger ,...... entre aspas - os Governadores 
em 1~82. . 

E. diga-se mais. tentando dividir ideologicamente a Oposicao e manter 
un ida fisiologicamente a bancada do Governo, esta tramitando no Senado da 
Republica projeto de Lei, de autoria do Senador Jose Sarney. instituindo 0 

voto distrital, para instituir a democracia relativa em nosso Pais. Agora. para 
o Senador Sarney, extinguir urn partido politico e ato normal. 

A imprensa publica que, em nosso Oireito, partidos sa() pessoasjuridicas 
de direito publico. e nao privado. Silo pouco maisque autarquias, e, neste ca­
so. podem ser extintos, como pode ser extinta uma reparticilo publica, por lei. 
o MOB e a ARENA slio duas autarquias. 0 Governo acha que 0 MOB esta. 
crescendo e tern que extingui-Io. 0 Presidente Sarney, daqui a seis an os, se for 
presidente do partido do Joilo - e os partidos de oposicilo crescerem demais, 
a ponto de por em risco ogrupo dominante,....... desmonstrara que estesserao 
outras autarquias que 0 Governo podera extinguir. Esta e a democracia do 
ilustre Presidente da ARENA. que, nao ha duvida, e mais brilhante poeta do 
que brilhante jurista. 

Mas,este projeto. para manter 0 partido do Governo, para manter 0 

ARENAO, mantem 0 instituto da sublegenda. Sublegenda que ate ontem 0 
Governo mantinha sob 0 argumento de que. havendo s6 dois partidos. as mi­
norias nao teriam direitos.Um ilustre Oeputado, ba.pouco. disse-nosque 
olhassemos para a nossa bancada e vissemos as divergencias existentes. Pois 
que olhe na Bancada da ARENA 0 apelo para que 0 absurdo da sublegenda 
nlio continue. Mas e necessario que continue, porque fisiologicamente os par­
tidos tern que se manter unidos na sublegenda, pois s6 atraves da sublegenda 
a fisiologia mantem unidos os partidos oficiais. 

Projeto que renova. Oiz 0 Relator. no seu brilhante parecer, que tern 
gran des inovacoes. A mais importante delas e que 0 projeto determina a obri­
gatoriedade de usar 0 nome de partido. S. Ex' veio da UON - Uniao Demo­
cratica Nacional. 0 Presidente da ARENA eo ilustre autor do projeto, 0 Sr. 
Senador Ministro da Justic;;a Petronio Portell a, sao egressos da UON. Pois a 
UON nao existiu, nao tinha significado pOf9ue nao tinha partido antes do 
nome. 

Todos os problemas do Brasil estarao resolvidos a partir do futuro. 
Aporemos 0 termo "partido" antes do nome da agremiacao partida ria e fare­
mos uma grande instituicilo e a grande revolu~ao social, politica e economica 
deste Pais. Por que a ARENA nao pade fazer isso ate agora, nao sabiamos. e. 
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porque nao tinha 0 nome de partido. (Risos.) Agora vai "oder. Atravcs da 
grande inovacao havera de poder fazer. 

Nilo sediga, Sr. Presidente, que 0 MOB nao c a favor do pluripartidaris­
mo. Oisse bem 0 Senador Marcos Freire, somos a favor do pluripartidarismo 
e, desde a primeira h~ra, 0 exigimos e 0 defendemos, mas 0 pluripartidarismo 
sadio,que nasce. qU( brota e que nao esta pedindo a extincao dos atuais parti­
dos. 

o que 0 Governo quer. Sr. Presidente? E ha . um artigo que considero 
fundamental. Oiz 0 projeto que os mandatos dos diretorios e dos dirigentes 

· partidarios serao de dois anos. Mas o.primeiro mandato dos primeiros dire­
t6rios sera de urn ano apenas. Sairemos pelo Brasil, no ana que vem, a fazer 
partidos.a organizar diretorios, e, em 1981, voltaremos a percorrer 0 Brasil 
inteiro a reorganizar diretorios. Realmente, 0 Governo queresta Casa vazia e 
quer os politicos cuidando da organiza~iiode diretorios, para que as lights 
continuem a funcionar, para que 0 Governo continue a atuar e para que ele 
possa, realment.e, viver uma democracia relativa. 

Podem extinguir 0 MOB, podem extinguir a Oposi~o, mas nao haverao 
de extinguir da alma da Oposi~ao brasiJeira 0 seu desejo de dizer presente em 
que legenda for. Haveremos de estar unidos contra a opressao, a favor do 
povo brasileiro. pela democracia e pel a justi~ social. (Muito bem. Palmas 
prolongadas. 0 orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra 0 Sr. Oeputado 
Freitas Nobre, como Lider do Movimento OemocrAticoBrasileiro. 

i 

o Colegio eleitoral "bionico" se instaura e se revigora com a manu- . 
tencao, com a prorrogaCao dos mandatos de prefeitos e vereadores. Os gover­
nadores "bionicos" continuarao sendo de proveta, se 0 povo organizado nao 
estiver preparado para reagir contra mais essa violencia. E como po de reagir? 
Agrupando-se na Oposicao. Ainda que extinta a legenda, ainda que formados 
outros grupos de partidos, a preocupaCao oposicionista estara organizada 
para continuar a mesma luta, aspecto que tem caracterizado esse cavaleiro 
andante das lutas oposicionistas no Pais, 0 Oeputado Ulysses Guimaraes, 
(Palmas). Sua resistencia - podemos repetir - nao c apenas pessoal. E a re­
sistencia de quem acompanha um partido com seus herois, com seus lideres 
sacrificados; com Oeputados arrancados da plena vigcncia do exercfcio de 
sua Iideranca, como Martins Rodrigues, Mario Covas e Alencar Furtado. E 
contra est a violencia que nos colocamos. 

Estamos certos e seguros de que a Na~ao nos compreendera. 
Nas ultimas eleiCoes fomos majoritarios no pleito do Senado, com mais 

de 4 milhoes de votos. 
o medo do voto caracteriza esse projeto, que nao e apenas do Governo, 

mas uma imposi~iio equivalente a um ate de for~, a um golpe contra as es­
truturas partidarias organizadas, inclusive a do proprio Governo. t:. a erosiio 
de uma legenda que obriga 0 Governo a dissolve-Ia; e a ascensao da nossa le­
genda que reclama do Governo providencias violentas dessa natureza, para 
impedir que possa a Oposi~ao conquistar 0 Poder. 

A nossa homenagem, assim, finalmente, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, a todos esse~ companheiros, que nos con tins do Pais nao vivem simples­
mente do pao que alimenta 0 corpo, mas do ideal, que nao morre, da segu­
ran~a oposicionista que os anima. Ha a certeza de que, em bora divididos for­
mal mente pela decisao da A RENA - se isso ocorrer estaremos juntos, uni­
dos, a fim de que 0 Pais possa reconquistar a sua condi~ao democratica e re­
cuperar as garantias constitucionais, indispensaveis a vida, a Iiberdade do ci­
dadao e da Patria. (Palmas) 

o SR. FREITAS NOBRE (MOB - SP. Sem revisao do orador.) - Sr. 
:Presidente. Srs. Congressistas, tambem eu nao vi ate hoje um presidente de 
partido que fosse tiio'entusiastico exatamente no momento em que prepara a 
sua representa~ao parlamentar para dissolver 0 partido que preside. E isso se 
alia as inovacoes deste projeto de lei, que apresenta coisas extraordinarias, 
como, por exemplo, aquela das contribui~oes espontaneas para a dedu~ao do 
Imposto de Renda de ati: 500 mil cruzeiros, que eo calculo dos 200 salarios 
mfnimos'para que as empresas que tem prejudicado 0 Tesouro Nacional, 0 SR.PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra 0 Oeputado Nel-

· para que as LUTFALLAs e as LUMEs, impunes, possam retribuir os favores son Marchezan, como Lider de Partido. (Palmas.) 
que tern recebido. enquanto 0 Governo despeja urn pobre operario de uma 0 SR. NELSON MARCHEZAN (ARENA - RS. Sem revisao do ora-

· casa do BNH e solta bilhoes e bilhoes da cornucopia do Estado para as em- dor) _ Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estamos prestes'a votar uma lei • 
presas que utilizam eSses recursos em beneficio dos seus dirigentes e ~liIapi- que, mais do que criar um fate novo, c sabia, porque interpreta uma realida­
dam 0 patrimonio publico. de, qual seja a de que OS partidos existentes no Brasil ja cumpriram a tarefa 

Os sindicatos - lembrava um orador - sofreram a intervenciio do Go- que Ihes havia sido destinada pelo AI-2. 
verno. Os exemplos sao varios. Apenas eles, que intervieram nas sedes dos Eles ja cumpriram, perante a Hist6ria, a sua missao: a ARENA, de dar 
sindicatos. tiveram que retroceder, porque os operarios, com os lideres sindi- apoio ao Governo; 0 MOB, de fazer oposi~ao e de pressionar esse mesmo 
cais, foram as pra~as publicas, aos estadios e ali decidiram do seu destin'o, na Governo. 
luta pelas reivindicacoes salariais e por melhores condi~oes de vida. Ope- Mas esses dois partidos criaram um imobilismo politico e, talvez, pelas 
rariosforam mortos; grevistas foram presos; igrejas foram invadidas. A pro- . proprias circunstiincias, atendo-se aos seus proprios objetivos transitorios, 
pria Igreja declara isso, atravcs de nota de protesto. nao souberam fazer, no devido tempo, as modifica~oes por que passavam a-

Os sindicatos e os sindicalistas estao conquistando, diaa dia, possibilida­
des de luta por melhores condi~oes de vida e de salario. 

Oe outro lado; Sr. Presidente, as greves, que se tern realizado, sao decla­
radas. em geral. ilegais pelo Governo. Mas os operarios as conquistam, as va­
lidam na luta da praca publica, nas reivindicac;oes dos seus sindicatos. 

Querem extinguir niiO apenas a legenda, mas aOposicao organizada. Nos 
defendemos 0 pluripartidarismo e entendemos que nao pode existir - como 
diz um orador da ARENA - Um pluripartidarismo moderado, porque este 
nao e pluripartidarismo. Ou abre-se 0 leque para todas asimportantes ten­
dencias politicas, filos6licas e doutrinarias, ou ficamos restritos a alguns pou­
cos nucleos partidarios. 0 verdadeiro pluripartidarismo esta negado exata­
mente pelo p'roprio projeto do Governo, quando adota a sublegenada, que c a 
antitese do pluripartidarismo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ai esta a Lei de Seguranlia Nacional, a 
mais arbitniria de todas que a nossa Historia registra. Ha lei de greve, com 
caracteristicas fascistas e ditatoriais. A "Lei Falcao" impede a livre manifes­
tacao durante os period os eleitorais. Oiz-se que. ha uma abertura democrati­
ca, mas ela impede 0 voto,prorroga os man datos de prefeitos, vereadores, 
porque os impede de realizar os pleitos no pr6ximo ano. 

Na sua estrutura, 0 voto distrital faz que se retorne os currais eleitorais, 
paroquiais, grupais, de interesses de pequenos agrupamentos, deinteresses fl­
siologicos. de interesses meramente regionais. 

Inventaram dissolver os partidos, acrescentado-Ihes 0 titulo "partido", 0 

vodibulo "partido". Amanha retiram 0 vocabulo "partido", depois de ama­
nhii surge um outro causismo. E ai estamos diante de uma realidade: a prepo­
tencia e a violencia extinguem um partido organizado, infringindo dispositivo 
constitucional e, arbitrariamente, impedindo que as grandes manifestacoes 
doulrimirias e ideoJogicas da nossa sociedade possam organizar-se. 

. estrutura juridica e poIitica do Pais. 
. Entao. a medida que estamos votando hoje nao e isolada. Ela nao surge 
contra a Oposicao nem contra a Situa~ao. t:. uma medida apenas que se ins.ere 
num plano mais amplo de construir, tambem na vida partidaria, uma estrutu­
ra que responda aos novos tempos que estamos vivendo. 

Essa e a ideia-for~a da reforma partidariae que conduz todo 0 projeto: 
fazer com que, na vida brasileira, possamos respirar, na verdade, opluriparti­
darismo e, com isso, possamos formar estruturas juridica e politica capazes 
de representar as diversas correntes .. 

Nao romper neste instante 0 imobilismo da vida partidaria brasileira sig­
nificaria virar as costas a realidade, esquecer 0 Brasil de amanha e sentar-se 
no comodismo que as lideran~as com posi~iio de mando, sobretudo aos diri­
gentes, oferecem. E c por isso que admiro 0 Senador Jose Sarney, que tem a 
coragem de vir aqui e dizer que e hora de construir coisas novas, quando ele 
preside 0 partido majoritario neste Pais .. 

Srs. Congressistas, aqui se,tentou, mais uma vez, vender a Na~ao a ideia 
de que 0 povo esteve com a Oposiliao. E preciso que se repita que, no ultimo 
pleito, em elei~oes diretas e majoritarias, de 15 senadores feitos pela ARENA, 
apenas 7 foram do MOB, num total de 22 Senadores; e de 420 Parlamentares, 
o nosso partido elegeu 231, enquanto a Oposi~ao elegeu 189 (Palmas.) Entao, 
com esta lei, Srs. Congressistas, tem coragem e audacia 0 Governode abrir as 
comportas para liberar os seus deputados, quando confortavelmente teria, na 
Camara e no Senado, uma maio ria por mais 3 ou 4 anos a Ihe garantir respal­
do politico. a Ihe garantir apoio a seus projetos. Mas 0 Presidente Joao Fi­
gueiredo, como estadista que e, venda 0 Brasil do amanha, sentindo 0 imobi­
lismo que nos' leva enos levaria a uma grave crise neste Pais, propoe urn pro­
jeto que mexe com todos nos, que cria desconforto, que cria, enfim, uma serie 
de angustias, mas que serve, sobretudo, aos interesses maiores do Pais, ao 
qual todos nos juramos servir. ainda que com sacrificio pessoal. (Palmas.) 
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E por isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que nao estamos aqui a dencia, assim que abertas as portas do Parlamento brasileiro, ainda na segun­
pregar a destrui~ao da Oposi~o. Estamos aqui a pregar a criatividade do da decada do seculo passado, ja se formavam .espontaneamente os embrioes 
mundo poHtico, estamos aqui abrindo novas clareiras. na vida politica brasi- que haveriam de transformar-se nos partidos pOliticos brasileiros. Nenhuma 
leira, estamos aqui rompendo as amarras de ferro, a cadeia a que estavam lei foi votada, nenhum decreto foi expedido, para que Vasconcelos, de urn la­
submetidos, na expressao da Oposi~ao, os politicos brasileiros. Estamos aqui do, e Feij6, do outro, capitaneassem duas correntes de opinioes, com pensa­
quebrando 0 imobilismo de uma vida partidaria que, se por urn lado nos obri- mentos antiteticos,' contraditorios, asperamente oposicionistas e exc1uden~ 
gava a urn apoio ao Governo que' nos honramos apoiar, por outro levava 0 tes. Nenhuma lei foi vouida para que la, nos come~os da vida parI amen tar 
partido da Oposi~ao a fazer meramente oposil;ao pel a oposi~ao, sem .ter as brasileira,os partidos se formassem espontiinea e naturaJmente. 
condicoes de trazer para a planiciebrasileira as suas sugestoes, os seus proje- . Agora, a interven~lio estatal invade a vida dos partidos, chegando ate a 
tos, as suas solu~oes, porque, se a isso fosse obrigada, dividida se tornaria em pormeriores os mais inacreditaveis, relativos a sua vida intima, cuidando de 
pedacos mil, pois ali nao M homogeneidade doutrinaria, filosofica e muito regular-Ihes a existencia. Oentro de uma verdadeira "camisa de forlla", jungi­
menos ideologica. dos a urn verdadeiro espartilho, os partidos vao cumprindo suas tarefas, com 

E por isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que as medidas que ora se as naturais deficiencias da sociedade brasileira, que nao se caracteriza por urn 
propoem ao exame do Congresso Nacional podem nao ser as mais perfeitas, forte poder associativo. 
mas seconstituem no passo necessario a novas medidas para construirmos No nosso Pais a associa'lao e fragH, ao contrario do que ocorre com ou­
uma vida democratica e representativa. Isto e necess{uio para que 0 projeto tros povos, com outras na~oes. Entre nos, opoder associativo nao e fecundo, 
do Presidente Figueiredo tenha andamento e possamos construir a verdadeira nilo e forte. Saio, agora, do mundo da politica e olho para 0 setor religioso. 0 
democracia brasileira. E dizemos a Oposi~o, dizemos aqueles que nos criti- Brasil, estatisticamente, e 0 maior pais cat6lico do mundo. No entanto, se ve­
cam, dizemos aqueles que nos acu~am de em 16 anos ter palmado 0 poder, rificarmos, nas missas dominicais, a contribui'lilo dos fieis na pratica religio­
quando 0 povo a ele chegava, com as expressoesdo Lider da Oposi'lao, quan- sa, veremos como e fragil, debil, pobre a capa'Cidade associativa dos brasilei­
do na Assembleia do Rio Grande, . num dos muitos discursos brilhantes, r~s. As esportulas sao realmente miseraveis. Parece que 0 cat6lico brasileiro 
como soi acontecer, analisava a situa~ao de 63 e 64. Dizia 0 nobre Presidente faz uma verdadeira concessao a Deus, Nosso Senhor, quando joga 0 magro 
da Comissao que 0 Governo nao tinha sido derrubado, que 0 Governode 64 cruzeiro na bandeja das esmolas, com as quais deve ser mantido 0 culto. Se 
tinha caido de podre. Eo que estamos fazendo desde 11 ate aqui, aos poucos, assim e no setor religioso, que tern urn poder de atra~o e de vinculo muito 
com esforllo e trabalho, com seriedade, com dois passos a frente e um passo maior, que nao dizer em relacao a vida partidaria? So os que exercem ativida­
atras, como e da hist6ria dos povos, tentando construir uma democracia. E de politico-partidaria sao capazes de medir, sao capazes de saber os esforllos, 
vim os hoje a esta tribuna com a autoridade daqueJes que aqui trouxeram 0 0 sacrificio e as penas que Ibes sao imposta!!. 
AI-5 para ser derrogado, com a autoridade daqueJes que aqui defenderam a Ii- Agora, 0 Governo, a pretexto de reformular a vida partidaria, decreta a 
berdade de imprensa, com aqueles.que aqui devolveram oS'predicamentos da extin~o dos partidos. E tudo devera ser feito de novo, tudo devera ser feito 
Magistratura, com aqueles que aqui trouxeram a anistia. E a Oposi'lao, 0 que outra vez como urn projeto que, se convertido em lei, criara as maiores difi­
tern a respaldar as suas afirmativas? A fuga na anistia, a fuga na derroga'laO culdades para a reorganizacao partidaria neste Pais, sem Ihe trazer melhoria 
do AI -5. Aquelas cadeiras estavam vazias, aquelas cadeiras estavam desocu- alguma. Vai exigir trabalhos redobrados, vai exigir despesas miJionarias, 
padas, mas nas tribunas populares eles pediram 0 voto para derrogar 0 AI-S. neste Pais imenso;"para que urn parlido se reorganize, e nenhuma vantagem 
E na hora de derroga-Io, ou de abrandar a Lei de Seguran~a N acional, pernas trara para a vida partidflria, para a vida politica e para a vida parlamentar do 
para que te quero e onde vimos a Oposicao? Fora do plenario (palmas.) Mas nosso Pais. Nenhuma. 
nao e so isso. Nos estamos aqui, nobre Senador, numa tram a diabolica mes- Todo 0 mundo sabe qual 0 proposito do Governo, alias, declarado, con­
mo. Nos queremos criar 0 pluripartidarismo, nlio 0 pluripartidarismo da fessado, reconhccido e denunciado pelos homens de maior responsabilidade 
Oposi'lao, aquele igual a anistia, porque, se hoje 0 Congresso tivesse aceito 0 desta N a~o .. 0 proposito do Governo e unica e exclusivamente quebrar as 
.projeto do Presidente e dos Lideres da Oposi~ao e, portanto, do partido da "pernas" do MOB, mutilar 0 MOB, para que ele tenha, a maneira de Sisifo, 
Oposi'lao, nao poderiam os trabalhistas, ou os brizolistas receber 0 seu tider, de refazer a caminhada montanha acima. Este e 0 objetivo, 0 objetivo conhe­
porque ainda no exterior estariam. Esta e a nossa autoridade (palm as), e com cido, 0 objetivo desonesto do Governo, que quer mutilar.a Oposi'lao brasilei­
ela, Srs. Congressistas, nos, daSitualllio, vim os aqui, maioria que somos, pro- ra. (Palmas.) 
por umanova estrutura partidaria, para que 0 fingimento, para que a mentira Nao faz muito, pubIicava 0 Jornal do Brasil estes dados. Quem Ie atenta­
e para que 0 engodo nao vicejem mais na vida politica, nem sirva aos interes- mente a ultima pesquisa do Instituto GaJlup, de opiniao publica, passa a en­
ses pessoais, para que quando se fale em anistia, em combate ao AI-5, seja tender perfeitamente por que 0 Governo quer acabar com os partidos. 
iSlO realmente urn fato concreto a se traduzir no voto, a se traduzir .. . ~ '. . 
no projeto, a se traduzir na posi~ao assumida. Esta e a autoridade, Sr. Presi- ~esde as.el~lcoes d~ 78,0 MOB ~e~ cres:en.do na prefer:nc~a 
dente, com que vimos aqui defender este projeto. certos de que ele nao e a me- do eleltor .b~asllelro. Na epoca da~ elel'loes, 0 mdlce ?e preferencla 
lhor coisa que se poderia fazer de uma hora para outra, mas certos de que ele pela Oposlllao era de 39%. E?'I malO daquele ano, SUblU para 40~ e, 
eo maximo que terfamos a dar. E nem se diga que 0 partido da Oposi~ao nao em agosto, para 48%. A partir da mesma data a ARENA tern caldo 
foi ouvido, pois que a propria Comissao do Congresso Nacional que 0 exami- assustador~mente. Oos 39% d,e ~ove~bro do ana passado,desceu 6 
nou foi presidida por urn ilustre Lider da Oposicao. 0 que nos separa, Srs. pontos, ate 33%, em agosto ultimo. 
Congressistas, ARENA e Oposicao, e que nos acreditamos, temos fe, luta- Agora, a mim, Sr. Presidente, 0 que me espanta, a mim 0 que realmente 
mos, queremos construir, nao nos baseamos no negativismo, nao vivemos em me diticulta 0 entendimento e que 0 Governo promova a desorganizallao par­
fazer oposicao. Sabemos que e mais faci! criticar, que e mais eacil destruir, tidaria deste Pais num dos periodos em que ele atravessa uma situacao seria, 
que e mais facil 0 comodismo do mando e da oposicao, quando nao se assu- dificil, do ponto de vista economico. do ponto de vista social, exatamente 
me compromisso com nenhuma doutrina, com nenhuma teoria, com nenhu- quando haveria necessidade. de urn verdadeiro entendimento nacional a res­
rna ideologia. Mas este crescimentopartidario, este inchamento, se e isto que peito de alguns problemas. Ejustamente neste momenta que 0 Governo pro­
convem ao Pais nos acreditamos no Brasil, tern os fe no Brasil. sacrificamo- move a desorganizacao, que 0 Governo se transformano agente da subversao 
nos pelo Brasil. Por isso votaremos este projeto certos de que estamos, como do Pais. 
na anistia. como na derrogaCao dos atos de arbitrio, como 0 Presidente Fi- Outro dia. era 0 Sr. Tancredo Neves - que. creio, nao havera de passar 
gueiredo, com as maos estendidas, convidando os brasileiros a construirem por urn radical - conhecido pela sua prudencia, pela sua moderacao, que di­
uma vida partid:iria mais autentica, mais representativa, de acordo com os zia que 0 Governo estava a tratar os problemas nacionais, que ele comparava 
tempos em que estamos vivendo. (Palmas. 0 orador e cumprimentado.) a urn carcinoma, .com caliaspirina. E outro mineiro i!ustre, que tambem, su­

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 Sr. Senador 
Paulo Brossard, como lider de Pa~tido. (Palmas.) 

ponho, nao ligura na ala dos exacerbados, homem de grande experiencia, di­
zia que a situacao era tal que 0 Pais se encaminhava para a guerra civil. 
Quem fazia essa advertencia, Sr. Presidente, era 0 Sr. Magalhiies Pinto, ho­
mem de notorio equilibrio, de extraordinaria mOderallaO, de agudo sensa de 
observacao. de tina perspicacia, de faro apurado das coisas politicas. Pois era 
o Sr. Magalhaes Pinto quem advertia que a Nallao caminhava para a guerra 
civil. 

o SR. PAULO BROSSARD (MOB - RS. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, est a sendo hoje 0 Congresso chamado a de­
cidir sobre grave questao, uma vez que sem partidos nao ha democracia e sem 
partidos dilicilmente podem funcionar os Parlamentos. E e neste momento que 0 Governo tern como obcesslio, como ideia tixa a 

Os partidos, em todas as regioes do mundo, sao forma~oes naturais da desordem partidaria, 0 caos partidario, a desorganiza'lao parlamentar e poli­
sociedade. 0 .Brasil nao constitui excellilo. Logo que proclamada a indepcn- tica. 



3104 Qulnta-felr. n DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL No,embro de 1979 

Mas,se esscs dois depoimentos nao bastasscm, eu me valeria ainda, Srs. extinguir partidos. 0 projeto, sob este angulo, e grosseiramente inconstitu~ 
Congressistas, da voz de urn membro do Govemo, 0 Ministro da Industria e cional. A lei ha de ser uma norma geral e impessoal. JIi no velho Papiniano, 

. do Comcrcio. que, falando anteontem no I Congresso Brasileiro de Fun- nos fragmentos do "Digesto", esta: Lex est commune precepto. Ja era assim 
di~o, se referia a uma bruma espessa que envoi via 0 futuro do Brasil- Mi- naquele tempo; ainda agora e assim. 
nistro de' Estado. Sr. Presidente, e com esse lingua jar: " ... uma bruma espessa Claro que nao YOU, aqui. trazer subsidios doutrinarios intciramente des­
a encobrir 0 futuro do Pais". 0 mesmo MinistrQ ainda acrescentou: "A hora necessarios eociosos, mas porque, Sr. Presidente, nao lembrar que 0 mestre 
nao permite qualquer conclusao quanto ao futuro". Mas, meu Deus do ceu, entre mestres, 0 grande professor de Bord~us Ouguit, diz que a disposi~ao' 
quando urn homem do Governo diz que a hora nao permite qualquer conc\u- por via geral e abstrata e uma lei, no senti do material, e a disposiltao por via 
sao a respeito do futuro, nao seria 0 caso de pedir a substituiltao pronta do individual e concreta nao e uma lei, no sentido material. Ela e umalei no sen­
Governo, que nao sabe para on de vai, nao sabe 0 que fazcr? Mas, nao. 0 Go- tido formal se emana do Legislativo, mas do ponto de vista material, ela sera, 
verno cuida e de destruir a Oposi~ao, porque a Oposi~ao cresce de eleiltao conforme as circunstancias, urn ate administrativo ou urn ato jurisdicional. 
para elei\tiio. Aqui, e um ato jurisdicipnal, que nao of en de apenas 0 principio da separa~ao 

~ urn documento da categoria do relat6rio do Banco Mundial que diz dos Poderes, mas que viola diretamente 0 direito de associa~iio, garantido 
que a distribuiltao da renda no Brasil, nesta decada, se apresenta mais desi- pela pr6prialei. 
gual e concentrada em favor de uma pequena parcel a de brasileiros; Mas, que A associa~o somente pode ser dissolvida por sentenlta judiciaria, mas 
importancia tent isso, se 0 importante e dissolver partidos, para que 0 MOB ainda e um atojurisdicional porque invade atribui~o especifica do Tribunal 
seja afastado por mais tempo da chefia do Estado brasileiro? ' SuperiorEleitoral. S6 0 Tribunal Superior Eleitoral pode cancelar 0 registro 

o mesmo relat6rio do Banco Mundial rerere que cerca de 21 % dos. brasi- de um partido atraves do processo regular na forma da lei e, aqui, 0 que se es­
leiros menores de 18 anos sofrem de desnutriltao de 29 e 39 graus. Mas que im- ta fazendo e um decreto judiciario de billo! atainder sem forma nem figura de 
portancia tem isso, se 0 importante c dissolver os partidos? juizo, no qual sao degolados os partidos. Ate seu patrimonio e disposto pelo 

o mesmo documento refer~ que, no Nordeste, essa proporltao se eleva a decreto legislativo. . 
30%. Mas que importancia tem isso, se 0 importante c quebrar 0 MOB? Ainda mais, Sr, Presidente, diz a carta outorgada. repetindo, alias, pre-

A sexta parte da populaltao do Brasil tem urn deficit alimentar da ordem ceito ... (Nao apoiados.) 
de 400 calorias dhirias. Mas que importanciil tem isso, se 0 importante para 0 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) _ Hli um orador na tribuna, que vai ' 
Governo e desfazer 0 esforltO herculeo de milhoes de brasileiros, que, durante conduir sua oraltao dentro em pouco, uma vez que seu tempo esta esgotado. 
os anos de arbitrio, de infortunio e de inseguran~a, foram capazes de criar 
esse partido? Agora 0 Governo reune todas as suas for~as para desfaze-lo. 0 SR. PAULO BROSSARD - Compreendo que a Maioria nao queira 

Veja" Congresso 0 paradoxo que estamos a. assistir. Ati: ontem, a ARE- ouvir estas coisas, mas a Oposiltilo nao pede licenltB a maioria alguma para 
NA era 0 maior partido do Ocidente. Ate ontem, era 0 partido da Revolultao, expor suas razoes da tribuna parlamentar. (Palmas. Nao apoiados.) 
"0 partido". Agoraja se toma imprestavel e, segundo se acabou de ouvirnes- Veja 56 a Casa este outro ,preceito: "Na constituil.ao das comissoes" _ 
ta Casa, ja cumpriu sua missao. Ah! Se se pensasse assim nos paises democra- diza Carta - "assegurar-se-a a reprcsenta\tio proporcional dos partidos na­
ticos, nao haveria, na Inglaterra, por exemplo, 0 Partido Conservador, cujas cionais que participem da respectiva camara". Eo mestre Pontes de Miranda 
raizes estao Iii, no sCculo XVIII, que atravessou 0 seculo XIX e. depois das acentua ser um direito publico constitucional subjetivo dos partidos politicos, 
duas guerras mundiais que transformaram a Gra-Bretanha e 0 mundo, modi- que agora 0 projeto elimina, colocando no lugar deles os blocos, que a cha-
ficando tudo, continua Iii e hoje volta a sc:r governo naquCle Pais. mada Constituiltao ignora: . 

Os partidos evoluem naturalmente, Sr: Presidente. Como todos os seres Realmente, Sr. Presidente, e preciso calar a Oposi~o,para que ela nao 
vivos, eles nascem, crescem, declinam e morrem, quando exatamente se Ihes fale no escandalo das sublegendas, mantidas, agora, para 0 Governo obter, 
esgota a seiva vital. Os partidos que nao acompanham 0 fremir dos tempos . ainda. uma sobrevida. 
novos realmente sao fadados ao cemiti:rio. Maschega a ser grotesco preten- Vou encerrar estas consideraltoes len do alguns conceitos de um dos bri­
der que de 10 em 10 anos, ou de 15 em 15 anos, 0 Brasil deva refazer sua vida Ihantes jornalistas do Brasitde hoje, Rui Lopes, da Folhade S. Paulo. Num 
partidciria, porque os tempos sao outros, porque os partidos cumpriram suas artigo intitulado "Inexcedivel", ele diz assim: 

missoes. "Na condiltao de membro da comissao encarregada de exami-
E preciso abusar da boa fe; e preciso considerar que a Taquigrafia e pas- nar os concorrentes ao trofeu "Macunaima", a laurea que distingue 

siva nos seus registro.s e registra tudo quanto seja dito nesta tribuna. as mais notaveis entre as obtas que evidenciam a falta de carater, 
Esta reforma partidaria de reforma partidaria nao· tem nada. Esta cha- voto pela outorga do primeiro premio desta temporada ao projeto 

mada reformula\tiio partidciria e um golpe de for~a engendrado pelo Governo governamental da reforma partida ria. As razoes sao as que se se-
contra a Oposiltao brasileira. (Palmas.) guem. Estatui 0 Regulamento que, na atribui\tio das notas, os inte-

Os partidos, no Brasil, foram extintos logo depois do golpe de Estado 
grantes da Comissao tenham em mente quatro quesitos basicos, a 

de 10 de novembro de 1937. Era 16gico que 0 fossem. Com 0 lidvento do Esta- saber: ausencia de escrupulos, desfaltatez, despudor e desonestidade, 
do autoritario, com 0 fechamento do Parlamento, era natural que os partidos 

e em todos eles a reforma mereceu 0 grau. maximo, com louvor. 
nae tivessem mais 0 que fazer. Eu bem me recordo de que 0 decreto que os ex- Oesde 0 "pacote de .abril" e da mensagem que chamou os "bioni-
tinguiu admitiu que eles funcionassem como uma especie de sociedade lite-

cos" de "personalidades brilhantes e altamente representativas" nao raria. 
Os partidos foram extintos pelo ato de 1965. Sr. Presidente. Mas aquele i:ramos brindados com uma pe~a tao estimulante." 

foi um ate de forlta, que rasgou a Constituiltao de 46 de alto a baixo, que feriu Este e 0 projeto, Sr. Presidente, que vai ser votado agora. Ficara na His­
as prerrogativas do Congresso na sua substancia, que atingiu 0 .Supremo Tri- t6ria do Congresso brasileiro, da Camara e do Senado, 0 registro desta ses­
bunal Federal na sua composi\tlio. Era natural, por conseguinte, que aquele sao, 0 ~egistro desta noite, e podera ser urn dia de gl6ria para 0 Congresso ou 
ate extinguisse os partidos. E todo mundo sabe que os partidos foram extin- urn dia de n6doa para ele e para a democracia no Brasil. (Palmas prolonga­
tos nao pelas suas deficiencias, mas pelos seus candidatos. Quem nao'sabe? dll,S.) 

Era preciso eliminar os candidatosja registrados a Presidencia da Republica, 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) _ Concedo a palavra ao nobre Se~ 
e a maneira encontrada foi extinguir os partidos. Agora,outra vez, mas com nador Jarbas Passarinho, como Lider de Partido. 
uma diferen<;;a: e que agora a maHcia, a maldade do Governo, do Poder, quer 
associar 0 Cangresso nesta obra infame, quer comprometer 0 Congresso nes-' 0 SR. JARBAS PASSARINHO (ARENA - PA. Sem revisao do or~­
ta obra de vilipendio. E, depois de ter obtido da maioria arenista tudo, to do 0 dor.) _ Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ha momentos em que. a p~lavr~ dl­
seu apoio- porque, justilta seja feita, se a ARENA po de ser acusada de sub- rigida a sensatez nao tem cabimento. Quando a emo~ao tor~~ ~rraclo~als as 
serviente, tanto serviu ao Governo, nao po de ser acusada de haver negado ja- pessoas, nos seus argumentos, e evidente que nao se deve dmglr urn tlPO de 
mais ao Governo algo que ele Ihe pedisse - depois de usufruir, depois de su- argumento· para ten tar sensibilizar a inteligencia. 
gar, depois de reduzir a baga~o imprestavel esse partido, chega e diz: "Agora 
matem-se, porque ja nao prestam mais". E eu pergunto se a Maioria sugada, Devo, enlretanto, profundo respeito ao meu nobre colega Senador Paulo 
a Maioria explorada, a Maioria obediente, a Maioria fiel, que deu tudo ao Brossard. 
Governo - tudo, tudo - agora e chamada para suicidar-se e vai suicidar-se. 
Sr. Presidente. Sera a primeira vez que um Parlamento vai prom over a ex­
tin~ao de partidos politicos atravcs de lei. Mas V. Ex' sabe que a lei nao pode 

(MonifeSla~ao nos galerjos) . 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Se as galerias insistirem em 
manifestar-se, serao evacuadas. 
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o SR. JARBAS PASSARINHO - Sr. Presidente. quero que a Taqui­
grafia seja absolutamente autentica. 

o Lider do Governo fala usando aquilo que Oeus deu a criatura humana 
para expressar seu pensamento. Outros apenas assoviam. Mas nace este 0 

ponto que deve ser tratado por nos neste instante. 
Oizia 0 nobre Senador Paulo Brossard que nunca 0 Parlamento cassou a 

cxistencia de partidos politicos - Lei n94.740, de IS dejulho de 1965, Lei Or­
ganica dos Partidos, votada por uma maio ria nesta Casa, constituida pelo 
PSO, que tinha entre os seus pro-homens aquele que e hoje 0 presidente de 
urn partido moribundo. (Palmas nasgalerias.) E, ao lado disto, um PTB que 
talvez nessa idade ainda nao contasse entre os seus militantes com 0 Senador 
Pedro Simon, po is que S. Ex', absolvido dos pecados do PTB, so'tinha 10 
anos a essa altura. A inocencia justifica e se perdoa. 

Nesta noite, Sr. Presidente, falou~se muito aqui em morte e em extin~~o. 
Realmente, 0 come~o da madrugada cheira a morte, mas cheira a morte para 
aqueles. que se sentem moribundos. Outros sentem-se, ao contnirio, no deal-. 
bar de uma nova atividade polltica que prove para a democracia brasileira 0 

seu renascimento. Se alguns tem.convic~ao fUnebre e choram como carpidei­
ras, outros devem rir, sorrir ante a abertura para a vida e para 0 inicio de uma 
atividade que ha de nos levar aquilo que nunca tivemos senao urn instante, 
uma democracia neste Pais. (Palm as). Nao foi a-toa e sem razao que 0 nobre 
Presidente do Movimento Oemocratico BrasiIeiro, sentindo pouco esta decla­
raC;;ao, chamou 0 MOB de federaC;;ao de oposic;;oes. E fala-se agora, injusta­
mente, que 0 Governo esta extinguindo a Oposic;;ao. Nao se extingue uma 
oposic;;iio. Nao ha poder nenhum no mundo capaz de extinguir uma aglome­
rac;;ao em que homens conscientes lutam por urn ideal, lutam por urn princi­
pio, porque, na hora em que sua sigla desaparecer,eles criam outra e ficam 
sob esta para continuar a luta. Nao se extinguem ide:tis por decreto, nem se 
extinguem ideais pel a votac;;ao e urn Parlamento. 

o que acontece e que esta federac;;ao de oposic;;oes e profundamente hete~ 
rogenea. Hoje ainda, la na outra Casa, 0 nobre Senador Hugo Ramos fazia 
urn dos mais bel os discursos que tenho ouvido, e S. Ex' tocava em alguns cal­
canhares delicados. Mostrava a diferenc;;a entre aqueles que estao no Movi­
mento Oemocratico Brasileiro com lealdade a urn sistema democratico e 
aqueles que usam apenas a legenda para prop6sitos que S. Ex' classificou ·de 
profundamente desonestos. E ha ainda, alcm das divisoes, alcm das divisoes 
de natureza ideol6gica, tam bern as hesitac;;oes. Por exemplo, 0 nobre Senador 
Pedro Simon, que tenho a honra de citar pel a segunda vez, e chamado ao 
mesmo tempo pelo fascinio que exerce sobre ele a inteligencia invulgar de 
Paulo Brossard e pela cobranc;;a que Ihe faz das suas raizes 0 Sr. Leonel Brizo­
la. (Muito bem! Palmas.) 

Urn Sr. Parlamentar - Olha 0 Alacid! 

o SR. JARBAS PASSARINHO - Entre les deux. son coeur balance. S. 
Ex' nao sabe se pende para a direita ou para a esquerda, porque nao sabe 
~ais se esta de frente ou de costas para os focos de apelo. (Palmas.) Terrivel 
angustia ados hoinens que ficam submetidos a esse tipo de penosa conclusao 
e penosa adesao ao pensamento. 

Srs. Congressistas, me us companheiros da Alianc;;a Renovadora Nacio­
nal, 14 anos nos separam, desde 0 seu inicio; e ouvimos agora pessoas que, 
daquela outra tribuna, falavam contra nos. Tudo isso signilica 0 que? Grosse­
ria apenas? Nao. Oesespero, desespero daqueles que se sentem feridos de 
morte, porque nao vao mais ter 0 conduto que Ihes e dado pelo Movimento 
Oemocratico Brasileiro, onde se misturam homens que se repelem pelo pen­
samento e pelas convicc;;oes ideol6gicas. (Muito bem! Apupos. 0 Sr. Presiden­
te faz soar as campainhas.) E esta a camisa de forc;;a que esta a ser, dentro em 
breve, rasgada pelo nosso voto (Muito bem!), em homenagem a Iiberdade da­
queles que precisam Iivrar-se dos que, sapr6fitas, vi vern exclusivamente do 
prestigio alheio. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quantos ai falam de pobrezae vivem 
em mansoes! (Palmas nas galerias.) Quantos lingem uma indignada reac;;ao a 
essa blasfemia atual que e a multinacional e tomam Coca-Cola as escondidas! 
(Palmas.) Quanto farisaismo. 

Sim, Sr. Presidente, sim, meus companheiros da Alianc;;a Renovadora 
Nacional, fa lam os, urn dos nossos companheiros falou, que este era 0 partido 
do Joao. Pressuroso, 0 nobre Senador pelo Nordeste aderiu ao Joao. Veio ra­
pidamente, pensando, entretanto, que um Joao era de palacio e 0 outro Joao 
era de mocambo, esquecido de que 0 Joao que esta no Palacio temporaria- , 
mente e aquele que vern de uma familia pobre, pequeno burgues apenas, e 
aquele (tumulto nas galerias) que nao amealhou, que nao se apropriou de 
bens, e aquele que nao conspurcou a mao nem a consciencia. (Palmas.) Sim, 
Sr. Presidente, licamos com este Joao e contra 0 Carlos, por que .... urn fez 0 

seujuramento it Patria e cumpriu-o do comec;;o ao lim, urn foi para a frontei­
ra, onde aprendeu melhor a amar este Pais e a conviver com 0 pobre, 0 outro 

esqueceu-se do seu juramento e passou a financiar revoluc;;oes contra a sua 
propria arma de origem e, na calada da noite, a traic;;oeira, marcou delinitiva­
mente, is to sim, 0 sangue que separa a consciencia decente da consciencia 
adormecida. (Palmas.) 

HA os que queriam e ainda querem aproVl·itar 0 MOB para esconder-se 
atras de codinomes; vArios codinomes de Carlos. Nossomos contra 0 Carlos 
e a favor do Joao. Este e 0 nosso partido, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. 

Os mesmos chavoes, que a pobreza intelectual de alguns repete tanto, it 
semelhan~a de realejos, estamos a ouvi-Ios nesta noite. 

Mas esta e a hora, meus companheiros de partido. 
o discurso, para ser eterno, ja dizia Oisraeli, nao precisa ser intermiml­

vel. 0 meu acabaagora, concitando ao voto e a vitoria. (Palmas prolongadas. 
o orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENTE' (Luiz Viana) - Encerrada a fase de encaminha­
mento de votac;;ao, solicito aos Srs. Parlamentares que ocupem os seus lugares 
a lim de que se possa proceder a votac;;iio da materia. 

Passaremos agora it votac;;ao do substitutivo, ressalvados os destaques ja 
lidos pelo Sr. ll>-Secretario. 

Os Srs. Oeputados que aprovam 0 substitutivo, ressalvados os desta-
ques, queiram permanecer como se encontram. (Pausa.) Aprovado. 

o Sr. Freitas Nobre - Solicito verilicac;;iio de votac;;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Luis Viana) - Vai-se proceder it verilicac;;ao. 
Convido os Oeputados Ari Kffuri e Epitacio Cafeteira paraprocederem 

itchamada. que comeC;;ara do SuI para 0 Norte. 
Para que nao haja qualquer equivoco na contagem dos votos, soIicito 

aos Srs. Parlamentares que, ao declararem 0 seu voto, 0 fac;;am em voz alta e 
clara, de maneira que a Presidencia possa localiza-los no Plenario. SoIicito 
ainda que aguardem no plenario a segunda chamada. a lim de niio perturba­
rem os Oeputados ou Senadores que estiverem fazendo chamada. Estas pro­
videncias se fazem necessarias para a inexistencia de duvidas ou enganos no 
registro da votac;;ao. Solicito aos jornalistas e fot6grafos que se coloquem late­
ralmente no Plenario. 

Vai-se proceder a chamada. 

(Procede-se Ii chamada) 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" OS SRS. DEPU­
.TADOS: 

Freitas Nobre, Lider do MOB. 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Geraldo Fleming - MOB; Nabor Junior -
MOB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Mario Frota - MOB. 

Pan 

Jader Barbalho - MOB; Joiio Menezes - MOB; Lucia Viveiros­
MOB. 

Maranhio 

Epitacio Cafeteira - MOB; Freitas Oiniz - MOB. 

Ceara 

Antonio Morais - MOB; Figueiredo Correia - MOB; Iranildo Pereira 
- MOB; Manoel Goncalves - MOB; Paes de Andrade - MOB. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto - MDB; Henrique Eduardo Alves - MOB; Pedro Lu­
cena - MOB. 

Paraiba 

Arnaldo Lafayette - MDB; Carneiro Arnaud - MOB; Marcondes Ga­
delha - MOB; Octacilio Queiroz - MOB. 

Pernambuco 

Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando Lyra 
- MOB; Jose Carlos Vasconcelos - MOB; Marcus Cunha - MOB; Rober­
to Freire - MOB; Sergio Murilo - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Jose Costa - MOB; Mendonc;;a Neto - MOB. 
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Serglpe 

Jackson Barreto - MOB; Tertuliano Azevedo- MOB. 

Bahia 

Elquisson Soares - MOB; Francisco Pinto - MOB; Hilderico Oliveira 
- MOB; Jorge Viana - MOB; Marcelo Cordeiro - MOB; Ney Ferreira -
MOB; Raimundo Urbano - MOB; Roque Aras - MOB. 

[spirito Santo 

Luiz Baptista.;.... MOB; Mario Moreira - MOB;. Max Mauro - MOB. 

Rio de Janeiro 

Alcir Pimenta - MOB; Celso Pe~anha - MOB; Daniel Silva - MOB' 
i)elio do.s Santos - MpB; Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; 
Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge 
Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jos(: Maria de 
Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; Lazaro 
Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Leonidas Sampaio - MOB; Lygia 
Lessa Bastos - ARENA; Mac Dowel Leite de Castro - MOB; Marcello 
Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; 
Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira - MOB' Oswaldo Lima -
MOB; Paulo Rattes - MOB; Peixoto Filho - MOB; P~ricles Gon~alves­
MOB; Rubem Oourado - MOB; Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Carlos Cotta - MOB; Edgard Amorim - MOB; FuedOib - MOB; 
Genival Tourinho - MOB; Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz- MOB; 
Juarez Batista...:. MOB; Junia Marise - MOB; Leopoldo Bessone - MOB; 
Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal- MOB; Newton Cardoso - MOB; pi­
menta da Veiga - MOB; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; 
Rosemburgo Romano - MOB; Sergio Ferrara - MOB' Silvio Abreu Jr -
MOB: Tarcisio Oelgado - ·MOB. ' . 

Sio Paulo 

- MOB; Jairo Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed -
MOB; julio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus 
Guimaraes - MOB; OdacirKlein - MOB; Rosa Flores":" MOB; Waldir 
Walter - MOB. 

Rondonia 

Jeronimo Santana - MOB. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM~' OS SRS. DEPUTA­
DOS: 

Nelson Marchezan, Liderda ARENA. 

Acre 

'Amilcar de Queiroz - ARENA; Nosser' Almeida - AR.ENA; Wildy 
Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Josue de Souza - ARENA; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Mei­
relies - ARENA; Vivaldo Frota - ARENA. 

Par' 
Antonio Amaral.;.... ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jorge Ar­

bage - ARENA; Manoel Ribeiro - ARENA; Osvaldo Melo - ARENA; 
Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edison Lobiio - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Joao Alberto -
ARENA; Jose Ribamar Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; 
Magno Bacelar - ARENA; Mariio Filho - ARENA; Nagib Haickel -
ARENA; Victor Troviio - ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Piaui 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleao 
- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA: Milton 

Airton Sandoval- MOB; Airton Soares _ MOB; Alberto Goldman _ Brandiio - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE­

MOB; Antonio Russo - MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury _ NA. 
MOB; Aud<ilio Oantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Benedito MarcHio. 
- MDB; Cardoso Alves - MOB; Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco 
Amaral -'- MOB; Flavio Chaves - MOB; Francisco Leao - MOB; Horacio 
Ortiz - MOB: Israel Oias-Novaes - MOB: Joao Cunha - MOB; Jorge 
Paulo - MOB; Jose Camargo- MOB; Jose de Castro Coimbra - MOB; 
Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; 
Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Ralph Biasi - MOB; 
Ruy Codo - MOB; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses 
Guimaraes - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Goias 

Adhemar Santillo - MOB; Fernando Cunha - MOB; Iturival 
Nascimento - MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Tobias 
Alves -MOB. 

Mato Grosso 

Carlos Bezerra - MOB; Gilson de Barros - MOB. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB. 

Parana 

Alvaro Oias - MOB; Amadeu Geara -MOB; Antonio Annibelli­
MOB: Ernesto Oall'Oglio - MOB; Euclides Seal co - MOB; Heitor 
Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Mauricio Fruet - MOB' 
Nivaldo Kruger - MOB; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo""': 
MOB; Paulo Marques - MOB; Sebastiiio Rodrigues Junior - MOB; 
Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Ernesto de Marco - MOB; Francisco Libardoni - MOB; Juarez 
Furtado - MOB; Luis Cechinel- MOB; Mendes de Melo - MOB; Pedro 
Ivo - MOB; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Aluizio Paraguassu 
MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Santos - MOB' Eloar 

·Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias- MOB; Harr~ Sauer 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Cesario Barreto - ARENA; Claudino 
Sales - ARENA; Claudio Phiiomeno - ARENA; Evandro Ayres de Moura 
-: ARENA; Fhivio Marcilio - ARENA; Furtado Leite- ARENA; Gomes 
da Silva - ARENA; Haroldo Sanford - ARENA; Leorne Belem - ARE­
NA: Marcelo Linhares - ARENA; Mauro Sampaio - ARENA; Ossian 
Araripe - ARENA; Paulo Lustosa - ARENA;Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Joao Faustino - ARENA; Vingt Rosa­
do - ARENA; Wanderley Mariz - ARENA. 

Paraiba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Ernani Satyro - ARENA; 
Joacil Pereira - ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -
ARENA; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira- ARENA; Joao 
Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Mendon~a 
Bezerra - ARENA; Josias Leite - ARENA; Nilson Gibson - ARENA; 
Oswaldo Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza­
ARENA; Milvernes Lima - ARENA. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA;_Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo BulhOes - ARENA; Murilo Mendes- ARE­
NA. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Raymundo Oiniz - ARENA. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalh1ies - ARENA; Carlos 

Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Fernando Magalhac:; -
ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; Henrique Brito - ARENA; Ho-
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norate Vianna - ARENA; Heracio Matos - ARENA; Jo.ae Alves - ARE­
NA; Jo.se Amorim - ARENA; Jese Penede - ARENA; Leur Lomanto -
ARENA; Maneel Nevaes - ARENA: Menandro Minahim - ARENA: 
Odulfo Demingues - ARENA: Prisco. Viana - ARENA; Ro.gerio Rego 
- ARENA; Romulo Galvao - ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel 
Deurade - ARENA; Ubaldo Dantas -ARENA; Vasco Nete - ARENA; 
Wilsen Falcao - ARENA. 

EspIrlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Ro.sa - ARENA; Gerson Camata -
ARENA; Theo.dorico Ferra~o. - ARENA; Walter de Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alvaro Valle - ARENA; Celio Bo.rja -
ARENA; Darcilio. Ayres - ARENA; Daso Coimbra - ARENA; Florim 
Co.utinho.- MOB; Hydekel Freitas - ARENA; Lygia Lessa Bastes -
ARENA; Osmar Leitilo - ARENA; Paulo. Torres - ARENA; Sllramago. 
Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA. 

Rio Grande «fo Sui 

Alberto. Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; Ale­
xandre Machado - ARENA; Carles Chiarelli - ARENA; Cid Furtado­
ARENA; Claudio. Strassburger - ARENA; Darcy Pozza - ARENA; Fer­
nando. Gon~alves- ARENA; Hugo Mardini - ARENA; Pedro Germano. 
- ARENA; Telmo Kirst - ARENA; TUlio Barcelos - ARENA. 

Amapa 

Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newto.n - ARENA. 

Roraima 

Helio Campos - ARENA; Julio. Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Co.ncluida a vo.ta~ilo., ire; pro.da­
mar 0. seu resultado.. Votaram "sim", 229 Srs. Deputado.s; "nile": 177 Srs. 

Minas Gerais Oeputados. 0 substitutivo foi aprovado. pela Camara. 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Dias -. 0 SR. PRESIDENTE(Luiz Viana) - A Presidencia pro.rroga a sessilo 
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bcnto Gon~alves - ARENA; Bias pelo espa~o. de uma hora, para tentarmos conduir a vota~iio neste periodo de 
Fortes _ ARENA; Bonifacio de Andrada - ARENA; Caste jon Branco - tempe, se com isto. concordar 0 Plenario. (Pausa.) 

. ARENA; Christovam Chiaradia - ARENA; Dario Tavares - ARENA; Fica prorrogada. 
Delson Scarano - ARENA; Edilson Lamartine - ARENA; Helio Garcia Passa-se a vota~ilo no Senado. 
- ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha - Os Srs. Senado.res que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau- . 
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel- ARENA; Jai- sa.) 
ro Magalhiies - ARENA; Jorge Vargas - ARENA; Jo.se Carlos Fagundes 
- ARENA; Magalhiies Pinto - ARENA; Melo Freire- ARENA; Mo.acir 
Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; Nogueira de Rezende. 
- ARENA; Raul Bernardo- ARENA; Telemaco Pompei - ARENA;,Vi­
cente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adhemar de Barros Filho - ARENA; AlcidesFranciscato - ARENA; 
Antonio Morimeto - ARENA; Baldacci Filhe - ARENA;. Bezerra de 
Melo - ARENA; Caio Po.mpeu - ARENA; Cantidio Sampaio. - ARENA; 
Cardoso de Almeida - ARENA; Diego. Nomura - ARENA; Erasme Dias 
- ARENA; Francisco. Ro.ssi - ARENA; Gioia Junio.r - ARENA; Henri­
que Turner- ARENA; Herbert Levy - ARENA; Jayro. Malto.ni - MOB; 
Maluly Netto - ARENA; Pedro Caro.lo. - ARENA; Ruy Silva - ARENA; 
Salvador Julianelli - ARENA. 

Apro.vado. 

o Sr. Paulo Brossard - Sr. Presidente, requeiro. verifica~ao de vota~ilo. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Vai-se fazer a verificaliilo. 
Solicito ao.s Srs. Secretarios que pro.cedam a chamada. Os Srs. Llderes 

votarao. em primeiro lugar. (Pausa.) 

. (Procede-se a chamada.) 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRS. SENADO­
RES; 

Jarbas Passarinho, tider da ARENA. 
Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles - Raimundo Pa­

rente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Alexandre Costa - Henrique 
de La Rocque - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvi­
dio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Dinarte Mariz - Jesse Freire -
Milton Cabral- Aderbal Jurema - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz 

Goilis Cavalcante _ Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhiies - Lo-
Anisio de Souza - ARENA; Francisco Castro - ARENA; Genesio de manto Junio.r - Joilo Calmon - Moacyr Dalla - Hugo. Ramos - Murilo. 

. Barros - ARENA; Guido Arantes - ARENA;,Helio Levy - ARENA; Re- Badar6 ~ Amaral Furlan - Benedito Ferreira - Benedito Canelas - Gas-
zende Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA. tao MillIer - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pedro. Pedrossian - Sal-

Mato Grosso danha Derzi - Affonso Camargo. - Lenoir Vargas - Tarso Dutra. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" OS SRS. SENADO­
Afro Stefanini - ARENA; Bento Lebo - ARENA; Cristino Cortes - RES: 

ARENA; Julio Campos - ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; 
Milton Figueiredo - ARENA. Paulo Brossard, Lider do MOB. 

Mato Grosso do Sui Adalberte Sena - Evandro Carreira - Mauro Benevides - Agenor 
Maria - Cunha Lima - Humberte Lucena - Marcos Freire - Teetonio 

Joao Camara - ARENA; Levy Dias - ARENA; Ruben Figueiro - Vilela - Gilvan Recha - Dirceu Cardeso - Amaral Peixoto. - Nelson 
ARENA; Ubaldo Barem - ARENA. . Carneiro - Ro.berto. Saturnino ~ !tamar Franco. - Tancrede Neves -

Parana 

Adelpho Franco - ARENA; Adriano. Valente - ARENA; AIipie Car­
valho. - ARENA; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio. Ueno - ARE~ 
NA; Ari Kffuri - ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Braga Ramos -
ARENA; Hermes Macedo. - ARENA; Igo Losso - ARENA; ltalo Centi . 
- ARENA; Lucio. Cioni - ARENA; Mario. Stamm - ARENA; No.rton 
Macedo - ARENA; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro. Sampaie - ARE­
NA; Ro.berte Galvani - ARENA; Vilela de Magalhiies - ARENA. 

Santa Catarina 

Adhem-ar Ghisi - ARENA; Angelino. Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Evaldo Amaral - ARE­
NA; Joae Linhares - ARENA; Nelson Merro - ARENA; Pedro. Cellin -
ARENA; Victor Fontana - ARENA. 

Franco Montoro - Orestes Quercia - Henrique Santillo. - Lazaro Barbo.za 
- Jose Richa - Leite Chaves - Evelasie Vieira - Jaison Barreto. - Pedro. 
Simon. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Votaram "SIM", 41 Srs. Senado-
res; "NAO'\ 25 Srs. Senadores. 0 substitutivo fei apro.vado. 

o Sr. Freitas Nobre - Para uma questao de ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem V. Ex' a palavra pela ordem. 

o SR. FREITAS NOBRE (MOB - SP. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 no.sse Regimento permite a Maioria'reque­
rer a veta~ile no.minal, de tal maneira que nilo tenha necessidade do intersti­
cie de uma hera para obter o.utra verificaliile, como eco.rr.eu agora. 

Em conseqilencia, em razilo de entendimentos que 0 grupe discerdante 
da ARENA teve com 0 Governe, cem referencia a sublegenda, censeguiu a 
Maioria - ja que e maieria - que a veta~ile da emenda reiativa a sublegen­
da possa ser vetada nominalmente, sem esse intersticio de uma hera. 
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Ocorre. no entanto. que para n6s. Minoria, segundo este mesmo Regi~ 
mento. absolutamente discordante dos principios democraticos ....:... e aqui te­
mos insistentemente reclamado junto a V. Ex' - seria necessario, para obter­
mos veritica~ao de vota~o relativa ao nosso requerimento de destaque sobre 
a .dissolu~ao do Movimento Democratico Brasileiro, pelo art. 29, que ocupiis­
semos a tribuna durante uma hora pelo menos. 

Diante disso, vamos votar apenas simbolicamente contra a extin~ao. 
contra. a violencia dessa extin~o e vamos dar oportunidadc:: tiqueles. discor­
dantesda ARENA de obter 0 resultado que esperam, reiativamente arecusa 
da sublegenda,· que e, por sinal, a antitese do pluripartidarismo. . 

o Sr. Nel!lOn Marehezan - Sr. Presidente, pe~o a palavra para contestar. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - )Com a palavra 0 Sr. Deputado 
. Nelson Marchezan. 

o SR. NElSON MARCHEZAN (ARENA - RS. Scm revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, a Lideran~a da Minoria se.insurge contra 0 Regimen­
to. na primeira parte da sua interven~o. Niio tern amparo legal. 

Quanto it segunda parte, Sr. Presidente, a· Minoria naoconcede nada. £ 
urn. entendimento dentro da Maioria, feito sem a participa~o da Minoria. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Passa-se a vota~ao do requeri­
mento do nobre Deputado Freitas Nobre, lido anteriormente, pelo qual re­
quer destaque p"ara 0 art. 29 do substitutivo. 

Em vota~ao na Camara dos Oeputados. 

o Sr. Freitu Nobre - Votamos pela emenda, contra, portanto, a suble­
genda. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Por hora, Excelencia, ainda esta 
em vota~o 0 destaque relativo ao art. 29 

o Sr. FreituNobre- Entendi queV. Ex' havia fei~o uma interpeJa~ao a 
respeito do segundo problema. Votamos contra a extin~ao, evidentemente. fi­
xando 0 nosso ponto de vista, assegurando que, se a1egraa ARENA a sua dis­
solu~ao. a nos entristece. Nao apenas a n6s, mas a Na~ao inte'ira, peJa violen­
cia cometida. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Em vota~o. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-

sa.) 
Rejeitado. 
Rejeitado na Camara. deixa de ser submetido ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Passa-se it vota~ao do requeri­
mento de autoria dos Srs. J.arbas Passarinho e Nelson Marchezail, igualmente 
lido anteriormente. pelo qual requerem destaque para vota~ao em separado 
do art. 59 do substitutivo da Comissao Mista. 

Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-

sa.) . 
" Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram ·permanecer sentados. (Pau­
sa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Sobre a mesa, requerimento que 
sera lido pelo Sr. 19-5ecretiirio. 

E lido e aprovado 0 seguinte . 

REQUERIMENTO N9 89, DE 1979-CN. 

Nos term os do pariigrafo unico do art. 44 do Regimento Comum, reque­
rem os. ouvido 0 Plenario., seja feita nominal mente a vota~ao do art. 5'1 do 
substitutivo da Comissao Mista ao Projeto de Lei n9 37. de 1979-CN. 

Sala das Sessoes. 21 de novembro de 1979. - Jarbas Passarinho - Nel­
son Marehezan. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - De acordo com a delibera~ao do 
Plenario. passa-se it vota~ao do art. 59 do substitutivo da Comissao Mista 
que sera feita pelo processo nominal. • 

o Sr. Freitas Nobre - Sr. Presidente, pel a ordem. A Lideran~a do MDB 
pede a palavra para indicar 0 Deputado Marcondes Gadelha para encami­
nhar a vota~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra 0 nobre Oeputado 
Marcondes Gadelha. 

o Sg. MARCONDES GADELHA (MDB - PB. Sem revisao .do ora­
dor)- Sr. Presidente. nobres Srs. Congressistas, a extin~ao do Movimento 
Democratico Brasileiro representa 0 primeiro passo de uma escalada golpis­
ta, em cuja logica se insere tambcm a manuten~ao das sublegendas. golpe este 
que visa tao-somente a impcdir a alternancia nopoder e assegurar a perma­
nencia. por tempo indeterminado, do regime autoritario e dos seus persona­
gens fatais. Urn golpe branco, Sr. Presidente, incruento, asseprico e protraf­
do. mas, de qualquer maneira, com todas as caracterfsticas regressistas de 
qualquer golpe, que desmoralizam os fundamentos daordem democratica e 
nos devolvem it primeira infancia da organiza~o politica. 

A extin~ao do MDB arrasta impiedosamcnte, no mesmo plano inclina­
do, junto com inconfessaveis sentimentos de frustra~ao. uma volupia escan­
carada de mando e outros ariigos men ores. as mais preciosas construcoes do 
espirito ocidental, que ainda fazem 0 venene e 0 charmeret6rico da chama­
da democracia relativa: 0 constitucionalismo, 0 associativismo. 0 sistema de 
partidos politicos, 0 calendario eleitoral e a decisao por consenso. 

Mas esse golpe, Sr. Presidente. continua em outras etapas. A pr6xima se­
ra a prorroga~il.o dos mandatos de Prefeitos e Vereadores. a repeti~ao da far­
sa das elei~es indiretas em 82. E, se depender da vontade do Joao,tambem 
em 1985 nile teremos elei~es diretas. 

Em seguida, Sr. Presidente, vira a implanta~ao do voto distrital- e estc 
sera 0 remate de males que culminara com a implanta~ao de urn sistema de 
partidos dominantes, semelhante ao que existe no Mexico e nas jovens R.e­
publicas africanas. Sera urn esquema estavel, para assegurar a manuten~ao do 
regime autoritario, sem 0 uso direto da for~, para alem do ana 2~OOO. 

Mas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, para que funcionasse esta estra­
tegia macabra, 0 ponto fundamental era a extin~ao do MDB. 

Oaf este ftiror, dai esta ansia, daf esta obsessao destrutiva contra a nossa 
legenda,daf esse toque de caixas, dai essa ca~da insofrida, dai esse delenda es­
tridente que seespalhou pelos ares do Pais como palavra de .ordem de uma 
guerra santa. E agora 0 ponto de amarra~ao e tam bern. a preserva~ao da 
sublegenda, pela sua caracterfstica antiplural, pelo favorecimento do voto 
cabresto, pela importancia que releva para os feu des e currais eleitorais. Sera 
este 0 mecanismo que dara toda a eficiencia, que fara com que lodes os efei­
tos mal-sao do voto distrital sejam produzidos. 

Por isto, Sr. Presidente, esta Casa cortara agora este elo fundamental do 
golpe que se iniciou com a extiit~o dos partidos politicos; por isto esta Casa 
votarii maci~mente contra a sublegenda. (Muitobem: Palmas.) E eu apro­
veito para pedir aos meus companheiros de partido que permane\;am no ple­
nario, que ninguem saia p~r qualquer razao ou .a qualquer pretexto. Vamos. 
juntos. derrubar esta contrafa~ilo do pluripartidarismo e este instrumento de 
golpe. 

Conto tambem, Sr. Presidente, com 0. apoio de dedicadas liguras da 
A1ian~a Renovadora Nacional. Tenho certeza de que n6s todos cumprire­
mos. nesta hora, 0 nosso dever de todes opormos a urn golpe, sem privilegios 
para qualquer legenda, sem preocupal;ao com 0 sentimento partidario, preo­
cupados tao-semente em garantir esse elemento essencial da ordem democra­
tica que e a alternancia do poder. Contio neste Congresso. confio nesta Casa, 
Sr. Presidente, e mais nao precisaria dizer, ate porque a Hist6ria ja acumulou 
urn numero suticiente de casos para nao perdoar e nao se apiedar dos que nes­
ta hora, sempre dizem que estavam cumprindo ordens. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao-Senador 
Paulo Brossard. 

o SR. PAULO BROSSARD (MOB - SP. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, urn esc1arecimento: vai ser votado 0 art. 59, que mantem 0 ins­
tituto da sublegenda, de modo que n6s, da Oposi\;ao, votaremos contra 0 art. 
59. E isto que vai ser votado? 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - A Mesa esc1arece que estii seodo 
votado 0 art. 59 do Substi~utivo e nao 0 destaque. testa a inform~ei1o da Me­
sa. 

o Sr. Nelson Marehezan - Sr. Presidente, peeo a palavra para encami-
nhar a vota~ao. . 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Tern a palavra 0 nobre Lider 
Nelson Marchczan. para cncaminhar a vota~ao. 

o SR. NELSON MARCHEZAN (ARENA - RS. Scm revisao do ora­
dor.) - Duas palavras apenas. nobre Presidente. A primeira. para registrar 
que recem~extinguimos os partidos, e 0 nobre Lider da Oposi~ao roi. a tribu­
na. entusiasmado. falar em alternancia. 0 que era ruim ate h:.i pouco ja passa 
a ser born para a Lideran~a da Oposi\;ao. (Palmas.) 
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Em segundo. lugar, Sr. Presidente, quero prestar urn esclarecimente a Ca­
sa. A Lideranr,;a de Geverne na Camara deseja comunicar a V. Ex', Sr. Presi­
dente, que, num feliz entendimente cern urn grupe de parlamentares que iilte­
gram 0 nesse partido, que da apeie ao Geverne, ,cencedeu a vetar,;iie destaca­
da e neminal da sublegenda. No. entante, 0. Geverne, de acerde cern esse 
mesmo entendimente, respeitade per am bas as partes, vai vetar faveravel­
mente e mantem a prepesir,;ae de prejete, iste e, afaver da sublegenda e de 
art. 59 (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Nile Ceelhe) - Tern a pal~vra 0. nebre Senader 
Lazare Barbeza. 

o SR. LAZARO BARBOZA (MOB - GO. Sem revisae de erader.) -
Sr. Presidente, Srs. Cengressistas, ate quaQde a Nar,;ae brasileira, ferida nes 
seus direites de cidadania, tripudiada peles denes de peder, vai aceitar pacifi­
camente que es ates de arbitrie' centinuem, neste Pais, substituinde a melher 
deutrina, 0 direite? Tenhe duvidas, Sr. Presidente, de que essas ceisas pessam 
centinuar per muite' tempe, perque para tude hi'! urn limite, e neste Pais 0. 

grupe que detem 0. peder sem a legitima~e de peve ja tem ide lenge demais. 
Agera, a pretexte de aperfeir,;oar 0 regime democratico, extinguem-se es 

part ides pelitices e queremvainda, manter 0 famigerade institute da suble­
genda, que: e, uma excrescencia jurfdica, perque, como bern diz 0 Presidente 
Ulysses Guimaraes, aceitar a sublegenda e 0 mesmo que ter urn inimige den­
tro de casa, e 0. mesme que ebrigar 0. cidadile a andar de revolver em punhe 
ate dentre de seu proprio. lar. 

A Lideranr,;a do MDB no. Senado, cencorde com es cempanheires da 
Camara des Oeputades, votara contra a'instituir,;ae da sublegerida, e pertan­
to. contra 0. art. 59 (Palmas~) 

, 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Vai-se passar It vetar,;ae. 
Selicite aes S'rs. Secretaries da Camara des Deputades que ,temem as­

sento It Mesa, para preceder It chamada. (Pausa.) 

A chamada sera feita de Norte para 0 Sui. 

f Procede-se a chamada.) 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRS. DEPUTA­
DOS: 

Nelsen Marchezan, Lfder da ARENA. 

Acre 

Nesser Almeida - ARENA; Wildy Vianna - ARENA. 

Amazona 

Jesue de Souza - ARENA; Rafael Farace - ARENA; Ubaldine 
MeireIJes - ARENA; Vivaldo Frota - ARENA. 

Pari 

Antonio Amaral-- ARENA; Brabo de Carvalho. - ARENA; Jorge 
Arbage - ARENA; Maneel Ribeiro - ARENA; Osvalde Mele -
ARENA. 

Maranhio 

Edison Lebae - ARENA; Joile Alberto - ARENA; Luiz Rocha -
ARENA; Magno Bacelar - ARENA; Marae Filho - ARENA; Victor 
Trevae - ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Plaui 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napeleao 
- ARENA; Jeel Ribeiro - ARENA; Ludgero Rauline - ARENA; Milten 
Brandiio -, ARENA; Paule Ferraz - ARENA. 

Ceara 

Adaute Bezerra - ARENA; Cesario. Barreto - ARENA; Claudine 
Sales - ARENA; Claudie Philemene - ARENA; Evandro Ayres de Moura 
- ARENA;, Flavio Marcilie -- ARENA; Furtado. Leite - ARENA; Gemes 
da Silva - ARENA; Leorne Belem - ARENA; Marcelo. Linhares -
ARENA; Mauro. Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paule 
Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio. Flerencie - ARENA; Jeao Faustino - ARENA; Vingt 
Resade - ARENA; Wanderley Mariz - ARENA. 

Paraiba 

Ademar Pereira ~ ARENA; Alvaro. Gaudencie - ARENA; Antonio. 
Gomes - ARENA; Ernani Sa tyro. - ARENA; Jeacil Pereira ,- ARENA; 
Wilsen Braga ,- ARENA .. 

Pernambuco 

Auguste Lucena - ARENA; Geraldo Guedes - ARENA; Inecencio 
Oliveira - ARENA; Jeae Carles de Carli - ARENA; Jeaquim Guerra -
ARENA; Jese Mendonr,;a Bezerra - ARENA; Josias Leite - ARENA;, 
Nilsen Gibsen - ARENA; Oswalde Ceelho - ARENA; Pedro. Cerrea­
ARENA; Ricardo. Fiuza -:- ARENA; Milvernes Lima - ARENA. 

Alagoa! 

Alberico. Cerdeire - ARENA; Antonio. Ferreira - ARENA; Oivalde 
Suruagy - ARENA. 

Serglpe 

Adroalde Cam pes - ARENA; Francisco' ReIJemberg - ARENA; 
Raymundo. Diniz - ARENA. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; 
Ojalma Bessa - ARENA; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco 
Benjamin - ARENA; Henrique Brito - ARENA; Henorate Vianna -
ARENA; Horacio Matos - ARENA; Jeao AJves - ARENA; Jose Amerim 
- ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur Lomante - ARENA; Manoel 
Nevaes - ARENA; Menandro Minahim - ARENA; Odulfo Domingues 
- ARENA; Prisco. Viana - ARENA; Regerio Rege - ARENA; R6mulo 
Galviie - ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; Vasco Nete - ARENA; 
Wilson ~~Icao - ARENA. 

[spirito Santo, 

Feu Rosa ARENA; Gerson Camata ARENA; Theederico 
Ferrar,;o - ARENA; Walter de Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA;~Alvare Valle - ARENA~ Celio Berja -
ARENA; Oarcilio Ayres - ARENA; Dase Coimbra - ARENA; Flerim 
Ceutinhe - MDB; Hydekel Freitas - ARENA; Lygia Lessa Bastos .,... 
ARENA; Osmar Leitiie - ARENA; Saramage Pinheiro. - ARENA. 

,Minas Gerais 

Aecie Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio. Oias -
ARENA; Benifacio de Andrada - ARENA; Castejen Branco. - ARENA; 
Christ6vam Chiaradia - ARENA; Delsen Scarano. - ARENA; Edilsen La­
martine - ARENA; Helie Garcia - ARENA; Hemere Santos - ARENA; 
Huge Rodrigues da Cunha- ARENA; Humberto Souto. - ARENA; 
Ibrahim Abi-Ackel- ARENA; Jaire Magalhies - ARENA; Jese Carles 
Fagundes - ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho -
ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Raul Bernardo - ARENA; Te­
lemace Pempei - ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Alcides Franciscato - ARENA; Antonio. Morimete - ARENA; Anto­
nio. Zacharias - MOB; Baldacci Filhe - ARENA; Bezerra de Mele -
ARENA; Cantidie Sampaie - ARENA; Cardoso. de Almeida - ARENA; 
Oiege Nemura - ARENA; Erasme Dias - ARENA; Francisco. Leae­
MOB; Francisco Ressi - ARENA; Gioia Junier - ARENA; Henrique 
Turner - A RENA; Jayre Maltoni - MOB; Jeae Arruda - MOB; JeseCa­
marge -,. MDB; Maluly Netto. - ARENA; Natal Gale - MOB; Octavie 
Torrecilla - MOB; Pedro. Carele - ARENA; Ruy Silva - ARENA; Salva-
dor Julianelli _ ARENA. 0' 

Golas 

Anisie de Souza':"" ARENA; Guide Arantes - ARENA; Helie Levy -
ARENA; Rezende Menteire - ARENA; Siqueira Campes - ARENA. 

Mato Grosso 

Cristino Certes - ARENA; Julio Campes - ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Ruben Figueir6 - ARENA; Ubalde Barem - ARENA. 
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Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alfpio Car­
valho _ ARENA; Antonio Ueno - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Braga 
Ramos - ARENA; Hermes Macedo":"" ARENA; Igo Losso - ARENA; 
Mario Stamm - ARENA; Norton Macedo - ARENA; Paulo Pimentel­
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Evaldo Ama­
ral ~ ARENA; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin - ARENA; Victor 
Fontana - ARENA. ' 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; 
Carlos ChiarelIi - ARENA; Cid Furtado - ARENA; Claudio Strassburger 
- ARENA; Oarcy POzZa - ARENA; Fernando Gon~alves - ARENA; 
Hugo Mardini - ARENA; Pedro Germano -,- ARENA; Telmo Kirst -
ARENA; TUlio Barcelos "- ARENA. 

Amap' 

Paulo Guerra - ARENA~ 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA. 

Roraima 

Julio Martins - ARENA. 

RESPONDEM;; CHAMADA E VOTAM"NAO" OS SRS. DEPUTA­
DOS: 

Freitas Nobre, Lider do MOB. 
Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Geraldo Fleming - MOB; Nabor Junior -
MOB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Mario Frota - MOB. 

Para 

Jader Barbalho - MOB; Joao Menezes - MOB;Lucia Viveiros -
MOB; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafeteira - MOB; Freitas Oiniz­
MOB; Jose Ribamar Machado - ARENA; Nagib Haickel - ARENA. 

Plau[ 

Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceara 

Antonio Morais - MOB; Figueiredo Correia - MOB; Haroldo 
Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Manoel Gon~alves - MOB; 
Paes de Andrade - MOB. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto - MOB; Henrique Eduardo Alves - MOB; Pedro 
Lucena - MOB. 

Paraiba 

Antonio Mariz - ARENA; Arnaldo Lafayette - MOB; Carneiro 
Arnaud - MOB; Marcondes Gadelha - MOB; Octacflio Queiroz - MOB. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Carlos Wilson - 'ARENA; Cristina Tavares -
MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando Lyra - MOB; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Marcus Cunha - MOB; Roberto Freire - MOB; 
Sergio Murilo - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Geraldo BulhOes - ARENA; Jose Costa - MOB; Mendon~a Neto -
MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Sergipe 

,Celso Carvalho - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Tertuliano 
Azevedo - MOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - ARENA; Elquisson Soares - MOB; Francisco 
Pinto - MOB; Hilderico Oliveira - MOB; Jorge Vianna - MOB; Marcelo 
Cordeiro - MOB; Ney Ferreira - MOB; Raimundo Urbano - MOB; 
Roque Aras - MOB; Ubaldo Oantas - ARENA. 

Espirito Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira­
MOB; Max Mauro - MOB. 

Rio de Janeiro 

Alcir Pimenta -,- MOB; Celso Pe~nha - MOB; Oaniel Silva - MOB; 
Oelio dos Santos - MOB; Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; 
Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge 
Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose Maria de 
Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; Lilzaro 
Carvalho - MOB; LCo Simaes - MOB; Leonidas Sampaio - MOB; Mac 
Dowel Leite de Castro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo' 
Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; 
Modesto da Silveira- MOB; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes ~ 
MOB; Paulo Torres...,.. ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho -
MOB; Pericles Gon~alves - MOB; Rubem Oourado - MOB; Walter Silva 
-MOB. 

Minas Gerais 

Batista Miranda - ARENA; Bento Gon\;alves - ARENA; Bias Fortes 
- 'ARENA; Carlos Cotta - MOB; Oario Tavares - ARENA; Edgard 
Amorim - MOB; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho - MOB; Joao 
HercuJino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Juarez 
Batista - MDB; Junia Marise - MOB; Leopoldo Bessone - MOB; Luiz 
Bacarini - MOB; Luiz. Leal - MOB; Magalhaes Pinto - ARENA; Melo 
Freire - ARENA;'Newton Cardoso - MOB; Pimenta da Veiga - MOB; 
Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo Romano -
MOB; Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarcisio Oelgado 
-MOB. 

Sio Paulo 
'\. 

Adhemar de Barros Filho - ARENA; Airton Sandoval - MOB; Air-
ton Soares - MOB; Alberto Goldman - MOB; Antonio Russo - MOB; 
AudaJio Oantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Benedito Marcilio -
MOB; Caio Pompeu - ARENA; Cardoso Alves - MOB; Carlos Nelson­
MOB; Del BoscoAmaral- MOB; Flavio Chaves-MOB; HerbertLevy­
ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novacs - MOB; Joiio Cunha 
- MOB; Jose de Castro Coimbra - MOB; Mario Hato - MOB; Octacilio 
Almeida - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Ralph Biasi - MOB; Ruy C6-
do - MOB; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guima­
raes - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Gol's 

Adhemar Santillo - MOB; Fernando Cunha - MOB; Francisco Cas­
tro - ARENA; Genesio de Barros - AREN~; Itu,ival Nascimento -
MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - ~~Tobias Alves - MOB. 

t>, ..... 
, Mato Gro880 .:' 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo- ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Gilson de Barros- MOB; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; 
Milton Figueiredo - ARENA. 

Mato Gro880 do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Ciimara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA. 

Parana 

Alvaro Oias - MOB; Amadeu Geara - MOB; Antonio Annibelli­
MOB; Borges da Silveira - ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; Euclides 
Scaleo - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; 
Italo Conti - ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger -:- MOB; 
Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Marques -
MOB; Pedro Sampaio - ARENA; Sebastiilo RodriguesJunior - MOB; Vi-
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lela de Magalhaes - ARENA; Walber Guimaraes -:- MOB; Waldmit- Beli­
nati - MDB. 

Santa Catarina 

Arnaldo Schmitt - ARENA; Ernesto de Marco - MOB; Francisco 
Libardoni - MOB:.Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel- MOB; Men­
des de Melo - MOB; Pedro Ivo - MDB; Walmor de Luca - MDB. 

Rio Grande do Sui 

Alceu Collares"":' MOB; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre Machado 
- ARENA: Aluizio Paraguassu -.MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Car­
los Santos - MDB; Eloar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi - MOB; Getulio 
Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Jairo Brum - MOB; Joao Gilberto­
MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton 
- MOB; Magnus Guimaraes - MOB; Odacir Klein -'MOB; Rosa Flores 
- MOB; Waldir Walter - MOB. 

Rondonia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Ror.lma 

Helio Campos - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Esta concluida a chamada, que 
acusa 0 seguinte resultado: "simn, 187 votos; "nao", 211 votos. a art. 59 do 
substitutivo foi rejeitado. Em conseqilencia, nao sera submetido a votos no 
Senado. A materia vai a Comissao Mista para aredal;ilo final. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Sobre a mesa, a redal;ao final 
que sera !ida pelo Sr. 19-5ecretario. 

£ Iida a seguinte 

PARECER N9 178, DE 1979-CN 

Da Comissio Mista, reda~io final do Projeto de Lei n9 37, de 
1979 (CN), que "Regula 0 art. 152 da. Constitui~o, com a reda~o 
que Ihe deu a Emenda Constitucional n9 n, de 1978, altera dispositi­
'os da Lein9 5.682, de 21 dejulho de 1971 (Lei Orginica dos Partidos 
Polrticos), e do Dec:reto-Iel n9 1.SU, de 14 de abrll de 1977 (Lei das 
Sublegendas), e da outras pro,idenclas". 

Relator: Senador Aderbal Jurema. 
A Comissao Mista do Congresso Naciona1, incumbida de examinar e 

emitir parecer sobre 0 Projeto de.Lei n9 37, de 1979 (CN), que "Regula 0 art. 
152 da Constituil;ao, com a redal;ao que Ihe deu a Emenda Constitucional n9 
II. de 1978. altera dispositivos da Lei nl' 5.682, de 21 de julho de 1971 (Lei Or­
giinica dos Partidos Politicos), e do Decreto-Iei nl' 1.541 de 14 de abril de 1977 
(Lei das Sublegendas), e da outras providencias", apresenta, anexo, a Re­
dac;ilo Final da referida proposil;ao. 

Sala das Comissoes, 22 de noyembro de 1979. - Oeputado Arrisio Viei­
ra Lima, Vice-Presidente, no exercicio da Presidencia - Senador Aderbal Ju­
rema, Relator - Senador Aloysio Chaves - Oeputado Brabo de Carvalho -
Deputado Jafro Magalhies - Senador Jorge Kalume - Senador Tarso Du­
tra - Senador Bernardino Viana - Senador Josi Lins - Senador Jutahy 
Magalhies - Oeputado Siquelra Campos - Oeputado Ricardo Fiuza. 

ANEXO AO PARECER N9 178, DE 1979-CN 

Reda~o Final do Projetode Lei n9 37, de 1979 (CN), que modi­
fica dlspositi,os da Lei n9 5.682, de 21 de julho de 1971 (,Lei Organica 
dos Partidos Politicos), nos termos do artigo 152 da Constitui~io, al­
terado pela Emenda Constltuclonal nl' 11, de 1978; dispiie sobre pre­
ceitos do Decreto-Iei 0 91.541, de 14 de abrll de 1977, e dIi outras pro­
,Idenclas. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Os dispositiyos da Lei n9 5.682, de 21 dejulho de 1971 (Lei Or­

giinica dos Partidos Politicos), abaixo enumerados, com as alterar;oes decor­
rentes das leis posteriores. passam a vigorarcom a seguinte redar;ao: 

"Art.. 19 A funda<;ao, organizar;ao. 0 funcionamento e a ex­
tinl;ao dos partidos politicos sao regulados por esta Lei. 

Art. 29 Os partidos politicos, pessoas juridieas de direito 
publico interno, destinam-sc a assegurar, no interesse do regime de­
mocratico. a autenticidade do sistema representativo e a defender os 
direitos humanos fundamentais. definidos na Constituir;ao. 

Art. 39 A al;ao dos partidos sera exercida em ambito nacional, 
de acordo com seu estatuto e programa, sem vincular;ao, de qual­
quer natureza, com governos, entidades ou partidos e~trangeiros. 

Paragrafo linico. Os filiados a urn partido tern iguais direitos 
e deveres. 

Art. 41' Os partidos adquirem personalidade jurfdica com 0 

registro do seu estatuto no Tribunal Superior Eleitoral. 

Pan'lgrafo unico. 0 Tribunal Superior Eleitoral somente auto­
rizara 0 registro de partido politico que tenha seu estatuto e progra­
mas aprovados nas convenr;oes municipais, regionais e nacional. 

Art. 59 Na fundal;ao de urn partido ser~o obrigatoriamente 
observ.adas as seguintes normas: 

I - os fundadores do partido, em numero nunca inferior a 101 
(eento e um), elegerao uma comissao diretora nacional proyisoria de 
7. (sete) a II (onze) membros; 

II - a comissao dii"etora nacional provisoria fara publicar, na 
imprensa oficial, 0 manifesto de lanl;amento, acompanhado do esta­
tuto e programa. e se encarregari. dasprovidencias preliminares 
junto ao Tribunal Superior Eleitoral; 

III - 0 manifesto indicara a constituil;ao da comissao diretora 
nacional provisoria, 0 nome do partido em formal;ao, com a respec­
tiva sigla, bem assim 0 numero do titulo e da zona eleitoral e 0 Esta­
do de seus fundadores, destacando, quando for 0 caso, a condil;ilo 
de deputado federal ou senador. 

"§.1 9 Do nome constara obrigatoriamente a palavra partido 
com os qualificativos, seguidos da sigla, esta correspondente as ini­
ciais de cada palavra, nao sendo permitida a utilizal;ao de expres­
soes ou arranjos que possam induzir 0 eleitor a engano ou confusao. 

§ 29 E vedado a um partido adotar programa identico ao de 
outro registradQ anteriormente. 

§ 31' Nao se podera utilizar designal;ilo ou denominalrao parti­
daria, nem se fara arregimentalrao de filiados ou adeptos, combasc 
em credos religiosos ou sentimentos de ral;a OU classe. 

Art. 61' A comissao diretora nacional provisoria designara, 
ernata, para os Estados, comissoes com igual numerode membros. 
que, autorizadas por aquela, nomearao, na respectiva area tcrrito­
rial, eomiss()es para os Municipios e para as zonas eleitorais existen­
tes nas suas capitais. 

Art. 71' Os membros das comissoes regionais e municipais 
proyisorias assinarao deciarar;ao individual ou coletiva de apoio ao 
estatuto e programa do partido, juntada obrigatoriamente a ata a 
ser enviada a Justi<;a Eleitoral. 

Art. 89 A comissao diretora nacional proyisoria comunicara a 
fundar;ao do partido ao Tribunal Superior Eleitoral, pedindo 0 seu 
registro proviso rio e 0 piazoda lei para organiza-Io, juntando: 

I - copia do manifesto, do programa e do estatuto, com prova 
de sua publica<;ao; 

II - copias autenticas das atas de designar;ao das comissoes di­
retoras regionaisprovis"orias, com 0 pedido para que del as de cien­
cia aos Tribunais Regionais Eleitorais; 

III - credenciamento, perante 0 Tribunal, de ate 6 (seis) repre­
sentantes do partido em formar;ao, com igual numero de suplentes. 

Art. 91' Recebida a comunica<;ao e atendidas as formalidades 
previstas nos artigos anteriores. 0 Tribunal Superior Eleitoral con­
cedefli 0 prazo de 12 (doze) meses para que se organize 0 partido, 
comunicando tal decisaoaos Tribunais Regionais Eleitorais. que 
del a cientilicarao os Juizes Eleitorais. 

Art. 10. Ap6s as providencias a que se refere 0 art. 81', a comis­
sao diretora nacional provis6ria expedira instru<;oes as comissoes 
diretoras regionais provis6rias, e estas as comissoes municipais pro­
visorias, as quais serao anexados 0 estatuto e 0 programa parti­
darios, a serem discutidos e aprovados nas convenr;oes que elegerem 
os diret6rios respectivos. 

Paragrafo unico. As comissoes diretoras provisorias regionais 
e municipais deverao providenciar credenciamento, perante 0 Tri­
bunal Regional Eleitoral e 0 Juiz Eleitoral, respectivamente, de ate 
cinco representantes do partido em formar;ao. 

Art. II. Os partidos politicos poderiio, fundados no progra­
rna. estabelecer pianos de a<;ao, fixando objetivos e metas para de­
terminado perfodo. 

Art. 12. 0 partido que, no prazo de 12 (doze) mcses. a con tar 
da decisiio do Tribunal Superior Eleitorai, prevista no art. 99, nao 
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tenha realizado conven~oes em pelo menos 9 (nove) Estados e em 
1/5 (um quinto) dos respectivos MuniC£pios, deixando de eleger, em 
conven~ao, 0 diret6rio nacional, tera sem efeito os atos preliminares 
praticados, independente de decisao judicial. 

Art. 13. Realizadas as conven~oes municipais, regionais e na­
cional, com a aprova~ao do manifesto, do estatuto e do programa, e 
a elei~ao dos respectivos diret6rios e comissoes executivas, 0 dire­
t6rio nacional requerera ao Tribunal Superior ·Eleitoral 0 registro 
do partido, apresentando: 

I - prova de que 0 manifesto, 0 estatuto e 0 programa foram 
aprovados pel as conven~oes municipais, regionais e nacional; 

II - c6pia autentica da ata da conven~o nacional, na qual fl­
que demonstrado 0 comparecimento de representantes dos orgaos 
regionais correspondentes, pelo men os, a hove Estados da Fede­
ra~ao. 

§ 19 Autuado 0 requerimento, 0 relator .a quem 0 feito fora 
distribuido determinara a publica~ao de edital, com 0 prazo de 20 
(vinte) dias para a impugna~ao, que pod era ser contestada, em igual 
prazo, mediante intima~ao publicada no Diario da Jusli~a. 

§ 29 Sao partes legitimas para impugnar 0 registro 0 Minis­
t€:rio Publico, partido politico, membro.de orgao de dire~ao parti­
daria ou titular de mandato eletivo. 

§ 39 As partes deverao instruir a impugna~ao e a contesta~ao 
com os documentos em que fundamentem suas alega~oes. 

§ 49 Se a contesta\;ao for instruida com novos documentos, 0 

impugnante tera vista dos autos, por 8 (oito) dias, para falar sobre 
eles. 

§ 59 Esgotados os prazos concedidos as partes, abrir-se-a vista 
dos autos, durante 20 (vinte) dias, ao procurador-geral eleitoral, 
quando nao for ele 0 impugnante. 

§ 69 Findo 0 prazo previsto no paragrafo anterior, com ou 
sem pronunciamento da procuradoria, os autos serao conc1usos ao 
relator, que os submetera ajulgamento no prazo improrrogavel de 
30 (trinta) dias. . 

§ 79. Na sessilo de julgamento, apos 0 relata rio, as partes, in­
clusive 0 procurador-geral, poderao sustentar oralmente suas ra­
zoes, no prazo improrrogavel de 20 (vinte) minutos cada um. 

Art. 14. Funcionara imediatamente 0 partido politico que, re­
gistrado no Tribunal Superior Eleitoral, tenha: 

I - como fundadores signatarios de seus atos constitutivos 
pelo menos 10% (dez por cento) de representantes do Congresso Na­
cion aI, participando a Camara dos Deputados e 0 Senado Federal; 
ou 

II - apoio expresso em voto de, no mlnimo, 5% (cinco por cen­
to) do eleitorado que haja votado na ultima elei\;ao geral para a Ca­
mara dos Deputados, pelo men os por 9 (nove) Estados, com 0 mini­
mo de 3% (tres por cento) em cada urn deles. 

§ 19 No calculo do percentual de que trata 0 item I deste arti­
go, desprezar-se-a a fra~ao. 

§ .29 0 partido, devidamente registrado, que atender ao requi­
sito do item I, requerera autoriza\;ilo para funcionamento ao Tribu­
nal Superior Eleitoral, que, se deferir 0 pedido, baixara resolu\;ao 
autorizativa, de cujo teor dara ciencia a Camara dos Deputados e ao 
Sen ado Federal, bern assim aos Tribunais Regionais Eleitorais, para 
que estes comuniquem a decisao as Assembleias Legislativas e, por 
intermedio dos juizes eleitorais, as Ciimaras Municipais. 

Art. 15. Ap6s a apura\;ao, pelos Tribunais Regionais Eleito­
rais, dos resultados da elei\;ao geral para a Camara dos Deputados, 
o Tribunal Superior Eleitoral proclamara 0 total do eleitorado que 
haja votado no Pais. 

Paragrafo lirtico. 0 Tribunal Superior Eleitoral enviara a Cii­
mara dos Deputados comunica\;ao dos nomes dos partidos que, por 
terem alcanc;ado os percentuais fixados no item II do art. 14, pode­
rilo funcionar, bern assim a rela\;ao dos eleitos e suplentes. 

Art. 16. Nilo tera direito a representa~ao no Senado Federal, 
na Camara dos Deputados e nas Assembleias Legislativas 0 partido 
que nao obtiver 0 apoio, expresso em votos, de 5% (cinco por cento) 
do eleitorado, apurados em elei\;ao geral para a Camara dos Depu­
tados e distribuido em pelo menos 9 (nove) Estados, com 0 minimo 
de 3% (tres por cento) em cad a um deles. 

Art 17. Verificando-se a hipotese do artigo anterior, os votos 
dados aos candidatos serao dec1arados nulos pela Justi~a Eleitoral, 
preservando 0 partido sua organiza~iio para habilitar-se a novo 

pleito eleitoral, desde que mantenha seus 6rgilos dirigentes, de acor­
do com a lei. 

Paragrafo unico. Os Tribunais Regionais Eleitorais somente 
procederao . it diploma\;l'Io dos candidatos eleitos apas a procla­
mac;ao a que se refere 0 art. 15. 

Art.' 18. Os partidos politicos poderilo estabelecer normas de 
seu peculiar interesse e fins programaticos,bem assim fixar, nos res­
pectivos estatutos, 0 nlimero e a calegoria dos membros dos 6rgao 
partidarios, definindo-Ihes a competencia e regulando-Ihes 0 funcio­
namento, observadas as disposi\;oes desta Lei. 

Art. 19.. E proibido aos partidos politicos: 
I - usar slmbolos nacionais para fins de propaganda; 
II - ministrar instruc;iio militar OU para-militar e adotar uni­

forme para seus membros. 
III - delegar poderes, em quaisquer de seus argaos, salvo os 

diret6rios nacional e regionais, as respectivas comissoes executivas 
em assuntos administrativos; 

IV - fazer coliga~oes com outros partidos para as elei\;oes a 
Camara dos Deputados, as Assembll:ias Legislativas e Camaras 
Municipais. 

Art. 20. 0 estatuto e 0 programa silo os documentos essen­
ciais a constituic;ao do partido, os quais subscritos pelos seus funda­
dores e apoiados por todos aqueles que a ele se tenham liIiado, de­
vern ser aprovados pe1as conven\;oes municipais, regionais e nacio­
nais. 

Art. 21. Nenhuma proposta de altera~ao estatutaria ou pro­
gramatica sera submetida a vota~ao sem previa publica~ao, na inte­
gra, no Diario Oftcial do Uniiio. pelo menos 6 (seis) meses antes da 
data da conven~ao nacional. 

Paragrafo unico. A alterac;ao entrara em vigor depois de re­
gistrada pelo Tribunal Superior Eleitoral e pubJicada a decisiio. 

Art. 22. . ........................................... . 
§ 29 Os diretorios distritais serio eleitos pelos filiados ao par­

tido nas suas respe'ctivas jurisdi~oes, que deveriio coincidir com a di­
visilo administrativa estabelecida em lei, considerada tambem dislri­
to a sede do'Municfpio. 

§ 39 Os diret6rios municipais remcterao ao diret6rio regional 
a rela~ilo das regioes onde tenham organizado diretorios dislritais. 

Art. 27. 
IV - preservar normas estatutarias, a etica partidaria ou a Ii­

nha.politico-partidaria tixada pelas conven~oes ou diret6rios nacio­
nais ou regionais, respectivamente, con forme a medida se aplique a 
diret6rios regionais ou municipais; 

V - normalizar a gestio tinanceira; 
VI - garantir 0 direito das minorias; 

§ 39 a interven~o perdurara enquanto nao cessarem suas 
causas determinantes. 

Art. 28. As convenc;;oes distritais, municipais, regionais e na­
cionais, para a elei~ao dos respectivos diret6rios dos partidos polfti­
cos, realizar-se-ao em datas pelos mesmos estabelecidas. 

Paragrafo unico. E de 2 (dois) anos 0 mandato dos diret6rios 
partidarios. 

Art. 30. Somente poderiio participar das .convenc;;oes parti­
darias os eleitores filiados ao partido ate30 (trinta) dias antes de sua 
rea!izac;ao. 

Art. 35. . .......................................... . 
1- 2% (dois porcento) do eleitorado dos Municipios ate 1.000 

(mil) eleitores; 
II - os vinte do item I e mais5 (cinco) para cada 1.000 (mil) 

eleitores, nos Municipios de at€: 50.000 (cinquenta mil) eleitores; 
III - os 270 (duzentos e setenta) do item anterior e mais 2 

(dois) para cad a mil eIeitores, nos Municipios de at€: 200.000 (duzen­
tos mil)eleitores; 

IV - os 670 (seiscentos e setenta) do item anterior e mais I 
(urn) para cad a 1.000 (mil) eleitores, nos Municipios de ate 500.000 
(quinhentos mil) eleitores; 

V - os 1.170 (mil cento e setenta) do item anterior e mais 1 
(um) para cad a 2.000 (dois mil) eleitores, nos Municipios de mais de 
500.000 (quinhentos mil) eleitores. 
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Paragrafounico. Em cad a Estado, 0 Tribunal Regional Elei­
toral publicara, com 10 (dez) dias, pelo men os, de antecedencia, a 
rela~ao dos Municipios sob sua jurisdi~ao eo numero dos respecti­
vos tiliados habilitados a participar das conven~oes partidarias para 
organiza~ao de diret6rio. 

Art. 36. Para que possa organizar diret6rio regional, 0 parti­
do deve possuir diret6rios municipais registrados em pelo menos 
1/5 (urn quinto) dos municfpios do Estado. 

Art. 37. A constitui~1io do diret6rio nacional dependera da 
existencia de diret6rios regionais registrados em pelo menos 9 (no­
ve) Estados. 

Art. 38. Constituem a' cqnven~ao municipal os eleitores ins­
critos no Municipio e tiliados ao partido. 

Art. 39. -Cada grupo de, pelo menos. 10% (dez por cento) dos 
eleitores tiliados com direito a votar na conven~ao requerera, por 
escrito. a Comissao Executiva Municipal, ate 20 (vinte) dias antes 
da conven~ao, 0 registro da chapa completa de candidatos ao dire­
t6rio, acrescida dos candidatos a suplencia. 

, § 39 Se a zona eleitoral estiver vaga, ou se 0 juiz eleitoral se en­
contrar ausente, a providencia referida no paragrafo anterior pode­
ra ser tomada peloescrivaoeleitoral, que certificara a data da apre­
senta~o e colhera 0 recibo do diret6rio municipal nasegunda via. 

'" '0 •• 0 •• 0.0 •• 0 •• 0.0 •• 0 ••••••• 0 •• 0 ••••••••••••••••• 0. 

Art. 55. No diret6rio nacional havera pelo menos um 
membro eleito de cada s~o partidaria regional, devendo os parti­
dos, sempre que. possivel, dar participa~o as categorias profissio­
nais. 

§ 19 Os diret6rios regionais e nacionais fixarao, ate 45 (qua­
renta e cinco) dias antes das respectivas conven~oes, 0 numero de 
seus futuros membros, que nao deverao ultrapassar, respectivamen­
teo os Iimites maximos de 45 (quarenta e cinco) e 71 (setenta e um), 
i~clufdos os Iideres nas Assembleias Legislativas, na Camara dos 
Deputados e no Senado Federal. , 

§ 29 Os diret6rios regionais fixarao, ate 60 (sessenta) dias an­
tes das conven~oesmunicipais, 0, numero dos membros dos dire­
t6riosmunicipals, respeitando 0 limite maximo de 45 (quarenta e 
cinco) inclusive 0 Lider da Camara Municipal, comunicando a deci­
silo imediatamente aquelese a Justi~a Eleitoral. 

•••••• 0 •••• 0 •• 0 ••••••• 00.0 •• 0 •• 0 •• 0 ••• 0 ••• 0 •• 0 •••••• 0 • 

Art. 62. Somente poderao filiar·se ao partido os eleitores que 
estiverem no pleno gozo dos seus direitos politicos. 

• •••• • 0' ••••••• 0 •• 0.0 •• 0 _0 •• 0.0 ••• 0.0.0 •• 0 ••• 0 •••• 0.0. 

Art. 64. 0 cidadao inscrever-se-a no diret6rio do municipio 
em que for eleitor, reccbendo, no ate da inscri~ao, gratuitamente, 
urn exemplar do estatuto e programa do partido. 

§ 19 Nao existindo diretorio distrital, 0 interessado ,se inscre­
vera no municipal e, na falta deste, no regional. 

§ 29 E facultada a filia~ao do eleitor perante 0 diret6rio nacio­
nal de partido polftico. 

§ 39 Os partidos poderao criar tipo especial de filia~ao. regula­
do nos estatutos, para maiores de 16 (dezesseis) anos que se compro-
metam com os seus principios doutrinarios e programaticos. ' 

Art. 65. A ficha de filia~ao .obtida em qualquer diret6{io, de­
po is de preenchida e ass in ada pelo eleitor. em tres vias. com decla­
ra~ao de apoio ao estatuto e program a do partido, sera apresentada 
ao Diretorio Municipal. diretamente ou atraves de qualquer dos 
seus membros. 

§ 39 Da decisao denegatoria de tilia~o cabe recurso direto a 
comissao executiva regional ou ao juiz da respectiva zona eleitoral, 
a ser interposto dentro de 3 (tres) dias. salvo na primeira hip6tese do 
artigo anterior, quando cabera recurso, no mesmo prazo, a comis­
silo executiva nacional. 

§ 61' Na hip6tese do § 19 do artigo anterior, a ficha de filia~ao 
partidaria sera enviada ao Tribunal Regional Eleitoral. para os fins . 
de que trata 0 § 49 deste artigo. 

§71' Onde nao existir diret6rio municipal a primeira via da fi­
cha ficara arquivada no cart6rio da zona eleitoral do tiliado, e a se­
gunda sera devolvida a comissao executiva regional. que a transferi­
ra a comissao proviso ria municipal. 

§ 89 Os juizes eleitorais encaminharao ao Tribunal Regional 
Eleitoral, trimestralmente, a rela~ao dos eleitores filiados a partidos 
politicos, com 0 nome e 0 numero do titulo eleitoral. 

Art. 69. 0 cancclamento da filia~ao partidaria verificar-se-a. 
automaticamente, nos casos: 

I - de morte; 
II - de perda dos direitos politicos; 
III - de expulsao; 
IV - de filia~1io a outro partido. 

Art. 72. Perdera 0 mandato 0 senador, deputado federal, 
deputado estadual ou vereador que, por atitude ou pelo voto. se 
opuser as diretrizes legitimamente estabelecidas pelos orgaosde di­
re~ilo partidaria, ou deixar seu partido, salvo para participar, como 
fundador, da constitui~ao de novo partido. 

Paragrafo unico.. 0 senador, deputado federal, deputado es­
tadual ou vereador somente poder~ participar como fundador, na 
constitui~ao de novo partido, uma vez durante um quadrienio. 

Art. 95. • .0 •• 0.0 •• 0 •• 0 ••••••••••• 0 ••• 0, .......... 0 ••••• 

(11- de doa~oes de pessoa fisica, no limite maximo de 200 (du­
zentas) vezes 0 maior salario minima do. Pais, inclusive com a finali­
dade de manter os institutos de estudos e forma~ao politica; 

IV - dota~oes or~amentarias da Uniao. 
§ 19 As doa~oes a que se ref ere 0 item III poderilo ser feitas di­

retamente ao partido, que as contabiIizara em Iivro proprio epresta­
ra contas nos termos desta Lei, facultada a. sua dedu~ao de renda 
bruta, para fins de calculo do imposto' de renda. 

§ 29 Ao final de cada ano, os partidos publicarao, no Diorio 
Oflcial da Uniao. 0 montante das doa~es recebidas e a respectiva 
destina~o. ' 

Art. 97. 
1- 10% (dez por cento) do total do Fundo Partidario serao 

desta~ados para entrega, em partes iguais, aospartidos em funcio­
namento; 

11- 90% (noventa por cento) serao distribuidos proporcional­
mente ao numero de miuidatarios que tiverem na Camara dos 
Deputados. ' 

Paragrafo unico. nos calculos de propor~o a que. alude 0 

item II. tomar-se-a por base a filia~ao partidaria que constar na di­
ploma~o dos candidatos eleitos . 

Art. 105. 
1- na manuten~o das sedes e servi~os dos partidos. permiti­

do 0 pagamento de pessoal, a qualquer titulo, ate 0 limite maximo 
de 20% (vinte por cento) do total recebido; ............................ ' ................ " ......... . 

Art. 109. Os partidos gozarao de isen~o de imposto de qual­
quer natureza e de gratuidade na publica~o de atas das reunioes 
convocatorias para funcionamento de 6rgaos, documentos relativos 
a vidajurfdica e financeira, e editais, sumulas ou pequenas notas in­
formativas na imprensa oficial e emissoras de radio e televisao de 
propriedadeda Uniao, dos Estados e Municipios, existentes na ci­
dade onde tiverem sede seus' orgilos de delibera~ao e dire~ilo, de 
acordo com instru~oes a serem baixadas pelo Tribunal Superior 
Eleitoral. 

Art. 112. Sera cancelado 0 registro do partido que. por sua 
a~ao, contrariar as normas dos artigos 29, 39 e 19. 

Art. 114. Cancelar-se-a, ainda, 0 registro do partido que, or­
ganizado mas nilo em funcionamento, deixar de apresentar. nos pra~ 
zos da lei, para registro, as atas comprobat6rias das elei~oesperi6di-
cas dos 6rgaos partidarios. ' 

Paragrafo unico. Na hip6tese deste artigo, 0 Tribunal Supe­
rior Eleitoral. de oficio, no prazo de 15 (quinze) dias, processara 0 

cancelamento do registro do partido. 
•••••••••••• •••••••••••••••••••• 0 ••••••••••••••••• 0.0 • 

Art. 29 Ficam extintos os partidos criados como organiza~c3es, com 
base no Ato Complementar n9 4, de 20 de novembro de 1965. e transforma-
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dos em partidos de acordp com a Lei n9 4.740. de 15 dejulho de 1965. por nao 
preencherem.para seu funcionamento. os requisitos estabelecidos nestaLei. 

Paragrafo tinico. Nos casos deste artigo. 0 Tribunal Superior Eleitoral. 
de oficio. cance1ara os re.spectivos registros. 

Art. 39 Durante a presente legislatura e ate 0 registro e funcionamento 
dos partidos. os parlamentares reunir-se-ao em blocos, sobre cuja organi­
zarrao e atividade disporao. atraves de ate proprio, as Mesas do Sen ado Fede­
ral, da Camara dos Deputados, das Assembleias Legislativas e das Camaras 
Municipais. . 

Paragrafo tinico. Os blocos de que trata este artigo serao constituidos 
dos tiliados a urn mesmo partido em organizarrao, vedado ao parlamentar 
transferir-se para outro bloco. 

Art. 49 0 suplente de Senador, Deputado Federal, Deputado Estadual 
ou Vereador. se convocado para assumir 0 mandato, exerce-Io-a sob a legen­
da do partido a que se tiliou. 

Art. 59 Dentro de 15 (quinze) dias, contados da data em que receber, 
.do primeiro partido que se fun dar, a comunicarrao a que se refere 0 art. 89 da 
Lei n9 5.682, de 21 de julho de 1971. na reda~o dada por esta Lei. 0 Tribunal 
Superior Eleitoral dispora sobre 0 modele das fichas de filiarrao partidaria e 
sua distribui~ao as comissoes diretoras provis6rias. 

Paragrafo tinico. Para as primeiras convenl;oes municipais, a 
realizarem-se nos term os desta Lei, a filial;ao sera feita perante as comissoes 
diretoras municipais provis6rias. 

Art. 69 Sera de I (urn) ano 0 mandato dos primeiros diret6rios eleitos 
na formadas instru~oes baixadas nos termos do art. 99 desta Lei. . 

Art. 79' 0 Tribunal Superior Elejtoral providenciara no sentido de Ihe 
ser creditado. em conta especial do Banco do Brasil S.A. 0 total das arreca­
darroes feitas a partir da vigencia desta Lei. em conformidade com 0 disposto 
no item I do art. 95 da Lei n9 5.682. de 21 dejulho de 1971. que se destinara ao 
Fundo Partidario. 

Paragrafo tinico. Os recursos a que se ref ere este artigo serao distribui­
dos entre os partidos politicos organizados e registrados na forma desta Lei. a 
partir da data em que entrarem em funcionamento. obedecida a proporciona­
lidade de representarrao na Camara dos Deputados. 

Art. 89 0 patrimonio dos Partidos extintos em decorrencia desta Lei te­
ra a destinac;ao prevista nos seus estatutos. cabendo ao ultimo presidente de 
cada urn delespromover a execUf;ao do disposto neste artigo. 

§ 19 0 presidente do Diret6rio Regional do partido podera acolher de" 
legarrao do presidente da Comissao Executiva Nacional para promover. em 
cad a Estado. a execurrao deste artigo. dando ciencia das medidas adotadas ao 
respectivo Tribunal Regional Eleitoral. 

§ 29 Na impossibilidade de cumprir-se 0 disposto neste artigo, 0 patri­
monio sera alienado em juizo, e 0 produto liquido apurado, apos 0 pagamen­
to dopassivo. eqiiitativamente distribuido entre os novos partidos que se or­
ganizarem e entrarem em funcionamento dentro doprazo de 180 (cento e oi­
tenta) dias. a contar do deferimento do registro pelo Tribunal Superior Elei­
toral. 

§ 39 Havendo recursos financeiros em conta bancaria, estes serao desti­
nados. primeiro. it liquida~ao de dividas do partido extinto. porventuraexis­
tentes. e. na hipotese de restar saldo. proceder-se-a nos termos do caput deste 
anigo. 

. § 49 . Os presidentes dos diretorios municipais. regionais e nacionais dos 
atuais partidos farao a prestac;ao de contas a que se refere 0 artigo 106 da Lei 
n9 5.682. de 21 de julho de 197·1. dentro do prazo de 90 (noventa) dias. a con­
tar da vigencia desta Lei. 

Art. 99 0 Tribunal SuperiorEleitoral baixara, em 60 (sessenta) dias. as 
instrucoes para fundac;ao. organizarrao e funcionamento dos partidos politi­
cos. de acordo com a presente Lei. 

Art. 10. Havendo convocat;ao extraordinaria do Congresso Nacional. 
Assembleia Legislativa ou Camara Municipal, durante 0 periodo de recesso. 
ap6s a presente sessilo legislativa e ate 0 inicio da sessao de 1980. os parla­
mentares reunir-se-ao obrigatoriamente em blocos. de acordo com 0 precei­
tuado no paragrafo unico do art. 39• sobre cuja organizarrao e atividade dispo­
rao. mediante atos pr6prios. as Mesas das respectivas Casas Legislativas. 
dentro de 5 (cinco) dias. a partir da convocarrao. 

Art. II. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicac;ao. 
Art. 12. Revogam-se 0 paragrafo unico do art. 33. 0 paragrafo 49 do 

art. 39. os artigos 122, 123. 124. 125. 126 e 127 e seus paragrafos da Lei n9 
5.682. de 21 de julho de 1971. os artigos 19.49.59• 69,79• II e 12 do Decreto-Iei 
n9 \.541. de 14 .de. abril de 1977, e demais disposirroes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Em discussao a redarrao final. 
(Pausa.) . 

Nilo havendo quem queira discuti-la, declaro encerrada a discussao. 

Em votac;ao. Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovada. 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer sentados. 

(pausa.) 
Aprovada. 
A materia vai a sanrrao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 Sr. Senador Hugo Ramos e os 
Srs. Deputados Jayro Maltoni e Airon Rios, enviaram 11 Mesa declararroes de 
voto que serao publicadas. 

sao as seguintes as declararoes de voto encaminhadas a Mesa: 

DECLARACAO DE VOTO 

19 Quando da indical;ao do General Euler Bentes Monteiro para 
candidato a Presidi:ncia da Republica tiz urn pronunciamento no Senado 
condenando-a por entender que urn adventicio. apenas por ser militar. nao 
iria sensibilizar a'opiniiio publica. fato necessario em face das eleirroes diretas. 
entao em foco; 

29 Quando 0 Presidente Geisel apresentou a NarrlIo os primeiros atos 
positivos prenunciadores da abertura democratica na qual fossem assegura­
dos os direitos fundamentais do homem e a pluralidade dos Partidos Politi­
cos. pontos nucleares do sistema. discursei no Sen ado congratulando-me com 
S. Ex'. tanto mais pelo fato manifesto de que 0 fazendo ao termino de seu 
mandato. implicito estava a total concordancia do seu sucessor. em quem 
sempre confiei; 

39 Todas as manifestac;oes do Presidente Figueiredo tem conlirmado a 
minha previsao. A abertura democr{uica nile pode ser mais ampla. a tal pon­
to que os seus adversarios nlIo tern negado a veracidade do sistema democra­
ticoem que hoje vive a Nac;ao. salvo a reformularrao do Congresso Nacional 
para restabelecer a plenitude de suas naturais prerrogativas e competencia; 

49 A redistribuirrao tributaria. no senti do de fortalecer os M unicipios e 
os Estados da Federac;ao. sao fatos em and amen to e devidamente equaciona­
dos de forma a restabelece'r 0 regime federativo, na forma. no conceito e na 
pr'3tica; 

59 As reformas s6cio-tributarias revelam manifesta intenrrao de. 0 

quanta antes, estabelecer melhor distribuic;ao de renda para atender as classes 
menos favorecidas. sem perder de vista o· fomento da riqueza nacional. da 
qual aquela depende; . 

69 As atuais agremiac;oes politicas. escoradas em fundamentos falsos e 
espurios. se constituem em grupos heterogenios onde se aglomeram quantos 
professam ideologias politicas e filosoficas inteiramente divergentes e confli­
tantes. 0 que of en de flagrantemente 0 conceito de urn partido politico. que so 
po de ser gerado na comunhao das ideias impulsionadas pelos mesmos princi­
pios ideologicos no campo politico, social, cultural e economico. Por isso, no 
instante em que forem abertas as possibilidades da criacao de novos partidos. 
o esfacelamento ou 0 fracionamento de tais Partidos se constituem em inarre­
dave\ contingencia" decorrente dos grupos ideologicos que. nos mesmos. se 
encontram falsamente. em termos deideais politicos; 

79 A luta ideologica ha de ter nitida expressao filos6tica e cultural 
sobretudo quando ate membros do clero se aliam aos partidarios do comunis­
mo. confundindo os que creem em Deus; 

89 A doutrina que reserva a oposic;ao 0 direito de criticar. sem aconse­
'Ihar. de destruir. sem comprometer. e desleal e insensata; (Rui) 

99 Assim. votarei pela extinrrao dos Partidos e a favor das SUblegendas 
por considerar que hao de fortalecer 0 regime em bases mais consentiineas 
Com a realidade tao desejada pelo povo brasileiro. 

Sala das Sessoes. 21 de novembro de 1979 . .:.... Senador Hugo Ramos. 

DECLARA<:;AO DE VOTO 
Na condirrao de Depl!tado independente. nao compromissado com qual­

quer esquema. grupo ou faccao. declaro 0 meu voto favoravel ao Projeto de 
Lei n9 37/79-CN. que reformula a legislarrao partidaria. por entender que 0 

ideal e 0 pluripartidarismo. condicao essa que atribui ao povo brasileiro a 
condiCao de opcao. entre os candidatos de diversas tendencias. como radicais. 
moderados. situacionistas. oposicao construtiva e outros, 0 que nao acontece 
com 0 bipartidarismo em que a .opcao e contra ou a favor. 

Discordo tambem com 0 posicionamento da cupula partidaria do M DB, 
que nao . tomou a iniciativa de unir a bancada para tom ada de posirrao em 
torno do projeto preferindo distribuir nota 11 imprensa. como se estivesse sido 
implantado uma ditadura no partido e que os deputados estivessem obriga­
dos a seguir suas determinacoes. ou seja. obedecer reiigiosamente 0 que uma 
minoria da cupula do partido deseja. como declaraCoes de que 0 partido esta 
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coeso, e logo a seguir fala-se em formar frente de oposi<;ao como se defendes­
sem a extin<;ao dos partidos, deixando-nos a preocupa<;ao de que a cupula 
fala contra a extin<;ao e no seu intimo e favoravel a mesma. 

Nunca durante 0 ano de 1979, ouvi pronunciamentos da cupula a respei­
to de oferecer subsidios para amenizar os problemas que mais preocupam a po­
pula~ao brasileira. Tive a oportunidade neste ano de sentir que 0 entendimen­
to do MDB era de que os seus.votos eram para discutir problemas politicos e 
nao problemas socio-econ6micos, objetivando 0 bem-estar do nosso povo 

A falta de atua<;ao da cupula partidaria e efetiva, pois em 5 de abril, do 
corrente ano, encaminhei cl Lideranrwa do MDB, Oficio n9 27/79, cujo teor 
transcrevo abaixo juntamente com Projeto de Resolu<;ao. 

"Brasilia, 5 de abril de 1979. 
Of. 27/79 
Senhor Uder, 

Tenho a honra de passar as maos de Vossa Excelencia 0 incluso projeto 
de resolu<;ao que estabelece a implantalj;ao de uma CPI, que entendemos dos 
direitos humanos; embora parcial, pois a mesma trata de assuntos relaciona­
dos com a prestalj;ao de servi~o medico e hospitalar quer na rede hospitalar 
em convenio com 0 INPS, INAMPS, MPAS, hospitais administrados direta­
mente pelos Governos Municipais, Estaduais, Federais, Concessao de Benefi­
cios, FUNRUR.blL, Alimenta~o, Ooentes Mentais, Salario, faltando incluir 
os problemas relacionados com os punililos pelas medidas de exce~ao, entor­
pecentes, t6xicos, educa~ao, subnutrilj;ao .. 

Entendemos que esta comissao devera ser implantada com a maxima vi­
gencia, e, nas alteralj;oes que serao oferecidas pela Iideran~a, serao estabeleci­
dos grupos.de trabalho para funcionar nos diversos setores aciina relaciona­
dos, exemplificando-os: 

I :- no setor de saude, auxilio-doen~a, beneficios e FUNRURAL, urn 
grupo; 

2 - no setor de alimentalj;ao, outro grupo; 
3 - no setor de medidas de exce~ao, urn grupo; 
4 - no setor de toxicos e entorpecentes, outro grupo; 
5 - no setor de educarwao e subnutri~ao (alimentalj;ao), outro grupo; que 

no prazo de noventa dias, fariam a entrega dos relat6rios parciais clCpr, e es­
ta, no prazo regimental, faria 0 relat6rio final, ficando entendidoque, nos 
grupos acima relacionados, os membros efetivos e suplentes da CPI tom a-
~~~ . 

Aproveito da oportunidade para reiterar os protest os de distinta consi­
deralj;ao. 

Atenciosamente, Jayro Maltoni. 

PROJETO DE RESOLUCAO N9 /79 

Dispoe sobre a constituiCao de Comissao Parlamentar de Inqueri­
to para investigar as condicoes da.assistencia hospitalar no Pais, parti­
cularmente nos casos ou aspectos que especifica. 

(Sr. Jayro Maltoni) . 

A Camara dos Oeputados resolve: 
Art. 19 E constituida uma Comissao Parlamentar de Inquerito destina­

da a investigar as condilj;oes da prestalfao hospitalar no Pais, especial mente 
quanto: 

1- aos hospitais que tratam -de doentes mantais,oficiais e particulares, 
conveniados ou nao, com destaque para 0 Hospital Psiquiatrico de Franco da 
Rocha e 0 Manicomio Judiciario, de Sao Paulo; 

II - aos hospitais que mantem convenio com 0 INPS e outros argaos 
dos Governos federal, estaduais e municipais; 

III - aos convenios INPS e empresas, bern como das empresas com hos­
pitais ou grupos de medicos; 

IV - ao levantamento das despesas do INPS ou outros argaos federais, 
estaduais e municipais, com hospitais; 

V - ao levantamento das condilfoes de alimenta~o, tratamento, higiene 
e acomoda~ao. 

Art. 29 A Comissao Parlamentarde Inquerito a que se refere esta reso­
lu<;ao sera composta de (nove) membros, dispondo do prazo de 120 (cento e 
vinte) dias para concluir seus trabalhos e da quantia de CrS 150.000,00 para 
fazer face as despesas que se tornarem necessarias. 

Art. 39 Esta resolurwao esntrara em vigorna data de sua publica~ao. 

Justificacao 

Durante 0 ano de 1978, 0 signatariodeste projeto de resolu<;ao (forma 
valida para se chegar aconstituilj;ao de Comissao de Inquerito, desde as ines­
queciveis li<;oes a respeito do saudoso Deputado Pedroso Horta), entao na 

condi<;ao de Deputado Estadual a AssembU:ia Legislativa de Sao Paulo, teve 
a iniciativa e participou de uma Comissao Especial de Inquerito ali constitui­
da para averiguar as condi<;oes de funcionamento e atendimento dos hospi­
tais psiquiatricos no Estado bandeirante. 

As' conclusoes da dita CEI foram muitas vezes estarrecedoras, 
constatando·se irregularidades, falhas e erros que comprometem 0 desempe­
nho dos nosocomios entao investigados e, mais do que isto, a propria atua~ao 
fiscalizadora e mantenedora do poder. p~blico.; 

Mas, 0 trabalho que ali realizamos conduziu-nos a contatos com a 
problematica inteira do setol' e despertou-nos para 0 fato de que falhas, irre­
gularidades e erros existem nao apenas nos nosocomios destinados a cura de 
doentes mentais no 'Estado de Sao Paulo (alias, ultimamente a imprensa em 
todo 0 Pais tern destacado as condicoes subumanas em que funciona 0 Mani­
comio Judiciario de Sao Paulo) senao que em todo 0 Pais e nem s6 nos hospi­
tais psiquiatricos, mas em toda a estrutura de presta<;ao de assistencia hospi­
talar, inclusive na area em que atua 0 INPS, com seus proprios hospitais e 
seus convenios. 

Pretendemos"pois, com a presente resolucao e a CPI que dela resultara, 
propiciar um amplo estudo e verifica<;oes, em ambito nacional, acerca do fun­
cionamento das instituicoes hospitalares brasileiras, inclusive das dos meca­
nismos financeiros e de organizacao em que atuam, tudo de modo a detectar 
as falhas a que diariamente se refere a imprensa, bem como a sugerir as provi­
dencias que se fizerem indispensaveis para 0 aperfei<;oamento e melhor de­
sempenho desse importante setor da saude publica. 

Entretanto, ate 0 momenta a lideranlj;a nao se manifestou numa demons­
trarwao de que 0 assunto nao interessa ao partido, porque trata de problemas 
s.ociais dos mais graves. Reyolta-me tambem, que por 18 meses como Oepu­
~ado Estadual, em Sao Paulo, presidi comissao de inquerito para apurar irre­
gularidades nos hospitais para tratamento de doentes mentais cujo parecer fi­
nal foi 0 Projeto de Resolurwao encaminhado a Justilj;a para as providencias 
cabivcis e a cupula do MDB em Sao Paulo, na Assembleia Legislativa, nao 
tomou conhecimento, estando 0 mesmo dormindo nos arquivos daquela 
Casa de Leis numa demonstracao de falta de interesse do MOB pelos proble· 
mas sociais do nosso povo; e mais, 0 Oeputado Walter Mendes apresentou re­
querimento exigindo a inclusao do Projeto de Resolucao na Ordem do Oia, 
sem que 0 presidente da Assembleia atendesse ao regimen'.o interne daquela 
Casa e 0 requerimento nao foi votado. 

Nilo aceito 0 engodo contra 0 funcionario publico de Sao Paulo, quando 
a Assembleia Legislativa aprova emend a a Constituilj;ao cOl1c~dendo au men­
to ao funcionalismo publico de 6 em 6 meses e a propria Mesa nao teve cora­
gem de determinar 0 pagamento devido de conformidade com iniciativa da Ii­
deranrwa do partido e comaval da Mesa. 

Nao aceito tam bern a lotacao das galerias da Assembleia ou Congresso 
para -vaiar companheiros, numa demonstra<;ao que 0 objetivonao e democra­
cia e sim anarquia. 

Sou contra tam bern aos ataques contra companheiros que sao tachados 
de adesistas, entreguistas, chaguista, malufistas e outros, numa demonstra<;ao 
clara de marginalizacao de companheiros que desde a funda~ao do MOB 
sempre defenderam a sua bandeira, enfrentando atos de exce<;ao, agora com a 
extincao do Ato n9 05. surgem os "verdadeiros emedebistas" tentando humi­
Ihar brilhantescompanheiros. 

Por esses e outros motivos e que voto favoravelmente ao Projeto em tela. 
Sala. das sessoes, 21 de novembro de 1979. - J ayro Maltoni, Oeputado 

FederaL 

DECLARACAO DE VOTO 
Para preservar rigorosa coerencia doutrinaria e politica 0 meu voto sera 

em favor do pluripartidarismo, po rem, em claro des favor do instituto da 
sublegenda. Alias, .ia em dezembro do ano de 1972, coube-me a iniciativa de 
propor Ii Camara dos Oeputado projeto de lei, que tomou 0 n9 997, revogan­
do a Lei n9 5.453, de 14 dejunho de 1968, que instituiu 0 sistema de sublegen­
das. 

Aquela epoca estavamos em pleno apogeu e idolatria desse expediente 
partidurio. 

Passados os anos mantive-me contrario a sublegenda e estiml!lado pe\a 
ansiedade do pluripartidarismo. E, a Oposi~ao brasileira, talvez sem haver se 
apercebido, em verdade, dentro do bipartidarismo em que se encontra, de· 
sempenhou 0 incomodo pape1 de uma sublegenda do partido governamental 
para que se pudesse dar enfase a nossa democracia. 

Assim, no meu entender a sublegenda e especie de subproduto da organi­
za<;ao partidaria. Urn expediente nacional de carater melancolicamente episo­
dico, que somente teria condi<;oes de medrar nas fases menos vigorosas do 
solo democralico. 
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A sua implanta~ao na legisla~ao brasileira tambem objetivou-se em face 
do artificialismo do bipartidarismo. Foi emitida como uma duplicata para ser 
resgatada em melhores dias. Deveria preencher as lacunas das organiza~oes 
partidariasautenticas de que padecia 0 Pais. 

Enfim. representou seu papel historico. na fase hist6rica da debilidade de . 
nossa deinocracia e de seus condutos de pensamento politico organizados. 

Agora 0 Governo deveria prop~r 0 resgate do titulo. ja em fase de mora. 
qual seja a duplicata vencida da sublegenda. Mormente quando se enfatiza no 
projeto de lei de reformula~ao partidaria, de maneira extremamente l11inu-
dente. a necessidade da cria~ao de urn pluripartidarismo serio. autentico. na­
turalmente explodindo das bases das comunidades brasileiras. 

Tanto assim que se conferiu especial destaque a organicidade primaria 
dos partidos. operada nos municipios em que se incluem igualmente os seus 
distritos. 

Como. entao. exatamente ali se pretende manter a sublegenda, 0 cavalo 
de Tr6ia do partido? 0 Brutos que feriu mortalmente as nossas organiza~oes 
partidarias? 0 lago que levou. pela desconfianlra e pel a intriga, a violencia do 
mour~ Otelo a sacriticar as esperanlras de Desdemona? 

Nao. a legisla~ao partidaria brasileira precisa assumir compromissos 
com a sua estabilidade expulsando dos seus caminhos os que embar~ aos 
seus superiores objetivos.· ao . perderem de vista as perspectivas das insti­
tui~oes politicas brasileiras que estao na dependencia da maturidade e longe­
vidade partidaria. 

Oeste modo. reitero 0 meu voto em favor do pluripartidarismo, e ate por 
isto mesmo. sinto-me no dever que se me impoe a minha consciencia. e ainda 
por dever de coerencia de negar 0 meu apoio ao instituto da sublegenda. -
Deputado Airon Rios. 

'0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A Presidencia convoca sessao 
conjunta a realizar-se aI)lanha. as II horas, neste'plenario, destinada a apre­
ciae<ao dos seguintes Projetos de Lei: nq 34, de 1979-CN, que dispoe sobre a 
nomeae<ao dos dirigentes das Fundalroes instituidas ou mantidas pela Dniiio; 
n9 36. de 1979-CN. que altera a redalrao doartigo 180 da Lei n9 1.711. de 28 
de outubro de 1952. e da outras providencias; e n9 38, de 1979-CN, que altera 
o disposto nos artigos 49 e 50 da Lei nq 4.504. de 30 de novembro de 1964 (Es­
tatuto da Terra). e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Esta encerrada a sessao. 
(Levanra-se a sessiio as 3 horas e 30 minulOS do dia seguin/e.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. MURILO BADA­
RO NA SESSAO DE 20-11-79 E QUE, ENTREGUE A REV/SAO 
DO ORADOR, SER/A PUBLlCADO POSTERIORMENTE. 

o SR. MURILO BADARO (ARENA - MG. Pronuncia 0 seguinte dis­
cufso.) -: Sr. Presidente, Srs. Congressistas, Autoridades, Dr. Carlos Chagas 
Filho: 

o Padre Antonio Vieira dizia que toda altura e urn precipicio. E hoje esta 
tribuna se me assemelha a um grande e profundo precipicio. Primeiro, pela 
grande dimensao do homenageado. Carlos Chagas, nos poucos anos de sua 
vida. abriu caminhos tao largos para a Medicina brasileira, contribuiu tanto 
para a Humanidade. que 0 seu nome se incorpora entre os grandes benfeito­
res do Mundo. 

Em segundo lugar. porque certamente a urn Bacharel em Direito nao se­
ra filcil trae<ar a biografia do grande cientista. principalmente porque 0 vulto 
da sua obra. 0 zenite da sua contribuie<ao cientifica esta localizado em campo 
altamente tecnico, em que as deficiencias do Iinguajar adequado podem com­
prometer seriamente 0 improviso do orador. 

De qualquer maneira. pretendo suprir essas deficiencias com grande 
dose de afeie<ao mineira que quero colocar nestas palavras. E somen.te entendi 
a minha designac;ao para orador desta solenidade, pela unica circunstancia de 
ser mineiro. E principalmente porque Minas Gerais em hora de amnesia his­
torica, em que neste tempo de iconoclastia generalizada, desprezam-se valo­
res fundamentais da civiliza~ao. esquecem-se fatos hist6ricos, personalidades 
e vultos que construiram a grandeza da Patria - foi fiel a sua impostergavel 
obrigae<ao de transformar 0 ana de 1979 no Ano de Carlos Chagas, por decre­
to do entao Governador. Levindo Ozanan Coelho. que ainda criou condilroes 
para que em Belo Horizonte se imortalizasse no bronze a figura do medico e 
cientista. urn dos maiores patrimonios da nossa Hist6ria. 

Assusta-nos. Sr. Presidente. Srs. Congressistas, 0 desaprec;o corrente nos 
dias de hoje em torno da memoria nacional. Por todos os lados sao monu­
mentos que se esboroam diante da alrao impenitente do tempo. Sao os nossos 
arquivos que se perdem. sao os nossos leones que se vao a fUria da mercantili­
zalrao desenfreada. 

E nada se faz no sentido de se recuperar alguma coisa do que se vai per­
dendo de uma maneira irrepanlvel; ao contrario, e possivel mesmo que 0 pre­
dominio da ideologia tecnocnitica, que nao se .compagina muito com esses 
vaJores, considere isso algo desimportante. portanto. nao merecedor de maio­
res consideralroes. 

Mas nenhuma nalrao. nenhum grupamento social, por menor que seja, 
subsistira se perder a sua identidade. Se isso ocorre com os' grupamentos so­
ciais de reduzidas dimensoes, com as na~oes esta sentenc;a e irrecorrivel. No 
instante em que e1as perdem a identidade hist6rica, vi: esmaecer-se no tempo 
a sua cultura. os seus costumese sua lingua; seus povos serao inquestionave[~ 
mente dominados por cultura mais forte. . 

Nada melhor do que aproveitar 0 epis6dio da comemOralrao do Cente­
nario de Carlos Chagas, para levantar este brado de alerta, nao s6 dirigido 
aos respons3veis pela cultura no Brasil. mas principalmente a todas as !ide­
rane<as do Pais:. a politicos. intelectuais. empresarios, universitarios, a quan­
tos. de alguma forma tem responsabilidade, para colocar urn ponto final nes­
ta desabalada carreira do Pais no in feliz rumo da perda total de sua memoria 
historica. 

E e por isto. Sr. Presidente. que n6s devemos retirar da homenagem a 
Carlos Chagas esta primeira grande li~ao. 

Nao existe no Brasil nenhum povo quetenha de tal forma sofrido as in­
fluencias do. meio ambiente, do meio fisico, quanto 0 mineiro, Os mineiros, 
vivendo entre montanhas, sempre encontraram diante de si obstaculos. "Hfi 
uma pedra no meio do caminho·;. contou 0 poeta. 

Isto provocou uma conformac;ao psicologica, que transformou os mon­
tanheses em homens introspectivos e reservados. 

Se e verdade que os procedentes das zonas de mineralrao, pelo tipo de ati­
vidade propria das minas e grupiaras. tornaram-se homens democraticos, 
abertos. permeaveis as novas ideias. isto nao retirou deles a inflexivel determi­
nae<ao na busca dos objetivos tra~ados. 

E vamos encontrar em Carlos Chagas a primeira manifestac;ao da sua 
mineiridade, na determinae<ao intlexivel aliada a um temperamento aberto, ao 
espirito agil e inquietO'. que Ihe permitiu dedicar-se de forma apaixonada aos 
estudos que 0 transformaram em pouco tempo. numa das maiores liguras da 
medicina mundial. 

Quando· Carlos Chagas retorna de Ouro Preto. tangido pela for~a in­
coercive! de sua vocalrao, pois que aluno da Escola de Minas sentia na subida 
dasladeiras ingremes de Ouro Preto que ali nao se encontrava 0 seu destino, a 
ideia que 0 seduziu para 0 ingresso no curso de ciencias medicas foi a do seu 
tio Carlos Ribeiro de Castro. que Ihe acenou com a perspectiva de que 0 Bra­
sil somente seria grande nac;ao, economicamente forte e pujante, se superasse 
as graves e perigosas endemias que aniquilavam e dizimavam seu povo. 

Neste momento desabrochou a vocac;ao do medico. Mais tarde a profis­
sao roi definida por e1e. em 1932. dois an os antes da sua morte, quando para­
ninfo da Faculdade de Medicina do Rio de Janeiro, em sentenc;a de palavras 
lapidares: "A Medicina" - dizia ele - "c a mais benfazeja de todas as ativi­
dades humanas. Nenhuma profissao" - falava aos formandos - "mais que 
a vossa, reclama a for~a das gran des vocalroes, 0 vigor dos nobres entusias­
mos. a coragem das fortes conviclroes, a fe dos puros ideais, e, acima de tudo, 
a inspirae<ao de uma alta consciencia .moral". 

Primeiro, aluno. depois. medico, afeilroou-se a Miguel Couto e tomou-se 
de profunda admiralrao por Oswaldo Cruz, que'foi seu grande mestre e inspi­
radar. E como ninguem sabia resguardar esses valores. 

Em discurso pronunciado a respeito de Oswaldo Cruz, disse sobre 0 

grande brasileiro: "Agora. devo ajoelhar-me ante 0 tumulo abenc;oado de 
quem me foi pai espiritual para Ihe atribuir todos OS bens da minha carreira 
cientifica. para apreciar nas dadivas que me vieram do seu coraljao e do seu 
espirito 0 melhor tesouro de minha vida". 

Carlos Chagas cedeu ao fascinio que. sobre aqueia geralrao, Oswaldo 
Cruz exercia. 0 primeiro convite recusado para 0 Instituto de Manguinhos 
levou-o ao trabalho nas Docas de Santos, e. mais tarde 0 destino pela sua 
mao iovisivel. foi tecendo.a trama da sua vida a·te fazer com que ele voltasse, 
pelos idos de 1908. ao Instituto Oswaldo Cruz, a Manguinhos. Quando os tri­
lhos da Estrada de Ferro Central do Brasil encontraram no impaludismo e na 
malaria obstaculos irremoviveis it sua continuac;ao, Carlos Chagas e manda­
do para Lassance. em Minas Gerais, a tim de resolver 0 problema sanit~rio 
que estava dizimando vidas e mais vidas de operarios brasileiros. E.entao ali. 
deu-se 0 grande acontecimento. 

Mais tarde. Miguel Couto e outros ilustres cientistas brasileiros vao a 
Lassance e /jearn estupefatos e extasiados ante 0 espetficulo que visualizavam: 
num vagao de estrada de ferro, COm toscos microscopios. sem elementos rna­
teriais capazes de permitir a realizalrao daquele milagre que os seus olhos con­
templavam. Carlos Chagas se entregava it faina que acabou por terminar na 
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descoberta eJo(ripanozoma. que ele batizou com 0 nome de Cruzi, em home­
r 

nagem ao seu mestre. 
. Pesquisando e analisando com a sua aguda sensibiIidade de cIinico, pou­

co a pouco foi descobrindo toda a etiologia da doen<;:a, e nessa ida de Miguel 
Couto os yisitantes resolveram, em noite iluminada pe10 luar do sertao mineiro, 
batiza-la com 0 nome de "molestia de Chagas". Miguel,Couto consignou 
mais tarde sua admiracao: "0 transcorrer dos anos nao diluiu ainda na mi­
nha memoria, e estou a afiancar que tambem na dos meus companheiros, a 
impressao formidav'el desse espetaculo inaudito". Era Carlos Chagas, num 
vagao de estrada de ferro, revolucionando a medicina tropical do mundo. 

Oswaldo Cruz, ante algumas contestacoes que se levantaram it descober­
ta de Chagas, comparece it Acad~mia Nacional de Medicina para, com estas 
palavras, atestar de maneira definitiva a consagracao de Chagas: "Chagas 
venceu sozinho - molestia, parasito, transmissor; tudo vern dele". 

Dai a consagra«ao foi apenas questao de tempo. A Academia Nacional 
de Medicina abre suas portas para receber 0 grande vulto da medicina tropi­
cal brasileira, cuja descoberta assombrou 0 mundo. Em seguida, as repercus­
soes no estrangeiro, os premios, a gloria, as conferencias e sempre 0 medico 
aliado ao orador extraordinariamente eloqiiente Carlos Chagas na catedra de 
medicina tropical, que the foi outorgada mais tarde, se apresentava aos alu­
nos de maneira surpreendentemente e1oqtiente. Era 0 mestre que levava as 
suas aulas muito bern preparadas, transmitindo-as com facundia a.que aliava 
profundo conh,ecimento da doutrina. ~ 

Em 1912, outro episodio marca profundamente a vida de Carlos Chagas. 
Foi ele mandado a Amazonia para estudo de problemas medicos e sanitarios 
que afligiam itquela area e, em observacoes feitas nos seus cadernos, guarda­
dos pela sua esposa, demonstra ter ficado profundamente impactado pelo es­
petaculo que a Amazonia Ihe apresentava. Dizia ele: "As mesmas·imensas 
terras fertilfssimas, as mesmas influencias cosmicas, as mesmas energias cria~ 
doras que estimulam e fortalecem a vida -animal e 'vegetal, fizeram nascer e 
proliferar fatores de destrui«ao e morte". 

E dizia mais: 

"Ai, onde a terra e mais fertil, 0 homem cai doente mais facil­
mente." 

A partir dessa data, resolve Carlos Chagas mobilizar a consciencia na­
cional em torno da necessidade de constante trabalho medico-sanitario. E 0 
seu alerta com relacao ao problema da triponosomfase americana, 0 seu brado 
sobre a possibilidade concreta de que essa endemia iria dizimar populacoes 
inteiras no Brasil est a vivo ate hoje e, de certa maneira, aguilhoando nossa 
consciencia moral, porque, decorridos tantos'anos, ainda nao fomos capazes 
de eliminar a doen«a de Chagas de nossa patria. 0 Brasil tern hoje ainda cerca 
de seis milhoes de chagasicos e outros tantos milhoes batidos por toda sort~ 
de enfermidades. 

A vida de Carlos Chagas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas e meus Se­
nhores, exiglria discurso infindavel ou uma conferencia interminavel, para 
que se pudesse aborda-Ia em suas diversas facetas. Mas, repito, nao e facil ao 
bacharel em Dheito avaliar, de forma objetiva, 0 significado da sua descober­
ta cientifica. Se verficarmos, todavia, que Carlos Chagas esta colocado na 
paisagem cientifica do mundo ao lado de Pasteur e de Koch, basta apenas as­
sinalar esta circunstancia enos certificamos de que foi e1e dos poucos brasilei­
ros que conseguiram vencer a barreira dos povos subdesenvolvidos, para se 
consagrar no concerto internacional como das maiores figuras de todos os 
tempos. 

Seja como for, Sr. Presidente, para nos brasileiros e, em especial, para os 
mineiros, esta e das grandes gl6rias de todos os tempos e se eu nao pude nes­
tas desalinhadas palavras significar tudo aquilo que me vai n'alma, ou tudo 
aquilo que para Mirias Gerais e 0 Brasil significa a figura extraordinaria desse 
grande vulto estou certo de que a exaltacao do seu nome nos redime a todos 
dessa falha imperdoavel em que-nos incidimos, de estarmos olvidando os va­
lores basicos da nacionalidade. 

Em minha frente e~ta 0 Dr. Carlos Chagas Filho que aqui e alhures hon­
ra a figura do seu pail procurando seguir 0 mesmo itinerario que marcou sua 
vida. Seu outro irmao, talentosissima figura, foi arrebatado pelo destino em 
desastre de aviacao. Mas esteja V. Ex' absolutamente certo de que 0 Brasil re­
verencia a memoria de Carlos Chagas no seu centenario e proc1ama para 0 
mundo as virtudes magnificas deste grande brasileiro que se preocupou, du­
rante toda sua vida apenas em servir it Ciencia e, com ela, servir ao seu povo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas prolongadas! 0 orador e 
cumprimentado..) 
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